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1.3 T R gy

1.4  Sg=Al @ a9 3 fag
1.5  T&99 T Bad

1.5.1 FHagmar I

1.5.2 T=Y F %eH 71 3 9 T 3K
1.5.3 wa @ e et

1.6 & fF TaF T F wer

1.7 T

1.8 NEAER]

1.9 fafay oo
1.10  I99 & 3W
1.11 B Iv e

1.0 32YF (Objectives)
T TS H T B AT AW

e Y=l H 3 UF 39S U (Notations) F T89H T3 U8 3 W &2 §F

o TWEY W Wl 1 3 TUEE 39 IR W TI;
o T 1 i el & o A M W
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1.1 ¥&E4T (Introduction)

Wéﬁlﬁﬁ@@ﬂﬁiff (sets) =Y (relations)atﬁfﬁf(functions)'%aﬁﬁm?
& v 0 TR A U U g Rl e e ae ¥ dutea R @ e
& T T BN TSI # WHEAM (concept) B TSN F TN TR HHT T
ud 39 W H I aen afmet ¥ o offew v s
# S AT R S A S W T ST WO S T 2 s A & e
FE A I T AT VI T2 S QR A qumed # w9 o7 qenl & 4 us nfd
T G € TENT F 30 ST § RS ) U & o g wad # dehed T & e
FoT 21 3qen faga == am 1.5 & i g

1.2 §=A9 & aref g 3'93\? {ETE) {Meaning of set and Notations)

SR T i TS YT § T SR YA 2 81 U G $Aa
TY=R T 37 ST &1 T IR AW 2% S 1, 2, 3 T UeIg 9 9 ¢ U 9Yo
T YIEE G (objects) 3% STGUT (elements) FReTd &1 T Tg=Td & <1 778 ¥ forg

o, % WAy g (enumeration) St}
S=1{1,2,3) ¥R T,
U F& (description) IY

1= {x |x U 4TeAF 3% 8

T T 39 IER Y YT ¢ 1 YT O x Gl # 9 v, 96 «
T I 37 B o) T B O w91 AR 4% () & Jy w31
T T S9AAT & G B 9 396 9UF & 19 UF @9 1@ A S o By e

21 I Iew § @) W o T 2
M T 39 A ©
R={x13<x<7} @

7% T o T ¢ 6 39 AT W 39 3% 7 7 ¥ I ol arafaF §=U (real
numbers) TFE ¥ 9l Jomt & 9o g T aie, T g onftg o

{irrational numbers)é@ V17 anfe e & ?’l
I W S TG 1 I WRAT (finite set) ¥, FA1R 3% agEat

T
& WE ¢, T W [ U9 YT R 3R TS (infinite set) § T A @
wrdr &% T 1 F Sl 9 of & 9 © 9 s R A

TF U2 & AT (clement) F ¢ T2 J gl fom 1 %, R 3 e g
7 et # 39 W Y U §




2¢S (290099 § S AUSA )

sel  (53@ma % | 99= F)

4eR (437999 ¥ R Tg=T W)

¢ GFd 9 o B fF o o wE ¥ oW

4¢S (43799 T} S WA W)
1.3 Q= ¥ TR WY (Relation between sets)

() S YU W W ¥ GE &

S=1{3,8b,d} 3MS,={8,b,3,d

= ST T A € 3199a e w1 ford T § 3l e v TR ued e

$=8, %
(i) UF W=7 TR GY=TT 1 39 YT (Sub set) & Tkl &,
S=1{2,4.6,8, 10}
T= {4, 8}
Tor T TGS S TS T IS § #F TS @ 9w S e & o
e 21 5y 39 YER forar S g

T S SO AT TGS S U= # YA T < S F AT E THI=IT
S YY=TT H IS T 81 TR0 R < & A § e ® (Is contained in) T
o & A AT TG # (includes) B 81 U I o1 Wt =T Tft F=ar
T gfefd S 14 Te S W S T & 1 393 o 8 TIq=3a U9 S Y&3a q0R
2 o T=S % :

(iii) T[T TSI AT Wiell YT (Null set or Empty set)

Y[ ST el TS § ¢ A T A 50 [ @ 3 { ) e wEm
3 ST S IR @ {O) B Y A EIel YT T Fed ¢ it 39 @ 9 e
B { ) B F YR A W 4 T I ¢ U 98 YAF FYAT F YSH A

I AT AT T T R S = {a, b, ¢} B BT T 79 TR § A MY
TE T TEL I 4N —

{a}, {b}, {c}
{ab} {ac} {bc}
{a,bc} T { }

5§ R 9 ST AT QYST & 8 3T-GgeT 3ter 2 J-WET T 1 3
T T UYST WA S YYTTY UF Y9 B UISTT Y G { ) 2139 THE 4 3T
el G & et 2° 3T | 6 IY-WEA TF 7T I §YSIG & 2" 39T )

9



(iv) 3RIY T4 (Disjoint set) A T T & Tft o U W A foreraet
frr & O 3% SrgF I TR I &

S={1,2,3,4) Ud
S, = {-1,-2,-3,-4}

A I 3 TS ¥ Hf S H e g § s s, F wit e e
5 & wyeadt § 59 orad e gon & U 18 WA 8 A 3 T A 9o gy ER
¢ T ITHYE WS O T T U QYT B T S-GYSIY e € -

S=1{1,2,3,4}
S, = {1,2,3,5,6}
T 1,2 9O § a9 B R
CICRE] L*@é%ﬁﬁﬁ%ﬁaﬂﬁ%aﬁwwﬁmﬁ:
(i) OF WY SR WS 1 SU-WY F A I 2
(i) S={a,b,c,d, e f} F T e IG-Y[TT T2
(iii) =T T 3 Wt G Y feieer A
(v R R R D
1.4 gy=3al & Gfead ud I fEm
wgerdt W iR SR S R
(i) §FET (Union) & U
(i) s (Intersection) f&&T N
(i) T (Complement) & ~ 319 2

(i) ST (Union) A U9 B =41 & gffqerT 4 o 741 ¥ e & 3@ & ot
AT A T A TS S S B WY ¥ et v ¥ o A o A N
B ¥ TR A UB TN = R I

AuB={x‘|yxe A and/or x € B}

(ii) TS (Intersection) - FH=T7 A T B H g YA TY=T TS T4 Y=
® fort =T A vd B SR ¥ 9F BT W e 3raay 3 €138 A ~ B ¥ 1 fRan

ANnB={x|xe Aandx € B}

(iii) T TYH (Complement Set)- To =T & [T& HI I1d H & [T gy
=T (universal set) %Wﬁﬁﬁﬁmw%lm@wmﬁmﬁﬁmﬁwﬁﬁ
I ol 2 €1 3R & 9g=g A vd B UR § 16 I aftwer gy oy @
U9 I YA YA TTAE § 99 WA Qe & e § U 9ge @ 7 1@



T FAC A U W 1 A G el A1 U O YO A S [ 9T
W AY SR 9@

A=U-A
ISR
379 T FYeIA W IvYe aftia dftrarelt 1 IeTE R W R W T Hii—
(DA=1{1,4,7,8 T B=1{2,3,4,S} & @
AUB={1,2,3,4,5,7,8} B TG 301 ¥ FfeerT o fohar Ay saran w g
(2) VYT TR
ANB={4)

S s o TR a T e e R A A= {1,2,3} W@ B ={-1,~
2,-318 A |

ANB=0AW{ M AF AT BT FB N 7 39T T B
(3) 3T TF Ifadel ¥2
u={1.2,3,4,5, 6}
w© A={1,4,6}%€r
A=1{2,3,5)
A=AT QE W FHH J TG AT SN u A TG AT T &1
u =@ B
i u ¥ T AT B R U T u & YA TG I F D G g

(i) 9 fafrg Frm—Rm yer SIS 7 a+b = b+a TF axb = bxa T & 38
TR Gier o gl & F0 AR o g 3 g e

AuB= BUA

AnNnB= BN A



(i) el Rram— e o oo 1 if @ 2R § e

Au(Bu(C)= (AuB)uC

AnBnC)= AnNBNC

‘(iii)dﬂﬁm

AUBANC)= (AnB)N(AUC)

An(Bu(C)= (AuB)UANO)
3RO

@) S,=1{2,4,6) T S, ={7,2,6)
S,US,=1{2,4,6,7)
S, NS,=1{2,6)

(i) A={4,5,6}
B=1{3,4,6,7)

C=1{2,3,6)
B 1 o fam star d29 fam 9 fag Fifm)
Aui{BnC} ={AuB}n{AULC}
= {4,5, 6} U {3, 6} =1{3,4,5,6,7} " {2,3,4,5, 6}
= (3,4, 5, 6} ={3,4,5, 6}
fram g

T4t TR
An{BuUC) : ={ANB}U{ANC)}
{4,5,6} ~ {2,3,4,6, 7} = {4, 6} U {6}
{4, 6) = {4, 6}
T TR T Th

‘ e 148
Y YT 2

TR @ o ¥ A T I ¥ oW ST @ A & h
(1) Freiifea wgeat o Gaorers Faw g fife—
A={56},B={4.78 T C={3,4}

)af& R=1{1,2,3)S={4,5 1}
T={4,5, 1,2} 7 Ifada ¥
u=1{4,51273,6 @

12



0] RN TN S IA &Y
{~ TI=T H )
(i) {RUT}USIW AR 71 3TH IFada A2 ¥ gy fafauy
(@30 R={4,5,6}, T={3,6) T8 S={2,3,6} 2]
1.5 99 9 %&T (Relations and Funétions)
1.5.1 HFT I 1 NS (Ordered Pairs)

TS T {a, b} ¥ &0 & Wew Tel oIl #iieh M F (a, b} = (b, a} A &I
W@mWﬂﬂ"qmﬁﬁ@(unorderedpair)m%lWWWWWW
A {a,b}?vﬁ'{ {b, a}airﬁ:{-ﬁ?mwm#ﬁ% (ordered pairs)ﬁlﬁ%?»ﬁ'{%fﬁ
TE 3 AR T B (99 T fF a=bT W)

I ST, B U T T R 9 3N § oM B v 9T ¢ 3iR 363 e i
T (a, w) A & el a=3Mg T w=a5 ¢ I TF B0 & T {18, 120} B O 37
31 € S Y 189 G5 120 UFS {1 TUAT S (120, 18) A T W gHw ok
frerTT! 98 T TeId B i MY 120 9§ F T 18 TS IAE 2

7 I & & T W TR W A [ (1, 2) T (2, 1) TheE ¥ A #) e
RAIx=1Wy=2t WF WA Ix=2wy=1%

T A RO YA 1= (2,3) Wy = (4, 5} 4 O 3 80 T T IS (ordered
pairs) T T &1 et e 3799 « Q=T ¥ B U i 3 y eea 4 A
W MA@ TAIIIFR A TR (2,4),(2,5), (3, 4), (3, 5)| $TH AT OF (Cartesian
product) g4l F4& O TR 2l

79 g AT & 91C B9 Gaut 9 Gorl & oY WE # g &
1.5.2 ¥4Y T FoT &7 3 9 9 ST

(i) SR At ¥ x T A y S AW Y T A i T S F S
1 x 1 oA &0 5N BH W y B U A1 e e o oy o W €1 9 Fwifeea
=g §: '

A={(x,yly<x}

x 1 T & §3T & x = | 99 SUga q=aa & w0 7 39 WHR & G &
(1,0), (1,1), (1, -2)1 5T T Fe9F T & y<x A I [ ar 31 3T I x S TH
T Wy 3 4o & T &

(i) T (Function}ﬁ@ﬁ%ﬂ'ﬂﬂ'qxﬁm y%Wﬁ@ﬁmm@
W@f@lﬁf(funotion)mm%mmxﬁ?l%m@ﬁy@ﬁm%la@
TT {6, Y y=x} T x=0R y=0M, x=| Ry=] M AN x=-1Wy=-1

'ﬁ"’f@"’ﬂ?ﬁﬁiWyﬁxﬂwmm%ﬁ@y=f(x)ﬁﬁﬁ?fm%|SﬂTE'{\Ty
= x & &7 ¥ g9 T R

13



379 U Fe i O U YIS A § el x @ o [ Wy 7
ifererfera ar fafire FiRa (uniquely determined) T3 & BT 81 399 W 81 & &
el U {9 o 1 ey B & WE x B U 56 T y F T G194 & o &
AT T A xS UF [T Wy & & ¥ AS [ & 51 &

3T : T T UF YA I7avT B 2, AT U T S e O e 2 Tavas
T A R v @ 5w R § xd 0% Tt W y @ e ow R e
B S T T e B T T A A S y F T A W xF T QI
T & T 8

o I Ig IR [ YrTae & SR UF [ a1 B (Single valued
function)ﬁqﬁ‘w%m%lgﬁx%@{@ﬂyﬂ@ﬂwwm%lm
aﬁﬂ%%%ﬁwaﬁm(Multi-valued function) 3 31T Fac YaY & T T
€ gt xa\?@ﬁ’{@‘l@m y%@ﬁmﬁiﬁm%ly=f(x)mﬁxﬁ
T T PO (argument)m ® y@ TAT T Y& (Value of the function) %l
AT I x WA W (independent variable)gﬁT g 3l yﬂT@ﬁT (dependent) = BT 2

T & g R ¥ x 1 o & el & 3 e 1 SR (domain) e 1 3l 3w
ITFY y W T ol & 34 B F R a1 9 w2

SRR 1. 71 T, T W y = 4+ 2 1 SPA P Gea & g o
{xj 1 £x <4}
T T A U B ggew § gl
T
Bl y =4 +2x
qﬁ:x—*la?ﬁy:G
M x =4 A y=12
37d: o & W 6 7 12F A ot R gyerg ' A
{y|6<y< 12} fa@r smomi

IR 2 W R R o T (o), SR SR Y S (Q), e Bt
1 F S SfeRaT & 200 S AT §) A B ¢ = 100 + 5Q € A TN Herd
o o g Y 39 =Y

T — UF R 3 Q # WA O X 200 THE B TEH § 31 T FAT S
= {Q| 0 <Q <200} IE Q=0%a‘r

C=100
W Q=2008

C = 1100 gufera ofify argar
Range = {C | 100 < C < 1100} !

14



9 T 3.7 F ai F BA T I Y o I v v w1
(i) AT AT y = 4 + 5x F ST
{x|25x35}%ﬁfmﬁqﬁﬁmmwf&rﬁ§m

(i) IR BT y = x> & Forg 37 T off IRy TalEs gend o & i
faf@Ew

(i) ©oF 9 99y 1 o faflaw

(iv) T W A1 GaY 37999 841 €, At UF 99y & o0 S a1 Sl 18 T
o) ‘
153 % @ fafter foet

y=fX(X)@fWW‘I$WW%m%, olfeT oaer ¥ Bol F & &% 9T
WEY ¥ TR B R qe 0 I @ 2

(i) ¥R ®E (constant function)- 5 w7 & R # 3977 @ o999 o
¥ 3 T o T I & O y = f(x) =4 T ¥ y =4 3R f(x) =4 7 for@ gad
VI MU R G sfe @ s sty am e SwfE g 128 w2

y

my = 4 Press : Prehave block

fa7 1.2

fo 1.2% MM 50 W@ y = 4 %ol 3 SO B1 30 TR B Sl @ ST T
3R B rEa ¥ AT ST ) SR SR AT g5l ¥, 0 S 4 S 509 9 e
F F Foly ot €1 38 RfEm 9 wfees [Em s 5@ §, | sqa 7@ s
3 T T R T @ T4 3 RO R x =7 W x 39 W7 R W OF dqGq
77 @) @1 T Gl & foF atar smem

(2) TEUE BT (Polynomial Functions)- T5TSITT BEH! ¥ 8 U (terms) 810
¥ S T w9 A e S g

y=a,+tax+ a2x2+... +anx”

15



T a, 2y, 2y,- anm(coefﬁclents)%BﬁI F T T & 3R R FgIed
O I U B A 9y

n=0,€f3fq'{y=a0(f§1'{m
n=l,‘T{y\=a0+alx(ﬁ$m
11=2,W-y=a0+alx+azx2(f§mﬁmwm

n=23, ’5Ry=a0+alx+a2x2+a3x3(ﬁwmﬁﬁW%l

xW‘a’ﬁ‘mW@fﬂm(exponents)m%lW@%@Wﬁy=
aoﬁamaﬁy=aox2m%,mﬁ[xﬂqﬁ??ﬁﬁ%mﬁxo=lﬁ?{:y=au
T8 ST 21 e o & fedt @ Gifiae far &1 A Yaw, e @ e wer
ﬂﬁﬁmm@mmﬁmw%mmwmﬁmmmﬁw
i I TR

() = tﬁtvr«r (Linear function)— 57 el 1 v T sifiy #01 § 7wt tam
aﬁr%é‘f@ y=2x,y=-x 3l J&l y =3 + x &1 TTF @ie T R

I T U W @ A €, e W W o g eifd a9 e R
MDA AT T TA R W x= 1 Wy=4,TMx=2Wy= 5%%

3rq: FT I (1,4) 7 (2, 5) 3 &g sifda w0 2

y -
54 —
» N /
=D B

4+ Y o

,/"A/ 2.5

-
1L (1.4)

3TR
0 ;

1 2 X

o7 13

fr 1.3 % ARg (1,4)3 BT (2, 5) FETIH (coordinates) F1 i 2 &1 ST
eIt S-S T A y =3 + x P 9 11 99 I 21 A 307 T x 7707 AT B Qe
3T 3T T leRa-'l‘Zﬁ?T\y=33iﬁiﬁg(intercept)%@fx=0'{'@§fmw%mm
2@ @ e (slope)= 1 & A x & LRIED (coefficient) ¥ iR Bram &1

T I EY W y=ax -+ b Wl H W@ #H y TS = b & 3@ T =a
2 TR0 S YR B W AR R B a9 S 9RO wer @ e
2, ofET 13T Was Fort foR wer T8 2
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(i) FSETl %o (Quardratic Function)- T x T 9/ 21 3 92 (ST A AR
2 71 W WA T (parabolic function) % T E AW y = v =t y=x+
x|y =x" - x 32 34 T fuft & et ot Far TR 21 35 ol ¥ g
2@ I R

y=x"+3 & I 990 2

T 1.0

X = -3 -2 -1 0 1 2 3

y = {2 7. 4 3 4 7 12
y

N 12 ,

n S

. 8 e
\\ i % ~
b ~_ 4 _—
t —t — t + ! <

-3 -2 -l 0 1 2 3

3 1.4 famd@t &7 wWEd ®e
o 1,47 x 7 y fafie Siet & fgal 1 flom ¥y = <% + 3 &1 % 97 51 21 g
4T x=0W y=3 W G 7 g0 [ ¢ 77 Wi w #E AfFEan 1o 16 2
TG HIE (valley) 3 81 AR y =3 - x° & Y@ITeF &7 @ x = 0 y = 3 37T o Gefd
1 AR YA BN el BoAd & B A (9 TE A 1 el T # el (hitl)
a7 2

(ii) @ BT (Cubic Function)— 397 x &1 3tfeidad et 99 St €1 38
@W%ﬁm&mﬁﬁwmm%i y=x3,y=x3+x2+x+ 1,y=x3-2x-2,31Tf'&
T BoF & SR B |

Ty = x> - 2x - 2 F @I T TR

aeH 1.2
1 1

x= 3 2 I - 0 - 1 2 3
2 2

Y= 23 6 -1 -= 2 =2- 3 2 19

MAEC-03-N-2A 17



T x d A Tl Wy & 7o Faer 1 1 s % W gffeea v 3 sifda
FA S T xS 957 3R (@ W y 3 7o e it % o o w3

a7 1.5 Pt v

x T y ¥ & Set @ aifdd W W 3R ST Hen UF 9% a0 81 3 9% W
2 AT (turning points) 34 €1 T8 x 3 W x = T 1.75 W FIaT 5N SR & 3R
Pt ST 81 374+ x = 1.75 TR F T T (root) BT $1 AR aF x 307 3 A1 fagalt
T A FAE & T A% R & oW S T &) 9 TR Fordr e &1
TF ¥ B & G BT € 90 Ao ¥ g F F R S g

(3) WA WS (Rational Functions)- S y 3 x ¥ & Fg0R Heit & AU
3 w9 ¥ o5 &4 S & O 3Y T O WwEe wer Fwd 8

X

o TH AT Ger 1 39 W & SEER @Y Sguid wer o U
o W & T, T e 1 S S A o o g g e A 0w

ﬁmm%mwm@amm%la@y{ AT xy = 4, ST T

?ﬁ‘xyqa's‘r a T R M Bt 81 S AR BrETRAen (ATTuEer) Tl T
l.

y—.xz

.4
Wy=;mxy=4mm@mw%n

A 1.3
X = 3 2 -1 0 2 3
A
4 4
== —_— 2 - a2 _—
y 3 4 4 2 3

18 MAEC-03-N-28
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4 .!, \\\\‘;J .
B2 - | L2 5"
"\ -4 ;
|

97 1.6 3MFaER fawaey
TEHT:~ x T y & AT et i T R 3ifha =& S fome a6 2
21 T A0 & S ARG T 1 S e el AT /eh Yo @S § S § R
ST ¥ fau e W ©1 FOTES Gt AT O 1 oAdER T 3YAN A e
T T4 WS ¥ A B

T @UE G T SR SRWA & TF 6 T xy =4 3 (x 0 xy
T WT 4P TR T ) T AT (1 x4) =48 T BT (2x2) =4 81 3915
F U U 3W WU 9 WA © Y WA A 564 O F 90 e gl it
ReX AT 3F A Fe) o STIAHR ROaren 2 &1 37 W A4fs fiwm & 3z 3 7 fomr
T 1 TR TET 32VY 39 G A7 9F # N ¥ IR 0| &5 g

O T TR SR, RO -3 T y-3% F T T, 9% 9 wh s 8

4 ~ SN ~ ~
x=0Wy= 6 B & S 31O (indeterminate} 8Idl %! GREIR ] 3'@( TyaTES e

(?) T I A 1 S WA 3T (e0) G TT 1 x =00 qzyz—‘i I 3R,

[se)

AT YA Tl 59 THR x & qga ST eH W I8 IF y-3FF T AT 3 ¢, 3 x F
50 AT B W T8 x-30T & T M0 &, 3 x F FgT I A W T x-3%F F THW
AT ¥ -3 T y-maqamm@ﬂr%m (asymptotes)%ﬁ%l

©)) T i (Eﬁm_ﬁﬂ—ﬁ) T (Nonalgebraic function or transcendental

functions)
(i) TETT DT BT (exponential functions)—\’:ﬂﬁ RED E’ﬁ SO B! &
T AT §1 S OISR (JET) 9 SUA B #1 3 BN AT T
T A § S sEvre ¥ e a2 ,
y =a", 3T y = 2" U =G He ¢ 30 3R (base) FON BIT € 3T W
# x 7 TR (variable) BT €1 3 WeR & e GRAdTe B 2|
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y =2 MF M & fore = afcra & w3 B sEm—

Tl 1.4
X = 3 2 -1 0 1 23
.1 1 1 | , i g
Y 8 4 2 “
y
v/
t 7
2 T ..//‘//‘//
e ]
-3 -2 ~1 1 2 3 X

7 1.7 - SEEERE T oy =2"

ﬁril.?ﬁé@%@fmﬁwmﬁﬁﬁwwmwﬁrm%mﬂaw
Y T & R e & cvmel & [T 0 ¥ gue ones 1@ G S ) @

I%&x:owy:z%]ém%,aﬁ?x::mzy=2“‘=% A 21 3 TF T P
fTC T (indices) & FTAT & vai| Sl B4 Sfew v9@ Fraw 58 R B9 §

- 1 XM . .
X™ = M= ™ n__._n‘ T min 0 X" yﬁlmq\—‘&»%y:zw +4,
m

X

y =2 anfe o ToTEET e ¥ FRen 8l

- 17 HaF y I H y= | W F geN S Pk ST 1 x & FONCHS qodi
T y & YIS Ued B © S oI 3 i o s e it 4 ord-ard et
F T A W R

(i) ATOFT AT (Logarithmic function)—R-dsmfordrr wort ¥ gu @m
TR et bl eIl 1 S o, SOt ot Fereyar STty SMIa9eres it & | 7/ Agoreh
# o T &Y F g A IR T A9 & B 107 = 1 v €, 309 T e YA ©
&% 1 9 TGO 10 P SR W =0 81 3 FHR 10 = 10 T &1 37: 10 F ALIE 10
F MR T | B 38 TR Rt T 1 0 T 37 2 & TR 10 W AR 7 FA
¥ wd T g e o #)
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AT § Characteristic 3 mantissa FEeH & 3na 877 AT a0 & 9
TG T ST R0 30 T IH A ST A T IO Fo, @ S
I YT B

TEl T y = log,," H TG T & TR T G ST HH0ar W e 35

wifer 1.5

y -.6021 =3010 -.1249 0O 3010 4771 6021

y=dMNT .6 -3 10 305 6

T i~ log, .25 = T.3979 = - .6021
log,(-50 = T.6990 = - 3010, 3|

B 1,2, 3% w0 GR-aer O vgE e wEd 31 x % e g & fa y T
Ferrern AT € iR FoneTe YRl @ wie 16 Bl 3afiu W & for dad @
PV & E ST

Yo
1.0
5 + ‘,;\O%W
P
ol x
i Z 4

- D :;
-1.0 'i

t
T 1.8 T B
T - 5 1 8 W x T y @ Wi & A W @ offta e U 9 TR
T 1A SR SIS S A €1 G -9 W =i T I §) 3 FR AR B

N ~ J ™ 3 ~ ~.
i = 1 Wy = 0B Bl x F 3T TEE, A Lo LWy Y HOE B Y

(R

Ay @/uE T ¥ aw W

(iii) TOTF FEF G (log-linear function)— 3T S-SR 6T & of
TP AT G Ry = ax” TF THERE §) ST W TR O W S
ey o gear &1 o9 A 4 39F o O W



logy=“loga+.b log x (?’ﬁ"T frm s TR)
5 log y H log x ¥ W@ =y &)

el X@N F I WS = log a T A = b BN AF ¥ x-3% W log x T y-37
RS logyﬁﬁﬁﬁﬁﬁlwwaﬁmﬁﬂxoym?m log x 9 log y 3ifdd
fr S B

IR y = 2x° H AR Y A WE G 2
y = 2x* UF FEE W (quadratic function) eI AR q—
log y = log 2 +2logx3ﬁ"m

TifTar 1.6
log x = 0 | 2 3 4
logy= log2 log2+2 log2+4 logl+6 log2+38

37T
logy= 03010 23010 43010 6.3010 8.3010

T log 2 = 0.3010 7@ T §)

v
8 R
e
|
2 4
i
Vo,
0.3010 ——" : , + : .
0 1 2 3 4 '
<= log X ———>

fa7 1.9 agUER W@ B

TR i~ FF 1.9 x-27 W log x T y-30F T log y T T3 € At &
logxd Iogy%@@fﬂﬁﬂ%ﬁ@ﬁﬂ%lﬂmﬁmﬁ@’aﬁﬁﬁﬁﬁﬁww
TG A AT 2T R Y -3 Wolog y = 0.3010 ¥ U AW ¥ S g y
3T @Y (y intercept) AT Sl ®l

3T 39 1T B 3 WIS log 2 € 90 €6l =2 B1 T & & x-30) W x T8 e
log x TT9T TR 21 ST HER y-3Tf T y T Afeeh log y A1 AT &1 39 Wbl AN 377 W
logarithms (31T log) T S 9 W W@ & 7 WRR log lineay el &l d5h
GIEI iG]
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1.6 T 31947 31fHs @aT 90 & Hod

I T g 1 I A7 e T R P el @ A GHET & I 2=ax+ by H 2
ST T x Ty B 2 :

IR B ST TRET T I ST B € S AN & W (Q) Seuied & QT
TSt (k) T 9 (L) ® R B € © Q =f(k, L)

Fiaer § 7 off gy, B onfe w1 & wwd &

NG YT 4. R F 3 T g T Y T I Y & o

() Frfafan wat @ & e

(@y=x+2

(byy=3"

()y=3" (fE vg @ as =t H)

(d)y=3+4

: (ii)ﬁﬁfﬁﬁwﬁﬁmrﬁn—

(@) C=-5+7Q

BYC=7+5Q+30Q*-08Q°

(c)xy =20
 @y=4c
1.731@1

o T o U T YR ) gl & W d e H e
e ot gifvas aren 1 % 2 oid © gfiner, oS, W s W aa &

foru e & ) WY UF BT 7 3 W 1 F 918 TR Forl & e w9t 3
SR R TG T W FER & Gl & W@ R 3% W G

1.8 =&l

qq=q (Set)

RISE (Function)
HIIq (element)

R I @t =g (Empty set)
JT-HAET (Sub-set)
e (Union)

TdfTs (Intersection)
& (Complement)
bicEd Tetd (Linear function)
o (Parabola)
feemdiwerT (Quadratic function)
ERIGITSE {Cubic function)
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RACICL:REE

R 1.

3T 2.

T3 3.

Y9 4.
pilkacil

9 5.

110 79T B

Y 199 1.

(1 M

w={4,5 6,78, 9y a T

A={4,5) T AAT TEF (A) TF AT
A=1{d e}

B={C.1 g

S = (b, ¢}

TR {(x, ) y <2x)

A« F T A Wy F TR A G I B A I T W AT T

(i) =T F o & ewond e S|
(i) y = 8+ 4x T y=§ - 4x ¥ Wet & 2fte & 71 20 ¢

G v = x7+ Sx - 2 7 T0F ST —s<x < B A ORI F)

(iv)?n‘c:y::%arxaymwmzﬁwa%ﬁmmnm@x
T ¥ B W (T |ue ¥ 31U 39 wor & A e
(x) y = F {@d T1%3)

I (Answers to Questions)

(o]

a‘i{ S, = {1,2,3}382* {l}g\qﬁ]‘ S?if(a' S{}ITS‘]H\C %"

(iiy 27 = 64 JTHZ

iy 71 4 W s T A, R VO U7 W AR B AT AR S B

NS ~ - 3 b S, - Y
2 WA F oEE UE-TW Y fowm T A R @ 3 onina O g

qAY TI7 2

o
(h B

(i)

TV O R W AP = {4 5.6}
(GRS IEE I o G 1 (B
6
S L2034, 5y TR AT T W v 3T
24



Y U9 3

(i) TRE (range) & T ~<“‘%<)’529\)

(i 0F () o RET B

(i) T 5 OF T Wy T 0F RO 7o 6 B S A y o @ ey
m;q;r{a::gamyrx@%a@?ﬁw?}m%x

W TR TSR AT B &, AT o e e TR e
Y YIT 4
() {2} IR T
(by TRIEHT &
(c) xT y 3R T BER & WG TF G, U log x T log v 3MFT #3
AT A e W A
(d) B wer (30 o drelie ST ga @)
(i) (ay T e
(by T (Cubic) BT,
(cy ST FROE
() TETEd o, svEr diee ¥
log x kil
ety vy
(M A =6.7,8,9
() () Foastmmem =y )W O wIg 9
) e x=17 y= 017 2 e T il T R U3 WY (relation)
R ffd o Toem ¥, RN O # W m X &g
UF I (Unique) T57 € & G ¢

N

(4)  TRET, TR TR VR S STAYon 1 M Sl T, SHiOT I el § g
NIRRT :
ol vl

+

)y Gy T x & o S et g e ¥ St o T ees ar y 51
forg a1 g W TE 31"1‘?? 2l
(it OTT W YA - »;i A T EY 4 8

{iit) piies (ranger = -2 < v 5 48 M

X T OIS B UL AT T T

=
P

1\7 '“”ﬂxn 0E AT ST <

t i

(v B TS TR RO @O E

>
Lo



111 GB ST &

(1) AlphaC.Chiang, Fundemental Methods of Mathematical Economics, 3rd
Edition; 1984 Chapter 2. ‘

(2) R.G.D. Allen, Basic Mathematics, 1968, Chapter 4 and Chapter /

(3) 1.D. Gupta, P.K. Gupta and Man Mohan, Mathematics for Business and
Economics, (Tata McGra-Hill), 1987, Chapter 1.

26



3F 2

Wmﬁwwmﬁ
TFE W T
20 =W
2.1 TEET
22 A-C, Tid-%er, T Yger-Hid a0 §qe 3ot U 9
23 W—WW,WWW?WWW@W
2.4 A% T 96 - F A0, QR A U 9T
2.5 A W U aF - T I, W I v ofra I
2.6 IR GEIGT 3% TF Herd | :
2.7 mwmﬁmwwmwﬁmaﬁammﬁﬁ@
2.8 TS 3T PRI e, RERm, S o @ Se o
2.9 TR
2.10 YrEEsl
2.11 fafqy w97
2.12 TN F FW
2.13 S 3TN (W&

2.0 32?21 (Objectives)

Tq THE & AT & 9IS 3N ¢ :
° m&aﬁm%éﬁwﬁwﬁﬁﬁqmﬁ@%@ﬁa‘rﬂwﬁﬁmﬁr

S,

e G % g, O U 3ied wem 3 T U S R U
‘o Tt ST & 4 ST, ﬁﬁmwwwwmsﬁi@ﬁﬁ

J ot & s

2.1 9% FT (Introduction)

ammﬁﬁﬁmw%aﬁ(variab]es)wm%mw%ﬁ'@raﬁﬁ,nﬁﬁ,

TETd, 9 # w3 & g o AT aer 3A $ AE, T S, ST,
T, Fafi, ol srrarvemargaR Rl et 3 ffer =3 @ 9w wey i
& a1 & O UF g A P g Swe qi & wEell § g aqendr 9 g R
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AT FRd § S ITH @I W LR § A v 81 5 aWe I & gl
F A (R TE, AN, TSR o) & 99 way wifty R 9w @ el
RA-HI-FeH/a6 990 B1 310 SIS ¥ 8RS o @ G 3 W & W 2y
& fiea © Sed onfle faegrat = e ¥ nee fed &1

T 7 & o wert & N T O S E-gor, o T diea S g9 Iaf,
mmamgﬂﬁﬁwﬁﬁm(totai revenue),\’%ﬁmma_mm
T G A, YA AT F G A I N g S e o)
anfdfer Rrgra F S19 faviw mew B ©) 9% T o7 A 9 § 6 e O R o uw
% o et e 3 B W 3T e T T G YT 9 T Gl 8 v S
1 T o @ R B R SE A S G 9 R S R ) I i e
WM 3 70 %9 o ¥ g9 W H 9 9 € 99 & o ¥ g 9 5 3l
W 9 3 Y SR O I R IR 1 W e R o I e wer @
TR IR (First derivative) o ST & fga 17 3ra@er & anaad & a1 & 7im
-W@wmwﬁmwmﬁwﬁ?*@mﬁwﬁ@wmaﬁ
T, AT T A Forl I TER T WE & wd

e 9 A 1 TA it YR F 7§ G W, e o A AT (Total
revenue) R, SARFFEHT, T FeM! IAE-TEA-GE STATTA-FaH (Tee
Tl af%a) T H U T4, IR T ¥ wAftT snfvra ¥ udy er-fiw & few ®
THIE BT aTeF G WoRT FY STA-er, REET-weT, anfe w gee uftea S wf S
o AT 3 g SEvRE SF & oy ¥ wefemd B!

2.2 W%, fd %o 9 SgaT S 79 Igen-3afy 1 5%

(i) W Fo € F6—TF 95 B TER-AM T IYH A & AdT HH q@] F:
o TN IS § WY (i) STHATS 3 S (ii) T S 7 ST (Preferences), (iii)
ITFISH S IS, (iv) 37T TWER Tag, el & #vt 37 7l 1 f&R aa
T UF ¥ 949 ¥ UF gy & A geafea S w o i /i amed # ank
AT, O I WEET SR 8 5H 9 B awd § aem ¥ ol 9 are e
FAA § TE ST, aod T & GG ¥ SHRYS @ Foaiie Hiuar O anfE w6 At
Y B B

e 1 FRA 92T 5 W A R 3"’4"“?(*3%% T A F WA
I 8178 uE A wem (explicit Function) €17 81 p & &t &3 g0 7 w1
& aefE, « A, vr B T

fordt o wert 91 T W RTmH & N 5 W W ) x-307 a9 S 9
v-2T T FAT T I x-oWT T AT AR D 1 T TE AT S I -9
TS W (T A AN y-am W EdE ) R en B

qI-EST R O T o T 9 uea B
(3) x =@ (p), TS T UH BT T TAT T RN

T ¢ W e, WE, WO A g O
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[31) p= W (x), TG A0 T F AT F A F FAT A 2T 7RI,
e, T H GTF B
I 1.

x = 15 - 5p (8 WM B F YW T &)

T Raffa w7 ¥ Ry W

p=‘»3~§x (T A-HE B T BT 2)

tafay
x =15 - 5p ® 7 w9l & fore fier g aifde 63
e 3.1
p= 0 1 2 3
x= 15 10 5 0
3D
\_\&
N
AN
a2 21 .
~ AN
£ N
N N
N
\\J\y‘é
1 \\
A
. D ,
0 5 10 15 X
A AT (x)

o 2.1 as wimaw x=15-5p

T p=0W x=158 MM p=3Wx=08

77 2t fargall A % W 3ifHa +& e A DD WiMaF 4 & S v oS &
I 8, A T p T x 2 B G Tod & TEF B €

ISR 2 ¢
- Tk AN TEIET W & T 2

5

4
Eickciicid x=—pT5—3 YT, T FE W,

x+3)(p+5)=45
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g M W AR T W WS 19 GUE 1] F ) @ 999 8, S W 1 @ 4
pd x T & T A 81 W IR & e v g

p & A el W x A 7S 39 @R B
e 22
p 2.0 5 10 15
x 12 6 1.5 0 Ya
o A Ry oo mr @ -
I>l§ b (ﬁqﬁ)
| L T1s
10k
\\\\
] 5 T ’
“ \'\ID S X
3¢0 3 6 9 12
---------------------- é--———------—-—~——-~-—-~~-»—»~-——----~————--—-—--—---——-~—--——-— x1
ol A 5
e |
N
R

g 2.2 viram —uw AR AfTrEed

AT 2.2 7 p o A T W xF [T (x +3) (p + 5) = 45 & MR | W
B T 81 T8 IR SEEIT & WIW @UE & DD 7Y 9NF €1 59 9% F1 -0
1 Y@ ¥ T 81 AR SRIEen & % O, W8 Faf x=-3F p=-57%,
5 1 W% & 32 OWE, T x =07 p=0 78 T W AATNHR TEHEIA 3 asymptotes
0,x,  0,p, Bl AT STAAFR TETEA (x -.3) (p - 5) = 45 B A THH &= (3,4) T
B S WA WS H 37, M x =3 p =5 W A

mﬁazﬁmmm@mox-waop-mﬁamgaﬂﬁww%,
AT T8 0,x,-37 T 0,p, -3 I T T I FA &, AfebT g T T A ¢

TH-Ge 3 3T TI—TT-5e & Yo 7 e SRR & 5 S WO
R T 21 o T e w0 F @ e - |

(i) x == _bp2 (e

30



(ii) x = ae"tr (SFEAIH)

G p=%log9— (o)

(37 gt xﬁ'p%ﬁ'ﬂ’%{@@ T & 3 2 T b T FRRAMET (constants)
B #1)

‘P‘mﬁﬁﬁﬁqm%mﬁﬁmm#mﬁ%:mw
R 2 U A H 3T TS IS A-aw W T G B

(ii) IfF-Fe1 9 T5—TF T A TR F F I a1 PF R FE a1t 7 e g5
¥R (i) 3T TG A UG (i) ST B AT A A (ki) TENAS I TN RO
T gy & 7 F A St W gwerd @ amnd S B §1 At & g wog
T S B 9 ST & I S A T & A SRy o S <@ S §
1 s ¥1 T ¥ gUR R ¥ I wedt ® EifE o of T ond R

Iff-wem ¥ o It A R @ W, wF I ¥ U oy # f{RE grenfee S
R Y B 2@ I

TA-%e 1 ISE—
x=3p-1

TE x = B T T p=F &1 T @ T o ¥ p 3 B wers ot
R x  To7 I @ Y0 o P TEIT T S J&aT € S 39 JHR 2

- wferar 2.3
p = 0 1 2 3
X = 1 2 5 8
b
3 -8
. A ’
‘E 27T ‘//\3vA///
‘F/
1 /
P
S
t t X
1 0 2 4 6 8

fax 2.3 7ff a% = x=3p-1
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f 230 A & w2t A R 0 W@ @ po o W R A Fome ()
%l%ﬁa%aﬁaﬁmﬁﬁwmm%iﬁwmaﬂwﬁvw%

mﬁawﬁ‘w § werd 2t ) ofF 78 Toafes wad o & e €,
x = p+ p AT x = 2+5+——3ﬂﬁﬂ

iﬁ’fwwmmwwmﬁrmmwm%ﬁﬁ:%maﬁmw
%wﬁmﬁmﬁaﬁxaﬁﬁvﬁmaﬁwm%tﬁw%mﬁ
W TR Y R A SR I Y

| (lln)mﬁﬁﬁﬂ%wm%mmawmwmm
g 4f 9 1 TF W ST D g 3T TR T2E W YA 7 Wger-3an &
Wmm%}ﬁaﬁﬁmﬁwmwmm@mﬁwmm%ﬁ%
@t W @ @ S 2

S WmHE A i x=15-5p .. . Q)
o M : x=3p- 1 )
g W o ¥ g A = F W (Qy=Q)
~15-5p=3p-1
3T - 8p=~- 16

ap=2 f W x=5 [(DI@QTA X p=2T@ W)

G 5 10 15

47 2.4 9y Fwa 7 ¥gad Safv & Fafor
firt 2.4% W% DD A [4-9% SS 3R TR A E g WA {1 S wim @
T = O S A = 5 SRR B &1 oW R gu i g qff-wert # fef ¥ dga-dma
=2 ¢ (B) o Wi 9 o < A 5 g FeiRa S 5 v Wi 3 g 2 wert
chﬁﬁﬁ%mmwmawmmwm%
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EIER R E]

- 9y 1. e ¥ O ower T Oieer Bty ot ST Yaf w ot e
T F9A G GIE HET 9 AT
x=4p- | R x=4-p’

(T x 9% A T p PG G 2)

WY 2. U § 9uifaT ® 9 9t

ms.p=—3~cm-amﬁa¢@ﬁfﬁwwa%aﬁ?
2.3% A TTH I (Total Revenue F unctions),?ﬁ"ﬂ'ﬁa ELRUCER: I pand: OF
LERGECEE

T I A FT AT (FH & AT o (p) T oot 7 (o) & 7o Fopo =
R0 3 TR = px 2T 1 B9 Tgel aaen 98 ¢ 6 qi-eer a1 afge Sma-wer & ne
q forar o T &

x=0(P) W p=y@

5 I TR = px 297 &, TORTC Tt ImE-%aT off & YR { fr@r o g 807
(i) TR=px=p® (p) (FeT F S H p S BT B &9 T @ T 7Y
(i) TR=px=xy(x) (T T A F x & T B FY T T T )

SHTT e AP-TeH A T H TG 6 9 ) 5t il e i
o ST 1 379 : T H ox- 3T T T 1 AT T oy- 3% T F 34 (TR) et st &

A TR = px 3T 2,

AR=TX5=p , 3T AIT-FEH B

qon MR:E%@ BT ©, SFI TR T ¥47 3hor (x & G H) Wi om-wer
{MR function)iﬁ?ﬁ 2l
SR~

T A p=12-x (W AT 3T 3 AR BEH 2

T @ fF AR p A x B BoW F WY ¥ UK e T R

S TR=px=x(12-%)=12x- % ... (i)

MR

=d—(g—~19=12-2x (TR x 3 Tof 3 o avaererdl B0 W ... (i)
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e afereet 3 x & GFFT 1o W Ed 39 (TR) T 990 31T (MR) F TR™T
Zoid T & o

e 34
7y # T g o (1K) MR =5 = MR =2 ap - IR
O] (3) ) 6)
0 0 -
| 11
i 1k 10 i1
9
2 20 | 8 10
" 7
3 27 6 9
' 5
4 32 4 g
3
5 35 2 7
1
6 36 0 6
O ,.
7 35 -2 5
| ()3 |
8 32 -4 4
afesr 3 oo =1 s

AT (1) T e (2) ¥ T SMI-IFH TN I 39X TR = 12x - x* Ga9 F x
3 AT e W TR % TR €0 R 7 1 TR TR 6 398 0% Ted 8, A 7
T A 9 O I §) Fom (3) ¥ Wi 3 ) oA & Al 59 veR & T & 9
# TF R S 9g I T I F 3 W e T R 9 9 # I 39 WITR
=09 I H T IFE WTR=112 3: 0F 1505 3 T MRA W =11-0=
NS TAR 19239 3 G MR W =20- 11 =98, 3 fem (@) F
MR & TORT & T R, A 98 T MR W = 12 2x A 3@ 9 T @ R 0@ 5
WMR=12-2=10%, 28 R 12-4=878, 3, 3N 7eF 3/8FH ¥ MR el
¥ G T 21 3 % Few (5) T AR B T AR F U1 A A wEel w
Freprel T 21 WO W & HE (4) F MR @ @I (slope) = - 2 & 39 Few (5) ¥ AR
# A =-1 81 T F TS (intercept) y - 3 W = 12 &I
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31 B TR, AR T MR 3 W@IfaT 23 &)

3 5 T ..?; T T —

30 + A N
& R

T T (TR)
AN

10 ¢

O 1 2 3 4 s ¢ 7
T 2.5 (a) & 3T H

Fa2s@% TRW&“T?TWW%IEG%@WBGW@W%@_@?
waifes 7T §1 4 9% W T T W BT 81 39 9% TR 920 9 & 3R e Serw
x =12 T (144 - 144) = 0 7 I &1 ox - 3 F TRA MM x = 1276 T4 W TR =
0 T 3 TN T TR T T H S A A 21

9 R 2.5 (b)) ¥ ART MR 37 BN T &1 3 s oo @ 09 g &1 3 AN
y - 30 W 127 IRY B 1 MR 9% x = 6 T & TN & S/ TR = 36 e gy
1 3TS I MR EUTHE (negative) BT 81 MR 9% AR 9% ¥ 419 T €1 AR 1 o
-1%, 99 f% MR % 31 .2 81 S F y - 3@ = 12 % |

A 7vT 2 7 B ofT ¥ R T afed o I W Fram

()3 AR=p=10-x & p= maxa@ﬁrwﬁw%@rmam
ﬁmmﬁﬁqaﬁaﬁwﬁaﬁ@m

y
X
T 4R
, /(,R N 2,
\’2\
. ?“" AR

0 12 3 4 5 67

[ron
(3]

E-N

(AR & MR)
W I T W o

firx 2.5 ) sttew w& Wwiw amm T
35



2.4 AME-FOE T 9% - FA AMG QG 0@ 9 I avw
A A I A 7 (TE) T GRA R T W n= £ (x) TS AT AT 2 ST

x Fe Y WA G 2 @I T ox - 3T R IART A AHT T oy - 3% T HE AT
fergad St 81 Qi S § 379 TG S S T 9 W oy - 31T W AT S ©)

e TG 5 R T (static conditions) F1 YR T € SFW T3 B9 (1) SR
F G 1 (if) TRadTYier Tt i o el @ fer o o €13 Tmett ¥ uftady
B9 A T F A I 6 9 S B S WA S, Seed A el § g E s
ST AT F HE T S AW, T 2 TR § W & I A A A HE I
¥ 3o AN 9 T faue SR TEe faeda A 3o & e @ e ag 9 @
TR T 95 & THH o SR H AR fews IR

m%waﬁm%%@m@ "IN (minimum) T gROT¢ ©,
e T St A T wmRl & fo T I Al o0 ¥ F0 41 e o @ i
A ¥ T UF Tod TN AAAE el S R, oM P g 9T R B el

S n=%x2 + 5+ 200 3 3THR R G AT, 3 < @ Ko e 4 <y
T 2 |

T e AT & »n=%x2 #5x4200 .. (1)

3 ST T e 8 ACE=E]6X+S+-2—?(-9 - (2)
I X
91 BT A e & MCj—::%x+5 ()
(e Frw ¥ e W W)
et 2.5
I A M T AE SNA OM G @
d
®  (TO)== w0 Mot
X dx
[VEH (1) (2) v (3) (4)
0 200 -5
10 260 26 7
20 340 17 9
30 440 1423 11
40 560 14 13

Tg T TER & A-Fert § x @ RS A 0, 10,20,30F 40 TR F
AT, AT A 7 WA A S T a1 R s @ (2), e (3)
Fie (4) @ w31 oM 3R YatE W vt mw
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ool TC
& 0600 QQQ

id

(2 g ///T
Emo-- "‘//'/\Q p_~
B 200+ S

7/ '

¢ .

1 !
C .

/ L
v O ) K X
7 10 2 30 40

fi 2.6 (a) A A IH

ACT MC
2

= &
-
Ve
/

qET T g
o0

O 10 20 30 40 50

foT 2.6 (b) 3@ T T GG @ TH

w T 2.6 (2) W & @I 6 (TC) FEWIN T4 81 98 oy - 3T W 200 F9 F =15
BT & S fReR @I (fixed cost) §1 4% Y[ IR W o TR B &1 3T A% g O
I S I AR AT € T W S oo R Y YR F T S & FH @ |,
I 7oy 2 e B 3 W R o fig W ol s ¥ B & A dag gf ¥

éﬁa@ﬂmﬁmw%léﬁpﬁgmaﬁwm=g—%%’ﬁx3§a&wmﬁam
A B o 39 fig R wed Yar & o wa e o @ 9 p g worr el W
& el =-E—2—%n€€rmmﬁgsﬁqvﬁma MC R o7 g 3!

for 2.6 (b) W AC T MC 5 <0 T §1 AC 95 & MC 5 388 e fig o
T FT I Sgal 1 T8l MC 96 U qUeT L@l © &4 78 Was wod & vfiom 8
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FA AW AT B A wY

(1) ©=ax+b (@F)

(2) m=ax*+bx + ¢ (708

) bn=a¥3-bx2+cx+d(mm)

(4) m=ac™ (TEAHT T I, M) |

=T T R W a, b, ¢ F d WA ST (positive) BT &1

A9 7Y 3.59E & o ¥ f&Y 1 e § o ol & frem H
() e oo are-wa @ e fofa:

() m=-2.1+24Q

(i) m=4+.5Q+.2Q

(i) 7= 60Q%"

(iv) m=35+5Q-2Q%+2Q°, qg Q 3IAM & T I « T WA & TIF &

()T | (iv) & T AFE-HAA, AT ANT-FO 3§ G S-S H I
T EERT

RETE AC=§53+5—2Q+2Q2 aor

MC =5 - 4Q + 6Q" &1]

2.5W—Wam—@wﬁ',mmﬁaaﬁmmﬁf

-G 3 ST U G WA o ARl § wnfee e s ) A
ST, SereT 1 o S g 9w A wEr W PR R R 9 58 e w F awiar o
TEA B Q= (K, L), Tl Q3 F WH 70 K S &1 T 9 L9 7 A 3
9% B

WW%WWWWWG—W@mﬁm(maximum
concept)%;m%mﬁwmmﬂﬁwm%,ﬁaﬁm
o aen ¥, grAT & R AT G Qe @ 1 g €1 SR & S R 8
&, SlfT TR W T TR o AR oM ST T 8| - g SART e
FE AT A TR T Q= ALK, I T T I SR QIWT A LI K
THIT: Wa@ﬁmﬁmm%lm&aaBW(parameters)%la=ﬂW
7 SARFEAT 9K =75 F SARFAT €1 T F 7w (B B I W il @
T gtB=1 9 & 30 e 3 99 & Rer afowal W RER R S 81 oo an aw
i sfr-a e $ o 3oy & sftera viiedT & 99 3 wfter wRadw 51 am o
N 21 T WER B, 4 G F IOF-AN, 9 B S oA v S 1 Seer-wer @,
wAfes, fod T FE-gew o @ & o € 9 A e e @
SR 1 3T 2 B
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JIE:— A G =10 L K" 31w a1 §oft ot fRem e o & fore g Sy, e
3T 9 3G 3T g% difam

T — g9 H A I =TP, = 10L"1% = 10L" = 10VL

TAAHT 2.6
A AN IR T AT W A 3 3R 9w O S
ATP
(L) (TP) (AP) (MP,) = AL
HIEAH (1) (2) (3) 4)
0 0
! 10.00 10.00 10.00
2 14.14 7.07 4.14
3 17.32 577 3.18
a. 20.00 5.00 2.68

TdTIW, 97 B FA IR O Q= 10VL ¥ 3w Fi = yoedl & forw o &t 5

It et T $1 i Sl 3 e o i i Jw & 9T R T 1 AP, = TiL

A &1 75 4w i I T A & T g sl o gfg o B gfg wemw
fear T 1 S 20 F ANY SR W AW i 9 3af = (17.32- 14.14) = 31831!'61
%, el

TPLg

20 +

15 + i
(E \G@/F TPL.
& i &7
% /

. ,

2 5 a 5
M # e ()

f7 2.7 (0 TP, TH
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O w1 w2 3 a1
m F wrg (O )
(b) AP, MP, %

fari 2.7 (a) # TP, 9% 71 517 2.7 (b) ¥ AP, T MP, 3% WY T4 & forrsh afieps
0T A Tl F R W # MP, 9T & m-faged (mid-points) ® FW SifRd R
T % FY v, 9 iy G I A 103, 1% 97 A W T 414 50
T ety < T §) 9 9 3 W S Be (MP, function) ¥ TORT 3 S,
@ o FAY: 1,2, 3 THEA B Y I G IRt R s o 1 aw am B
I I 8 S0 T (Second stage)ai’ﬁm a &

Y 797 4. 3% @ 39 ¥ 5% 1} 3 ¥ o W # i =

(1)@@@%g@mwﬁﬁﬁwmﬁ%mmwm—wq
= [0L+ 10L? - L’ ¥ Yfra forar s &, 3 skt & TP, AP, T MP, TWIET, 71 3%
T T 2T FRY MP, WA F TeW & ST W AT

2.6 $TTEST YHEAT 9% (Production possibility curves) § G

T BYARO-FET T IF (transformation functions or curves) T FEaN %I QD W
3} 23U Ul 1 QU 39T S U9 Y FEGE ¥ 30 A x  y IRl &
=T TR I TG 31 TS T aed e ReR AR STl #1 y = £ () o
T GE 1T y, x T UH [oAT I 5O Wl o €1 0 W x = g (y) W x,
y &1 U e AN q Hed1 g W o €1 39 B ¥ U 9% I I IHE B
€ A Tul Y S € SECH-EWE 9% Qo 9T & TS (concave) BT €1 STSAHT
€7 W (implicit form) ¥ T8 B F(x, y) =0 81 & §8 y? + x + dy - 20 =01 TF T
fif o, mﬁﬂﬂmmﬁﬂ@ﬂﬂmwmgmw(decredws
as an increasing rate)! TOIRIT I Hﬂﬁg & AR BT B

FETET-QET 9 U AN T Y STTURUT (maximum concept) §; T T8
2R el A ST ST A GEeT A E T &1 BH 1YY W 1 qU
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G ST ST O SE-YHET % B Gl I S T 8, S
5% TR W T S g, AR TR 0 w9 o @ A

-G T8 & 3 Y B Tohd 81 S ISR (elliptic), THX (circular),
Y T A BRTEeE| Al 39wl 9 & wew wee ¥ ey 9 3ty &
B U A WA 8, 99 379 frds A @

IR :— UF & 319 4 5 A T 2 T 1 sl ey (x 7 y Foey ) ey
w1y frer & fielt o x o & oot e 3 eifise e oo gom &
9~—]6]i~ (x<10)
AR & T IAC-GWET a5 50 e a7 § ol x 7 y oy 3 it vt &
ey ¥ SART 3N i 9 9l Wy i
18
10-x
S (y-9)(10-x)=-18

o (x-10)(y-9)=18 (ﬁvmaza%m)

@~ y=9-

{y- 9)-18wmmammaﬁmixa%ﬂmﬁmw%m%%my
=0 T&T B, FBE¥ (x - 10) (-9) =18

fox-10=-2 S X=-2+10=8

TG UFR y $ gais 7 feen § &« = 0w o, e
-10(y-9)=18
y-9=-18

y=-18+9=72

I x =89 y= 7.2 TTH Afewdy A@ TN

e T % R e & s S R 9
difer 2.7

x= -l 0 2 4 6 8 g

cy= 74 72 675 6 45 0 -9
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Q (- ’-,--—--n----A--.-----------»---é«---ﬁ—-n- --i- X,
g ., (10.9)] p,
T~ -
. !
@z 6 ~ @z |

@vus ]I

97 2.8 IqET FUEAT T (x- 10) (v-9) =18

g 2.8 % y &t IfEad 4ET 7.2 THE 71 x AW A 8 THE I B PP
TG €, 5 W x 3 y & o A aifda R T &1 oo ) R SR
%mﬂ%imﬁ@?o,q'{%,mo,xlHoly,mm%aasumptates
% 3R 97 32 x =109 y = 9 W &g 1 PP & & \@ifha 3w iy s 7 oY ws
¥ gga €, 98 fRds &

Y 497 5.

(1) UF F ) TR Y SR T R, x T y e ) ST geT 9 # we
T THN -

5x2+2y?-98=0 (37& ¥9 ¥ in the implicit form)
R F950 g x 997 y & 3ifYean TET 90 AT 39 B 7 3R Sr |
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2.7 SYNTIA-HAT - TOIETESF €T (cardinal form) 74T HHATEF €9 ¥ (ordinal
form) TEAT IF T T Bodl & e
() ST Fom: TorEEs &9
T ofia SRR B T A 3 A SR
U=f(x)= l2x-x2%‘€f

Qi SR w:%ﬁ-;lz-z{ﬁmmﬁaﬁmmmw AU BT
=12 - x B AT 3H 3T FT B 2
aferar 2.8
A @ IERw G S

. du_
e (1) @ (TU) (5)6)

0
1 10
20
27
32
35
36
7 S 35 2

g Fem (1) F (2) N WF W 3ifhd F& W ST T (TU) T4 ox - 3T W
a5 9 3HEAT W W, 3R oy - 3T | T IV 7 oW (1) T (3) H i
T R Grmiq YA W@ W 2t e 2 (<) 2 81 99 6 39%dt W 3o ST
fan B & T Tnie ST YR At R 9 et S s & A diwia Swfire
FHF A e

(i) ST o : F0aTES §9 o : 90T 9% W 6T § 98

TS T ST Fel T2 9 B Gor & &9 I T G I 81 59
ST 31 THFA T AT T SITIFA TG BN BAF x T y TGS F TAA Faw
e T4 U ACWAT 9% W YIS I 21 3N I 9% W ANF FAT WA F- a1
AN 2iff R ST %1 39 TR U T AR W # G 95 8 & S ST
3 M & T Y <vi {1 OR0 R 1% U doee wRfE W Inie # s fw
T R S Een ¥ Y T AAE ¥ 9ed I 8

U T T B FH £ (x, y) = a BT 1 S0 81 96 x, y T a 0T 54 o
%naﬁraﬁéﬁ&wt@;ﬂ@ma&mmmamw&wm%ﬂ
T3 AT 9% ST 1 TET ¢

A W B W N e O
S N A N ®
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I S, O AT & TR Fol 39 TR §
U=xy=a

A T TE T H x=10T y= 1087 € o xy =10 x 10 =100 B0 ¢! =feh
T 100 3 TEY TUx T y H B G o & w0 & -

X vy Xy
5 20 100=5x20
1 100 100 30

T T & IR ST 9o W WERT 1 AT S SR x § 5 SR y & 44,
RN qet 5 x 5 =25 WA T, TV T YR M AT 30 x § = 150 3F TAT T
77 e 59 YR FeR far ST & 25 e 100 §E0 ¥ w9 8, 3R 39 W g
7 %1 T TR 150 T 100 Y AF TR0 ) 21 6 7wt ST 4 g9 o A T8
T IR W AT B ¥ a AT & SO & o (parameter of the scale of
preference) F1 LIS B 2

Tl g5 & TH Gl Bl

(cth) (y+k) = 2 T 2R a5 B B fordl ST 9%l 81 98 h T k & ago A
TF T T WA T A R FChT kR, 2 T A0 7 § 0& Tewm
o B T 81 SN hakﬁmwmaﬁm@wmm%ﬁm
Wmm%ﬁwm%ﬁmwﬁ%mﬁ%mw%i

IR (x+2)(y+ 1)=al a—4aara-8vt€razwara$z§tﬁm
(x+2)(y+1)=4% o 7w 3 & g &t
s 2.9

x= -l 0 1 2 3 4

y= 3 1 13 0 -1/5 -3
T TR (x +2) (y + 1) = 8 & RIu Fey it & wam =+t
e 2.10

x= -1 0 ] 2 3 6 8

y= 7 3 53 1 3/5 0 -1/5
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T q - 9 W T

&’ \i (H2)(+1) = 4
3

97 2.9 99T 9% WO

wEO— 5 2.9 % UF TORA G (x +2) (y + 1) = 4 & 29t 81 W x=0
Ty = BT € @ x =2 Wy =08 81 30 AB T T5 31 390 A0 & 37y
FONE TARE & o ¥ o A o €

T T EFT S AT O G (x + 2) (y + 1) = 8 I ST BT x = 0 T
y =30 x=6Ty=0R 3: CDFAY TTERN 2 T &1 TH FF a F SFTT-HTT
el A TR OF T S WG &1 TR G 17 9T o1 379 ¥ W o €,
Fife T4l T o B 8

QT TR0 T 6 h & (9 F: 29 1) A e ¥ It deed wRf & aeen
TN b F k& (2R TR R $9 2 F T U U T4 T2 96 U 9l 11 oifs
JoRa AAEE 99 4 B §

T Tl B o TS THH & W GEA Bl TR T AT SRTEE ST
o B 7% TRIfcre Worett o B e & S y+k=—£§—{x~h)a—l}2w?{ﬂm

(circles)ﬂ“ﬂam%a'éx+y+\/2xy=a,3q?ﬁﬂ(x—a)2+(y—a)2=az—6}fmw
U TTH b, kT o o R TR 3 T TFA B |

g I 6.
(1) UF qewer & sone  feifed ey o gan 3
(x+1) (y +2)=2a
a=47 6 W ak Wi
2.8 U 31 & Frafeor - o o, ffra, aeardh &9 o gger 3

anft T 20 =fte ol # wad B a1t WW wer e far e
Y T % gAfte apfeTE @ PR W e o B 9 TAT B1 39 geraar adlE
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g & frivor o Fedey fofa o @ ot 3o wer | -, fafdi ward anfe
& ITANT AT ST €1 ST BT F ST AL 3T D God & WY 9 e 8
C=C,+ by TF T 6T &, T C =3IV 7 Y = T 371 T b = 39T & G
mgfit (MPC) 21

T C=100+0.9Y & A Y =0T i 3N = 100 M MPC = 0.9 F 3 §
oM & UF TS 987 A IMAT 0.9 THE deA Rl

T 3 =Y =C+1[+G A 8, 3N Gt o 39 fag 1 Frefifa ot & o
C+ 1 +GH @ 45" T & Fed 8 98 FF I A o ) sy

FE:— AR Y =C+1+GF, C=25+0.75Y,[=1,=50 T G =Gy =25
2 @ Y@ R Uge 3 TuiEu)

T TAT WM = C+ [+ G =25+ 0.75Y + 50 +25 = 100 + 0.75Y
C=25+0.75Y & o0 3TN G &7 Warfe a9 & fore ey siat & waim &t
s 2.11

Y= 0 100 200 400

C= 25 100 175 325

C+I+G= 100 175 250 400 HIH- & &g

C+I+G
M,
C+I+G

N .E/CH
400} %c
3004

200 ¢

100

ERRIUEEE e oo il

/)450., . ' ' ’- F

0 100 200 300 400

fag 200 Uy Iy @ it

R 2.10% oMY@ 45°F Y d T R IAF 4G 1 F9aq T (vertical distance)
A IGE) @ (horizontal distance) = 3Tq F 2 ©I 3@ e ‘lﬁa?ﬁ i & T B

c@maméwmm%l |
C+1% 30T 7 BA oM 8, 3 C+1+ G U9w 87 Y@ € 2o 3w, [
T QN = T S 8
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Tg 45°H W& A E g W e § 3l dgert o1 = 40033%%1?1’5‘1%1#
OF TfST q feard w2

C+1%E CYE ¥ 130 R CYaT TR 3 31
CHI+GW C+IW@ ¥ G W 3 YA TaAd! &l
T 3 o ¥ R T IR ¥ W IW A Faw #
MW IF 7.Y=C+1+GRIM W
C=C,+by
=1,
G=G, @™ C, =1351 =75G,=30 T b=082 W
fo W Gger 3 9T T MPC Rt & 2 gae anfd s @ e 2
2.9 IR

afymer # Al TR & U @ T WER T @ A S T e @
TERT forar ST 21 BT I W@ W AT 9% 3, W9 o § 9 A 9, 9 9,
% 39 9, T T N 3R A B R AR U o % R aenRe St
T A R el @ wefla R S § o SY T AT e §1 B a% & U
R HIadT 3o Weld B 81 Ao 1 WY 4@ T MIAIFR SRIEIT & S7amar
it SRR TR AR Ao o 2 Fehdr €1 3 AR OR-we # o=y At &
mwwwﬁwmﬁﬁmWMWgﬁﬁﬁmm%@
Y B AT G @ i O wew @ off B w0 @ 9 B

‘ Wmﬁﬁmﬁmﬁﬁéﬂm(Totalrevenue)Wﬂ’fTW%ﬁ
2 T S (p) T (T I (x) YO0 RS 9T AT S B G S et U 3hd
YT e WG ST e UE 95 919 (o6 S G §1 G AT, 3ied o ue 9
AT Sert Ud Yt @ o o R T j1 g9 o Eed & ot 7 w9 S g §
R s, W Fodt o, SRS Seld 3| FerT $t 39 4@ ¥ 39 s ¥
I BoF U9 9%, ST TE 9, ST e @ 991 3 T g

7} v Jufte YT & &F I STA-Ger, 994 o, U falT Gor § 9=t
T B UF IR T AL I PR & wgerm g @ w9 v @

2.10 YIrEat (Key words)

T A 3T ol ANH Total Revenue
e Preferences
ffea wem Expliat Function
e Equilibrium

T ‘Concave

3TETHR Elliptic

ERIERR Circular

q2Edl gsh Indifference Curve
[SLSCh) Vertical

afw Horizonal
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2.11 f&afdg vy

T¥T 1. Fefafed weml § w9 wert 9 O werm ey qo ot g aeer
F Fg 9AT T A

() x=130-4P

2

() P=10+ %+

U9 2. IURET TG 95 WINT T xay H W0 76U I A0

5 100

(x - 30) (y - 15) = 150 (x < 30)

Uy 3. T 9% & Gol & [ w0 g R 3 A R
T3 4. TEH o9 & i & wea few

21279 & W
Y 19T 1

(1)p=1 790 7T & W6 = F & 9E = 3 3
(T p* +4p-5=0 ~ (P+5)(p-1)=0
I A Wp= 1WA GFd &; T@RAm Al A A (x) =3 2

(2) e, AR AU, W, SRS § |

(3) x (p+¢) =0, T AI-FAT IAAFN TETAA P T HN YA % x =

0¥ p=-c‘T{@"Tﬂ

Y 797 2
(1) TR = 10X - X
MR = 10 - 2x

TR & R siiwe! & @ FRku)

-3 W x= 0

1

3

2 3 45 6 17

8§ 9 10

y-3% T TR= 0

9

16 21 24 25 24 21

16 9 0

y-3% | AR = 10

y-3% W MR =10

8

Y TTT 3

(i) ¥, (i) iferes 1 s (Quadratic)
(i) TER-Ter (3 = § R I B)

(iii) F wem
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2) AC=§+5—2Q+2Q2

MC =5 - 4Q + 6Q*

T TC =35 +5Q-2Q° +2Q°  (fm gam §)

Qo= . 0 1 2 3 4 5

(iH1C= 35 40 53 86 151 160
1 2 3

iAC= - 40 26—~ 28— 37~

(i) >2 3 3 52

(iiiyMC =5 7 21 47 85 135

Y TI 4

TP, = 10"+ 1007 - L}
AP =10+ 10L - L7
MP, =10 +20L - 3L°

L= 12 3 4 5 6 7 8 9 10

TP = 19 52 93 136 175 204 217 208 171 100

AP = 19 26 31 34 35 34 31 26 19 10

MP, = 27 38 43 42 35 22 3 -22 -053 -90

T T W S w0 A TP, AP, @ MP, FHI

Y 77T 5

sqa o7 STUSTHR B

ARTHT x & ATUHIT UHT = 4.4 THE

AETHT y Tl TR Tl = 7 g 2l

FI FAF O oF W, x T y F [ I 2ifwa & I god 2
qY YY7 6

L(x+ D) (y+2)=8 T (x+ 1) (y+2)= 12 F [T & TTHA-IF T
20=8 T, W T H x=0W y= 67 T y=0T x=3 T
2a= 12T fEdA % x=0W y=10 &N @M y=0T x =5 2

MAEC-03-N4A 49



Y 7¥T 7
| IS 3 =y = 1200
y=C+1i+G
= C,+by+I +G,
=135+ 0.8y + 75 + 30 = 240 + 0.8y
5 Y =240 + 0.8y o 02y =240

Y=£@:240x5: 1200
0.3

. MPC =0.8, 3 319 & [ 318 & TFE T2 J 3T § 0.8 39 37 gfg o
n
fafew 7o
IwinT % 0.8 3 # I AA 2
(1) Teel 6o H-a3 9 OU qf-a &1 HME 25 W A F 9fF o 7 =30 2
(2) x FT THaT A7 20 Ty 10 B
(3) (i) STEAHR TRIEE, (if) T JONA (iii) T womedt)
(4) y=C+I1+G T8 C=C,+by,i=1 T G =G, ¢l
2.13 TS IEN (@

(1) R.G.D. Allen, Mathematical Analysis for Economists. Ch. V.

(2) J.M. Joshi, Theory of value, distribution and welfare Econemics, 4th
Edition 1983. (Relevant chapters.)

(3) Edward T. Dowling, Mathematics for Economists, chapter 2, Economic
Application of Graphs and Equations

(4) Gould and Lazear, Ferguson & Gould's Micro Economic Theory, 6th
Edition 1989, relevant chapters for various functions and their Economic

applications.

W
b
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e 3

s TR |
30 I

3.1 TWET

32 UMW (Limits)

32.1 WA S T YR G 9RTT

322 TS W A 9 & W ,
323 U7 F 9 i SR A @ g arlt ofr 9 g o ot
324 UM S qU @A

33 R @ giae (Continuity)

33.1 o ud 3|e 9 v

332 TR i i & e

3.4 A I IR (Discontinuity) & fIfd

3.5 I ordeeHEd § O fE W

im Ay _dy ﬂm

3.6 WW
37 vEEd
3.8 fafey wow
39 UE & IW
310 IS 3TN TN
3.0 32YF (Objectives)
T THER F o4 I SIS A9

o T F urw Y ufifEw & M
o oM & Gl o T gaal
o TR W T W U T A F W ¥ A gugw wEM
o R & v F Flawr &1 37 I T
o NG o 3 R vad @ W Heh
51



3.1 TS

ST F1 3AT F § 4 & Ui U P 3 I S SIevas Bl g
F RO TS TR SROT ) 59 IR arl o A ud et 3iR @ g e o ue
T SR ot o7 foha ST 39S A 9 & g Fivea wiE o on @ ==t @ Sl
@ A 4 Sfaet wert & g 3| e F weE fe)

i 't 9or & G99 $ 91C 39 3 & 9 3.3 W PG 9 TG (continuity)
AR T SO 39 S IAet BT SadEer e ¥ Teg e am 3.4
7 AT A1 STHAe (discontinuity) 3 T W ==l F St ug W 3.5 % i,
gFATT I A B F0 W #F

3.2 @A (Limits)
3.2.1 ¥WiT & [V 40N H 9 =T

- IaHEH & R I T gugH $ g dmia 3 Fiaar & 919 Snavad e T
21 7g G B e & e vRee o S A 3 v @ IR ol € e
s TEmRt (real numbers)ﬁ LECIRIE %l

Mm 1, 2, 3 3 4 5 6.,

12 3 4 5 6

W >3y 3 5 7

A ST Sgd B HW § 3 P v ¥, UF W i ¢ oM g i fi B e

FMAR T30 T T 3T (infinity) % TgaT 3 ST HH 950-954 UF YA G52
THfTT o 2 W o T QR 1 FE T T 2

g H2d T FA P o ISR Ao
W 1, 0, -1, -2, 3, 4
o3 4 s 61
(ll) Z, 2a 3) 49 55/ 6,

T A TI0 H TEATEA -o0 I M TJT A AR T HH 1 F 3 7T 2l
T T FH G - 7 BT 1 A S

T TN H T T @ oo 3T I R, T oo 3 ST 3 7 Rl 31 Sy
mﬁmm%la@"wm’mm%(osci]lates)gf@

| 3 3 2 5 7 7 2
’ 2’ =y 4’ 3 6’ Y 8, .

I 3 PR & TN & o 3 wafv et G < o A& S, arele 3@ g
Fg AT TR 9 S

322 TF Fad & QAT & I

I e W W H YT AR W & S §1 A ' Fe wer @ d
& JeTew < FEd 3T e T o SR T B Ga 38 ey ¥ STavasaran
fat = 3w fmar SR
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IR 1. ,
f(x) 34T y = 3x + 4 &, T lim f (x) T AT x—0

o o . dm R
TA— x F | T 3OF FAY: B OAEE x U -1 9 39 Y S TS

T R %o & T (I H T W FoM & 969 (IFF A 3R

3N T W) T W)
fi=17 f(-1=1
f (Y2) = 5% f(-12) = 2%
f (V4) = 4% f(-Y4) = 3%

] 3 ] 997
f(;@)=4m f(—m)ﬂm
arfe, st 3, anfe)

. 1 .
T TR AL x = 1,1, %T m,m?ﬁw:mﬁng?ﬁww

e I R 21 x I AR W9 8 T e, ST y A £ (n), F I e

4 TR B 3 AR i e F x =1, -0, 4T mlooﬁﬁqx,mﬁ-xirmm

®Y # ST I # SR 59T 89 W, T £(n) TG 4 M A0 R
T T 6 v TR 1A FH R, A -5 T -1 3 A B T

%%r-l%oﬁmaﬁwzﬁ-vz,%aﬁ%&ﬁﬁwémﬁm

IA: x—0 W y A £ (x)—>d4 B — F7 31 § 3H 3R I° 3 1971
IR 2.

T £ (x) 3Far =-1-% A lim f (x) T HT

X —> o0

T — 9 fafg—gi off x & FoT: T50 Todl W A f(x) & el T TH Sor
W el AEvas G GAr o SR S

F(1)=0 Wﬁ(hi)ﬁx:!l@"#‘ﬁ}

f5)—fi
( "5

o 9
‘f(]())“—"l‘(*)

. 99
f(100) = 1—0‘6
9,999
10,00

£ (10,000) =
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3TT: T & T x = o T F(x) — 1 B 3 x F W & 37 Tg0 29 7
TEl | @ SR WG B B

T W RGO I T T Y A A R, T g T A
AT TE HT T |

T YT H T T R ¥ T 5 I WA 81 T8 X 00 T X300 ORI B 1T
Wyﬁ%?ﬂm1%W@T@'%If(x)ﬂy:l—%ﬁx%ﬁm{ﬁﬂy%q@ﬁ
forg 79§ ‘

x & TS I i 3.1
T B x i 2 3 4 5 6 7
o L 2 3 4 3 6
y 2) 3, 4’ 55 69 77

x B HOIE T feaT 3.2
Gaa & x -1 2 3 4 5 6 7
, 3.4 2 s 7 3
y 2’ 3 4 s 6T

e yA

4!'

v:l-.,l_ 3“

X
2..

97 3.1; ATAER AWM Waad

Fam.lﬁy:l—%qmwmaﬁrﬂmaﬁmﬁhw%laﬁ%mm

AT VU ATE T xS 0 T Wy 3 9¢d 90 Wy T & GAT ST 81 34
TR ST P IR B Y WE A R x P Hed I Wy [ T » TAT I A wqf
Ul 81y = 1 % ¥ U p,pY@Hq AR X6 ox- 0 B AR STelt T B1 @ @A
2 xS 950 I WA a1 9 1 F T ugear S @ 3 R x F Hed a0 |
T At = off | P WA UG IR x=1 @ y=0 T €1 3@ A al qF ox- 3
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B = | TH B 7 T T8 2 5 x S 1 40 0 ST DT G T y = 1 -
X

H 1 SRS A § e a7 A 56 qer @ <viar 81 S x g w9 §
AT & W A F A Y O T A & IR y = | VS T A Y pp F i
T W 99 qae gl

s%ﬁm@}mﬁaaxm@ﬁ-ma?rwm%?ﬁy%wg?:v|
FF o F SR T B ST T FE T € x -0 WM T y—> 1 B R 01 3
flafe SR & 3 < § a1 o €3I p,p &fts T S wle GEA & gy G

3! X o0 AT -0o 1 3N TTT B W BT y A £(x) = | 31 3R TG AT 81 374
T W G 1 @ e a8

N TYT 1.x T y S T4 & H9 (sequence) T T STet % o & T 2T
(1)'&ﬁ:y.—.f(x)=x2+4x-2€fﬁf X oo a'x—eLe;‘WWﬁ@W(limitorfunction)

IIq o
()R y=x>-3x-2 T W xoo T X-00 W T &I G F17 HHfoT

(3) g ‘y=%'€ra\7 (i) x—0 T T (i) x> 0o T T H T F1d HITY

[ (i) x =1, Lo w oy

1o
A WA x = -1, -~ —
BT T x =1 -5 -0 7
S <y

i
2’4710

3.2.3 Tar & ofemr - e i A 9 2l o & i @ onef

T 0l 7 R ot BorT & o A I R @ o geet & s S @
fafy & wAm far 81 x 3 et Ruffia fram & orgeR A= [or R 9w &, el s
Ty & G BN 2 ST & O SR W G & S 9 S SR @) o g
ﬁETRUTT@WW(reiativeconcept)"ﬁﬁT%l@WWX%W@E‘IW
Y T W y F GEART 1 5 T AU gew o o ST B §1 9 Hod G
T 77 e T ¢ 6 x B o U A IR GT B W y 37T Bed B Agd T
F TR I F yaft

Ty & TR AR £ (x) x T GAT B € A x YA a W f (x) F G
e A 38 T 3 wr T 2, JafE e e w9 ¥ A g anere 9 ¢ (U
0% PR éﬁsilon) (@W“ﬂ@ﬂﬁ,éﬁ??ﬁﬁﬁm,%m@mb(@'@
delta)ﬂ@ﬁ?ﬁ%@‘\’ﬂ%mﬁ%, Tfp—

If(x)-Al<e. (h
x & W g W,
oclx-al<d@|IMaMINT . @

5
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Gt & 59 a4 x H W a W@ ) A d A TG R e T o<
x-a | B VT SURTT R B x =T N T (i) F o & 5 W 3 [T T B
Qi 77 SR (O Bt R) T Tg0 B T G ¢ (Tfgen) F of F dr
3 B | x - al (FOT BIg W) 0 F 3 (3 x = a T Br) Afeha T 57 F B
1 37 B x—a W f (x) S Tl i IR <Rl W faEr Fa € T ' f(x) B g
3t TgfT T AT AT § T x ST T 0 GG x=a B SAwige: Gy erar
21 AT i < 39wl ¥ ol off x = a 7 S

g W BN ardt o 3 9w g <t iR ) i @ 3iat e ifee Rrger G
F AT N FE A AT 4T B

it oM i Aoy 9 <t o & W (Left-side limit and Right-side limit):

T AT B £ (x) = [x] = x T GG I0 34, F 7 TF 7 €1 F WA G
{step-function) 1 Y& BT &1 VG T14: S04 § @1 Wl € Y 9 F s
RIS & T Y, A IS W ST 4 Fo Y- 1 Tl O 8 %o, 1- 14 el T 12 %o
T I A B I U ¥ e e 3 9 v & WA |

£ x)

4 A —

fo 3.2 9T we
T AT T T W x—3 T FAT £ (x) H Wr Feprerr e )
7 At SlR W x—»3” T YA FW &, ondfq 4% x B 3 Y B A g

39 162%3&@?W%Iﬁa%wm%mﬁaﬁﬁm)ﬁ@mwﬁﬁ%n
@wmmmm%l lim £ (x) = 2

x—3

T TR S BT W T W A B x =S W x =4 T x =3 F T AT x7*
it T B, FE e x F 3 oiferen aret gt A et W A T A AW 13 x=3
T f (x) AT BAT B WA @A € S T W 3B R

- 56



=¥ 77 39 TaR o g §

Iim f(x)=3
x—)3+‘ '
T YR T 3R A G T et 3R @ F o & gear 1 TR @ U
f@fd F lim £ (x) TRfTT = adh o arft ok @
x—3
G 7 et 3R i iy Y2 G 9ga SYAS 81 [ 48 ORor @ A oin
AT T Jed T 2o et s A A A e A A s 81
3 B lim f(x) 3 TR Fafel 9 fr g0 o w0 8

Xx—a
y = {(x) y = f(x)
A , A
(xoa)> b e(x=an o 1
-9~ , X X
0 a - 0 . >
* «!
Fig. 3.3 (a) . Fig. 3.3 (b)
y = f(x) y = f(x)
A A
(-+)
N 1 3
0 a
1
_ (=)
0 N } X I
a
Fig. 3.3 (o) Fig. 3.3 (d)

ﬁ'i3.3x—)a3§7ﬁﬂﬁfﬁ yqr f (x) @ 9T & 9R I

TR 07 3,33 (a) T xoa” 4 T, 300 o 40 3 A & it
T W ¥ T WE A W
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i
nm FO=1

x—a’

), (Cra1) W SR AWM (finite value) B TR B0 &
x—a'
TR UFR a ¥ FY G o ¥ 9 ¥ T o |

lim F) =
X—a
o fefe e SR o € &
lim
f(x)=x

X—-)i_i

fei7 3.3 (b) # x—a’ T x—a” A UM 3 £(x) A1 T H T 37T (infinity)
& 3R AT B U x—a WG F GO 3G A R

o 33 () ¥ ardt oI A G SRt x—a” & AU £ (x) F FET 19 TR W A
@T!T,Wx—)a*%@f(x)ﬁ?ﬂmZm%@fW@ﬂﬁﬁm%l '

R 3.3 (d) ¥ 9T 3R T SR xoa %f‘mf(x)ﬁzﬂm 0 T 3
F G AT x—a” F BT £ (x) B EA o B B

I T HINE

(1) AR £(x) = {“”) haa

lim
f(x)
x—0
ECAIRIY
LSE ‘

2 2

F(x) = [(l+x) 1] X +2x___x+2
X
lim . lim
‘ f(x) = x+2)=2

x—0 x—0

B
Q) T y (Hx aa
lim

X—
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X (x)(l-x)

=1+x
X7 (-g xAd
fim
(tex) =2
x->1 S
N TUIKES 4 8
2 =
) 4 Xx+1 gﬁﬁ
Itm
y
x:"')oq.
m iy
ed: '
39T ¥ B 9 e W
3
=2+4+—
y x+1
TR T H x T @ TR
‘ lim lim 3
¥y o= {2'1’_] .
: X+1
XDoo X~ o0
. , 3 ,
=2 : (.'. —-“)Osia x—éoo)'
‘ X+1

Y YIT2

(R y=-(l—2:§éﬂ,aﬁx¢7ﬁmﬂmﬁﬁmaaﬁma%@m

ATt 519 x—>7 & T 39 F ¥ o7 2 98 Fed Faret 99d € 6 x—7 T &
e qm 22

[Fd 3191 = (x+8) (x-7) §; 3 y = x+8 & I 1]

1 .
@ y=5-~ (T x20)
A G dim =
¥
X~ oo
Giy  him
y
X”'%"oo
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3 AR y= 2x+1 o (" x #1)

x—1

a fim y I HiT

x->1

[0 3B x—1"T x>l WM S, Wi R aw &)

22 )
@A f(x)= 3‘—){—_2— A A x=a W G & T (Value of the function) T
x—>a U et & WM (limit of the function) ¥ € &l
3249W B Ty (uﬁ'w) T 9T (properties)

T I 2 e e fae @ o e 9 a9 « el g
FF 3 S W GO A £ (x) TR SN S 1 56 o i i e § e e
31 Af G & 3B Ffvae 18T 1 0 B € e 3w #01 § oF 9o wert @
i 1 T 7 of SR A &1 A A A 9 2

F Gord A Ry ¥ 9w § el 99y = £ (x) W TR fFr s @

AT 1Ay =a+ bW T limy=aN+b

x—N

| (TR 27 b PR TRET B
Ak y=f(x)=b, @ limy '

. x—N .
T o @ & ReR o & @ v ¥ ) g fom AT 3 e & v
mak  y=xA  limy

=N
x—N
BRI y=xq8 & limy ‘
=N
~ x-N
I
y=x3§T?h limy
=2’ =8
g x—2
2 et gt

Qﬁﬁ'ﬁ'ﬂ'{fx%aW%, y1=f(x)3y2=g(x)3ﬁi’lﬁaﬁmﬁw
T T T | |

limy limy
oL R (S N

x—N x—N
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<1 9T (finite) TEATE § A FE ey # @y ey
ST IV lim (y, y,) =L £ L,
x—N
3T A T D WS (T F I T FRet F I (T F TR A B
femrr e dEI R fE
lim 2y, = lim (y,+y,)=L +L,=2L,
x—N x—N
V (o Ht Fwr F o)
lim (y,yp)=L,L,
x—N

27 WeR & T 1 A7 ST el & o & Ua S
AT T TR T F G W AR H A
im (y,y)=L,L,=L% S &R (I $ 3ET

x—N
VI (977 & & G F )

fim le_Ii
L (L, #0)

xosN 2
3 wort % U F G 3 SR B 4TI @ SO O §) 98 v &
&Ly, mem?ﬂéwhﬁﬁaﬁm 3 L, % Y[ T W ATEA
qﬁ‘mﬁﬁ?ﬁﬁ’m
SR 2% y =2 3 3 xs0 7 o ey

T MR #1799 A F+0 R

lim

Iim
(I+x) =1, T (2+x)=2
x—0 x—0
1
. W m = 5

T T fF L, T L, 9 Gl § et 20 W E 3 A e 2 g1 Ak
AR VI L, Y= 2 8 & Tl T S9f0 L, 71 3 Y3 (nou zero) BT STV 3

3.3 [IRan 41 99 (continuity)
3313 7 3@El @9 I

T 1 qeen B =T & 9 o WA # R W R 0 €1 3Oy A AeER
T F 3TTFA (derivative) e 1 Heg Fert fad et ¥ 21 o 9 7 fraaan
F IH TG FH & 1S BT F NTHEH F F Fgferad Tl
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T # T 99 0@ T y = £ (x) § x> N W T F 9 £(N) TR B,
S x=NW T & 007 & FOR &t € a $o N g W g om o @)

N Geor FRET B @ (0@ e g %) 98w W ¥R 9 39 @ e
WWWW%\IﬁmﬁW'\ﬂ'@ﬁg(sharppoint)%@'}lﬂmﬁ
m,ﬁmﬁ%ﬂﬁﬁm(gap)qﬁmml

e fe et ¥ W ¥ I R

W
3,

0 N x 0 N X

134 () o7 3.4 (b)

7 3.4 (2) ¥ x=NR 3% R & @1 fag 2 8, of fR off wo & fgewan
T A B AT R 3.4 (0) W x=NR Gl 1 3 2R Wil & 99 @ e on
I & ol %o AFRE (Discontinuous) &7 T 81 AT WEFH Bordl § AT S
21 T 3 IR B B

0% 5 3.3 (b) T (d) T o7 o I 81 997 x = 2 W AT 97 Rufy wd @

2

Friaear &1 d ¥ (Conditions) §9 R W & 1T BeH y 3T f(x), x=a ™
FE @@ I S &

(1) W % S H x = 2 W1 TRC, S f(2) F AT B AT,

(2)x —aT y 3 FK T T9T B =80
\ T 5 x TG 2 H WE & T y A f(x) A G F TS T I8 B
8 T
Wg)a%zfrmf(a)%wﬁﬁraﬁmmﬁﬁmﬁ@aﬁ%ﬁmmwm

lim f(x) = f(a) = f(a) [T @ W] T x — a T f(x) F T x = a W EeH
3 0T 3 90 B B
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I

e #1 99 vl @ 9 Sod $ R o 0 97 PN 98 wer R 8
B E

Y=f(x})=1x-2|+1

T AW R R 1 x- 2 | F IR 4 (Positive) & B, TR x H
T2y T M 2T T AR T x=1Ry=2;x=0R y=3, T x=3 TA
y =27 x =4 R 9 y=37m, 3l

(1) x =2 T & SR F O & oMfid x=2 W y =1 81 ¥ £(2) 31 e T
SN B;
‘@) limy=1 8% &, ¥ ¥ lim v & 39T lim y &,
x—32 o x—=2" x—2"
3 AT 3 S Wy o, ST <t oA & e o A S 9 = 1 #
(3)%@mf(2)%w,mﬁm%w€ﬁr%,mwwmwsﬁ1%
AR & B B

| w@m:qzmﬁmzh%,@mma@wmm(mm)
T 89 q TS MFHSH I ol haT o1 |

: WW%’@'%%‘IW}@T(tangent)ﬁmmwm%iﬁﬁa@ﬁ%
g A A 369 o AT i W awae (smoothness) F1 BT S B €
3i: Her A1 3% ¥ A fag oW W ft Fragr wd o1 wed 8, eifd 39 g W
e T A

M y=|x-2/+ @ o mr

e 3.3
X 1 0 1 23 4
y 4 3 2 1 2 3
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A (2,1

fa7 35

TR 6 oot qqe TR | | 3 R |x - 2| # wRom s

T foTT ST 21 9 WA g |, Mg x =2 W F & R &1 A W oo &
T ST ©, T 399 THAS (smooth) T 8 ¥ Tt Y T &7 o & Rl x =2
T 3G AGHe T T o THan o Rgel W sEder I & Wl 2l ’
332 %al PR & I

x* +x-20

Tl TR y = f(x) = A T TR T x =4 WG PR

R x=4 W R AW

T x=4TRS YA W P T T8 T T T 81w 9 =4
R AR (discontinuous) %I AT x#4 80 W

f(x)= x? +x—20=x+5
x—4
T fim f(x) = 9, AT afe, R §,

Xx—4

f4)=lim fx)=9R T f(x), xd T TeA W Fiat e ® oI 397 0% 0
T Y@y =x + 5 &7 &

{aﬂm—ﬂﬁ:y ——‘“‘—‘faﬁwaaﬁqﬁsx 23R x = -2 W %o

R & T x%mw%m(@raﬁwﬁ)wwﬁm%?

TA—x=2T x=-2TE =02 T, 3 37 T R el (R T £ (function
is not define) 3d: x =-29 x =2 T el IR (discontinuous)%i x §T QAT E[‘(Qﬁ T
o ReEar e

AT x5 G R (A 3T, y ﬁ_’;;‘jg_i_m 3 s & oy

T 0T W& S B3 x =22 %mmaﬁfﬂwwﬁw%
| 64



Y 777 3 , -
T 1. A y=fix)=x*-7x - 3 & N TR & 7 W x = 4 W Fia &

7Y 2.3 y=f(x)%x4T’i—]- #r,m%aﬁ# (—s0,00) T e e & w 78h

T 3.7 y = F(x) = ”22' T TARY F T T8 T x B I (o0,00) B &G

X2+

i @ 2 o
3.4 31 FARaTar O siae (i)iscontinuity)ﬂ fofy

(3) S % Rl 3 oTdt & 2 s am Rt

5 Friaan 9 S aftfe 47 vl 1 IofE & @ A IR (discontinuity) 3T
o 21 S

HFETE 9 TER A 8-
(i) 3 RGN (infinite discontinuity)
T W W x =a W T S @ 7F oIt &

R x> a T f(x) 3T O T (S A EAE Y H) TR Y, fa) WO
T8 BT ¥, 3 tim f(x) T T T M j

Xx—a

SRR F() = 5 ¥ =2 T 3710 ST ) & s x> 2

F(x) > oo & 3T f2) TR T R (6 x =2 T T HE =0 2 T &) AFew
x=2% 3T x F N Y R e Frawar # 107 @ R

T IF e R 3 A E
y =1 (%)
.——-—/
O X
o\
it
o

1 -
7 3.6 f(x)=(_x——2—)—2— ¥ 7
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fm 2.6 T d 5 x =2 W e ¥ oFfa aiftwr 9 Rufy o &1

(i) IRFT T (Finite discontinuity)—3f x = a T GEH F I O wRfi
R ¥, A TR (T8 x = R) T8 30 987 T §1 G = ¥ f(a) A i
%ﬁT% émhmf(xmaﬁamﬁ%m(wﬁ A, maﬁtawwﬁm

X—a

%ﬁ?r%aﬂtf(a)sﬁ%mit@%mﬁm%)

. /

aarstur-ﬂx)— y ¥ x= omqﬁﬁﬂaﬁmmw%ﬁﬁw

nmf(x)vﬁmﬁﬂz"r%léﬁﬂx O%WMWWﬁWWﬁWx—a
0 B §

7 x =1 W f(x)=% g x = -1 I f(X)=-§' g afe)

f (X

fx=1

/ fx) =%

fax 3.7 f(0)=

1+ 2/ x
(iid) W—ﬁ’g afatar (missing-point dlscontmuity)—@ T ¥ x=a W
W-ﬁgaﬁiﬁmaaaﬁ%mf(a)qﬁumaﬁﬁm,aﬁr-rlimf(x)araaﬁzlaﬁﬁr%l

X—>a

16

SET—f(x )— irx- msz%aﬁﬁraﬁ@rf(x)qﬁwﬁmﬁ%laﬁﬂ

x> ~16 =(x+4)(x 4)
x+4 x+4

x4 WAGx)="

=x~4 B9 W lim f(x) = -8 Bt & PRy
| x—-4

R S Rz )=-8 9 3t 3 R A T T Wy = x - 4) T
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f‘a%rgqam%narmx- 4 f(x )_ ’6 ﬁmﬁ‘-gaﬁrammm%z

(w)@ﬁﬁtﬁﬁﬁ&ﬁtﬁ-mm@mww@mm%aﬁ*
A TR T Ied QA A T, MR I T Y y = x ¥ v & W oy =1, 2,
3,.... 9 9 ¥ G $1 9% T wlved &1 T 19 29 @ @9, o 23 33
A9 x (F) B T T oW I x%mwwﬁw%{awﬁaﬁ%
oy 37 99 % e a1 AT o S Rl

Wﬁ@mwm?@mwﬁﬁ%moaﬁo zﬁ?i W ¥, Wl
e & fash & @ﬁ@ﬁﬁﬂﬁﬁ 3T R

Y U974

T 1. qﬁmﬂﬁq%ﬁqmﬁﬁx%mwmmw“%m
(dlscontmuous)ﬁf I T

(i) f(x)= 3;%
)=
(iii) f(x) = .
) f(x)_ ~5x+4
T 2: I I¥T 113 (iv) S WY B (rational function) F(x) = X ;5_x4+4

3 39T 3 B H YT X TR (x— 1) @ 2, O 7 Sl I i(x) = (x ~ 1) Werenfie
fFr 1 g @ 2 39 UE ¥ IavEs Fw dfm)

(39 IW ¥ IN 7 A0,
. UV 3. @ived W 3 s (discontinuity) T WE Hfw
3.5 Friatar, e g 9w T W

iy Ay dy

Do A dxarw@mr

E‘TWWE@%ﬁWWW(derivaﬁve)mﬁmam
3 G 9 SEvaEa o Bl wid T i # 99 F0 & 9K oW W W I A
fouf % o M & & T wom @ seEad ¥ Ry ver weg e R

WUT T % aserigar (differentiation) @ few W # e (continuity)!ﬁ
HAH (somoothness) T T TG B1 FRAT et # EYes ¥ At 2,
T 7 vt Wi 78 B ST 9 T I AR S &1 A g (sharp point)
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R TE Ferl T A T T 2 3 Wt I W PR wed 2§,
AT ovft PR wor srader W T 8| dae Fiaar § smEemerer @t
mqﬂmﬂlﬁl mam%m%&@w'ﬁm(g@)ﬁ%f
aﬁ'-rm%WWﬁm(sharpness)ﬂB\m‘ﬂmaﬂf%l 3
SraEerraa ¥ AT @ Yoaerdl SRl 8 T & Tor R YdT e ST TE 8 T B

mwmﬁmmmaﬂm%mmww@ﬁ%ﬁé

lim Ay d)’
|

TC y=f(x)

[ 2

|
| |

. L
3afd Q, Q, . Q,

R 3.8 0= B FraR 3 rawed ¥ wam

AT 3.8 7 ox-3T R IAFT A T T oy-3 W o G a1 T 8
3R TC & o 10 9% & N y = f(x) 7 TIF 81 06l y A & x I & 700 &
I TR T e=(Q W F N &; wcw@raQwﬁrﬂm@rqﬁm
s ¥

3% W DA E 3 419 9Rada # 3I9d < (Average rate of Change), % = %ﬁ—
3 & Wi T A9 Y 7 R HE iR x 1 9RedT DH ) o/ g R DA

T TN §1 FW, 3Efq, DT F3 49 wRadT & g =X 21 gg B 21

7 TR [ F R ¥ D# T T I W 3R T ¥ D R W iEd T #
aﬂﬁ%mmwmﬁ@rmwmwm%@rm%%m%ﬁm%mﬁ'\
Rad7 # wiE R Feerd )

-i—i Y I S R, A Dﬁ'—g"T{ TREdT F < arenferd a1 I (instantaneous

rate of change) B &1 TR @ f DT E & 9 9Rada it 39a X (average rate of

change)m% m'ﬂﬂﬂz&x—)oﬁﬁi’lﬁ%lzﬁAx o T8 FEA| FaA x T WRad
 qga-aga ST WA T B
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8Y 89 3 st o i et o . 2.8 oy oo
Ax dx ¢ Dfig W H, dx’Axa;”:‘g &

A Ax — 0 W I B &1 91: T WYY/ g dwq A/ 50w A
Axﬁo?ﬁﬂ%l

T TR AT A 0T < WA e o ST (prer 3 fear e &1 S a fidawar
B T H IfaT FAT 49 & ST Toraar ¥ T (differential calculus)
F g § 7o R o Snfvre ¥y WY v o § o 9l X vy B
%, amiq Rt and R e 9 wwaear T o R)

3.6 IR (Summary)

i g Favar S g 7 ST ATHEA it UfFHAT H 3T ¥ gng ¥ qwrear
T B x B G it e & oran R 1w B3 9w R, s 3T W y & et
T A G T § AP SR W T & g id & I 81wt oiR A i ¥
Y o e © Sl TR AR Y A % ol ¥ 9 I @1 W Bor AR R § 9% W
W Afraet IEr 99 Y T 33 dier o oar @1 wer i SmRwa 9 o g @
T @ftsT v § Srfiaran

. lim
LR Ax-»0

3.7 TRt
e Limit
e ' Continuity
S Discontinuity )
el @ Tangent
STFAAIA Differentiation
A Smoothness
AT Differential Calculus
3.8 fafay wv

fIeTifeRT U9 9 B9 O T @ 3 ¥ el Y I @ 3 S o e Sy
YT 1. T 3R # 9 g ot 3 A dh W o 3R Il

g7 2.3 x—-)a'ﬁx—-)a‘t%mf(x)ﬂmﬁm@@f@fx—)aﬂ (x)
F g & Afta A S 2

9T 3.3 #Ru—

(i) . <~’~>
X

G . (a+2)

X/
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(i lim <X2+2X"'l>
X—doe

2x+2

S

(iv) <ﬂ>
X+ Yy

T 4. % P9 P Fa B (Continuous) o g
T¥9 5. 7 FRT B AT e X 3 R T W SRR (Discontinuous) ¥ 7

() f(x)=

2-1

A(ii) F)= s
Giii) o f(x):’—‘z—_"—x%ﬁ I I AR & x 3 5 g e
ARG ® 3R £3) I AR |
(iv) F 3R @ F

............................................
.............................................
P T T T S T T T T S S T T
.............................................

............................................

(Dx—>o0or— c0oWy— oo

@)x— o0, y— o0 (xF T W y IO 2)

X — =00, y > —o0 (xF T W y T T ¥)

(3) (i) T x> 0 (507 T 3 A ) A y Ly o
S x > 0, (FUHS T4 & T ) Wy - —oo
(i)x—> = W,y 0

Y WIT 2

(1) T} 3R F G =T S A A = 15; 3 A =15 &
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@y@5 (5 .
3) x> 1" Wy—eo

X517 W y—s—oe [(y-—2)(x-—1) 3%%%@@@%%@%
(4)x=mm=rmrgm=9 Gﬁ%(meaningless)%lx——)aqﬂfﬂ?{ﬁm '

2 2
!f‘:a——-—"x:a lin (x+a) 3 T D T T o & G ¥ o A

Y 7T 3 | |
(1) 7% et AT T & 3 x =4 T y =15 S &1 78 B x =4 W PG B

, (2)7{% TF W x 3 o o ol {F"-ﬁ (finite real numbers)‘R LIECHL T
& SURAT FHH S (o0, o0) H G T &

qg o 3T‘ﬁ Sﬁ? ¥ (Continuous) @W %!

(3) T Tt x B T MR areafes qeat W oy & 3R 39 S (= oo, 20)
A% 81 3A: I8 AW I ¥ Fa A B

Y 9 4

(1) (i) x=-1T IR
(i) x =0 IR
* (iii) x =% 2 RARTR -
(iv) x =4 R IFRR

Q) f(x)=2> 5“4ﬂmt(x) x—1 SRt T R o e,

FAE x =4 T Fer YRAG TE § (function is not defined), 3T 78 HAH B,
AP x P I T W, x4, T AR, T g(x) = m (x41) B, 3 T8

x4

o Bl 374 x¢4%1r-&tmmﬁw%lx—>4wrﬂmﬁmﬁﬁf(x) (=&
39T B ST T R

(3) TS T ¥ x5 2 R A 3 80 ) e RO 7 24 o
T ST B R, e, & 4 Yo, Rt @ T, Yed ok @ sarw R = v
I

ﬁﬁvnﬁf B IW

(1) TR S A G ¥ 9 W AF ¥ R @ I R x—a H 2T W
3 el A 39 B e WS I 8

wﬁﬁ@mﬁﬁﬂﬂﬁﬁaﬁm%aﬂ(@xafﬁ{ﬁﬁm%l

(Z)Wﬁmx—)‘a'ax—»a+ﬂ f(x)ﬁ-@ﬂﬁﬁ%%@ﬁ“ﬁx—iaﬂ\f(x)
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& g w1 aftaw v S 8
&H@ o
(i) a
(iii)-l-
2
(iv) -1
@) T W
(5) () WH YA D AR T x F T IT HY
2-1=0 .2%=1=2
e
(i) x=09 2W
(ifi) x = 3 W %A IR 2w

_X2-TX+12 _(X=3)(X-4)
Fx- - -

- X-4
X-3 X-3
f (3)=-1 % (P vl W)
3.10%9 S RE
(1) R.G. D. Alien, Mathematical Analysis for Economists, Reprinted, 1967,
Chapter, IV. )

(2) Draper & Klingman, Mathematical Analysis—Business and Economic
application, Second edition, 1972, Chapter 2.

(3) AlphaC. Chiahg, Fundamental Method, of Mathematical Economics Third
Edition, 1984, pp. 132-154.

{4) Gorakh Prasad, Text Book on Differentia! Calculus, Chapter I “‘on limits.”’
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R 4

(Derivative and its Interpretation)

T W wwRE

4.0
4.1
42
43
43.1
43.2
433
4.3.4
43.5
43.6
43.7
4.3.8
44
4.5
46
4.7

RYT

PSICEl

e H I
HaF B T[T YT
UTdis Bl & FEeRe,
feerie &1 Srawem

o o 3 st
TGS & TR

Vel W R - @
fadm we

ST (ATA) T i HTFA
TSR TR

TR

HCHCK

SR F I

F0 ST Jw

' 4.0 YT
T R A TEH B TV MY

JFHAT F 3 TG FEHM

3o o O et e qr o feiss, o fier, o, Rroda v,
(Inverse function) f&rie, oM fear, v, i wet, twafifea o (Implicit
Function) 3 & & %aa Famt &1 y@m s g@n



4.1 9&49t

3qhet (Differentiation)."lﬁlﬁa%@Wﬁﬁ%@fﬁﬂ#Wﬂ‘ﬁm
(3 ifves v, s, SRFERT) ¥ wgw B 8, e UE WP uRaw @ g
T WY B IR $ fordl ot 95 3 SARA (y) 7 Y 39 ford TqH A7 (%)
T T T ) 3N $ 5 B y T x @ TRadd $ el gy it o g 1 At
awﬁi?gm%ﬁrmm%qﬁaﬁﬁmﬁawﬁwmwmamum)m
£ B G I

TR VI 30 Y B SR y = A(x) ¥ FalT 9E A SW 2 @ A )y
% T A YA F T T L@ (WA A T @) F 3 N T §H ¢ 39 Rl &
F% TRy qvT IURYT &M S x ¥ 9Radd B Wy F wRadT @ R @ e 2 ya
x & G F =9 a1 v § 3ey 9 e g A @ e

4.2 FTFHAT F 38 (Meaning of Differentiation)

T fF Y (3% IR x (W) @ E A S RS 27 XA ¥ gfg
R, Y 9 & 3ed ¥ o gfig 3 Ty o W T X @WdF W1 AR 3@
a5 ¥ e yeR @ wiEs 96 B

y =3x

I x T 3 IFE F, (Ax — 0) Tk y i 7E H forar TRam (AY) 8177 98 el
T AT S 2

IR : y=3x WAT § TR A X F IAIE I A
T ¢ AR x F A A QW W wRaw A 9 (Ax - 0)

Y =3X

Y +AY = 3(X+AX)

Y+AY = 3X+3AX)

AY = 30X (A% 4=3x®)
_AY o
AX

HA: 97 F TS 3767 TS ¥ WRadd 3 TRmRasy 39T Y 3FEal § uftadT &
T H YA 3 ;M)

4.3 ATHT B TYE YT (Characteristics of Differentiation)

3raer ot fohar ¥ 2 B eaqul Gt S Terar o S 81 U ST S STaehe,
TR 23T, T G, Wor o, AT § {6 9 OWiE Wor B Stader S
3 e T B T I B WA 7 FA S glawn gga &l

T TR ¥ IR o A STaden & e P 9§ ke g1
(@) Y=f)=X"Tf,(x)=nx"" (ari®)

*  q39 Gel ¥ Differentiate % € T Derivative (W) N Differentiation
(arawer) Tar o ¥ wgEa B R
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(b)Y = f{x) = C () T fv (x) =0

(©Y=uvf(x) = Ug,v;wd—“ (om)

ax

du dv
v — u ——en

Dy=Y pry=—dx__dx ()
v v

(e)Y =1(x), Z=f(y)

ﬂ{ dz dy

dy ~ dy dx (W &1 He)

dy d dx _
® e gy =" (e v
4.3.1 m BT Dl AqHAT (Differentation of a Power Function)

e s d
AR y=ax "} T T 3 R G 0 I T e IimAx-—-)Od—i- =)
(a)x " &ml
SIS y=4x3
limAx — 0?:(3)(4)”3" =12x2
X

IR & y =74

= =Q2)(-T)x*" =-14x
dx

AW ¢ y= % X
= (DG =37
A o o
X

(Exercise 1. FHffEa Yi?'\'ﬁ Ef Eﬂ?[ ﬂﬁﬁl Differentiate the following

functlon
My=2%
(i) y=-2x'
(i y =23
(iv) 4 = —5x
C(v) y=6x+10x
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4.3.2 fe0S 1 FFAT (Differentiation of a constant)
ETH xF A R 0 FA R A D o A o
y=a

oo d
tim y

= =0
A‘(-—)de

I 4’=3x2+5x+8

d—y—6x+5
dx

Exercise 2
E. 2. fifafEn € @ saadem fifka

(Differentiate the following functign.)
() y=3x-6x+17

(ii) y=3x4 dop e &7

(v) y=2Vx* - 6x? +6Jx +7
V) y=3x"+6x™>
433 vF R § sraaFem
Hﬁymamaﬁaﬁ%m@mgﬂn%zﬁmmmaﬁu v, w§d
@ F U@ T W ¥ 39 e e @ @ s @ 2
y =uv

dy_ydv, du
dx dx dx

axwhmqgvmaﬁﬁzﬂr@m@m%aw%wﬁmw.@
TS B R TEaR P UEE & sEded ¥ O R i 3R e A w3

IR : y=(3x"+ 5x) 2x° + 3x)
T 3 +5x=U, 2K +3x=v

9—2—4 +3, -d—u—6x+5
dx dx
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% = (3% + 5x) (4x + 3) + (2x° + 3x) (6x + 5)
= (12x3 + 20x% + 9x7 + 15%) + (12x* + 18x% + 10x* + 15x)
=24x> + 57x* + 30x

?ﬂimmm*%ﬁm@r@mﬁwﬁwﬁmwﬁ
aq o 7% sRomy o g

y = 6x" + 19x* + 5x* (To F T on multiplication)

d
Y 2453 + 575 + 30x
dx

I : y=(3+.,/x) @ =-9x+5)
A& (3+./x) T @F-9x+5)=V

Sl1=(3+xy2) (4x-9) +(2x2—9x+ 5) (—]—x/l/z)
dx 2

9
or =(12x+4x72 ~9x/% ~ 2+ 2X/2~5X/2+ x %)

: 3 1/€ -
=(12X+4x/2—9x%~%x/2+x% +-§—x% -27)

v 27 ~ 5 1
=(12x+5¢2 =S fx + 2 = =27
or=(12x+5x 3 X > Tx )

oF = 12x+5x72 — ‘[“””T””)

Frafefaa # e Al
i) y=(x+4)(2x-5)
(ii) y = (¢ +x%) (£ +x)
(i) y = (3x5 + 6x°%) (4x*-6x)

(V) y = (4x72 + 3x’2) (2x' - Sx7)

V) y=(64x+7) G +2¥x° —7x? + 6x+4

(vi) y = (2x + 5) (-3x* +6)

i)y = (4/x x43) (3-4/x)

(vii)) y = (6vx2 +10x - 3) (10x* = 6x)

T < PAES & ©H R I F AT v 8 A Fafafgs B Seag et

y=f(u,v,w)
dy o dw g dvdu
dx dx dx dx

y=(2x+5) (3x° - 6) (x +2)
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o & 2x45 = u, 3x°~6=v, x + 2= w

-d—y=(2><+5) (3x* —.6)~fi-(x+2)+(2x+5_)
dx 2 dx _
(42 L3 -6+ (62 -6+ 2)

d

&(2)(4'5)

ad;(zx +5)(3% —6)(1) +(2x+5)(x +2)(6x) +
(3x% - 6)(x +2)(2)
= (6:x3+ 15X2~30-12%) + (12 + 30:% + 24 4 60x) +(6x° + 127 ~12x-24)
=6x" + 15x% = 12x = 30 + 12> + 54x% + 60x+6x> + 12x* ~)2x —24
=24x" + 81x° + 36x =54
Exercise No. 4
Fafafaa 1 sEawe ﬁﬁf& (Differentiate the following)
()Y = (2X -3) (5X +2) 3X - 4)
(i) Y = (2X* - 6x) 2X+1) (X = 7)
4.3.4. AITH &1 AdHAT (Differentiation of Division)

A v wo Rl T @ w0 A 79 O TG e B o G £ 39 e
UM R VEFYF 5w I g w9

v=2
-V
g du_ dv
ﬂz dx _dx
dx v . .

3P B (v) I AT & e I IO R ST § AW W W B EHe q o0
forar S & e v F Y el 1 e ) R 2 @ R s 2

IEET

3x" —5x

YT e TS 10

d (6x3+7x2—10)»q-(3x2—-5x)—-(3x2—5x) d-(6x3+7x2—10)
ay _ dx dx
dx (65> +7x* =10)*
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(6% +Tx2 —10)(6x=5) - (3x2 = 5x)(18x2 ¥ 14x)
(6x° +7x* -10)? «

(365" +12x* — 35x% — 60x +50) - (54x° — 48x" - 70x?)
- (6x* +7x% = 10)* ‘

_18x* +60x” +35x” ~ 60x +50
(6x° + 7x* —10)?

IR
-sft
=5 V7O
5@ -svny- -svn 4
gy Q=9 (€ =5/ -5V0)  (2t-5)
dx (2t -5y ‘

t
(2t-5) (2t- ;(2)—(8 -5J1)(2)
- (2t-5)

2 _ ot — 25 g
=(4t 10t 5ft+2ﬁ) @ -10t)
(2t-5)

25
26 =10t + 5t + -
=( : 24t )
(2t-5)?

Exercise No. §

FaH I HR (Differentiate the following)

) 3x}+5x
Y ="
) 4x? - 6x
(ii)Y_12x1+6x—7
3x+5
-3x% — 6x
)Y = —
Y = x4
-2x% +6x
(ivyp="22
4x—7
; 3y* — 6y
(V) 2=
2y" =Ty
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4.3.5. BT H GAT-JE@AT fram (Function of a Function - Chain Rule)

319 e S AT FraRlt ¥ & I & et gy v & Fuir geon € W sraeiie
et 7 A T F e Sl T o 2 Wb o) v wm W W ¥ 9 U | AW
¥ grafyd o1 3ERW & o) e & 3R TeR W ft § T veR & Sae g0
foft 31 7 afe Ol = Z, TR Y 9 49 H X A 98 B8 S qET §

Y =f(x)
Z=f(y)
TA YT 2T X B W g Wit o ¢ s o @ 8l

dz dz dy

dx_dy'dx

y=3x,z=-2y’

dz_#6y2‘€&:

—= 6x
dy - dx

dz dz dy

dy - dy dx
=—6(y)’.6x
as 4 = 3x* Ufid T W

dz =-6(3x’)’ .6x
dx

=-6(9x").6x

dz_ -324%3.
dx

TTF WA T O B o &9 U WA y & A x & A ufeenfi A
F fit et B @ o T W WG B

z=-2y’=-2(3x*)
=-2(27x*) = -54x°

b
dx

I

=324x".

U=(3x>-6x+9)
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5 FEEO H T U X T T ORI YR R T R R g i 3us gfeun
T 3 T 2 3x% —6x + 9 = 4 T &

du_du dy
dx dy dx
=4(Y) . (6x-6)
=4(3x2~6x+9)(6x—‘6)
e ¥ 30 T & TV W e A B o

N (s @ v 3R TR SE)

dx
(FISS T AT
z=(2x+5)

9 32x+52 )
dx

=6(4x> + 20X+25)
=24 x>+ 120 x + 150
Exercise No. 6
3FFAT H9Y © (Differentiate the Foliowing)
() Z=3Y5Y=(2x~5)
() Z=-TYY=0(x-2)
(i) Y=0X*-5x+7)
(iv) Y =(3% +6x"-8x +3)’ ‘

2 4
v) Y=02x"-9%x+5)—
3

(vi) Y =(=5x+ 6x* 3x + 8)°
(vii) P=(x"+7x-3)
(viii) P =(i5x + 6x° —10x + 8Y*

MAEC-03-N-6A 81



(x) T=(Lx+¥x5-x"+2x*)

(x) Z=3y +5 Y=-3x"+6x+3
(xi) Z=-2Y'43Y; Y=6+Tx -5
(xi) Z=Y’+3Y -6y +3; Y=2x+5

C(xiii) Y =(3x*-6x+ 2)132—
(xiv) Y=(2x+5)
(xv) Y=(4x-4)
4.3.6 @ FEd (Inverse Function)
S =R U X T Y H A Y = AX) T T o X B o e e o1 o & T

x=g(y)%wﬁ1@ry%%ﬁ€ammm%a‘r% a-;% 7 et gy g e

For F I o A BT 99 SN Ger UF ol A 1 SWE ae e e
Y qrE I 9EA B

X=Y-3
T o o AR 9% § F x & WS o & 9 y & % I e
ST
2
y=x
T X=JY 2R Y T IR TS N 3 G ¢ S 4 36 X

gy & e wed Ued guA T A e G o 3 e 1 9% § W
TG (one to one Mapping) &l 39 I #

EZ=2x
dx

by dx
dx dy

=X)(xXH=x"=1
o 21 el srweR & PN 1 e R

82 MAEC-03-N-6B



T 19 ¥ o7 FFT radert @ Ff 319 w1 wEy &)
ISR -
X=Y’+8-Y*

X=vY>-7Y

dx

H
i(YZ -7Y)2
dy dy

1

I _Jeyr_ 7Y)2 (2Y ~7)

1
dy 2

dx__(Qv-7)

dy ¥ =7y)

| |
@Y7 W

dy 3Yyi_gy  2Y-7

Exercise No. 7
fom worT fofy % I Hferd—

(i) X=Y*+3y
(i) X=Y’+2v

3
(i) X=Y2 42y
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4.3.7 g (HFATYEA) WO H AGHET (Differentiation of Implicit Function)
D TeYeT GIH B & M I X Y I & F 92 BN € T ST 71 AT
TeT el 9T 21 9 X = 3X2 4+ 2XY - 6X

INF G T XY & T TS G €1 T 19T F GG 7 Y I X
1 T A F IS TS F AGFAT Fa & T U S ¥ T8 X T Y A 6 T
Product[{uleﬂmm%iWWY%W%WY%W?-TWWW
Y ey 3
dx

S HESUIE
x3+y3+3axy=0

dy 3 +3y291+3a(x9y—+v)=0
dx dx ax

(&myaﬁmm,yawmmm%m%mﬁmﬁzﬁ
3a @l ax T 7T (con"nmon)wmm'%, T I xyt—m"TfIUﬂWﬁ CIECACE]
femar 21)

Iy = ax)gx=~3(x2 +ay)
~dx

dy _ 3(x*+ay) dy —(x’+ay)
dx  3(y*+ax) dx y'+ax)

I
x2+2xy +y3—xy"=0
x & T 3T T T
2x+2(xgl+y)+3y2 dy —2xy9}/——y2 -0
ax dx ax
dy , dy dy ,
PN ST S .
dx y dx de y+y
=(2X+3y2 —-2xy)d_y=_2x_2y+y2
dx
dy | 2x-2y+y’
dx  (2x+3y*-2xy)
EELL
=6x3—y3=
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x & G FFHeT T W

18x2—3y29—¥=0
Todx

~3y2—qz =182
dx

EZ.__“ISXZ _6x2
dx -3y’ y?

Jx+fy=Va
i i 1 . N
=x2+y2-a2=0 [a PR €]
x GO FEeT F W
1 -2 dy =
RVEF Bt AL
7Y Tdx 2
1 - L _
dy 2% _ Jx oy
dx 1 -5 _‘_L \/;

Exercise No. 8 -

fopefera wodt & x & e # 3raeer I1q S
() x2y~xy2+x3+y2=0

) Xy—-x+y=

i) 0

(iii)x3+xy+y—]=0

(iv) x> - y* +3x =5y

(v) 2 ~3xy + Y2+ x~2y ~8=0
(vi)2x2-y2==l

4.3.8 3= ATHT (Higher Differentiation)

379 T GHR 3T T (A T IS T €1 W P AW 99 3aHe #

SAHET FT BT 2 A2 BAT GFTT eI B 9T [EEET e

3
FEARTT TH TR A ST ;_X% T A™ FEAR

T TR % STAFE IH IGHH Higher or Successive) Faad ¢l
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.i?ﬂ!g{“l :

y=3x4+6x3—2x2+6x+8

dy . £'(x)=12x> +18x* —4x +6
dx

f'(x) =72x + 36 ’
f(x) =72
() = 0
Iy F i gueett ¥ e fde sader @ € A o R
Exercise No. 9
ISR Fe 19 A
(i) 3K —6x" +5x~8
(i) x° - 6x* +4x
(i) =2
2%+5
(iv) (2x +5) (2x - 5)
4.4. T (Summary)

e fofe I 9 3T o vt ¥ wgad S SR U T B TR 9 e
27 R Y N e H 3 W W PR IRadT (Ax — 0) F R Ffe
BT A TRAd SR |1
Y= = '(x)

&l & X & wen orEer & Ry Refie @ = @ R s )

@ y=x" fi(x)=nx""
(b) y=C fx)=0
(¢) y=Uv ‘ f'(x):ufi—\i+vg—g
' dx dx
du du
"E d ......u.d> -
(d) y—V f'(x)::__z(_;/_i__i
() y=rF(x), z=1f(y) (e f47m)
dz_dz dy
dx dy dx
dy dx -
paC Ay |
D G dy (faem wer)
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Hﬁamxayﬁﬁwﬁgﬁ%ﬁwwﬁmmwﬁwﬁwmw

prcekral

4.5 STl
G EICE
CIGEIUE]
s o aPRT e
anfa =R '
IR ITHAT
TIES.
T
T A
T @
fFam @ f{ia e
sgen faw
e @

» T/

EEGERGD
o
YR
B
& ane
UER G IR

Differentiation
Derivative

Implicit function
Dependent Variable
Successivedifferentiation
Factors

Power

Variable

Function of a function
Curve

Inverse function
Chain rule
Straightline

Constant
Indpendent Variable
Calculus

Composite function
Marginal

With respect to

Siope

4.6 3T F IW (Answers to Probiems)

Exercise No. 1
(D) 6x°
(i) -8’

i

(iif) 3x2 = 3vx

I

W

N
(iv) % =3
pA B

)

(v) 12x + 10



Exercise No. 2

G) 6x—6

. 3 2 7x 6
—— - '+_....____—.

() FX =X+ s

()4X+

.

11 _i]

3 3

(,Y) Yx -6+ T

(v) 3mx™ +6(m=-2)x""

Exercise No.3

() 12x-7

Gi) 8x"+ 65 + 5x° +3x°

(iii) 84x° - 108%° + 96x° ~108x>
7 s 5 1

7 54
(iv) 36x2 +21x? ~45x4 ——'is- x4

2

) 63x*+ -732)(5 ~98x+42

(vi) —18x* +30x + 12
45

(vii) —4+ e

(viii) 480x>+132x - 18
Exercise No. 4

(i) 90x* - 146x + 26

(i) 16x° - i14x% + 128x + 42
Bxercise No. §

(4%% - 6x) (9%% +5) - (3%® + 5x) (8x — 6)
(4% - 6x)°

(3% +5) (24% +6) — (128 + 6x~T) (3)
(3x+5)

(2% +16x - 4) (-9%* -—6) (3}~ 6x)(2x% +16x - 4)
(2x —-16x-4)

(i)

(4% +7) (—ix + 6) — (~2x% + 6x) (4)
(4x-7Y

(2y* +7y) (6x—6)— (3%’ = 6y)
2y’ -TyY

v



Exereise No. 6
(i) 24x-69
(i) =567x* +756x — 252
(iii) 16x° — 60x* + 106x - 70

(iv) 3 (=3x% + 6x" —8x +3)% (~9x° + 12x — 8)
16 ,
W) (Fx-12)@x -9x+5)

(vi) (30X + 24x — 6) (=5 + 6x° - 3x + 8)
Wi 4 (3x* + 7x -3)° (6x + 7)
(viii) 2 (15%’ + 6x* —10x + 8) (45x° + 12x — 10)

5 7
(ix) 3% 43X = 4250) (LR + 2% 2~ 3x? 4 4x
(ix) 277373 )

(x) 108x>-324x* + 108x + 108
(xi) —432x° —840x" - 392x3 + 414x% + 322x
(xii)24x* + 174x + 84

_-26x-5)

(xiii) ) N
33x* - 6x+2)°

(xiv) 6(2x + 5)°
(xv) & (4x ~4) =32x — 32

Exercise No. 7

Loy 1
O w53
Joodx 2y+43
d 1
(ii) T
dx 3y+2
dy__ 1
(iii) dx 3v+2
5

LY =3 -2xy
@ X2 42y —2xy
o 2Ky
(i) 241

2

.
(i) 3

x+1



2y+3

()

2y+5
-4x +3y~1
®) =3x+y~-2
o
(vi) y

Exercise No. 9

0 g%:ls
’y
(i) g—-?=120
X
dly 12x+98

(i) 57 = Gxrsy
Yy
i

4.7 §8 ELCIE] 3’@% (References)
1. L.W.T. Stafford, Mathematics for Economists, ELBS Edition 1974

2. J. Parry Lewis, An Introduction to Mathematics for Students of
Economics, 3rd Edition, 1969

3. Taro Yamane, Mathematics for Economists. Prentice Hall of India

4. WMehta & Madhanani, Mathematics for Economists. Sultan Chand &
Sons, 1988

5.  Granville, Smith, Longley, Elements of the Differential and Integral
Calculus, Oxford & IBH. Publishing Co.
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THE 5

AU IFAFAT g AT B WY
(Logarithmic Derivation and Evaluation of
Elasticities)
THE H TG
50 I
S1 W

52 YIUE IEEAH B T

521 log y &I @&

522 log ey & &R

523 € @ AGHT

524 a* T 3EEHCH

53 YIS IEHAA & 3w FA
53.1 T E A B ATIAT IEHET

54 T
55 vEEe
5.6 3R & W
57 %@ 3T IE@
5.0 VT
T IFR B TS B YT MY

¢ T g WEaE T 3 g wah
e UM q YEAE TIF F STaEAT O A

o T SR 1 T RTSITOr T A A A, Sevie e anfe #
= A
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5.1 TETET
WMHWWWW%W%R‘WWW%%M
gf o IR TR AE ST T IS A T TS 81 TP S TE F e 8

() TR O SR 91E 10 B 819 103:100‘0319153 1000 &
ATV 3 ¥ e M 10 B9 § 3% log,, 1 log f@m S 2

(i) T SO~ FITE SR e 81T € o F1 W 2.71828.... ¥4 &I
T8 T @ ford ¥ U% Q@ @ A FW B

]
litm

e=lm (1+x)x

3l B X AT PR A ST @ e S F Yed a2
|
Ife x = 0.5, e=(1+.5)° =(1.5) =2.25

!
qE x = 0.1 e=(1+.1)1 =(1.1)"* =259

i
& ©=(1+0.0001)0%!
i

=(1.0001) =2.7181

T TR B ¢ WA & e U5 I B1 o Bt Fr ofr e foe v o gt
T ¥ YT S P & We & UH e=2. 71828 7 31 & T

T YU B log” A In fTET T R1
YOS AT & 7 (logarithmic Differentiation)
AU ke B HEa 7 AT §

5.2.1 log y 9 Ad%cT

e x = 0.0001

. d loge d
I & log y & A —(logy)= —£’-- Y i?r*Tr

dy loge d 2,
dx 2 dx x

X

x.loge

IO
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_—xloge -loge
x2 X
Casel

y=log,

. , Ay
using the difference quotient Z; as
y+ Ay =log, (x+ Ax)

Ay =log, (x + AX) —~y

= log, (x + Ax) — log,”

L
Ax

=lloga[1+
X X

2 liog, (14T
X n

im AY _ 1 jim / 1>n
— = — gpnLlogal 4+ —
Ax=07y RS g \\ n

[ y=log,’]

<.

lim

* petoo

(l-l»l)rI =c>
n

using this basic formula, we get the following rules

(@) y=Inx
dy 1 1
L= Ine=~
dx xne X
(b) y=log, w
dy dy dw 1 . AW
— e e = —l —
dx dw dx (w Og")dx
— 2 ‘
y=log(3x"-5)
dy loge d
= ()
X y dx

93



_ loge _6x.loge
e o5 =g
Exercise 1
FTFAT I FA

(i) log (5x* +6x — 10)

3+x
(i) log —=
2x

5.2.2 log, y @I d&ed

R & log, y (mmwmmw
W H T FA|

d d
g;(loge y)= &(ln Y)
e x TEfT G AW g @

dy_dy dw
dx dw dx

=logcx3
TmEt=w %

=log "~
_dy dw

94
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;\7'3)‘ mlogwﬂm&%]

3x° [w & 4 JfaemT & W]



gv_v=g_<_>§___>=(1+x2)(2x)—(x’-)(2x)

dx  dx\1+x? (1+x2)?
_ 2x+2x° -2x° . 2x
a+x) (1+x*)?

dy _(1+x%) 2x
dx  x* (1+x)

2
- (x)(1+ x2)
Exercise No. 2
ITHT T AR
() y=log, (ax+b)’
(i) y=Inv9-2x*
(i) y=In(3x+5)(2x-6)
(iv) y=log, (x+3)

S Im(x+2
g Inex+2)
X

™)
"
(3x - 4)?
' 52.3¢" & ATHEH (Differentiation of e*)
AR HeH W ET y=¢* ¥ O Frfafad g7 & w4 g

y=e" where w is a function of x, then

(vi) Yy=In

IR ¢
y=¢€
o 3xP + 6x—10=w
dy dw
ax Vdx

\

1
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- e3x2+6x—30 (6X+ 6)

- 2 _
= (6x + 6).e™ *ox10

1
= g(ae + 3)
Exercise No. 3
HIFTT HiA |
(i y=c”

() y=e=
(i) xe
5.2.4 2" & AGHAT (Differenti;xtion ofa’)

I T o* F ®Y U € T FAefefee G $ sadem am

}I - ax

dy =a" log ea_ﬂ}’vf
dx

19 2 3 T & T ¥ G0 T B w AT T4 ¢
I

3x*+ 10x- 7

AR 3x7+10x-7=4]

%=a3"2+10x77. log e a. (6x+10)
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Y o pge Y
dr % Tdx

3x+5 , 6X2 3= 3x+5)(12x)
PR A DTV
abx (6x*)

v@s},
3x+5 on® —-18x* - 60x
6x? ¢ 36x°

Let thisexpouentiai fontion be

y=¢&

Tofind the derivative of y w.r.tx, letusapply the techinique of taking logarithms
to the base and then differentiating.

fny=xina

d / d d
—iny={—x}(ina)+x{—Ina
dx Y \dx x>( ) <dx >

/\—d-' In x\d—x =lna+0

dy [dx
lE{Y_:: Ina
ydx

. y.ina=a"lna
dx .

Thus the rule is

dy
-~ =a%*ina
dx

When v=2a"

Where w is 2 function of x,

Iny=wlha

Note : log, = In
Fxercise No. 4
frafoafed vel = wasaT i

MAECO3-MN-7A Q7



Gi) y= Q2X+10x=7
(iii) y=a*
(iv) y=a™

5.3 AU FGHCH B S T4

i A S W U QIR 4RO 1 W A A g ) 5 |
g ¥ Srgufae a8

T ¥ e aRad
T F AT A (ed) =

Fa ¥ s wadd

Te 3G T 9 A I B F G 3 W AR w9 R g e 9w A A
T T ARG € O A A g W & R orawad 9t g &

RERSE:
ed=B-.—A}» [as Ap — 0]
x Ap
3 p ¥ T TeH IR BN W

ed=E£ =
x dp

uﬁ%@%@fﬁxww%a
5.3.1 UM F AT F ARG T
T A I FH S SR o

ed =§i—’; H T & & F} e T ST &1 SRR A A T HHATIR

T T SRR &1 IR T U e @ W Hed WA i S 9 qF UE g1 Wanig
F e ¥ TOH AR TFR T 2

ENOE

. = 2p-7
R 3p’ - 6p+8

1 dx
g dogx) _x &

“O(logp) 'O
p dp

o8 MAEC-03-N-78B



dx_ -6p +42p-26

dp (3p*~6p+8)
T 30 W@

TE

1 —6p*+42p-26
2p-~7 (3p* -6p+8)°
1

-1
p

€a

__p(~6p’ +42p-26)
© (2p-T)3p-6p +8Y »
T AT & A TGN SEEA § A 5 el € 6 p =28 O i g
o T I I & T 79 SR T H p = 2 7 9RO g B
5.4 W(Summary)
aefore ¥ @ At g AfE el AR e R W W R

AT GO SR 10 B € SR TRRRE St i STYR Qe 8 W e
P TF 2.71828 B &1 GO vEFed 3 T T3 FefefE @

d loge dv
B —(logy)=—= 2
(i) dx( gy)} y da

i . d
(i) --log &’ =-~(Iny)
o 4 dw x
(it) dx(e )=y i [y=¢"}]
i ia" loge® dw
(iv) dn Be "dx

[c & HWEIH A w A T
FEUF & MY A FA ¥ A & A A awon goRfg

_d(logx)
" 3(iogp)
55 V=@l

SHIGRIGED NTGEE] : Proportionate Change
SATAET. BTSRRI Rectangular Hyperboia
= & Modulus
PIEAGERCEUED Natural logarithims
TR Applications
IC g Point Elasticity
[SEVEED Iogarithms
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56 I B T {Answers)

Exercise No. i

(i) Iog, ~-—-2—l~q);l—i~
Sx° +6x-10
2
~2x? =1
(i) log ,—gi 2;‘_
: 3+x)(2x%)
Exercise No. 2
@ ax+b
i) 2% -
Ul, 9 _ 2x2
12x -8
@) e 8430
. 2(x+3)
V) &7y
2
N X +2x
6x* ~16x°

¢) T e

¥xercise No. 3

0 2xe

3

. -2 -

(") —.e"
X

(i)  e*(-2x+1)
Exercise No. 4
@ 32™.log
(i) a2 tex? log,”.(4x+10)
(i) 32" log?

(v)  6x.a™ log®

5.7 B I (WS

1. Taro Yamane, Mathematics for Economists., Prentice Hali of India.

2. G.S. Monge, Mathematics and Statistics for Economics.
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TR 6

T e F SO spefyme oy
60 F]IT
6.1  FEET
62 N sEder : o g I it
63 fadH w@ 3T B & SN SHEEeS
63.1 TF IEFH
6.3.2 O ITFAT
64  fafaygws
65 U ® IW
6.6 3N srawers aor Wi fEeey
6.6.1 AT IRl & veun
6.6.2 T T H TEEH
663 T RIS A
6.7  Af3TF SraFer T SR Fyemo
671 T SR 3 faawr ¥ oV swet & y@m
6.8 THEY el (Homogeneous Functions)
6.8.1 UTET o & 39
6.8.2 U NEvds WIS
6.9  SIIOR T YNT (Buler's Theorem)
6.10 3T IFFERl & T & T N M IR
6.11
6.12  viETEe
613 §TH & 3W
6.14 T IWT TS
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6.0 3TYT (Objectives)

sqsméa%rqa%%rwm—- | o
o amaﬁmaﬁﬁ@ﬁﬁmmmm@ B
o T 9 371 35T W & sraFen T F & [0 T ot & sma
o INTE s & IMVRT 3 &7 ¥ R st & WRRE § T

o I WY & nim Ryowr, ST fGyawy, onf ¥ 31ifve stawent & T
TaT E:

o TUEY FoH & 3 ¥ uRfm ® @

o AT I & 3¢ § Wi & w8, @

o Ty TRa fufdl & 3fas w@ fifers fagelt & var o w3y
6.1 FEmar (Iﬁtroduction)

3T T MY UF T B ToF o 3T B 21 wor 3 Rfer ) S x @
4 T A WIS B T T § T AR ARG O & T A W B SR W 3y g
o vl T Y o1 R g B 7ai w5 A § 9% A v & gl 3 g
Y 3 AT 3 ¥ oo TR ST Ud - o spiee g 2 §1 3 fafadt
¥ ey @O Qe W R e o @) e A v o st ag
Fr AR & PR 78 A afee = i et o S I oy B R 5 oifift,
Iyl 3 o, B Gy, oNf & waeht o off U IS §1 39 IR g U T
% § s T 3 w1 ¥ ofenfia fre o TR Seeend & =% @ fafa & wom @
®T 2= (xy) BN, THH AT 78 # B 2 § Radw x qon y ¥ Wi & wormwy
AT x T y Ty & N Pt ot e 5 R e o S ST I ¢ STasert
x & Gl 3 0 o 91 F o e A QRN BU x Y R W@ x T IaEAT y B
w2 ¥ g wm

wmﬁmmmwmaﬁamm%mm
TF RN & S 59 GiEaet @ o o

T T T e NI & &1 § 1T St % wAn o N SR A
TR O T T § 4 e & & % 3 gRgelf & Wi wee I gu e & fafy
T 379 7% FIW TR 1 ST ST TR [ €, 3roar uferani 3 v S e
% Fura A 9 R G

3% RS ST FUET Tl SR YT (Euler's Theroem) & of ufifra smmm
TR & o # G e & wor & 3T wd e gl & 31 0 @ a e
¥ SIH ST FA AW

6.2 NfF Iade : I 7 I Wi
(Partial Differentiation : Meaning & their eperations)

79 T 9 wRE ¥ 4e v R o g @ S avgwer ¥ wer ¥ & s
& T fEE AN & Pl = oRed T 19 9 @ O us v w@dT T a forn s
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? T U ARG 0 A R AR OF B GO HFY TR H o § I A
ST (Partial derivative) 3 Al ey S 81 39 fafe o walvr @ ot =2 & om
T e B

z=f(x,y)'mwmmmm%myﬁww@x%
Wﬁzﬂmgﬁwaﬁns@m 3T zx ¥ ot YEa G T §1 36 weR

e H x a%f@mr@mﬁwffzmw%maﬁmsﬂfymzyﬁ@

& s

meﬁﬁam%Wﬁme%sﬂmm
am%sﬁmmaﬁﬁmww%ls@wﬁaﬁémﬁm@@a
¥ orgwer A & Fm % & o & ‘

T 3R 1 7Y 3N SaTe & MY ¥ yANT @ rerd wi TEY 0| W
2 ST 5 AT sawe @ Bl st ST ¥ A S s I A 3
FDREORADE:

WM z=dx’+ 2y’ + 5 T THH T TS TG F
ﬁ'g—iﬂhz (ﬂﬁy@fﬁmr@rw%;m:2Y"am5%aamvﬁ%m%)’

a - 1
5§=6yz (T x R T T §; 9F: 4x! T 5 F OO Y B T &)

JETEA
Frer et 3 2 %xﬁrﬁv‘:zq% sﬁgz a'ay frfery

(i) 2xy- log xy
()  e3x*+2y’
(i) fxy
TA : Answer _
(i) z=2xy-logxy

oz 1 1 |
e T2 LY e =2 -
RSk (y = v @ =)
o0z 1 :
ST 2 x= 2% (o H R W )
y Xy
(") Z____:eSx’a-zy2
92 _ W (1) - gxg
dy

ol e3x1+2y’ (dy) = 4ye3x1+2y’ =4yz
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v

(iii) Z=\Xxyorz= x2 y2

dz i1 R T
3y =yxt v Gy =xiy?)
iyt 1y
2x, 2Vx

. i
RS e
oy ? 2 5 \y

6.3 fEdig 7 3= #0 & SNt srEFaw
(Second and Higher order differentiation)

3 T T W HA ¥ T e Ry B 3 B O am e w By
T 37 359 F9 B aTe FER 9 95 8

TR W T7 TRU GG A G 50T &9 3 9n IS ggay 29 € o
oy o &

2

(:‘g—?-»fxx (@ 7 e A x B Tl # AR Sraead Aeen S )

‘”)ad = fyx (o el x %Wmey%wanﬂtma”

(iii) a?:f v (Tedt y & g o R x 3 o § arama ol S @)

(iv) ay =fyy (S 9 y % Tl ¥ arawe fo s #)

. aftlq ar S0 9 & SEwere 1 fxx TN fyy TR Sf¥TE @aer (direst
partial derivatives) FEE &; T fyx TT fxy fiRe A1 31 3T 31 (Cross partial
derivatives) FEeTd &) W T & fux 9 fxy & uRome a2 ST Srawer
Fr ¥ for ST &, g afw oo w i wvie T Tean

IR « IR z=x"y? B O 500 F9 & AT 31 G (Zxx, Zyx, Zxy I Zyy)
[Ecait

B ¢ Amswer (Soiution)

(i) 7300 = fox = O }«-« TR AT x & Gt O IR oREmer I B
y 2.2
L=XYy
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"z

(i)Zyx = fyx-
RERLE

I R 3T Tt x @ el ¥ aor A ¥ y B T ¥ e

S
Jydx

T M

7 == K?.y

Bz 2

D LXK

dy Y
2

g .
é;az‘ 4xy vﬁaﬂ'ﬂﬂf%“—'-#i

| ¥ e '
owzw=ﬁw$§ﬁm%amanmy$a?wﬁmﬁmamwm%*ﬁ%

ioQl
o2
7, =3y
9 2x?
dy
o’z
== 2%
oy*
Y 9T
1. Feifee wost T ot STEHTT (partial derwat:ves) EEniy —)-a§%>,
dx dy

« . 2
(D Z=ax"+ 107y + % +
()Z ="

(i) Z=1log (¢" +¢"
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2. Frefefes wom ¥ Bl o & % mwem RAf (Zxx, Zyx, Zxy T Zyy)
Z=xy’ +yd’
ST STl 3 374 7 % ST A e & e 3 0 v R B
JTRT (Example) | |

X'y oz 0z
o ___.+ —
M 2= é’r@r ~ yayasrwﬁﬁmrﬁm
BT (Solution)
24,2
2=y
X+y

(x+y)2xy y 1

ax (x+y)?
2x2y2 +2xy’ - %y 2xy’ + X%y
(x+y) (x+y)
(x+y)2x y-x*yi.1
ax (x+y)?
_2Xy+2xly - ¥yl 26y +xly’
(x+y) (x+y)
az+ Qg_ 2x%y° + Xy 2xy +xy*
ax oy x+y) (x+y)?
_2x%y + X’y 2xy? + Xy .
(x+y) ‘
_3y 430y 3%y’ +(x+y)
(X+y)2 (x+y)
2
_3x ¥ 3y
X+y
2
< = XY >
X+y

AT I 2 ,
(i) AR Z=log (P +y?) A A Zxx + Zyy. T T Fafery

R R R R R R R T R T T R R TR R TR R R T T RO

.............................................................................................................



6.3.1 T AIHAT (The Total Differential)
TF FEH
w=1{(x,y,z) ¥ G 3aFeH 39 TFR IRafeq e smom

ow aw dw
dw = —dx+—dy+-—d
v ox x dy v oz ‘

. OW 0 .
mmaﬁ%,—%w%ﬂw%m: X,y @ z B T ¥ i

e Fel fFl wod & oSt STadert @ A & FE SaF F I 2
T 9 ¥ UF T,
w= (X}, X X5 ornee &)mmwmwmamﬁmmm

dw=:§:§f—dxi

i=1aX1 ‘ '
IR x fdt T W ¢ @ TR i g AT we R

ox.
dwi=—1dt
wi >

W AR x dt & o T s F Tl § o A R A

ox, 0x;
> dr+ % ds

dx, =

IR :
e 7 =2x" - 4xy2 + 3y3
dz=6x2dx-4y2dx
~8 xydy+ 9y2dy
=(6x" - 4y’) dx + (9" - 8xy) dy
6.3.2 T AGH (The Total Derivative)

ow oW . ow
ox dy Q-E{_a—z_

T NV AT € U x, y U z Y o7 Wt & T & 7,
dw _dwdw owdy dwdz

dt ox dt dy dt oz dt

qﬁWw=f(x,y,z)%

Qd% »va;rt%wﬁﬁ@aqawﬁtmm% & UEE 8 W ow
¥ URE R H R T TR AN G w AT ¢ F A B T NS T

T & ford G e A H W 2R ¥ wF At F G T R
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6.4 TR 739

fefefes worl ¥ 2 & T RY qu §;
. 0z dz
x ey
() E+yHed-y)
) 2%+ 3xy - 6y2
() x2txy+y’
@) 4xXy+3xy
(5) log(xX’+y"
6.5 T9 3 W

Y T

() %}Z{_ =10x* +2xy + 3y*

s E)-Z— =xe¥ =xz
{iiy Jy

ex

(iif) g§—=

e +e’

dz &

ox e +¢’

(2) Zxx =22y
Zyx =2y +2x
Zxy =2y +2x
Zyy =72x

NG II7T 2

{1) Zxx+Zyy
CIUEH
ox' 3y’

fafay 797

0

) %f—; = x(5% +3xy% = 2y)

%E = y(2x3 +3x%y - 53%)
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' 23 : v§£~x+2
(3) —=2x+y @n P y

(4) %ﬁ =3y’ (4x* +y)

9z _ =Xy (8x* +9y)
dy

5y -
d_ 4y

gy x4y
6.6 SNTVS STawast T wiv faveror

wﬁéwmﬁxﬁ@#ﬁqﬁﬁmmmﬁxlﬁxz@mm
P, qap 2 A 3T - FEER o1 R e

(;PQ@

g(pl p]

Tl x, T x, FAL: X amxiagﬂﬁwﬁwp,wp,sq‘cﬁﬁﬁm.sﬁm
m%ll‘@gW%@%l

x, T x,, & A A @"Tﬁﬁrﬁih—ﬂ‘:%% A B ITE T § AR A
T R I TS §

ax o
(i)%ﬁp‘%wﬁﬁx,aﬁmm%,

ax ) . Ly
(ii)b-p—;-a%pza;wsffﬁxﬁﬁrmm%’,

(-:ii)%i;z' T p, & AR 7 x, A G i g,
ox,
(1v)a pq%mﬁx,ﬁmm%l

T IR W B-HORT SR § g ER'SI?#T & waffy {(nature of commodities)
FUW W IH ¢ ITHU T W F AR (Competitive) & TN &, AT [T
{Complementary) B TRl e
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6.6.1 Wfmf agell @ veaH
(3) R p, F TV x, a?ruﬁra%amx‘ﬁwa%ﬁr@wuﬁ?ﬁﬁvﬁn

anﬁ@wﬁwﬁwg’: >0 B (3 p, & T  x, F AEN W)

am-gi <0M(ﬁp,%m%x,wm@ﬂ)

(37) T R p, F TG W x, F U F T 1 x, A AN D o 5 W R
T TH T A E A S

ax' O@Tﬂwa—‘lﬁ<0'ﬁ"m

6.62 TF ?R{q'Sﬁ I IEEN
(a7) T p, B T A x, A WL SR WY & x, F A o W T A T F
T A T Fead|

SIINGICEEREE RS gx‘ Qagﬁwﬂﬁ[vﬁm@?ﬁ_(wmp,ﬁwﬁaﬁ?

A 7))

0
§p—<0 %ITH?MT x' W< 0o Bm
2

3@ @mﬁhmmﬁmmﬁmmm%fmé@
TER YA € 9 T

T
et wi-wert ¥ Fegelt @ e siftu-

84 : (Solution)

9%,

3p, =10 (7T 1 9 T W)

d
5’;—2=1>o (W 2 B R)
i

3rd: Mt I UH T wfart ¥ i p, 3 987  x, B AT @ & q
o % T A x, B A B O T A A 9 T A e B
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Exercise 1
I x, =15-4p,+p,
Td x,=7+p,-p, & T TGl A 957 = 10 WY

Exercise 2
AR x,=15:3p,-p, |
T x,= 8- 2p, - 3p, & A ST TGN F IHT F vaT TR

| 6.63 W W AR A |
A 3 SRS Y o S TR A A
R x, =f(p, p) @
x2 =g (p, p) © A AT F =R N A= S YT 39 FF AN

. 9,
LB _py 9 RN
@ Ep, X, 5;: (@W P dp, B %)
P

(% p, F F T ¥ x, A o 3 S p, P T )

_Ex, _p, 9 . )
(h)—g;—x—:.éf,‘j (p, & Tk ¥ x, F 51 A 3Hfe W, p, FoR TR
. B _p dx . .
(m)'EEl—"‘)“;-‘a—p‘]‘ (p,%ﬂ?‘fﬁx,iﬁqﬂﬁmmp,f@'{W)
Ex, _ Py X,

V) Bp, ~ x, " 3p, (p, T & x, B W7 A AT A AF A7, p, R T@HY
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29 Solution

GEE B WL SN srades e
o oot T T |
@ aPi‘ (pi)z 23 Cii) apz {pz)z )
9, 16 o 0 16
HEEEY P EY R
() ap; {p:)'p, V) op, (P2)2 o

, I (1)

(W R &1 399 4 W, o X om - g R

Vi 2

ox, 4(-D{(p)* -4

__;.._l.: 4?p! = gpn‘)

ap; B () p2

oW 91 ST A Ta yEe et s

Ex, b 9%
0 Ep, x; 9p
—4
,——‘:—’—‘2 (/xi_~
5 PR ' 1Y)
=1

Ex, a}g

@) Ep, - % .BP2

Y R
4 (P2)ZP1

L
(ii1) Ep,

S ' op,

-1

_®)’p; 16
6 (p)'p,

“

;EL(P_Z_)Z_ -6,

16 (p)p,

T THR 3 TR N AR WS A -1 B e 5
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sra-ary S & R

afe; {&] g o U el AT SN 9 S & W ¥ Ay gen ¥ O o Sue
- T AT IR AGFAA F I B ST Y e wed 3
IR~ ¢ =R00- 2P+ Y § & Q &g WA & £ STA 10 700 Y S & 9
T TP =509 Y = 100 38 WA Swa-arg 240 W H sa-ae y9 S
®el  Solution

Q=800 - 29 + ¥

e ~_ P30
o &) HEda = o b

P=50F Y =}00 W
C Q=800 -2 (50)+ 100 = 800 - 100 + 100 = 300

J : N - NS AN ey
;{—? ==2 {y = e, A1 e wr W oae p & wad o srees o W)

— P oQ 50 ., 1
L. IQ'EH‘:—“'*‘— v-"—'*‘—-———(z):—-::-_

o 125
Q dF - 800 8 '

. .Y aQ
AT @ SN ;Eéé
. .
g—g—ni (v % p @ R T W G Y 3 g ¥ oEEs W W)
ol —%gg }=%=C£25
Exercise 6

Z=400-4P+YH P=10T0 Y =120 W AT F M I A
6.7 STTSTH SIS 997 IureH fageyor

Sane-faverer F Sifyre sageT § YOS ag) W 39 99, O, o
5 37 GRAT B HE U R 9 1 U O @ G sancear Rered & fae sge
T H REdT T G S ST A ©, 39 999 o7 IR 9 wee R
Eiciid
JETeTl -

A K= ALCKP (T L= 47, K = §o 9 X = 39 & mm #r o o €,
oy g U & GG Jenadar (e doT IV SFTT I SR

B Solution
X = AL 1P

MAEC-03-N-8A 113



oX

7 Y YT SRR = — = A L'KP (k1 e Tee e g & witafdq w0

oL
5 5 aX - o
Tt F G SR =5—IE=A§L°‘KB ' (L R et e T & ofefda
F W)
97 7 G A A I F ORI
MPP, A LXTKP
MPP, A LYK
!
. K
B L
Question

YO : 39T IEA-e o A A & IAH-e e fore qem oo 3 B v e
SO RS SECTIEIY

X = AL*KP

T W F SERF—AN H 39 © F 79 anm 9 e wee, 39 gne 9 A
& A2 W T 3EA, oW x ¥ R af g

v BFfY S T 9 e )

log X =logA+alogL+BlogK

g:o‘qx»»_a (log L & Hai & e o W, log k, aﬁﬁm?@ﬁ@)
ogl
dlogX

- W g A I R
A o 99 F ST (Output-elasticity) 2l

. dlogX . N
BSUIVED a;f;:f“ erft, swfa Toft & Seer-ar =B A

fadra fafyr - 29 ot & 3are 9 o e & e o o &1 wam o
F OFaT B ITEEEAT - X = ALY KP

a7 B T =

- t_/\ﬁﬁ**'x-“ (3 ey T 9o & 3R W)
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Aal’K"
= m =« (Cx=ALKP®)

[ ax)
_ox
S’@?Wtﬁrﬁm?ﬁ?kg{ NRrTY
k/
:E.ABL‘* KA
X
- AbL'K?
ALKP

TTUFR o T B A 99 H SARAAE 7§ I £
6.7.1 T I & fomor # il oot & wany

& W [T B g ¥ UF F9-379" (Cobb-Douglas) IUREF-FT o o ¥ 3y
AT & feR wfawa Tuiie 81 98 o+ B=1 8

T X = ALK &, 5 o+ 0= 1 WA 7§
37T T W I TG B ST A WA q it B a8 aren et Wit Rt
I FT A B AT G A% = 97 FAE X () 9% # Fwe 3 g
=L. Acr™'KP
=Aal*KP=ox( X=AL*K"

S yR & @ AT 2 A § wawe = §5 9 mEw X $S ) 9o 3af e
= K. ABL*KFP!
=ABL*K'=B X
3T FT AN F 99 F FA IOET = o x
T Yo T B WA = Px 2

Exercise 4

Q=SLK-212-2K* (& Q 3, L # d K §& & g5& &) A __vg%%
frafern 3 arfvme # s o fafgu
Exercise S

I IqEE-Fed WM ¢
Q=1 K» (W&l L 9% 91 W 9 K G 1 Amn §)

e Yee W WA S B e & U AT faRAr S At et o Tar feer
TGS 7 T 98 WG B g ?
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6.8 UGEY G
6.8.1 GUET ToTT &7 3

U T n 2 9 GIET GOl 0F ST 31 99 TUS TS WA T 9 U R
Al k ¥ YOV F W I FAT FOGET Ko R I RS-

M Z=1(x,y) ¥ ¥ B & & ua R oftr k & o

flkx, ky) =k f(x,v) &, T Z B n S F7 06T B Fa1 TAW 4fE o T
& (n> 0) T 8 G UFRIS GAET (positively homogeneous) T M, n=1 B
T 3% Fer (@F TIEY (linearly homogeneous) Tl ST, n=0 B W 9§ pERAce
& B homogeneous of degree zero) el S T TR n 1Y a1fg®, 1 IUR T
P YR W S e Rl e e We W SRni TR © & k B e
grdfae T (positive real values) 7 fau IR B!

e & TUETE @ o # o & e fre seweer Ry W R

(HZ = 4)\—r5y m@%ﬁa‘rwwwnﬂq% M £ (kx, ky) = 4 kx + 5
ky =k (4x+5y), ¥ & i o 1 feuht 1 R, qofer 76 o R ) v A
e &l

(Qz=xt+xy+y T & FEl & TAETH A G B, FH £ (kx, ky) = (kx)?
+(kx) (ky) + (ky)’

=k (e + xy +y?) Ak WRER =2 7

(3)Z=x"y" T2 UF T 57 o & YIET G FEendm 5 £ (kx, ky) = (kx)"
(ky)o4

- k-ﬁz (XM y 044) = |86 (XG': y0‘4)

T8 k W &l 1 Ut 0.6 ¥ W UF T FY R oW AR Tod OF F w9 oA g s
FITET Fel FEA

X - 3
(4) 2= 7% I fot o e 2

Wﬁﬁ(kky)mé 1()iﬁ'~: =

WkwERoy m%?ﬁfgmmww%g

(5)Z=x*+2xy +y, T FEH THEY Her T4 ¥, i k # qofaar avet 78 e

£ (kn, ky) = (kx)® + 2 (kx) (ky) + ky

=k (ke +2kxy+y)

- WWk@@mmﬁmmwm T & o HHM‘@WI
6.8.2 U& IMAVIF WETH ( (Important Clarification)

TORF-FERT B I 39T O UF ROl & U GeRt T FE SR B 81 T
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oS T W {linearly homogeneous functions) &1 FiqT ¥ 5ga o Faa
75 & & 3w & & F TIET Ford (homogeneous of degree one or first degree)
A9 BT AR T T T B (linear homogeneous function) IEIE
g GHET B (linear and homogeneous function) $g AT ’a&"ﬂ" RUGIRAC ESER
Y@ (linear) BT IEYTF 8| A 18 @9 79 &, FfF vow RE $ o9y wom $
forr wéa TR A ST T R o Wy gREy wer o daw 1w vd #
% % yay B & 90w & R (a linearly homogeneous function must be
homogeneous of first degree) I8 Y Wl A AT, S B e serer & o A &

{ 2
fkx, ky, kw)= (P~9—~+ZAEXD~
(kyy  (kx) .
X2 2w’
=k(—+——)=kf (x,y, w}
y b
3 ¥ T T () STl 6T T R €, T k A IR W B 0w 31 A
7% YEIT (linear) T T8 €1 on: sy gaey wor & g e 199 Bl o v
Rt & guwe & RT 1 TR @EE wew . W (Alpha C. Chiang) &
j&&—Fundamental Methods of Mathematical Economics N AT T ugd frar

THr § A TS SHEYIS WY § §9 99

6.9 MIATT F TAG (Euler's Theorem)
TREY Fl B TS F Y4 (Euler's Theorem)® &1 Bl &

AT Z=F(x, y) T n B 75 S0AS TUET 3 I T 59 F S g
e o1 o &

!
X0z

oz
Fa v nf (X, y) 70 Way ?&Mﬂ{a’ﬁm&{(ﬂulersTheorem)EﬁﬁTW

2T T TRl ¥ GO W GUETa S 1 oa e SR & @Rw evih
W%.wz%%aﬁwwﬁ%ﬁ@ww}m%mﬁaﬂmﬁﬁ
33T A ﬂiqcﬂa%WMW%‘{a‘Wm&Wﬁ%ﬁWW%
s w9 ey ¥ AT WS SRy SWeA-wEt (linearly homogenesus
production funcnons)'qg.’QWQTWWWWW%@TW%W%WM
o Fefd # ofe T WA T ST A S 8 avet e e e R A g Sy
T e T R S R oW Rl § SR w5 elw (Sg w eAm” (Adding-up
theoz'em)a?am%!WWM%W@EW@%;@@’%W@W,3?11?@5@'
g # AT TEd €139 e i uger sawny o W ga

Iy wer w6 Us faivart shwere @ wer & o e B S fie et
e § 9§

AT Siaem (1707-83) fazerave & we Ry an i § 0w 9 =fe
sefvT & IR 2T F ST Sud w2

M7



2
2= XXy
y

e AT TR ST ) ¥, ORI S e R T 1 s &
R 31 ST o AT W B R I e e TR

2
- +
sEr f(x,y)=> yxy 3

; 2
likx)(ky) - k(x ‘+xy)
Yy

F (kx, ky) = 01+

=k f(x,y)
o 7 O feut o v o o e e &, o Y TR e 8,
mmﬁm%m
22 .
x5§+y§-§~=f(x,y)€maﬁ%q
Z=)(2+ny
y

0z 2x+y

ox y

9z _ y(x)«1(x* +xy)
: ay y2

oxy=xl-xy X

n y2 y2

2
.‘.x£+ya—z-=x(2x+y)+y( )g)
ox ~dy y

y Y y Yy
3 T SR i S ] B
Exercise 6

(i) F et & SETar # T R

=z2=1(x,y)

@) oz =X+ 2xy +y’

2 2
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Exercise 7

A z=x>+ Py -xy’ -y & O FoF B GUETH FHferw 9o ot & A
e
6.10 3T AaFHest & T4 F B R T Iarw

3TifSTeR araeners @ Al TAEY Fort g ANgeR 3 AR o 0 F0 & T8 A9
3Mfe ades & AT B BB N ITAM TUR TEA Y S B I 9F & onA
F TR ¥ TR gAe § gIHar ©

TF TH F T AT GO ¢ = 8x° + 6y* - 2xy - 40x - 42y + 180 $1 F8 x T y

TR T I FA 2| A AW F & A0 9% SR et @ e sare
Hf ?

%4 ¢ Solution
C=8x"+6x"-2xy-40x- 42y + 180 -
£ =92 16x-2y~40=0
= — = X~ — =
=3 y-40=0 M
de
e @)

T (1) F (2) B eA T Wx=3 T y=4 AW
fix=16 T fyy=12 2 >0 F|
fxx=—2 3@ Pxy=(2) =4 &
.'.A=fxxfyy—f2xy=l6x12—4

=188>0

. THRT A> 0, T fxx T fyy T B > 0 B W A B A B F 9 X A0
|

IT: x=3 T y=4 T Fo ANE a9 & T

A 2= AL C* %, 5 z Iaf¥, L 99 & C §oi & 7 & g € & Rer o
@ IW T :

(i) T % TOEY o € ? AR & O grewm # B el

iy, A i o R i Il @ 5 9 aird S T oTu 9 7 S @
WERT % TR 3V & o5Ed B ga)

(iii) g AN & 9w & S 3cofe @ ot & S Safv # eI S 9W 9
oSt St ARl & IR ¥ oed & aR

(iv) A TRF GRA P FET T 3R & S0 8 9 g Ry fF g 3aw
1 (0T B I 9N I IR S A e TE B
B - Solution

(HQ=ALYC™ =f LK)
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CEKLKC)Y = ALY (Ke) (TdF T H k T 98 )
= AKi)."J I 0.7 KO“% C()‘B :

=K f(i.K)

TEF K FUEL 1 3, ST 4w wuw TS 9 Uwy Wol ©, aar (R gney
A
HelT Bl

. . . (} A LO 7C0 3 AC0.3 ' C \ 03
G R o Il = 1 == =A<;_\,

L.,

o ALO/(J)" A\L(;j ! E_,‘ 0-7
’;}\Ttﬁ o A I = g - C = f(~0,7 :A(\?f>
. C > C

o s . A SR
g, s safer L/ o ¢
i ol T

T8 J\@‘ T HNEY TS, BT o Wg(aré\[)? []AJ O %‘! Ef:T:ﬁ 'q]'g‘_i? ‘,ﬁ;‘ -g’ﬁ—\qa- 3;:]1'-%—
HOATTA WERT A § S H oS R

. /
ity T R TR = O = 0.7AL0C = §§_
3L L)

e S o - d(\) 0.7 ~-07 !1\\0,
TS dmwg Sl = =5 = 0.3A07C =0. TN

eC \C/
~y 03
Al
. T S i) a1 ¢ 7< C\
< g\,,,a%{ﬁnm:tﬂf'ﬂ 'II L 07 03 L?q T 3 Ll/
| AR o
\C/

iare

T TR 49 F S0 UEET SR # 3Wa of R @ & amel @ e
d TRy @

58,
(ivy DA TORT 97 2 ;f:"mfmlk(_-‘z

oL
=Lx 0.7 ALY 0

=07 A0 %



cx 9= ex0 34107007 03ALC
a

=03

-, B I T o S o+ R W A =0.7Q + 030
=Q0.7+03)=0Q

I TR IR @ R & 9 R a0 % o0 suRie @ avne i A

MPP,
R o % fom IS 3 sl 9 W (MRS) = ‘ﬁ,};}; B A TR Q=
i @ B3 B W MRs Frafa;
T Solution ‘
h !
MP, :_f)_gz T, 5K 3
LS
¢ 4 E) 4
My, =22 Ly
K 5
2 0
MP, 3L—3K§ Kff:’ K
q 5
MRS =~k = oty =3 2 =3 2
TK 15K S L5 s
5

6.11 GRIT (Svmmary}

5 7= f(xv;aﬁwéﬁmwwmwxmvm TH W
=7 Q 1RaeT ug 3| x & = 1§ g aw 9g e x o e v S
ST A SR s IE A 21 S ¥ oS WA W uRE o W i s
BT S 94T 8 39 TER A sade B Be & g 9 @ gl ¥ egeaw 39
famr o ® 39S aifaflen ar ool 93 @ Re q 91T §1 39 TR Ay aiadasia
T AT B S UEL aad ¥ 59 UF W B mmmﬁﬁa‘rmﬁmw%lm
w03 S w8 v BT 7 orw 3= B @ oaTed AR W wee B
el T & AT e AT e AdeT FE S o 30 vER g slawe
T de ST A °Wmd@rwwéx

T4 % T TH TS A A0

T TR ¥ i arrEe & AT & A 1 s e S
o & B e Wi wer AR T B0 TS U 9 9gd WeR 1@ §
ey wferanly T nERe @ fo aravas ol @ omaTd G

e T ST O I T F AW U s

3

» TR e T WHA T A IS T F
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o TEETIARH T 1 31 TF 399 T 7 STTYIF TR & 3TEA fA
o 3T TIT F I

6.12 FISETaE (Key words)
3ifSTh GFTH  Partial Differentiation
fYF 3EFAS  Partial Derivative
EASESEEINE Total Differentiation
EASESEENE] Total Derivative
YIS O e Marginal Demand function

yfeamm Competitive

& Complementary

TS Teld - Homogeneous function
6.13 TH & IW

1. 2F I TR yfEr §; i
2. 3 THU WR T &; Al

2R e 3T TRl B WER T T 31 AR h, & aeT A x, F T g2
h, B T x, AT G B A A gl A [ G R

3. W S - = 0.5

. %%=5K_4L;amg—g=5L—4K; o 5 ) e St w R G

i 3R R

5.®W=%Q 3, S T T A R, T 9 SO ¥ T

6. () (1) T T R
(7) e # foft Y @)
7. A S 3 1 WEEY B
AR H AT F IFER

dz. o0z

xz-=y=-=3f(xy)=32 firg T R
x °dy

6.14 B ITAN [WH

Alpha C. Chiang - Fundamental Methods of Mathametical Economics, 3rd ed 1984.
TR AR ¥ U & AT 9gd TR 1989.
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\ THE 7 |
IaHas B affe T=aT

(Economic Applications and Derivatives)

=R B ERE
7.0 R

7.0 W&
72 SIS

73 G W S W I
7.4 ’Wﬂﬁawwﬁ%ﬁ

7.5 (ERN A ek

7.6 TR T I@MA i
761 A% W

7.62 9T 3FR &

7.63 YEHIR &

7.7 9w

78 T F3IN

79 @

7.10 IS 3T GE |
7.0 32T

T TS H U F AR I

o T We F SlITd Wer A 99 9% G

o TR F R 7 WO @ TR I g

o @R # g S T

o TN P N T0T F I T FIN 9 AT TA G B
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7.1 TR |

ST % R & 5 o WA & 3ua IR T & & anfils g & 9
3 wor TRl B ST 1 IR B ford e @ ¥ oflad 9 2 e 3
R S A T o §1e T% T I F WRad A = @i o 8

T A Wl C =3y + Ak + 7 € TR G N 7 TR T QT 99 3k + 4x
qﬁa"mﬂ"?mﬂ@maﬁmmﬁkm?ma?ﬁwwﬁwﬁﬁﬁﬂmm
e T e TG ¢ q ST x € W Fefefaa w3 |

%:0 | 1.5 2 2.5 3 3.5 4
c: 7 14 19.75 27 3575 46 5775 71
C
{am)
80 C =X
70 /
60 y,
50
40 .
30
20 //
10]
e
0 1 2 3 4 3 X 3
=T 7.1,

e ¥ e 2 afe ST v & @ ReR a7 e 3T Ted & W
A ¥ a4 TRaAT T S W uRadie ara s o G e dgdt S

T AT 4 S § w3l A, WHE I G 8 qaend 1 STader @
o a0 s A AR Y

7.2 FA% G

orfoTRE & Tl & 23 o1 anavas © 1% § fva & g o srlvn & oramfie W
a ad arfuirer ¥ W & wAm & R Frefafa g 3w

c_C
1) 2 (AC) Average Cost = -—— ?I[-‘—\-
Kite
(iHHIEE @M (MC) Margnial Cost = I
d



-

(iif) S 3FT (AR) Average Revenve = < =AR

(iv) @ﬂm 3ITH (MR} Marguial RevenmeA = —\g?

(v) T (p) Profit="TR - TC |

{vi) dhvia STRfRT {Marginal Revenue) Lgf:—
Y u = sqﬁrﬁ:m & |

in alj the above cases, C is cost, x is output (pl oduction}, TC is Totat Cost, TR

= Total Revenue,
7.3 GWiT v e & 99
 Timig ud sirwa T oy ¥ frveer & Y swant Y R srawe B
Al Q3T T9 B I ¥ e T S ©)

TR - TR w1 TP wory

C=13x%-6x+ 10 81 & ¥ diwiv vs 3heq =g 319 S

P de
(r\fIC)Wamﬁ:a;:sx—s

3%’ -6x+10

(AC) 3l g = <=
X X

.

\=3x~—6+-1-—0~
X

I ¢
T A BEH TR = 90x -5 %ﬁsmrwws%&rzﬁmamam
Wmﬁﬁm

TR =50x - 5x°

(MR) G 31 = flf—(:f) 90~ 10x

W x==5%a’m”mi'<ramm=9e_ 10(5) =40

TR 90x—5%2
(AR)WWW"**“ 3%-—90‘—-5)(

x=5 & T olGd 3 90 - 5x =90 - 25 = 65
Exercise No.1

M TC = 5% - 10x* + 6x + 10
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TR =30x-10x* & & G @, 3l e, 9~ W oia 3Ty 9 oy

..............................................................................................................

...........................................................................................................

.........................................................................................................

..........................................................................................................

.......................................................................................................
.........................................................

...................................

..........................................................................................................

Exercise No. 2

I P =(10-2x)* TN C =60+ Tx & W WA~ oa, 2AGT Ta Gig 3 e
I T A F B ' ' |

..............................................................................................................
................................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

..............................................................................................................

7.4 IqHM W 9% @ wod A IHH
(Sign of Derivative and Nature of the Function)

iy ¥ WA & gt TRl & weli & AR § e Teary ¢l ST &
fordr aife T Yar TRy & e & iR =Zman fig | EIaR 1 9edt 81§ A @
T TR 1 TN IR I B D E0 T vEr [@RT A ISR 9 aHe €

FTERT :

frfafad wer & T% S
y7-=2x2-8x+7

x & &%= 9 gfawnfie +0 |
i 1 1
- - 1=

X 0 2 3 I 3 2 3 4
1 1 { , :
5 3— - - ‘

y 7 2 5 ; 11 7

126



~3

L

— o)

0 U : X

ﬁﬁn
mmﬁm%wém%m%mmmm%u
(i)mmﬁﬁaﬁm(xmm)%_@az@%mw@%u
(it R W Y Sy Ser g, R g aman g fie w3

e T O o AT T 9 ST SR LT S IR 79T ST (Maximum) e
(Minimum) 3 gFd &< (Point of Inflexion) T JFHT HST € 31d: &9 Hawhad
v & I P giem @ o o 3@ wem & o o Yt s e

RN 1 Y =2x*-8x+ 7

dy
=4x—8
dx

q x =2

W x = 2%@%mmwwx<zm%@rﬁwﬁr§aﬁﬁ@
(x > 2) W@ A v f= R @ e

TR T 3 o 27 B & AT Eder S

TR TFIF ¢ A W ¥ e @ g x=2 Wy o e e
7.5 Y@t ﬁﬂ*{ﬁl (Nature of the Curve)

%@aﬁﬁwﬁﬁaﬂm%%ﬁmmmaﬁwm&mﬁmml

'd

TorT IaFTH F A it & T R
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. N o s
(i‘;ﬂ?ﬁﬁﬁ@ﬁﬂfwiw ® Y e e e R
k . \

s - ot d 8w . - £y, 32 | [ A
(i) x B R e W -% <0 & a var g ¥ ot of s IR @
(A0 : .

~ d‘ A N g . oo
Giiy e 5= 0 & 3 A ol & e &
A
(A) T I I BT W (Maxiaem) O 998 §

. . L 2
(B) T A e 62 (Minimum) WA 39 srawn § -‘3%1 <0 B
.X"‘

2

(C) 1 g@a 4 faaids g 9T 21 (Point of Inflexion) T —3% = 0Fim
Summmary
Condition Maximurna  Minimum inflexion
v dy dy dy dy
t ider — ——--::0 -———.zﬂ ——--::0
First orde ix ix ix .
2 2 2 2
y dy d’y dy
Second ord & — Y —>0 —~z={
econdorder 4 dx ax? dx

LS I U y=x3~8x2+20x+6

B o _1gx+20=0 - D
dax ‘ ‘

W JAFR T B IR G K
On solving (I} we ges the values of x.
3x%~ 16x+ 30 =0
3x2 - 10x - 6x + 20 =0
i0 10
(X~ —)=6(x--——)=0
( 3 1~ 6( 3 J

(3}("6)(?&——[39-)::0

LR=2, x-—"};q
2

2
%;32‘. —6x-16 . (i)
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2 .
Wx#z%ﬁr%{?w(z)um:q

5 x=%9%ﬁr.&x—2- 6<'39>~16=+4‘ |

T IER W € x =2 B Tod W ECH H 0T IS 2
JEIE

A R e e e =3 +|6x+8%€havrﬁla-vmammra"m
fig T B

dn
— =-0X+16=0 i)
™ X (i)

T I F TR T W

Solving I, we get
—-6x +16=0
~6x =~ 16

mf?{aax%%?hm&aﬁmamﬁmw@%mﬁﬂwmﬂwm
FE TR A x=-§- 1 A T R SO W
t=-3x2+16x+8§ |

2
= —3<~8«> + 16<'-8~>+ 8
v 3 3

_ =64 128 . 88

— = —

j .
=%§ o F RET A

IR AR TG FAT Ac=3x° - 8x + 10 & A FFaw @ farg I A
AC=3~8x+10

dc
=6x—-8=0 W
dx k 0)
8 ¢
A x=—= -
6 3
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d’c .
-CT}ZZ-=6 , .....(Il)

T T ¢ 3 xz%ﬁtaﬁmmmﬁmmﬁ%mﬁgwaﬁmm

4\> /4
AC=3(=) —-8(=}+10
(5 -43)

\

—3><E—8x4+10
9 3
1
L ]
303 3 3

JETEI

A T A BT ¢ =2x° - 1257+ 20x + 12 ¥ T SHAEEH p=20-3x &
& s @ ¥ Ao

T P =20-3x 8 3 TR =(P) (x) 3™ (20-3x) (x) = 20x-3x* ¥
c=2-12x7+20x+ 12
p=TR~TC
= (20x - 30 - (2%° — 12 X +20x + 12)
=20x - 3x* — 2" + 12x* = 20x — 12
p=-2x"+9x>-12 '
=23 +9x° - 12

%’5=-6x2+1sx {S FFHTH)
X

T SEFAT H A T A W
—6x°+ 18x =0
—6x° =~ 18x
2 __ A,
X" =3x
Xx=3
fEan @ 29 78 & 1 Gd srgeert & 0 Foners e i

d*n

oF = T12x18 [t rade]
2

(x = 3) & °H W =

~36+13=-18.
3rd: &7 gu wom § 98 e @ 2
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Exercise No. 3 '
MW p=12-4x (FW) R |
T Ac=--x+" (30 @d) ¥ T $2q0 IR T AN 79 A

B T R R T L r R T P

Exercise No. 4 .
T 3T T A T HNA
P=15-2x (@)
C=x"-2x (e @)

7.6 FAQTON T ST F4f0T (Taxation and Determination of output)

THOT 3 &7 T T T ol AT & | e I ST 3 T R qst 1 oy
mrmq%aavﬁ@mﬁ%aﬁmmﬁ%wwﬁm%lwww#m
T W B

(37) @ﬁ%ﬁﬂ?@ﬂwmaﬁmﬁmﬁmﬁﬁ?%t@
9% & (Lump Sum Tax) F&d € .

() awgelt W ofy S8 o o 9w S 5 w9 o g, Wid AR R I
. IR FT (Specific tax) FEA B

(4) T W 3T [ & IFER T AT T4 N qF F 10 yRwm |
YTIHOR X (Ad Valorum Tax) F&d &1

7.6.1 GYF TR (Lump Sum Tax}

T o TR ol ot o R R afe & e & o R, e same
ﬁwﬂmq@ﬁﬁ%vmm%a@mmmmﬁtﬁmmmww
A W T /P |

IR & o
¢ =3x> 0— 10x + 60 + 100 (tax)

99—=MC=6X~10+0+0
dx

3 R 9% 9K KT A0 A w0 0 § e gell W SR T/ oW {1 W ow
A A B T T ol

1371
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7.6.2 T §HE X (Specific Tax) -

T R T R S (S, YR, 1Y SMR) 2 ST T ST S 13 WA
maﬁm%mﬁa@ﬁﬁmﬁ@ﬁﬁaﬂﬁr%mq@%%lm%
Waﬁmnﬁsﬁét%ﬁwmﬁtxqﬁ%mmﬁmwwﬁmam
arre 2t ¥ ¢ 9fT 3 afg 3

JIE < WA P = 15-3x T ¢ = 2% —Swanﬁrmmz%l
& ¥ age
P=15-3x
TR = 15x - 3x°
TC = 2x* - 5x
n=TR-TC=15x-3x" - 2x* + 5x
= - 5x° + 20x

gﬁ:-lO-&ZO 0 l

dx

qrox =2

WE A P=15-32)=9
W‘i&ﬂmp=—5(2)2+20(2)
=~20+40-20
aﬁnﬁmﬁzwmmm@r
TC=2x*-5X+2x ~

1= 15x —3x% - 2x% + 5x - 2x |

m=-5x*+ 18x

'—q—-=‘—10x+38=0
dx - »

Mx=18 o

| mmmm =P=15-3(1.8)-9.6
rﬁmm T =1-5(1.87) + 18 (1.8)
m=—162+32.4=16.4

T VR H P IR0 TET FEG I, A A S A T I H A
o eet 3 o I A

7 6 3 TR #X (Ad valorum Tax)

T W wﬁmmﬁﬁmmﬁrmmﬁmwﬁ@ﬁﬁmm
Wmﬁaﬁnﬁmmmw%mﬁma@m%x
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FERT : P =80 - 4x
C=2x%- 8x +20
T e ¥ U3 @ TR W SARA, 9 § Hd # W {Evan ¥ 2
P =80 - 4x
TR =Px = 80x - 4x2
C=2x"-8x+20
7= 80x - 4x% - 2x° + 8x - 20
7L=-6x" +88x - 20

9 12x+88=0

dx

M x=7.5 (FAW IARA) *
2

a7 i

dx”

[ AT AT P B

P=80-4(7.5)=50

n=- 6(7.5) + 88(7.5) - 20

n=302.5

T % 10 IR EITER R @ B

TR = p.x = 80x - 4x°

C=2x"- 8x+20+.10(p;()

C=2x"-8x+20+.10 (80x - 4x2) .

C 3mfd 10 RN &R T ¥ §B @A 10 IavE 9§ S

p=TR - TC = 80x - 4x” - 2x” + 8x - 20 - .10 (80x - 4x%)

p-—:80x-4xz--2x2+8x.—20-8x+.4x2
=-5.6x> + 80x - 20

-d—n=—-1].2x+80=0
dx
x=714 (Sﬂlaq)
2
Q—Tzfz—n.z
dx
P=2804(7.14)
P=51.44

1=-5.6 (7.14)" + 80(7.14) - 20

n=-285.48+571.2 - 20

7= 265.72

A & YA A T IATT T GO © 70 FAF A ¥
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Exercise No. § ' :
FrafeflEd T 3 1o orl & SR W $aW SR, AT 3 o 319 Ffa
(2) 37 SAET W 1 o 4 59 W AT R | |
(n) 3 IAET R [EIFER 10 W9 AT
() P=75-3x

TC = 100 + 3x
(i) x=40-2P
. C=80+3x
@iy P=80-x>+3x .
C=15+10x"+ 7%’
(N) P=14.x°
C=x"-2x
(v) P=12-3x
C=14-3x
Wi) P=x*-6x+9
C=x*+3x+7
(vii) P=24 - 8x
C=-2¢+ 14x
(vii)P=150-6x
TC =200 + 6x

.........

------------------

-------------------------

7.7 ST ¢ (Summary)

aﬁmﬁw%mﬁéﬁﬁﬁm%,éﬁmaﬁmmmﬁ
T oY T INTT H AET T R

1. y=TC & &i7d

d .
ai::MC (G @)
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2. Y=TR (T 3mm)

%:—MR (dmia 2mm) ;

IERE & NfE T N T & wo o1 39, ey @ gee g e
R GH 8l

G) x%ﬁ?‘ﬁ&i‘ﬂﬁ% <0t 5 Y o A et O Tl I &
(i) x%ﬁ?{aﬁw% >0 8 9 @ 9 ¥ T 3T ST A AR W R
(iii) ﬂﬁ:%w%a‘?;

) 2,
(A)‘{@Taﬁwﬁgw%ﬂﬁ:%ﬁq

dzy
(B)%@Wﬁﬂﬁﬁﬁgw%ﬂﬁ&;w

(C)%@Tg&ﬁﬁﬁgw%aﬁz@ >0 FOAT B &7 F F rawaT & 1@

dx?
(A) A 91 T I A U A Y v &
(B) A 3 SHE W A A Tt g ¥ F W 3HE B TG H AW
(tx) 3T & TR
(©) ﬁﬁg@@w(m)waﬁﬁfamﬁak)aﬁwwaml
7.8 BA § I Answers to Exercises
Exercise No. 1

MC = 15x%- 20x + 6

AC=5xé -10x+6+}2
' X
MR = 20 - 20x
AR=30-10x

n=-5x"+24x- 10
Exercise No. 2
MC=7

AC:—-§9+7

X
MR = 12x* - 80 + 100
AR = 4x° - 40x + 100

7= 4% - 40x* + 93x - 60 -

JNEY
)
(&)



Exercise No. 3
v 5
x (3 =

_2
12

Exercise No. 4

13
l”'é

T =14
1 =aaa—
12

‘Exercise No. 5

®

0 W 2
(b) 11.9

(i) (a) 13
(b) 16.67

@ @ 15
() 1.55
(iv) (@ 1.41
(b) 1.6

v) (a) 1.1
(b) 13

v (@) 1
6
(b) 046

i) (a) 2
2

(b) 73
(vii)  {a) 11.67
(b) 0.77

136

(m)

41

39.2
13.5
11.67
82.25
$2.24
12
11.44
8.34
6.93

8.02

6.42

20

18.16
80

91.36

@

2854

282.25 .

45

45
56.25 -
62.39.
11.32

15.68

-5.89.
-1.99
-6.83

-5.78

1.5

2.27
616.7

429.8



AH Revenue

I= Maximum

iGN Lump sum tax
[EE=GiL] Minimum
TETER ¢ Ad Valorum tax
[SIRE] Cost

fafime ar AETER W Specific tax
faufdg &g a1 e fag Point of Inflexion

7.10 FF ST (WS

Alpha C. Chiang : Fundamental Methods of Mathematical Economics,
3rd Edition, 1984

TRARTET TN - EINE # O & T, 999 G 1989,
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THIE 8
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8.1 IR
8.2  FEWIW UG EIAHTT Harq

8.2.1 F&H1 HI Iered
83 UF WX F wawl # gfeaw vwd ffme
8.4 T ar sfew WX F T 5§ e g s
8.5  wWioafeert sgmaasimer F1 ereon |
8.6 fazer = F wifas gw I F4T

8.6.1 wiaesmuw afw "

8.6.2 i qurw faftr

8.6.3 ¥EFA JasaAd i
8.7. Wfamfem sggaadiacn =7 fida =ift 3% od
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8.1 Jevw

w@456w7ﬁmaﬁwﬁaﬁ1mﬁ"wﬁ7ﬁ%
I ® 9 g% €1 3@ T A ww swlatuw ug wlafaa

%aﬁﬁaﬁ@ﬁlwmwmmqa
FFAT waAt ¥ Prww & oW w9

8.2 TEWIA U FIAWTA ®AA

TF WA x = a fag W IEE w@d FEdEw IR gt
e AT |, x F a & AfoF g F wF x F wAOq [f(x)]
¥ YA a F GO [f(a)] F T & AfF B X A T A
qHA F AIET T

X BT TF BAT [f(X)] x = a O 9T grawaw 'O Al zw
forg & qufg M2 i § x F a & affF g x F waq
[f(x) ]%W%a%wmau%ﬁaﬁﬁmﬁ%mw
FuAt B T Y A Ied qHAT & FguAr B |

IgEdw 8.1

%81ﬁx_aﬁngaﬁWﬁ%ﬁ%A % T
F TH F fag A F U Rua ¥ osfic amdlt siw A € A=)
FE ®@d x = d U¥ EEAT & FIF 3@F q@ia o gHr
A D¥F I T gw WX fasg D F A= Ruw ¥ s =t
AT D F FUT Rad B w7 x = ¢ 7¢ Y AT Bl x = b,
x = e T x = m sl 9X waq T aF grEawE & AT T &
TFEAM (x = bﬂ%‘ﬂ'ﬂ?rvﬁﬂw%laﬁ'tx-e@x_mw
).

e o m om
?' b o e e . - — -
R

Sz g e et o e e o o 2 o

) SSSEPERLIEy—— P

[ S A
[} SR G

= . 8.1

BN VT TEAT AT T ST FT ATAF wrsaraey
w1 geTaar @ Wit wwe fHur s ogwar g wEr B x Swre
2SI y MEg arTa 1 Ew Aw off o Add € 5 x sy
q @ y = 60—6x + x* (TF A«T AUTT FaAq) &1 dF x
*F @gd UT y "edr ¥, gt € g7 fux wly 87 v 8.2 @

8 MAEC-03-N-10B



WWW%!WW%‘%W@'W(X)#{P&‘
gidft & sfwa ama (y) ® FHY s & ud shga and (y)
ﬁfﬁ@wwgamﬁ%ﬁrﬁwagmww*m%%tw
wAT | aH AT A AT ST T AT B WA % aF FT AB
wr ¥ (T 8.2) gTEWW WA wweral ¥ 3@ Reafy & x A
gfg & AT y ®aw FT A WAl B TF FT BC WRT addTH
Waﬁm%aﬁﬁswmﬁxﬁ'{%%amyﬁ%ﬁ
q%‘éﬁﬁ%l | |

wmﬁeﬁtmmﬁﬁﬁﬁvw%mwm
F1 &9 YEraE o #wfEg s € Sar F oy 8.3 ® mam
T Bl W ' g wiom famg A gaa € v W fag
wF el @y wiEa ¥ Tan p IF F T BT FaTAy € FA|T
% = sa ® & Gl wew w1 om fawg e sewe 9w e
39 fasg 9% T F IO wAT T AT

dy .
— = tan B 'l p > 90°
dx ’ _
afyw Bwiufafy & s7 s & &
tan B = tan (180°9) = — tan 6

W afe p = 1350%T TF 0 = 45°

U9 tan 135° = tan ( 180° —45% = — tan 45° = —f1
dy
= tan B = tan 1350——1 <0
T 9 H
o ' dy
SEl p > 980°;, — <0
dx

T4, y = f(x), x fag 9 gEEE wew w0 w9 f& e
FT IAT HTFARA ﬂWHWﬁ[f‘x)<O]

wrwﬁ*«gwqummsgawmﬁm

f (x) >0]y=f (x) JEHTH wAT ST
i

.
\
. '
oY ¥
\
- /
o
m \/




= : 8.3

(]

IITECT 8.2
60—Bx + x2 & o

AT & fFar gsr Few oy

= .
Y 6 4ox
dx |
' + - d
zrf%x=2%'m—l=——e+4=—2<o
dx
! ,
s~ dy
e x =48 @ — = —6+8=2>0
dx .
T YFC X = 2 9T Hald ZTEAT & T x = 4 ¢ q@q |

8.2.1 FHL FT IwreAdr

e us s g7 e WY st uw ot v Refy ®
T FC & AR Fo ang | uw Wt afy s wdy
T amr f5 ozed oy (frex) € t @Few A T AT B, W
frer gwe @ e fFar @t gwar

y =t (0
t=1%8" WXy
t=4 8 9T y = 16 TF Tl WHT F HoAl U
(1) ®T ATHFAT T T

1

—_— = 2'1,'\ (2)

—%%,trmww&.'ﬁ T ¥ Al Wl ®

10



Tt = 4 8

B dy ) . Y .
: —t—=2x4.—.8nﬂ2'csrf%f€rw3%,w

THT TR t & S HeAl U

qT (2) BT GT: AGFAT FIA T

d?y

de | (3)
e TR # wha d%ve wfadw ar afegfy &

d?y

= ' (t) wfEdT &7 gT & siv gw fRuw ®)

r

I RTaAr FT ITATT FF BH IF B ITAAT %7
TEFHTT HIA |

qTAT OF W

y =1 (x

| ) .
ﬁyﬁﬁﬁ@éﬂﬁﬁﬁlﬁ%@f&ﬁ?%:f"m>o
x2 '
TAFT qAI9d F€ AT TF a% y = f (x) &990 TW@T F FUX
fge & ST 9% FUT FT ST AT AT A9 FT R Ierara’
g (= 8.4)

Y‘ Y 'A’A’_
Y=f{x)/ //
) -
| -/
o] 2 "y K > 3 /{3 o
frr 8.4 (31) fax 84 (7)) B3 8.4 (w)

o7 8.4 () y ® gfg #1 = =T &7 I@@r €
d?y

HIAT —— = 1 () = 0 g % H Fel amar @l e |
X

"



o= 8.4 ‘(“'A) y % gfg # 7w w1 wear qurfar & sterar

d?y
— =f1(x) <0
dx?

Y

= 8.5

afy g% fra 85 ® Fa™ W& & ¥ ar wW AW gwre
#7 Refr wrer s FF 9T A | B AN STIT Fed 9T {1 < 0
TN AM FUT T S AART BB g | ¢ 9% (1> 0 %
NBC ¥ #T st IwaeT ¥ B fasg wx, 1 w1 fag seadn
ot m fag X 1 = 0 B ' fag B 3% &1 Afy aRadw
#T favg (point of inflexion) Feaar & ST wef =T #1 wfy
agftads vl TWT (inflexional tangent) F8a &1

8.3 TH WX ¥ TRl A ITww wa fafs
IUUH TRHH F o B UEF A F HAAl A IS 0§

fafrs o feme w3 =F ww s F fw o Ry 86
7 oFam™ wew 9T = #53T)

7N

X

~ fa=r 8.6 (%) = 8.6 (7)

) LAy
ﬁ‘mﬁ:mvmﬁgv«7=0?,3$$m%§“w

X
TEIT x — W& F HEL BT IA Ug B uw fag ¥ fawg
A 3fs & ua fug B fafmws &) =zwfow A s B & wwre
et forg & W@ gem wiw A wfar o 3w fasg we
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g—y~=0 gAT €1 Afew Sar fF By 8.5 | wamar war ¥ w9
X

Afy afRada #1 g ot & wwar ¥ wwfow R g5 |
Bfog 7 at Ifas ® ik 7 fAfws | w8 g feed Maear

dy
T fF — =0 B0 W oA F AEEF T & Uy uAre
oref dx A& ¥
s BN o 8.6 (1) FT W @R . < A T AEAT TF
d
g g EY— >0 IAfT ge wedl g8 I & gie &7 gamr
X
%W‘ff%dzy<o1.w:rrwmAMmW%mﬁ
dx? )
dy :
_J_<o,q—aﬁaza§é”r§§atﬁ
X
5 . dy o d¥
¥E Ter & Fifw < 0 ;X > 0 1
dx dx?

@ wa &R o fag sfRas ® oar fAfas @t folw
frer sremed wx AT a7 gwar g 9w fag 9%

d d? -
Yoo Y <0 w 9w shew ¥
dx d2x )
d d2 - :
__¥.=0; Y . 0 &R wx ge fifes 2
dx d2x
g9 |
THT=ESAT
s s
dy dy
sferarl et — =0 —_—=
‘ dx dx
dy d2y dy . d%y
i o1d — = 0 U <0, — =04 > 0
X x? dx X2



iﬁ-;!

srefvrrsr &
sTeerss ffas

: dy dy
gad FifT & . —— = 0 — =0

dx dx
- o - d° d2
ey wfe a7 od &Y . 0 Y. 0

dx? dx?

eI 83

AT F v = 60 — 6x + x2 UF WUT ATG W ©
dy |

— == 6 + 2x = 0 (wFEE Td)

ax

¥ o= 3

S e WrHH & U x o= 3 9 wad #7 IhEs fGeg
& oar fates go Bt $9 F7 swwad aqg

d%y

o

D

THie a% 4= # aT IR € ST x = 3 X FeAA
TR WATH 8 X g

- >, AT x = 3 9T AIAd AFTd FgAad ©
(Y = 80 — 8(8) + 8) = 60 — i8 + 9) = (y = 51)

4 = a7 wiyw 90 F weqt § shww vg fafies

4

%1
«

[#3]

]

wrar 5 e gar weaw

w o wE A7 Ratn W oww Hen ¥ Ry s ow gwbe
ko= 0 TR fy = 0 F guw FfE A 7l wET ST € oud wd
oy, fyy txy BT R oW oA o wer wmar B owfits G

wf wrw e ¥ fore = wthies sawest @a € epfwmrer ®

e Tt

ou oul

= fW }
3% A
au ou
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aAtE 9 e« 00— 0 = > 0] —— > 0 UF

L OV ! 0% 2
B =0,y =009 <
ox? oy ax 3y

gt ot dww - farg w4 ¥Te- R 9T wew W oUW
77 & gy Fgaam AT @l W ¥ 9fa wfeeaw wiar #
otu . 0%u 0%y

AT wF e
ox? oy? 0x oy

et T4 39 owat w1 A owwwe |8 off forem wv wwwr € -

2

BT ot WY awe mrEy

; ER ou=f (x, y) F U
9YH BT (o= fy = 0 X=fy=0 | ix=1fy=0]| fX=1fy=0
fZda FTE {fxx< O fxx> 0
fyy < 0 fyy > 0 box fyy-(bey)?
bocetyy-{xyi? > 0 B fyy—(fxy)? | xx fyy{ixy)?

>0 » 0 =0

T OWFIC fx = fy = 0 TF fxx fyy = (fxy)? B T ew R
T w adﬁag’w%maf*ﬁm}?ﬁ% ol

=i |

TETE LT 8.4 ‘
fEar g F9F u o= 0 + ¥ — 3x - 27y + 24 T

By WO Ok I Y W AT 3EE [y wR wyuw
e (g wife w1 el e oftwers SrETEAT W st

gt wife @y oo

fy = 3y — 27 = 0 HAAT 3 (y? -~ 9) = 0
AT y2 -~ @ =0



-<z H‘(iI'\T |31€31T'°h‘ %

(1, 3), (1, — 3), (— 1, 3), (— 1, — 3)

frdra R 2T wF
fxx = 9x
fyy = 9y
fxy = 0

FF x = 1 AT y = 3 BT 4T (1, 3)
fxx = 9x = 9 > 0
fyy = 9y = 27 > 0

(fxx . fyy) — (fxy)® = (9x) (9y) — (0)?
= (9-x 1) (9 x 3) — (0)?
=9 x 27 =243 > 0

7 wsT dems (1, 8) uT u w7 gaaw fasg )

HF x =10d y=— 3 (1, — 3) & UL
fxx =9% =9 >0

fyy =9y = — 27 < O
fxx.fyy — (fxy)2 = (9 x 1) (9x — 3) — O
=(9) (— 27) = — 243 < O

@ e Rwms (1, — 3) 4 dva-fasg ¥

T x = —10Td y=3(— 1, 3) 814 4%

XX =9 = —9<0

fyy = 9y = 27 > 0

fxx.fyy — (fxy)2= (— 9) (27) — (0)2? = — 243 < 0

T WFTT I (—1, 3) 9 dga-fag 2|

I X =— 10T y=—3 (—1, — 3) 81 IX
fxx =9 x=—9<20
fyy = 9y = — 27 < 0

fxx.fyy — (fxx)?2 = (— 9) (— 27) = 243 >0

TH IFN x = — 1 TF y = — 3 9T u sferwaw &)

‘mﬁ?ﬁ ffd=es ¥ 'ua i sEEaqt F7 ITAT OFLE

AW F A F I g uiRa 7 A dEwEE uh
qm‘tamﬁﬁsrm%wﬁsmwﬁéﬁﬁﬂwr&%ﬁ

g e @ & afos =¢ e g & ([ w1 e, saea
%@W&ﬂﬁ)uﬁﬁﬁ%ﬁﬁmaﬁaﬁwﬁ%ﬁ%
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we-weft fRda Fife =1 wat & FRad w1 gwmaw w@T off
wavaF AT €1 @ FRAE w3 e F v ww awfaw
fafer @ g stawet #1 Iwgiw a0 star @4 3w fBfy s
gaaa & fog sw o 9 g™ waw %7 a9 €1 "wr & Rur
AT ®AA

U=1(xy) &l
YA e FI AT A 8 |

du = df = fx.dx + fydy = 0~

BN

TEHT ATEC qE T B 9w ogem F Ay w7 wEt e
X — y ad F GAMEAL e 8 3T U %7 ger R war @
=HfT du = 0 BT ¥\ % afafts, =w g% ot 5% g%a €
fr shas ar ffas =1 fur 5@ F oo sl
A afiada @ gwtea ¥ g@fay, s § foag oot od
du =0 Td du >0 &)

=Y gwTe IfEs ¥ forw i o du = 0 T d2u < O
g1 afy d2u = 0 BT a1 dPu X ST 'R 9y uEr gifRerfa
e =t 2 T IHC TS ® —

3If=res fafeass
_ du = 0 ' du = 0
du < O . ddu > 0

Sel d?u = fxx.d?x + fyy.d?y + 2 fxy dx.dy
4% du = 0 &, TaH sfifea €

fx =0TT fy = 0 |
faefra wifT =7 o deu > 0, F fog wravEw ¥

fxx > 0, fxx.fyy — (fxy)?> 0

T yae fAafas % e ot o) du = 0 T d2u > 0
T\ arfird Fasasr 1 UR@EA W OIE /AT

fx =0 ; fy = Ov

fxx > 0 ; fxx.fyy — (fxy)2 > 0

gfeas F g yata oid € du = 0 UF du < O, efrfers
AFHFAT B weATTAT H wtT| ‘

fx =0:fy=20
fxx < 0; fyy < 0
fxx.fyy — (fxy)*> 0
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IETELOT 8.5

‘ u=x¥+ y — 3x — 27y + 24
waw i A O

dui = fx dx + fy.}dy

du = (3x2 — 3) dx + (3y2 — 27) dy = O
IUAT (3x2 — 3) = 0  UAT By2 — 27 = 0

XX —1=0 3(y?—9) =0
X=4+1 y2 -9 =0
y=+3

gEwTs € (1, 8), (1, — 3), (— 1, 8)., (— 1, — 3)
faefg wife = o o
du = Do d?x + fyydly + 2f'xy dx.dy.
ot = 9x; . fxy = 0
fyy = 9y
d% = 9 x.d> + 9y d?y + O
e (1, 3) HUTT x = 1 X y = 3 BF WX
dy = @ d% + 27 d¥y > O
W WFR I8 gaaw fag 2
afe fAdwis (1, — 3) %O x =1 AT y = — 3 A W
du = 9 dx® — 27dy?
gz sfyufofig fufa 21
FRETE (— 1, 3) AT x = — 1 AT y = 3 dF W
Cdfu = 9 dx? 4+ 27 dy? '
gz ot uw sifRutois Ruafy 29
fder®w (— 1, — 3) AATq x= — 1 T y= — 3 &R W
d?u = 9 dx? — 27dy* < O
Fq: % Iwaw fasg &)
WHETE - 6 T waw &7 AW Y W A

Y = — X2+ 4x + 7

qd TUH W y A9 FT ATHAG HAFT TIW FEQ ©

f1(x);.&~=—2x+4
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FIR® GAT ol x 7 98 AT Sl {1 (x) = 0 &, ey

FHHETT 9T FA T
‘ — 2x + 4 =0 3

x ¥ foru gwaw wHtETr F o' FH 9T €W x = 2
g BT 2

X = 2 Bl 9T

y = — 4+ 84+ 7 =11 ETY |
11 {2 g7 waq =1 IBmw v TS g 87 @ www wv
IO AT FH BG BH oy wed & fulfa ww F sawen

H

d?y '
oy Jr 11 (x) FT T WTE HET GO
X2 .

dy A
— FT x & I AR AIHFAT
Ux

d dy d?y

— = e = 2< 0
dx dx o dx?

gfs fid g8 wav ¥ BT #9 F F@FAS FT A
ETHF &, oW 11 a4 FT IAS & B

FTETH - 7
ATy = 2X2 + X FT AW A FQ IA4

T -

g JUR T BaH F AqHAT GO T FA
dy : |

f! (x)=—=4x + 1
dx

x%ﬁ(&wﬁﬁmﬁmrwmv*ﬁmﬁm%
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— %—W$TWHTW‘%§W%?

T U &7 IO AT w7 + e G wu ¥ sragwast
d2y

= 7 e wma w1 T
X .

dy
dx

d d d2y
_— (—-Y-) = —y= 4 >0
dx dx dx?

mx%#a#ﬁwmv

fdfra F9 ¥ awAs FTOUA AT T
1

— — T g wEd ®T gYAqH oA 2
8

qHHE{HE - 8

et wad & quder WX & Wi AR
y=x* —3x +5

d IR BH y ®AAT FT AGFAT FAT AT w4

dy

v—— = ' (x) = 3x*— 3
dx )

FIfod §@TE, A x & d o o9 W (x) = 0 =,

A FE F 3 &0 a@Fas v T Y & qUEK T@HL
feg gfis T gr Fwi €

3x*— 3 =0
a7 33X = 3
a1 x2 =1
X =+ 1
wafa x ®T G + 1 A7 — 1 FIAF oA T |
X=—1ﬁﬁ'q—(
d2
._y_=6‘x
dx?
=6 (—1) =—6<20
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AA: x = — 1 @7 9 y &7 ¥ IS |
Y = (—1)— 3 (— 1) + 5
=— 1 +3+5
=7
X = +1 B 9%
d?y

—L = 6x=6>0
dx?

HA: x = 1 @7 9X y wad w1 AREe g
y=1—238+5=3¢|

mﬁzﬁﬁaﬁmmﬁaﬁﬁaﬂm
T AT €)1 s@ T\ wfoafad sggaauEsT §19 F ar

faftt d@re ) T 'W AgFATHIFCT (optimisation) HT ETTOT
qT fa=me w3

8.5 WWWR&W

gd gwe # 'A« & fawer =0 @ Rafy & = wew
F IH @ Fd FE A gErw &y @t awE ara &
)39 g ® Far w8 Gfr # ww fwwar aw ¥ F e
fager =X td @ & @aA ¥, wuiq @ I ¥ gy A foaw
Wzﬁw%waﬁw@aﬁmlm
fod @ agd 37 FA AW wH A aRgAT (Q, W Q,)
ar w1 Y AT W g q® wwE ST aFdr ¥ A9 WA uw
Wmtrﬁ@ﬁmﬂ‘aﬁm|%ﬁ#%iﬁw@w%a€ﬁ
@ WAy FT qea @7 Iredt € F o awget #5739

‘"““i

J@TET 1000 ¥HTE B (Q, + Q, = 100 )fﬁﬁwwaﬂa:m
® wgaxar aATa ' St 21 edty Reffa & wd w T avwr
FIFTHHTT IART WX Q, ¥ Q, T Faw@ UL |F Afew

gt AR oft =ifF Q, sfas @9 9 Q,F% BN attsd g
mmoowét%lwm—aﬁaﬁﬂ@wwmﬁm
sggaad Sfaafaa SgEaan 8, ST aEReEET | JFadH
& e wtr, B et eve & gwwEn sv gt 200 O

SUT FAET T IAET 1 Ruifa wm=r Sar ofoewer @
U A, I90 faFer a0 F &7 § YHFT & €9 |, UF g
wfde wear ¥ widerg & 9] #@ F7 yths 2w fGEref
FIHATHIHT 1 e § Juftew o me wewt 7 oam
A qWT T e W OB gl SAaHIeer A S querrd
At € IR @ Fga @ wioafem sggaadiaor @ anad
gl Tl UH IUIHT q9A S9e Ifasew & v w9l agfe
F1 AfrFaw FTAT €1 UF IATEF FAd g fea wihaeet &
FFa AT Ht GATH FHEAT 2
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SERA AT (ETRE At F T IWEH wgAl 91 wid
g wiss w9 uv Iw i—cﬁ AR IGE LRt ﬁ”l”bfdduichw
T AFHT FAF THER G gHEm Wﬁ&mww%”‘
aa 2 Rrawr WTﬁH’T waq fae= ®

U =x; % + 2x, (1)

SeT AT uAttaE oIt sEwes €

ou . " ou
;_J1 = — ‘Q.?" U2 E—
X, 6)(2

-°|/

X, T x, % gt TArF gear ¥ g wmwers €
ﬁﬁ%ﬁﬁ%%ﬁwﬁm&rujﬁmm%m
JUFITHT HT T(AT IR FT A°RE ATAE TRIEAT AT | T®
UF UET ' € o7 @asiw gfee @ avvg wwaar wear @
FATHATHIHLT FT GH@T Ht AAYPl g F fod Iusiwr A
waete &1 ot s & oy smr wiftw) gwer # oaere wfdeser
IS FCF TR AT FC @Fa €| W § fF v off
IINHT F U T A7 s wa-wte (srrta ggT) A€ g
gfe gwwiwr o Wfvsa gaafe w@r & € 60/- 37 awgen
UT o FEAT ATET & AT WA ATAT A P, = 4 TH P,
= 2 &, wore yie w1 uw e gdEoT F ®q 8/
THFTX & WET FL GFd €

4x, + 2x, = 60 AT 4x, + 2x, — 60 = 0 (2)

@ ya ¥ wigw, W % @ ¥ seim fuiRa samw
HTET, X, TF x, & 949 F qerx HT aem ) afe gowr
x, #1 Aftrd wTAT ATEAT € AT YA AT x, BT FA HAT TEHT
& ®T wFaT T SwET. x, B Af¥F WA @9 aF & @ awar
2 S 9§ x, T AAT T@H F JALC €| oF wH@T gHEOr
— 2 ® A wioas F qwea aHEr 1 BT AfrmaHiw T
FE AT B HF BW ITUG WFR A AfqEtud sggeaiser
F GEET B 'X wW A oA RftEt o faEw 71 (st

#l restraints, side relations aT subslidiary conditions ot weT - AT

)

8.6 fawer =@ ¥ wiivaw g F@ FEA

8.6.1 (%) wfeeeras Gfa (Téchnique of substitution)
qﬁﬁwﬁﬁﬁﬁwaﬁamvﬁa’mﬁ 6
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frod o § fig 77 gawer F T gl (4, + 2x,
= 60) ¥ = g wra ed @ :

= 30 _ ox | (2)

TR JRTE %ad " (2') w (1) # wheafiw w3 wfdeee
W OFEE FAF W GYH FT TFG €1 w1 oforw ge e fF

-

32T FTEE FEA Uw 9C 97d G| A ged SATaNT|

<
it

X, X, + 2%, (1) .
U= x (30 — 2x,) + 2x,
= 30x%, — 2x2 + 2x,
= 32x, — 2x?

qT BN TW KA A Uod @ # OaqE T AgFAaHIETr
= wrereer fafer & g AT @w9 €1

B@ﬁmw%mmaamaﬁqw%mrrﬁ
9T U = 32x, — 2x,2
}

du
— =32 — 4x, = 0
dx, ‘
g gHIFTT FT ogd T T
4 x, = 32
-).(1=8
FAHE T (21) F X, T qed wioenfia #3393
x, = 30 — 2x,
= 30 — 16
= 14

qT EW AT (1) F U FT Fiwd g dAiq I gF
awﬁﬁﬂaﬁamm%~—

U =xx, +2x
(8 x 14) + (2 x 8) = 112 + 16 = 128

U FT FihaF 7o g Sfafea shae ge & w1t
WWWTTWIFH@%@W%

"

d?u .
— = 4 < 0
dx,?
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FTFATHIHT FT AT FT FaF Tod e = I8
vy e T g S¥w wew # < ¥ sfvw ww ' e}
ﬁﬁﬁﬁ‘rﬂﬁﬁwvﬁ%mﬁ@ﬁﬁmﬁﬁ%
WX ®T B ST € gEiad wawt wirafeer spgerasiaon
T WEET W BA FR AT gE@d fafer gaw smady, s osferw
W%wwﬁﬁwwﬁﬁm&ﬁﬁa%w
T3 ’?T%?TE‘ At TorE (Lagrangean multipliers) fafer =&t
Srar €|

8.6.2 PR urw T (Lagrange — multiplier method)

A TATAAT & Ta % 6907 waa & Ifas ue e s
W-%mmﬁﬁ%ﬁﬁﬂ?gmﬁﬁ%im‘qﬁx
7T ax g8 2 % whefua spoadeor = gawar st ==
srrﬁmf%?nmﬁ"srﬁm‘ar%ﬁwgmmm
’ﬁmﬁqmrmm#sﬁmz‘rW|

gTaaT F fr2 'w wed wve # aars W 4qie
TRFaAFTT 3 gHET ot 5w Ay /@ ww FIAL

ferpadiser &t & 32 FHEn

U= XX, + 2X,

gee giaer 4x, + 2x, = 60

ar 4x, + 2x, — 60 = 0

RET ToT | A FTOGGE A UL qaRd IR wo
(augmented objective function) 8@ W& fo=r sm@T —

zZ =X X, + 2x, + A (4%, + 2x, — 60) .. (3)

M quiarer &1 stee A (@), sfas sifvaifRa @@
7 wfafafee weaT ¥ @ amS ar Rt (FheiiRa) o
Fea €1 Al =W Bl w7 ghftsa #T @8 & 4x, + 2,
— 60 =0 2, a Yu® wid U & AT T wHrEoT (3) |
drer g g &t sma, I A FT YT Fo O Bt a9 Z
F9H U B GEIT ST ST wael gaAar s 6 U wan
#7 wfoafae IfEw 719 F@ F WH 9 z o9 w7 @9
I F@ FEAT BT GHF O (3) H FrRE AT F
famty w3 Bg e fafyr stemas —

B A HT UF afaw W< "M udr Rafa o wEw-aw
g5 (free entremum) FF YF ol A9 goraa @EiHOT F &€
F ®T 7 B O:

0z
Z,=—=X+2+4rA=0 ()
OX

1
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dz
zZ, = =X, + 2L =0 (4) (ii)
ox,

0z
L, = —

Or

N

4x, + 2x, — 60 = 0 (iii)

ol wliwer wls =7 8§ wiaag #@ agie f e

T IR, WS AT A [F FO0E ARRE TR A
g4 waftfa 9w waq ¥ wiida 7F TW z F wIfaw ged
FT TNUA (screemng)aﬁﬁ? T gfaafaa =<9 g waw I
FL EFA T, A uF waF g1 wioawr WRE owew 2

IYU® I GHIHN F =T (4) FT & DA U €H
X, X, T8 A FT && ITT AT

(i) Y 4 & TOUT FC (i) F § T U

4x, + 2x, — 60 =

i

0
60

_4x + 8A

1
2x, — 8

HAGT x, — 4 2 = 30 (vi)

(iv) aﬁ (i)  ®re™ 9T

X, + 4L = — 2
X2~47u= 30
— + ——
8L = — 32
A= —4

(i) q A FT A @A OX

X, = —2(—4) =8

1

(i) = H AF Yoa wfeeniia &3 ux

X, + 2 + 4 (— 4) =
x, = 14 / -

TM AT X, = 8, X, = 14 TF A = — 4 FWF dF &/ w0
T+t x Q‘q'}an‘rwaérwgm%sﬁzﬂnﬁimw
qefy & W gHT ATl FEl ATH 39 A I g ¢ fF
7 AF g& (A ww ur fAftea q=r ¥) w1
F13 wfoey &€ &tar)
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gt (3) @ ww ® %
Z = X X, + 2x, + A (4%, + 2x, — 60)
(8 x 14) + (2 x 8) + A (0)
112 + 16 + A (0)
= 128
yE e ad ¥ oSt ed wea whemmgw Rfy wmod a9
T WTA AT o

i

il

T €9 &/, UF I8 GaAA

s =1 (x, y) Rargsm e - - (5)

Tqd wfyaw 8 g (x, y) = 0 (6)

g 3w 5 wow w1 oo F aoeT F el G
SraT €

at v waffe 2w %o &t i w8 g waw €

z=f(x, Y)+)“g(xr y) (7)

frad AT A (ARST T, x U9y @ w@ed ¥ o em
Tl z o & x, y &I A F "ol R iors saawaq @ i}
g HIETT F1 I F TOEY O I ATEEEF A & —

0z :
IXx = — = P + Agx = 0 (i)

ox

oz o .
Zy = =fy + Agy =0 (if)

oy (8)

oz
A= — =g (X y) =0 (iii)
an N |
=% sud gHiFTer 8 (i) wEeEr (6) ®T YAHUT ATA
g, wa: gafa v waw z ¥ FOs Y @ifEE v @
A FOT s & el FF LT FIA |

ﬁﬁvxg(x,y)mﬁﬁaawﬁm%,wﬁwwmﬁ’
z FT Fivas " wfageer (6) & @, FHIHOT (5) & AGET
AT =Wyl :

Wmﬁﬁmwnﬁmmwm
N O wIECl & aww A |
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A — 9

Q("

forer wEA BT TR qeA W AARE —

s =xy
gfaaerx + y — 4 = 0

rm}‘fﬁ FAT HT GAiefd ILIT HaAd

:y+7»(x+y——4) 0 :

z ¥ Fas g F a7 7w sawms 8
ZX =y +A=0 ‘ ‘

zy X + A =0

Zh=X+y—4 =0

y = 2‘13'7» 2
= s =9 FwT qA Tl AT ARFAR AT LATH HA

x |
I
N

NI

%msﬂﬁﬂmﬁ%ﬁﬂﬁ*ﬁﬁwm,gﬁf&?ﬁwmaﬁ
I 9T TEHRT ST HIAT ST

AF|TE- 10

= wE FT AW @ AW BT

s = x2— y? +xy+5x

gfaassr x — 2y =

FdTaw W gaffa IRTg wOq e o —

z =X —y +xy + 5x + A (X — 2y)

z ¥ Fias g7 F [ amawas & &
0z
X = — =2X+y +5 + A=0
0x :
0z
Zy = —— = —2y + X — 2 = 0
ay
oz
Zh = —— = X — 2y = 0
oA
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IO At wiwen W e ¥ faw (G 14) @1 s
et Of @ &+ v wH e gew s & —

=—2 y=—1, 2=0

> 1

LC
s= z=—25

s BT FOAF g Afewaw g, FAAH ¥ VAT TR § HE
aﬁmﬁvw&?ﬁvxmaﬁm%ww%ﬂmm
g T ' s e w3

8.6.3 () A&« wa®Hw@" Of¥ (Total, Differential Approach)

WW%WWW%WW@WQWH%&T
ST AT

w="f(x,y 2 (warT)
ow ow aw
dw = — dX + —— dy + — dz
ox oy 0z

 HAT-ET qRE HT e FE x, y, T oz F ogmae

w%mwwmﬁlww%wm
FT T GFA ATFAT EaT &) 9T ©Y ¥ UF BAT BT GHd
aHAT

wo=f (X, X, .oy X,)

¥ gt sifiTs saFedl w7 0T erar )
5y of

dw = —  — dx
= ox

Ffy x +ft Bt s=r =%, f, F swEHedlig waw B &t
dx,

dx, = -—— dt
dt
AT x T 94, A/ r, 0 s F AGHAAT Haqd & Ot
OX, ox,
dx, = — dy + — ds
or s
I - 11
X -y N ~ T
AR s = — + — B T x =2, y=—Td z=1F7,

y z t
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— T FE

x, y 3T z &7 geg wfer wrfyd ¢ 9%
ds att? 1 21

— = + - — —

dt 12 e e

ds 1 2 3
— =2t 4 2 — — = 4 — —

dt t t o

HA sEFET Ay F awfyafen sggaaEr @ waw
wd #1 e w7 # = far smawr —

s =11y .

ds=fx dx + fy.dy. (9)

mg&ﬁ%%%&mwm%ﬁ:ﬁvﬁmﬁm
wawas fx GF fy TO9a (simultaneously) ¥ & aXET B 9
TFTT ¥R FifE I+ wd FT ®9 g

fx_fy-O A |— = — =0

ae FUT WRETE g (x, y) = 0 FT SreA TT WY W TEAT
2| afFT et sw ' dx @ dy 1 gew ¥ @wmw ‘wdfew
faor i AT wfewl s AR g (x, y) =0 ® @

dg = gx . dx + gy . dy = 0 (10)

artd wwor (9) H dx TR dy FT qRATT FHIHT (10)
g7 st & 93 wid a9 wuw i W smags ol
ds = 0 (9) B sy & swd % g oe’ru’rrdg-osﬁqw
T W e 7@ F R ww P oftorm st @R il



fx fy

gx gy o (11)

T qfemer & Wi T 10 w2 dy ¥ oawe A ww
mﬁ*qﬁmwaﬁvdﬁwmﬁsrﬁwﬁamaﬁmmﬁﬁ
g1

e g (x, y) = 0 F W T (1) & T gHHETOT W
g et g ' @ B osm off yfase w1 oo () F oarr
frae & @91 31 9 g = o & A @IAF ®T & dg = 0 €N
ey e faade o € @)

=0F yv At & &F g =a (3= 7@ ¢ & 4=
TAT wEwEE AE ¥ Hfvd s aw wieer @ ' ' v 9
FTAT T & 3 A&, GAAT A FT AT ge AT

W A W AW F AqATT W ST wEy ¢ B owwe wawe
TEfr & Wt q€ qEEE wd AT €Wy ¥ S TS v gy
%Wgﬁ%!ﬂﬁﬂﬂ()ﬁwmﬁwmqa&ﬁﬁu
gHrwTr 8 (i) Faw wiery w1 gewd ¥ 99 aRwm o wfyee
1 ggfe 9ed €| & age (8) A7 wuw I i &
Faen: e ey @7 oasar & —

fx Lty

— = = A Tq — = — i (i)

gx ay

¥ wHEcr W [ftas w1 @ afiweor 11 % a9 € gaar
wwﬁalﬁﬁaﬁnwnﬂf\rﬂma@aﬁ%%
ﬁﬁ'—xaﬁrmﬁmwﬁmw g, st e sgaa & v
FaTar ®

gx fy
ggferd, T IR qoriear w7 €
8.7 wimbaa sggmaan #1 GTdw e v ol

mq*e@aﬁcrmﬁ% * (10) B sl g (x, y) = 0 ®T
ared Tw ¥ %

dg = gx .dx+ gy .dy =0

T dx TH dy e Wfww wd Foew osw oft @9t #@
@ v w afer fFuor vw oawd €1 AR ew dx w1 @few
ﬁwmﬂ%%ﬁdywmq’rﬁﬁfmamwﬁmﬁwr
(10) @ & #F, oIl
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: - gx
dy:( g)dx
gy
d2s ¥ o wagew afvrerls wma w3 F RE o sawew
FE GRG dy BT TH AT & ®©7 F gEar 9ied, o eF dx
F UF H¥L Y (constant) WIEAT €1 TE@ WHTT -

2(ds)” o (ds)
d?s = d (ds) = - dx +
X ay

dy

= —— (fx dx + fy dy) dx +

fx dx + fy dy) d
- ay_( y dy) dy

(dy)

' 0
= [fxx dx + (fxy. dy + fy
dx

)] dx

o o (dy) .
+ [fyx dx + (fyydy + fy ———] fy
oy

o (dy)
fxx dix + fxy dxdy + fy —
OX

H

. 2 (dy)
+ fyx dxy + fyy d?y + fy v dy
y

AR ug B3 9T Ft AYFAT FE W

o (dy) o (dy)
fy dx + —— dy = fyd (dy) = fy d?%
ox oy
T & s & far arfo sfreafe ®
d%s = fxx dx2+ 2 fxy dx dy + fyy dy? + fy doy . (12)

7et 7w e It B afew uT (y dry) = AT ¥ (dy
AT (dy) 30 uF & A €)1 wHwor 12 ® oy 3 Sufefa
ggwt feendi wdl sl @A g2 7 sl g (x, y) = 0
F FTOT Bl 1 A ager 91 @war ¥ w=iH dg = 0 R,
zaforw a8 wWmaE § fF dig = ¢ (dg) = 0 &, atfF geiFeor
(12) # wgsw wiear @ g0 A oo oy &1

d’g = g,, d°% + 2gxy dxdy + g d% + g d’ =0

@ sfaw alwor 31 @y ¥ R oW F@ 9T e W
lar & —
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g, - d%y = — g,, dx* — 2g,, dxdy + g, d?y
d?y = (— g,/9,) d>x — (2g,/9,) dxdy + (g,/g,)d%y
T qfoTE w aETT (12) § TR uX

fy | fy
d’s = (fxx — g,) dx* + 2 (fxy — — g, ) dxdy
9y hy

fy .
+ (fyy — — g,,)} dy?
9y

FHFTOT (i) F AR fxigx = fylgy = — A
IqUE TRVHA F ATHI qX FH HrSad [UmE & (fxx
+ Ag,) %wﬁwwmmsiﬂﬁmmqﬁ

+
F ) gty afweer (@) 71 fdw wife w7 aifie swew
LA U AqT qrET fE

zxx = fXX + 7\'g)(}( ; zxy = fxy + x'g)(y =2z
Tq z, = yy + ?»,gyy

m%aﬁwm%gﬁﬁwwﬁ“w%lw@r&,
afy e gIfifa SR wa« &7 JUaT @ © ab €9 dzs &t
Fftry we w4 & M TR = T Fa © -

d’s = z,, d® + z, dxdy + z, dydx + z d¥% ... (12%)

yXx

T THFTT
HAT S = f (x, y) T

wfqEeerg (x, y) = 0 @4 W I TA& < FH F forF
R Fe 37 uwd I d2s IV UATHT AT HOHE  AIEaar
¥ w7 A mw fFar o7 @Far €| Fer 9¢ e &% dx uw
dy & aft gwm ga F i a1 Feewa ghfeaar s+
# 7 €T Faw 99 fafe @ & set ¥ %07 dg = 0 (10) €€
gft &) T e v g & for G wife 3 ood wt
frr &7 & = 97 97 gFwar & —

qfrs s @ drs TTE giAfEa &, s=f® dg = 0 '
Sﬁ?&s:d?swgﬁfﬁﬂ?{.ﬁﬁﬁ?dg=oﬁl

en 3 wife &7 37 wd &7 aev® &% €U # = F1
aFd ¥ Y@ TR @ qF wR @ W40 F fEnd ¥ sk uw
el wfeser =7 Rufy =1 fagdoer s /w1 =nfewy

q = gp? + 2hpv + b92 TF Fad & T TATT op + S
=0 ®)
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iy & satifRa 2 5 ¢ = ——(—Oi) B,
B

FA: BH q & UH AT ®aq F ¥ 7 g fm ww
g foer gFq € —

o a?
g = ap® 2h (——) 42 4+ b — p?
p p?
= aB? — 2hap + ba?) (p¥ B?)
g @Eas € F g ol wwew (Erers) gifee e
T

FafF FrenE ARl S () A UHT BT
% = qrois ‘

0 o B

a a h = 2hap — ap? — ba?

B h b A

+ BSu oﬁ%{@wmwa‘wwﬁﬁﬂwqﬁr@r
aFad & -
q TS gifiea & afe 0 o B
' a a h <0
A B h b
q Foes giefisa & afy 0 o B
la a h > 0
B h b

o FeT =T | oz s ux oM wrofts &1 wAier
WW%,WW‘@@W&%Q@%—EWWP

w1 "roftw 2, s 9™ e €T 39Tt U F9r € arefi
T T Ay war 81 F Ay wfawssr F & sl o wd p
99 g0 § ug ga fowref 9 uw g ) gw des faeww
guiHaT €|

S &w fFumelt ®9 dzs (@HiEOT 12') WX AR FQ@ € ar
uTE p T FAV: dx UF dy & 99 §; e fadwd @ fww
{Hessian)

XX ZXY

Zyx ZYY
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# oA B ower @ ferdt wwewT wieerer g dxos gdy =
B &, BAR UTH o = gx U9 B = gy Bl T WANK, dx U
y & @ o (FAT g T Bl) A Iuw Jioaer @ aqe
T ) F g TR awm Gdfw w5t O o F Rl e w9

Q O

Ay

dzs w9TeRs fAfvea € afe 0 g, g,
19,z z t <0

XX Xy

gY Zyx ZVY

ds FTE @ftem Ak o g g,

gx Z)(x ny z 0
gy Z)’X ZYY

Tl i & fEss w7 ASE-Rfe wer swr € | A

=4

-

THF HTYTT 9C 89 98 e fwed € &
s =f(x,y)aT z =1 (z,y) + Ag (X, ¥)

& wifvas g 33 g2 87 9 s & g IEw i
faafor 7@ & @ [H] #1 wwew g9 wmiw 8 @l 9w
s |H| @ ffms fuffe 5@ 5 e owofa & — awd
F IR s g ol sasast &7 geET x AT y F OwIaE
T & HATENT 9T &

HEE - 12

e wew T X9 o [ I T Faed Foae
Ifms ® ar fFfiEs?

s = Xy Sfaeer x +y — 4 =0
qad Useh ¥9 IIUTH wod &7 gaitia IRy %o fered

¥
Z=xy + X (x+y—4
z F Fiwas gea & fau smaws ¢ &

Ix =y + A =0
Zy =x+r =0
ZA=x+Yy—4=0

FAT 5 ITO® WHECN A TA A UX TN e we
aTd g3 °

—)-(:2, ‘)}:2,7\:—*4@ z=s=4 .
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ww ' g wife 31 ol w7 odEr w39
Zxx=0,2xy=2yx=1qé2yy=o

TAR g1 918 74 €A SEad gx = i
TF gy = 1 ¥ |

T YFTC EW UG € (%

H = 1 0 1 =2 >0
1 1 0

A

g wHItg sar € F s = 9 Ifss o ©

HqHE™H ~ 13

BEr A TR A RO ol R L e A
fafass a1 Ifes &2

s = x2 — y? + xy + 5x
Terd ¥ X —2y =0

gd guw &9 gaftfd I8 wed z faed &

™
4

.xé——y2+xy+5x+x(x——2y)
z % Fiws 771 & g @2 waws 2 %

=Z =2X+YyY+5+A=20

=z = 2y + X =2\ =0

i
N
1}
>
l
2
1]
(o)

W - 6 ¥ BW W g& © fH IUAw wHiET U OHT vA wLA
T e wifas g wtw g 2

X=—2 y=—1,1=0T 5= z=5

fidia wife & sl samaw = ef

Z Zxx = 2, Zyy = — 2, Ixy = Zyx = 1

gx = 1gy =—2



0 1 — 2

H = 1 2 1 =—10 < 0
— 2 1 —2 |

'mﬁﬁas‘&w%%z:s:—swawwgw%l
8.8 I
| o o W oeww afteradiEor @ @wen &1 s G

eAR Rwwer &7 &g et stawes s (Differential
Calculus) & =it fafdsr w91 & stawasr grifys Su=or| guw
g focfta #ife 3t waf F s ) e o9 9w g &+ %
Ta FG € 9 gy Itee wd e aa #) fader sfes
a1 s §1a F F @ w6 afafee =T 37 strawgsar
gy gl e fawdwer & g@d d 9w € % e Few gwear
# wioeeen o faem @Far @) sawass $99 gT Amu™arn
% gfaeeen #r fufa ® sggaciisor st gwer w7 ga T
Far 7 wFAT| FWHETEAT (inequality) F Wiaswn #F sRld
Wﬁmﬁmmﬁﬁfﬁmmm
16 7 17 § FaEl S| =R 8 # ew fRaffum
F oy ®OFT x| WATT FT AW AT FA |

8.9 srwmaTA WA

E1. &9 z = xy FT 90 A A@ I T 2 — x — 2y
= 0 BNl 3| 91 & 919 wa F v g Ihew ?
a7 At

E2. ®T § = X2 +x2mwwmaﬁﬁmaﬁ%x + 4x,
—2—oﬁlwmﬁm%ﬁ%mww
T FT AGFAA AT FATHT A € |

E3. %o U = x2 — y? +xy+5x$qwrﬁrmd o sefs
x—-—2y_063(I

E4. WAH U = 2x¢ — 6y? FT, GRS x + 2y = 4 @R WX,
ATH A A AfSE U FT T JA BT

E5. WA z = 5X2 + By? — xy &1, SAGT x + 2y = 24 &
X e a1 fafEms s w it

ES6. Ws—12xy—3y——x2$TS|'%Ter+y—16ﬁ%T(
shas g fAfas s s

E7. ®a® z = x> — 10y?, 9faseT x — y = 18 &9 9 3w
AT AT :
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8.10 srwgmatel yTt *F I

E1. X = 1, Y=y, A=y, Z = 1gaay
‘ 17
E2. x, = vy, X, =4/5, A=-—2/6 7= — ATH
25 -
E3 X = 2, V=1, A= — 10, Z = 15 gAAW
E4. X = — 12, 'y = 8, L = 48 U = — 96 FadHd
E5. X = 6, V=9 %-=51 7 — 360 AT
E6. X = 9, V=17, % = 66 S = 528 sAferwaw
E.7 X = 20, y =2 A = 40 Z = 360 wferwaw
8.11 yrsarael
FAFATHIF LT Optimisation
sferaatH T | Maximisation
FATHTH T _ Minimisation
1 - L Maxima
fafiass - . Minima
wfoafeaa /fatfo Constrained
IEET T K : Choice Variable
FIwas He Critical Value
ToTtE ’ Multiplier
grefors Determinant-..
8.12 g T

1. Chiang, Alpha. C., Fundamental method of mathematical
economics., Mc Graw - Hill, 1984. Chapter 12

2. Weber, Jean E., Mathematical Analysis — Business and
Economic Applications, Harper, 1982 Chapters 3 and 8

3. Mehta & Mudnani, Mathematics for economists, Sultan Chand
& Sons, 198, Chapter 6. ‘

4. @G. S. Monga, Mathematics and statistics for ecnomists, Vikas,
Delhi :
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, m-g .
TFEEHFCT A T

FAITE H qCA AT

THIE T ®ULET
9.0 IV
9.1  SEATEAT
seferres ® wat

9.2

9.3
9.4
9.5

9.6

8.2.1 IUNIHI &aerC &7 e
(Fwathirar sfermasTFTer)

9.2.2 WIYAT FT FAAFATH GATT

(o1) gteafera faeia srorar goor siferaasdise |
(@) sfoefoa @ ST

9.2.3 WTH HfCHFAHHLIT

|TTIET

T

EEGHEE SRS kY

T I gEA
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9.0 TEYW
T THTE F1 Ted & I8 HT S g

1. WOEfud STaai®T 1 geeT FT aYre § o new
2

2.  sgFeaHwEwr # faftet #1 axw sfes qwatat w7 ow
e # owavw Ay gty dfewt s of €

9.1 H&ra+v

UMY TH ITGAFH & TUH G H HATFAA, ATVE STawer,
It ua fafss 7 emoon ot eefwmer ® TAw warw
AETE AT HT qH €| THE 8 H ARt wirmeerdfew ua
yfafaa sggaadi®or &7 aen ST TET auatsit § witas
g FTT A AT @fFArsi FT FamEr T@r g v # ey
qaE ATFATHIBLT ®1 FT AT AT € IR 8§ wgd €
mmﬁﬁ%lmwwﬁm
Hrdr € 39aT Iuarr afe aifts fawesr & sowr % e ger
F freTt SARE F @FqEr F g, I9REd F oF9e &
FAAGT HIT I dgaT ¥ Rrarar ® FC 9Fa €

- frodt E § am wg ¥ § & Auife w9 &
ijwﬁwiﬁﬁaa‘wmwﬁwmmﬁ
FHET Tl A TH ATFAqEHT B oawer § guftea aftdee
TEFHT A AW W TEFT FIOF YA AT HQ & ar ag wiaata
FAFTATHIFLT FT AT BT T AG AWe wloww F awria
TF IUFTHT H ATFAT Gfe T F arer i awgst
# wrAredt w1 fAeior, uifia somwRT @ F e SarT e
FT FATH FTIA T AIEA AU FT ferioor e ,

yfoafeaa sSgaaasor &1 g9 T ® Fivas g (Fer
U F 7 g e IR wew w7 aifed aw i W &
%) Fa & gq TRiRafy ager e i fafear § @ faely
vE FT IOAN FET qwr ®

1. wigeemos O

2. auw Ofy

3.  AFd Hgwdd Ot

zw et & g § a7ust zHE 8 W fawre & wawr
ST OTET B A ' rfdE Awersi ® gAHT WA RCh I
frweat # & wdsw F7 gAma wA AT IHAT B ACET |
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9.2 wfmrer ® T
9.2 1IUMET & ==agTX &1 A=zra

(ITTET T ST T AT EIOT) T@E SIS
st frawgef e wwar € oawdt ififw s & g
Fftrwaw IR I FH FT WS F@T &1 "Er F
TF ITAIHT &1 Al Q, UE Q, ® #ifda At mw F}
gHar &, ST I I I U AT FG &g fAwiRa @
(smrarfen) aX fasft B 9w v W Swar ® & oww A S
qret FEgsl FT AT AT G947 oa red =g w3 0
g & sftmaw Sl fR) 9k QuE Q, W wEE
ST R ATl emafdr FY oy Wi g A aegen Ay aedn
AT FATE p, TH p, A Al IO F IMAINAT HAT H

FtFaHHer F IR & fAmgaw =w fHFar S s
U=f(qg, q,) - (9.1)
A gfae= 0 Y = pq, + p,q, (9.2)

AT GHEAT JUNTFAT & IOAfvar wer (9.1) F1 A
wfoerer (9.2) F s=avia ARFHFAATFOT A TN

HATH - 1 7@ & ¢

IgatET U = q,q,
TUW qEg Q, FT A p, =4 %
facdra a&g Q, 571 Y= p, = 10 &,
ITET A S y = 100 %.

T Q,TF Q,FT ITMT FT dgfaa @ Farsr q«w
st 31 Tl W gfte =)

TA :—
JET I HAA . U=1(q,q)®
gore wfaeer Y = p,q, + P9,
AT 100 = 4q, + 10q,

FET aTe WRrEeEr gHETT w1 9V wed ® wiererfud
frar o @Far €)1 o wRwamm Ofy Fod A el soe
gfagser @ = gdiFor g gE|r €

A}
4q, + 10g,# = 100

10q, = 100 — 4q,
2

q, =10 — — q,
5
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U, ¥ q, T A T@F 9%

2
Gy 10"'"—’”q1

U =
5
2
U ‘= 10q, — — q,?
5
§ s s . .
AfemaHer F Y — = 0 9% — < o & w7 gl wifRw)

ag,?

e IIAMRar welw U FT / Hifors sEEaT F UT

ou 4
aq1 5 /.
5 25
q == x10=——71F q, FT AF @ UT
2 25
q2:10-————-—x——:5
5 2

o2y —4
— < 0

0q,? 5

ﬁﬁwmﬁmm-m%qum@m%m
Tt owd g et §)

25
q =— U3 g, =5 U & T AT & IUAH W qGhE
2
#1 @ Ry gr vfveasi & sgew afawas gt

sy - 2 v gam € -

Iugifiar werT U =g, — 10q,
p;:2'
p, = 8
y=116

IUTHT &7 qgaAd Aa@ H A |
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IR wAT U = q, q2 — 10 q,
F9e gfea=er 2qg, + 8q, = 116

HqUar
~2q, + 8g, — 116 = 0
aAYAT 2q,. = 116 — 8q,
q, = 58 — 4q,
SR U= (58 — 4qg,) 9/ — 10 (58 — 4q,)

11

58q2 — 4q2 — 580 + 40 q,

ou
— = 116 q, — 12q2 + 40

oq, _
TOAIRAT O F AAA AAFAN FU LA H qUAT TR UY

116 g, — 12g2+ 40 = 0
ERE

12q2 — 116q, — 40 = 0
gHiFTr § 4 FT 9T W U
3q2 — 29q, — 10 = 0 |
3¢9, +q, —30 q, —10 =0
q, (3q, +1) — 10 (3, + 1) = 0
(3q, + 1) (g, — 10) = 0

1
qzz————&10
3

HfF AT wATETE ERl W@ q, = 10 € el Yo 2| AW
gfdeeer # g, = 10 YT 0 9 q, = 18 &= wife a
rd & forw

A e —2a

e

q, = 10 & 9
'}
= 116 — 240

2

aq,?
= — 124 IT [H & FH B
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mﬁug&muﬁ?aﬁq,ﬁw%@mmqaﬁ

10 THRAT &F & Il gitmaw symtfar sma FeaT!

et &

Ww&ﬁwm f%mavmﬁrm%ﬂwaﬁmgﬁ

ou
MU = — =1 =92 — 10

oq, .

ou
MU, = oq, = f, = 2q,q,
MU, f, g,2—10 90 2 p,
MU, f, 24,9, 360 8 p,
sy

Ffe Irfiar saF U = q,q, € et q, U8 q, FAIC: 7T
?ﬂ'@%ﬁOWQ I HAT Bl Q,UF Q, &1 HIAT HAL:
2 % Ud 5% ¥| UK A AT 100 T %na?gaﬁaﬁac
"rET A Fd o ox e gg witerer & swda 3w
F1 agfte &1 @ sfemwan =

qad IR HAA U=q,a,
EECEM RS 2q, + 59, — 100 = 0

IYAIRET %\ U = q,q, 97 W& q, + 3q, = 100 &7
sftrmaw ITAaT € q,q, TUT q, FT W AT B

afy Irafiar w@9 U = q,q,81 Q,TF Q, a8 I FHA
FAIM p, = 15 TH p, = 5 €| ITARH! a1 AT Faa= 150
%o © | sferdaw Iuwaifar & fow Q, a8 Q, 37 w7 F
S Gl ATATT /Tq #Ioa

q,
¥

9.2.2 WAl FT AFFAAH WA

e e WhElHT Sgfaadi®ar F7 TIRT UF BH ¥ @aeit
o grafem fvfa @9 F 39 @ v T7 TRe Afvwas
IAET AT ATH AT U ISATGT ATeFT FT T FHLAT
g Wuar IATET AT & SgEAad qA FTOTATE A
T ) AAFATH WIEH G TG FE & forg e fQferer €
St gl ot IEwEl ux AR @ wuw ew sew swar fete
siftrar A gEET w7 osnEEd Avd ®, agaae A
FATHHLOT HT GAAT FT Feqqd FL0 4 570 iai &b
Rafaat | &F vl (Inputs) &7 vw & IR w3r wrE
AT 2
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(o) witaffaa Fefa st@r 39T (output) H@%ﬁ’ﬁ’fﬂ‘ﬂ (Constrained

outpit maximisation)

R Ao &7 FT IQRA B9 x = | (L, K) &1 sfaafeg
ffa (output) srfemasiwTor & form o8 R w9 ¥ W T/
WA WL TqUT K B R U QS # W # gur x SoAreT
serer fta «t s T 2 AR §wm s aw s g
(srferareer) Frew 2
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ax fafer w1 oft erepma wIE

TAINE T YA W GETRAE AT ITARET 3E 9§ W
T oSt v 0% 7w 3@mEw ug 3wwier @i w fero weergof

~N
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¢ 3" BN HIATT Wold @ fa waqd Wi ¢ gFd & o -
AT ATt #@ Fa Aaurd, @R 3T @ pd Irariet
arfe | T I gETST ® oo A fqumarsit st wrow & fere
AR g% & fOg AEHWAT PUF G FC a9 8| IAGH
Tq IYIHT AT FHAl AT HIT GFS & | A W GHIERAT & a
7 fawga ==t I '

10.2 THTHRAT *T A o

A it TRESE Fd FA9 F (x) § UT TAHT g
HIFAT f (x) & 7 IE HIFAT 0 64T g1 W THL £ (x)
FT HATHAT FXA T LA F (x) T AT GHTFAT FEATIAT | 37
WW?WBF%Q%WTWWWEFWWWWf
(x) FT TATHT F (x) 997 &, &0 0@ sa@saT &t a9 & Fwwr
AT W I B JeTeT0mE f (x) = 1/x AT TH Fe Wi s
€ & didx (In x) = t/x 9 &0 Mopd fama € & F (x) =
In x BT 2 WHTT 1/x HT A& In x BT

adr fasws & UET AE & #=E S waAA 9" (In x) + 3,
(n x) + 8, (In x) - 5 S4aT T& & I Tadl & FAH FIFer"
f /x BT g AfR wem (In x) F v & ff Raus e
AT SEFaT A/x & TET AT A/x FT GHET HLI GHT HIE AT
frg® g Sie I ¥ W U Ax F GAFA (n x) + ¢ EFI
FET 9T ¢ GETHAT FT RuOF €

Wammﬁ%%m%mwﬁaﬁammr
e ?gﬁmwwﬁﬁﬁ?mgs’aaﬁﬁaﬁﬂm
Fed 'a'l TEHF JATET GHTHA M9aa (Definite Integral) ¥1 &7
FHEar €| AT g fAftew war & wa Sl ua Aelt dns
H guTRER B W S (AT Sar #) ged 'W sAfvea anear
(Indifinite Integral) T =T FTT | g8 WdlHT A T@ THE TG
T SrUET )

‘q//

F () didx F (x) =f (x) (Ja9 srasaq)

jf(x) dx = F (x) + ¢ ®ATFAA #1 (Fa7| gqrea«s & fog
Ff(x) dx FT TE WHETT UGT STYITI f .......... dx

o0 udi®m AT At x F gew ¥ guvha €@ €| J€ wdirw
drdx &1 A & Rraar afwm x F gesd |7 sawa @ g
aHEd FT wdw | va dx qeray fow s & ity auma
FT TAE aHTEA #T fFUT W s wEr © S 4iF dx 98 Aw
FTAT € TF TUFAT x %7 % @2 # FTET ) 9%
(Integralnd) T @ea @uTHa wedi® ([) va @ATHdeT & AT &
fagtors (dx) F &g et AE|r g
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10.3 OHTHEAR & TAOw

AT A qa frw ar grefors wfFad sawsaa w57
aftared gv & st et & ol gewmas & 39w eneTe
* fau ged HAIFAA ®T Ggd ATO! FAFTL F AAT =GTfRw)

10.3.19T8 X (Power Formula) EF FHTHA + F© qHw Aot
T 99T FIT| TAH UG A WUW T TEE x & HETw -
1% wsfafiss g9 ot a9 ux wuma s AT s oawar
9T gFA F OS9G x0T GHHA, &l n 2 —1 (n AT
—1 % FIET A ET)

Xn+1 .
f x~ dx = +.C (n# —1)
n+1 ‘
S
x5+1 X6
i x> dx = — +C = — +C (n =H)
M | —— - (
1 x—2*! x—!
(ii) ‘—;dX=_2+1+ =?‘+C(n=—-2)
—1
or — + C
X
iy | Logt=T e oa
RV 5
gt t %
+C = +C =2Vt +C
—¥e+1 Y2
(iv) jdx=j1.dx=fx°dx(n=o)
x&*1
= = X + C
0+1

CxT ATk FT WETHY UTagA & TE e 3@ET "eE
g fywfates et

1
—dx =In (x) + C
x .
1T 1
I in x FT FIFAA — FAT & AL — F1 GHFHA
X X
In x + C BT AT WX+ x % 9= § &7 =" 97 x<0 |x|
= — x BT

B4



_a_).(_ In (—x) = P = » (Chain rule)

g WHTC In x| #T stawaa ot & oRfefay & 59 x < 0

1 _ 1
Bl HTET x>0 € — BN BT Aqd: — &7 AfGAFHAST STAT

X X
THTFS In (x) + car forem S sroar
1 : ,
j’-mdxzinx+cx>0a'»°rsrr€1‘a'r§‘r‘11wﬁu ERNENb I
X

qARTHT & B FAYIF B ¢ |

g% wfafte qudda A # gw@eely F8 fFaat w1
m@amr%ﬁa@ammmwﬁ%qu@xwwww
el 9T wATHAT [AETEHT e,

j"K f(x) dx = Kjf(x) dx

sata Raas waq & GATa § QO 8 STeT ISt
3'3x2dx =3Ix2 dx

X3
=3 (—) +C = x> +C
[~

(ii) 5dx =5 [ dx (1 dx 7 forer &% Faa dx & feren

ST )

Sj-dx=5x+C

P T AN FT ANTETE (e @ atex T e =%
YTATHR T & (exponential function) & faaw fr=fefaa &—

(i) Ie“dx=e"+C

ar ax

(ii) jax dx =

In a fog @

= a log, e +c

~ PN d
g SEg € B — ar

dx
= a*log, a = gtar 2|
’ leg,©
4 3
(i) j 3% dx = ———  + C
4 Hogf
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= log, e + ¢
(iv) j 8 e dx = 8 j e + C
e—'ax ___8 e-—3X
=8 + C = + C
—3 3

(v) j (8 + 4% dx
= (8" log, e + c) + (# log, e + c,)
1 2

= (8 log, e + 4*log, e + ¢ (. ¢, +cC,=0¢)

g7 A7 Afers w@ F TS AT GTER0 FT GHTRS SN
AAT-AAT ATHAT F SIS IT FTHT & FET BT
ek
JIfe — g (91 o
::'[fxdx——[g(x) dx
LN ER LS '
[rie0 g 01 dx

=jf?x)d><fg(x) dx

FeTECeTTe:
(i) f[:z.x'3 — 3x2 + 2x — 5) dx
2x7
=(———7 — x> +x2+ 5x) + ¢

. , 5
(i) j(s e+ 2x—2 + — + 1) dx

Sje:""dx + 2j x—zdx+5j—:-(——-dx + jdx

- Se™ X241 5 |
= + ¢, + (2 - — + Cc) + nx+c)+(x+c
Tttt @ e )+ (x +c)
5e%

= — — — +5inx+x+¢cC
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T qIA 1

* yuAT IoX faew F U ovEE v F 9 ol T ane
WS FT TITT FL |

*«  THE F A A7 % gy § 9y gt #v e
FT |

(i) j 3x7 dx

(ii) I 4 Vx dx
dx
(iii) j =
(iv) J' (6* + 29 dx
1 3

| — —+ —) d

(V)«f( o )
4 6

(vi) J’(4e—3x—-2x—3+——— — — 3) dx
x? X

10.3.2 WTq@ATUA F FTT GHTFAT (Integration by Substitution)

Tft wet SquET  waTel &1 I9c Iugw afwa famt F
T | 9T qel RAT 97 'wdrt 3 I e A< At
gfeeate T @7 g¢ 9 F1 AWF €7 H g9 H¢ IO%
T T Sar #) ATE 'Y ° Feaw & 919 I9gw afira,
W“ﬂwmﬂwm%mmm?lwﬁﬁr
FT wfaeemua f4fer (Method of substitution) F&T STaT © 1
qaTR EE gfdearoT &7 w=0 FOT| W @ AT & Ew
afvverfs & a3 3@ 81 ew wma & 5 —

j f(x) dx = F(x) + ¢, IET IFTC

1
Jf(ax+b) dx = — F (ax+b) + ¢

-

Sel a U b?{\Tﬁ‘-ll‘J%‘(aueo)%l
gwmmﬁf(ax+b)mwwamm%ﬁmm

(ax + b) HT TN AT-HAT 3T A&l AFHC TF & =€ H¥ad €
uqd TATHEA F x & TUF @ fAwfm wa #)

JREIT —
1 (ax + b)™!

(i) j (ax + b)» dx = + c
a n+ 1




1
(i) j'-;— dx = In |x| + ¢ &gt wwTE

x T AME (ax + b) fr@= 7T

1 1
J' dx = — In (ax + b) + ¢ ( a # 0)
(ax+b) a
(iiy) j“e* dx = e + ¢ AT THTT
(ax+b)
Ie(“x**’) dx = + ¢ {(a=0)
a
es — 3x
(iv) et dx = +c
J —
of — — e5— % + C
3

g yforam &7 [ty | &Y ug w7 o % 9uEw w@mse
x U9 dx FT du § 9IAT WET & T@F AQ SAHT THTFS FF
I 0 T AW T AT Smar €

JYETIT i~
(i) J’ax ex?+6 dx
wfoeamas g afy

du ‘ :
U= x46 — = 2x HTd: du = 2x dx
dx ’
ud 6x dx = 3do

fear g @

IS e du
= 3 [e“ du i

= 3e‘+c (udN AW @I UY)

= 3 ex’46 + ¢

(ii) jx J(x—1) dx

afr v o= )
uz = x—1
X = (x3+1)
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dx
— = 2u (.. dx = 2u du)
du

#T: fx V(x—1) dx
= j(u2+1) . u 2u du

= 2 ju“ + u?) du

2
= — (3u® + 5u’) + ¢
15

-2
= —— u® (3u? + 5) +c
15 .

-

2 _
= —— (x=1)2 3x — 3 +5) + ¢
e ) )

2
= — (3x + 2) (x —1)¥2 + ¢
15

2 ,
= e (3x + 2) V(x—1)} + ¢
15 :

T I 2
()  fx e—x? dx
18x+12
(ii) I———————-dx
3x2+4x+8
103.3 fex@t g1 WHTEEA (integration by parts)
e fafy smeR # Aga wW o ¥ sEwt g i
%_
juS dx o
TMH u Ud § T FAW o wE $1 TR g werw ot
faam ST AR AT gURagEad GHTHRAA T (integrable) BT | ST
TAFHT GUTHAT BT HAT &
g= juS dx
d{u)

= u 9 dx — jf(—— J S‘dx) dx
dx
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Aafe, TUR ®AT x () TAX AT FT GHIFA x F N
¥ — (GT) GATHA [IUF AT &1 ATFAST (derivative) x (zgeT)
aaTEe B waT FT x F g W) x F "3 A4

JATETI
jlog x dx or [ln X dx
THH AT FAT 1 BTN

"logx'[1dx—- J’[
xlogx-—j(—L.x) dx

X

d (log x)
S 1dx dx

x log X — I1 ‘dx

Xlogx — x+ ¢

x (log x — 1) + ¢
(if) j(x +3) (x + )% dx

d (x+3)

(x+3)!(x+1)’= dx — | [ I(x+1)‘/=dx] dx

2 * 2
= (x+3) re (x+1)*2 — | [1 X ry (x+1)3’2] dx -

2 ( 3) ( 1)%2 2
= —_ X + X + _—— X
3 3

(J'III\J

(x + 1)*2 + ¢
2
= = (x+1)¥2 (5x+15—2x—2)+c  [(x+1)*? FTHA [A4 Y]

2
= — (x+ 1) (GBx + 13) + ¢
15

MT 9 3
1. I x? log x dx
2. j 33 e* dx

3. '[ x {x + 1) dx
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10.3.4 WY %Y THTHAA (Integration by Divisition)

s@ [l 97 ® S (Nurnerator) #t wfiT & (denominator)
T T WYET 9% gUd) w1 AT IET W OeT FT 9T eFT
e TiRT T wwrmad Grar sEr 8

x—1
J‘(;:;r) o
2 \
5[1 B i"x+1>] >

1

JLTe L

i

dx

j"wx -2 o

x —2 log (x +1) + ¢©

x+1]

j(4xm4+i) dx

4x2 \ .. .
iy | (-—-I dx ST # T WT AHT &R UL

]

x+1

[2x? —— 4 x + 4 log (x +1)] + c
= 2 [ x2 — 2x + 2 jog (x + 1)] +C
=T 9YT 4

/ 2')(2
| {m--— dx
/ x+4

@) j(3x+1) i

1\ 2X—3

10.3.5 3MBTF HFUTAl TG ARFAA (Integration by partial
fractions) — =& fafer & & g€ wir 7 wed afyrs sgumat
(Partial Fractions) R @ger Siar € 3} AT GATHAT fFar
HATAT £

3 2 -
e wrAa ¥ ( — ) Ft '@ 3¢ &R
y X+Z x+1
3 (xr1) —2(x+2) x—1 L
= gTA BT
(x+2) {x + 1) (x+2) (x+1)

-
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x—1 .
AT —————— & T AU HHI:
(x+2) (x+1)

3 2

(x +2) (x+1)

FUl R TE ST FET Sav €| AT dvew wArwed G
st wwar €1 3w fafy 7 w2 wwwe ¥ afed wwr ot sma €
afFa sw =eT 3o gw Brer F Ol sgoret 9 & seer
e AR )

IITET:
3x

i — dX
) IZXZ _— X

T 3x

J o @x+1) (x—1)
. 3x A B A(x—1)+B(2x+1)

TeT = + =

2x+1) (x—1) (2x+1} {(x—1) (2x+‘1) {(x—1

3x = A (x — 1) + B (2x +1)
= x (A + 2B) —A +B
e A+ 2B

aqr — A + B

i
w

It
(@]

2)
() T (2) F & F 9¢ A =1 B =1

fegr g wwTE

I(Z)?M) b f (;—-1-—7) o

1
= — log (2x + 1) + log (x —1) +c
2

= log (2x+1)* + log (x — 1) +c
=  log V2x+1 + log (x — 1) +C

= log V2Zx—1) (x—1) + ¢ ( log m + log n = log mn)

x3 — 2% —1
dx

MAEC-03-N-14B



TET T | BT T T 39 9C

x—-3
= J [x — 2+ | dx
(x+1) {(x—1)

wmfi‘mﬁwrﬁﬁﬁfﬁa@ﬁmn

X-=3

(x+1) (x—1)

ERE

A B
= +
(x—-1)  (x—1)

A (x—1) + B (x+1)
(x+1) (x—1)

x (A+B) —A+B
(x+1) (x—1)

A+B=1 ... 0
9T — A+ B = —3 .. (ii)
(1) Ta (2) FT &T F TT

A= 2

B= — 1

x—3 2 1

(x+1) (x—1) (x+1) (x—1)

e

(x+1) (x—1)

9

2log (x + 1) — log (x — 1)

afon fagr gaT auTwa

- o

— X2 — 2x + 2 log (x + 1) — log (x —1) + ¢

2
M I3 5

frerfafers arfire sepamat arer s #TT —

(1+x) . 14 A B
dx qaFd = S —
(1—x)? (1—x)2 (1—x)  (1—x)?
73
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- 1 2

R + e BUT AR WHTHET BT
(=) (—xp
dx

2) | —
(x2-—25)

10.4 TR GATHRAR (Definite Integral)

fAftser gumaw F vt @ e Bl 9w F A9 ow dwwa
FT A wFS € BT 101 a A wr AIRT wW x = a auT x
= b & @ TF F A FT OAEH WA FEAT T FABT FH13
saifirel g T € afe =W (a, b) T T o THFST W ATEHT
Iq 9T A aar a3 € starty R 101 (v) F AT mar @
AT I ATHET F WA FT WIS aF F AIA H HABA H ATHT
auay (e < F9) @) zafvg BW a ® b F AW F Il
o oft wier srerd gew AT da € artd snudl w eewd
FT AT WT aF A AF A EFEST WA I GAAH & dE |
el ' A Fw F AF a ¥ b aF HW L AF W HAGA
(a b ¢ d) T F FO wA-sfy wFe fFar s owwar

¥ =T

3

3 e 1 .
P FFwa {1 (g ax , /
.
Y=iixy
13 .

. ‘ /]
d / 27 10,1 by
??I'z 10,1 (n . // r.

/ il
(1. LAl

© XX X

1041 ﬁrﬁ%ra’ mi‘v‘t (The definite Integral)

N X

FAC y = f () 77 fiwg gumdd a @ o 37 W A/ S
FET L5 01 (x) dx ¥ ®F # fomr war ¥ A ozw oawe
mmf(x)mx%wﬁnaﬁbma%{&mmm
a8l a < b &, AT a fwett dmy & aar b U0 Gy ) oW
%Fm%rrmwﬁﬁ*ﬁmmﬁmréwzﬂﬁmm
& wx ffvas sia ger s erar 2

firefrg ®w ® i o W § ore FT HEA 8
jb ) dx = [Fx) + ¢ = [F(b) + ¢l — IF {a) + ]
= F (b) — F (a)

qq: qwd f(x) B GHTEG FCh Fx) g fEEr war @ fEY
SHE x AT e FUEr @wr b el et € eiT wad @ x wY
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e (et dWT a wawe wer 6w 2w gRoms # R
wifer ¢ FET endr AR 9T FeW e @ wed ¥ Sroe weTe
o1 ST O£

Fele 7
4n ¥ o 21t
L 2x dx [x 1)
=42 — 12 = 15

trfega gwras w7 e Retvarst v s 3w sme

e :

(1)

(2}

drarat &t areaw gged 9 Aftga aomws 51 e/
gfafda gt sl epriq wavens fow wmuimws e Stom

[° 1x) ax = — J f (x) dx
4 2 b

afe Tt @m ey g ar fAfdEe aama g el

r fFx)dx = [FO = F(a — F@a = 0

&

3y wF Fifisw owma F1 I9F <FHIL A WiE F T A OWY
= A @A © Ad
[ . b . - .
j fix) dx = j f(x) dx + rf(x) dx af2 (@ <b < )
E a b
IEATECIT:
(i) Jfa 2x dx = [2%log, €] or [2? log, €] — [2° log, €]
= 4 lng, e — log,e (. 2° = 1)
= 3 log, e
e Txs 1° bs ad 1
(i) j X dX = | e | E e — = [bS —af]
a 5 |, 5 5 5
r2 e 17 e® gl
(i) j e dx = - . —— = [€% = 1]
¢ 3 4o 3 3 3
JETELOT -
y o= Xt H FF F Ara oW 2w e e walts o« = 0 vd
x = 2 &l )
” [ 23 01 5
| X dx = mmj S o e
ILEVT - x FAET @ T UF FH g GV G wew @

-]
(92



C' (x) = 23.56 — 0.01 x

S JATEA FT T 1000 THEAT € GQTHE 1500 THIEAT
BT s & oar ga ara |7 gfe @ wh

e -

F@ ara # glg e

1500 1500
f C'(x) dx = j [23.5 — 0.01x] dx
1600 1409

1500

= [23.5x — 0.01 x%/2]
1000

= 23.5(1500)—0.005(1500)2—[23.5(1000)—0.005(1000)?]
= 35250—11250—(23500—5000) = 5500
aa: @ra | gfe 5500 ® BN{TL
10.4.2RT wma-";-r (improper Integrals)
i fredr Fifvsg gvama § 370 ar drgelt | § s

a =Y

Tifr (Infinity) 3TT a7 IH ¥ GUTHA FEd © =4

» 3 b 2 3
J' f (x) dx ST I f (x) dx FA~T GHATHA H IJSMELT €

se FETRAT A @ F fawre w1 wwiw s ooy
A fRar srar ) '@\t ¥ g 9T ¥ ' 9 qiumHE 9% 3T
YETAT € |

w

TEEDT ¢ [ 3x2dx = [— 3x~1 = {9-3/x]1”
- 1 1
H3 3 [ D
= = 3 (- —3/8 BT HHT LA T)
o0

dx "
(ii) J’ — = llog X} = log = — log 0
a

TAHT F1z (ad Hew €T & FiF log « T log 0 F A
ofverfoa w87 81

i) ["evax = [—e™]] = (=) + e




~ 2
(iv) J (4x% + 1)2 8x dx
1

YET u = 4x2 + 1 TEA 9T
du
— = 8% S 8x dx = du
dx

s drHTe o7 aeadr el
W x=1 A7 u=5 Bfar & S{%¥ x=2 TEF UT y=17 erar &

oot gur guwa M 'Y gmeer w1 @)

47 - u3 17 173 5'5
I uw?du = | — = — — —
s 3), 3 3

2 2
= 1637 — — 41 — = 1596
3 3
v [Taxdx = [4logx]
1

= [4log ©« — 41log 1] =4 log » ( log1=0)

TH AF GATHRA ®T AIE (AT oA A€ & FAF log
o BT F12 T gea & 8

T TIT 6
fr=fafua e gamead F 9= ¥ #w

10
(i) I 3 x2 dx
1
4
(i) j' (% + 3x%) dx
1
Giiy | Y2 e~ dx
0

dx

x%—1

(iv) j:
10.5 TEAEA ¥ AT W AWIEAT FT TALT

sefimer # e wEd § F@ w@q AT AT HYET BT
qE WEaqv Biay €1 af¥ us IemEF H oWud IHIEA B
dWT P WIE € al 98 gHmad §1 94T BF 9 drh
A FT GHAT €| WA IR F T 39w v owm e



ECAIARUE

X MC = 15 + 25 Q — 15Q2 ¥ ol Rav @wa 60 ®. ¥

e -

MC = 15 + 256Q — 15 Q*

TC = EMC dQ = j (15 + 25Q — 15Q21 dQ
25Q2
= 15Q + — — 5Q? + ¢
2

T T @ 60 % €, IMRT Q = 0 W UX ¢ = 60

25
TC = 158G + ~—2- Q2 — 5Q° + 60

25
TVC = TC —FC = 15Q — — Q% — 5Q°
2

FETETT: - MR = 42 — 6Q — Q2 ® @l (TR')F AT T
HIT F{E AN |

T - TR=IMRdQ
TR=§ 42 — 60 — Q7] dQ
Q3
= 42Q — 3Q% — —— + ¢
3

i

TeT Q = 0 W& 97 TR = 0 B7T & &A: ¢ = O TET STEv|

1
TR = 42 Q — 302 — — Q3
3
. . TR 1
HIT WA = AT AT (AR) = — = 42 — 3Q — — Q2
Q 3

FETETI -

T MR = 20 — 2x @47 MC = 4 + (x — 42Tl af @™
aferray AT aredt Safy & uEr w ges ary (7 wfaaifier
q) ATE@ A0



Gl o ATH = TR — TC
. TR = J'MR dx & TC = jmc dx
TR = j(zo —2x) dx  TC = Jf[a + (X — 4)7 dx

14

20X — X2 = j’[x2 — 8x+20] dx

133 — 4x? + 20x
i = TR —TC

1
20x — x? — [—3—-x3 — 4x% + 20x]

i

1
= — x*+ 3x?
3

dI1 . .

— = —x2+6x=0 EME x=0Td x =6
dx

421

——= 2% + 6 FE x =0 UL 6 >0

dx?

qQUT x =6 Y€ — 6 < 0

AT HREHAH AT WA LU FET € WA x = 6 YT ATH
itman erm st of s & fag @ waw 7 x =
6 TEWT BT |

1
13 D A N >'C

3

H]

. 1
— — () + 3 (6)?
3() (6)

1
= —— —— X 216 + 3 x 36 = — 72 + 108 = 36
3

A 6 THEGT TERT WA 9T ARmEH TN BN Ud
qE ¥ 36 BT
Y W 7
iy AT MC = 16e% & TUT FC = 100 B aF TC TF FIWT|

iy A MC = 10 + 24x — 3¢ ¥ Ud U THFE IATEA A
ama 25 & 'Y al TC ws AC e



[¥T = Fd a0 %eT & x = 1 @A U TF IFE A
Fo ArE 25/~ ATt wT @l ® AT AC W wR &
fre TC/x av g @vTa ® FA@TER HT "I AR
10.6 IO, FAq uad fatemiw v gl fawtow
gafe spferrer & IwAiT, g9q g AR Y s an
dara ygfteat & R e 9T e SUMT—%a«, Sud—Fdaq
T gSAT wid &1 gag-ae wre g% )
ITTETT

afd ITanT A @aET wgin C (y) = 0.8 + 0.2y % & AT
y = 100 B9 9T ¢ = y & al IUNT waq fAwrfee

T —
IONWT AT ¢ (y) = j’(o.e = 0.2y~%) dy
0.2y%
= 08y + —— +C
i
C = 0.8y + 0.4y* + c (F87 ¢ R ¥)
Roaos &7 war e F g y = 100 whwenfia 5@ 9X
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100 = 80 + 4 + ¢ '
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FA JINTT AT c(y) = 0.8y + 0.4y* + 16
IITECOT -

afe Fua A dw gy MPS = 0.5 —0.1 y=% & awT
y = 100 EIq 9% F& d9d I & at g9a wad farferg)

Teli-

]

s(y)
" s(y)

[mPs dy

j(o.s — 0.1y=%) dy
0.5y — 0.2y* + ¢

Y

fea ga swst & swgETC
0 = 0.5 (100) — 0.2 (10) + ¢

= 50 — 2 +cC
— 48 = C
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2 wer et et sy
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eft
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IETeX T
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FTAT JAEEEH & ATCAT) & AW IAFT T G0 56 rawer
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X =3 9¢ p =236 — 9 = 27 T} '
we: JUATHT B TG = [T FA@ IR~ FH 3w«
o F Iqa8T cs = 9% & AR (x = 3) 5 .#7
ATFA — FA FIAA : : g

SQM = SMNO — QMNO
cs=[:(3e—x2) dx  — 3 x 27
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FRTELIT
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A
arferst 10.2
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qUErT PS
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JRTET —

WWp=

= OCBA — OCBE
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2
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3x2? 2
14— _.._]
‘ 2 .
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6
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arr wa i F aqgea J
20 —— 3x2 = 2x2
20 = 5x2 or ¥2= 4

Xx=+2 x=2daged weRrwmr e ww g o= 8 el

gRTHFT a9 9T

cs = jf * (20—3x3) dx — 2x8
4]
= [20x — x33: — 16
= 40 — 8 — 16
cs = 16

FHOMEF H1 99 ONMQ — ONM = SMQ

AT ®T H/

PS = 2x8— ;2 x*dx
2 1°
=z 16 — _:Xaj
v o
16 32
=, 16 — = ——
3
32
PS = —
3
IETEL(—
gt sfrergt § Wi 7 qfel w@w wwHe Q, = 20 — 3p?
UH Q= 2 p?% IIWIRHT A AT U IWOEE B a9 (A |
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Tt 9T Q,ud Q, FwE wdr § wvr waw HRHT 10,5
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artaFT 10.5
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= 105
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[20p — p°) Vi,
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20 40

- e 32 = 344-32 =24
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3
2- . 2 2
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PS = — & CS = 2.4
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2 I® gHEAX FT TIHA FI
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(1) afR 7w o wET p = — — 2 Fuar IfA
x+1 :

p=%(x+3)€TﬂW*ﬁ?ﬁT?ﬁm"m FIT |

i) TF TR ¥ Rrg Wi wew (qE T s s
2) p =274 — Q2% AU HWRG @ET@ MC =4+ 3 Q¥ Al
IIHTHT BT I9q AT BT ‘

[STC §%Fd AR = 274 — Q2% . TR = 274Q — Q°® 4T MR
274 — 3Q2 &I ET MR = MC &% € Q =9 U9 p = 193 ¥]
10.9 AT —

T TFE R HMA

—  @HTEOM B AT UE T W wE F F wr et
T seaa v

- wF 9% ¥ AR AT SEed W A A awe s #

— e guTRd, Giftam e afREe awee T s 8y
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88




~
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e F oo ot gwges Saift @)

10.10 fafaa ww=r

3—5t + 712 + 3
0] j e dt

[3)

3 5 —3 5
J'(tz _T+7+t)dt3?f'(=-—t———-—SEogt+7t+

+ C
1
(i) f(2x+1)7dx=8'ﬁ"{—1—é- 2x + 1) + C

(iii) j

(v) e sor F qfd wa At owaw z@ owwe & ogff
AT

1 1
- dy 37T — log (Qy—1) + C
2 y—1 2

7fd w@T p = 52 + 2x
TIT Fad p = 100 —x2
ITWIHT TG IAeH 0 a9 7 fad afe agad enfua
B HFT T
I — JUHIHT BT A9A = 144
IATIH B 999 = 36
(v) = &3 & "1rT g g wadt & s 9} 9%
AA U fF wgew etfad 8 gET ¥ JoWier uF

i) D:P =15—2x C.S. = 16
S:P=3+x PS. =8
(i) D:P = 1200—1.5 x2 C.S. = 8000
S:P = 200 + x? P.S. = 16000/3
‘ I
_ 280 ,
(iii) D:P = — C.S. = 178.16
X+2
S:P =20+ 25 x P.S. = 45
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10.11 I3t * IOT

TJTEr TEA

O

(iv)

(v)

(vi)

L I9T

U]

Jter "

(i)

(iif)

TJTer I9T

(ii)

FIer 99

(ii)

1

8

'3
e x3+ C (ii) ?unc Gii) 2 Vx +C

6* log, e + 2*log, e + C

1
—  — logx + —logx + C = —jogx + C
2 4 4

— — e+ x2 — 4x" — B log x — 3x + C
3
2.
1,
— — X +C (i) 3 log (3x2 + 4x + 8) + C
2
3.
T
> g x —)y + C
3

e (x - 3x2 . Bx — 6) + C
2. (x+1) 2 i ox+1) + C
3 ‘ 15
4,
x2— 8x + 32 log (x+4) + C
3 11
-2— X + 7 log (2x — 3) + C
5.

1+x A B

: = + TEET BT A = —1
(1—x)?  (1—x) (1-—x)?

T B =2 f%C&a W I

- 2
log (1—x) + ——— + C
(1--x)

x—5
+ C

x+5 °
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T W 6 (i) 999 (i) 16 (i) 1 HHAT AF UL (iv) % log 3
T TIA 7

() TC = 40 e + 60

(i) TC =10x + 12x2— x3 + 4
4
AC = 10 + 12X — X% 4 —
. X
atg WA 8
(i) C = 0.8y + 40, 100 TTF #I [THEAT IT ITNIT 120
®OT HT BT
(i) 96 v 2 = 13576

T AT 9 (i) 5655 ¥TYH

T AT 10
(i) C-S =8 log =+
g%d x =1 9¢ p =2 &t

8

c-s=j71o[( —2) dx — (2x + 1) ]

(x+1)

@) €S = | ' (274 = Q3 dQ — 1737
o]

= 486
10.12 ITeITAAY
draTa amrd : = Margina! Cost
drara o ’ = Marginal Revenue
FA draa = Total Cost
A ATH = Total Revenue
FATFAT A TAT = Consumer's surplus
IYATT BT = Marginal Propensity to consume
Hroa agta
Faa &1 @wTw w3t = Marginal Propensity to save

FET WTEAd B B
T IUFAAT

Fa Tiadasita ara
qATFAA

Rate of discount
Total Utility

Total Variable Cost
Integration
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afa swaEaT
AH T

=T

frfvas aarFaw
sfafevsa awwaT
PISE LG
TATHA

e

frervrm
sfireatse

tfers

wifer® AT

10.13 T ITRM gEaw

Velocity
Antiderivative
Integrand
Power

Definite Integral
indefinite Integral
Substitution
Integral

Area

Constant
Expressions
Linear

Partial Fraction

® Alpha C. Chiang, Fundamental Methods of Mathematical
Economics 3rd ed. 1984.

'Y Edward T. Dowling, Mathematics for Economists 1986.

e Jean E. Weber Mathematical Analysis, Business and
Economic Applications 4th ed Harper & Row 1982,

° Jagdish Arya, Robin Lardner, Mathematical Analysis : For
Business and Economics 2nd ed 1985 Prentice Hall ch. 17.
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11.0 @29

{
A THE KT TCH F ATE T
DO SO o S — ~e
afgaat w1 geaT FC TN
—  wfemwl wr ATT AT PO HL gHA
----- afera w1 wloenw s $¢ qia
—  wfeww derate war wfefir gra el adfmor BT w iy
TA FT /AT

-~

e WfEFET T qAETT FT WIE, He™mT, quT ol afFawd
FE G

1.1 WERIET

2 favdue ® WX uF W adiEmen F ggey 97 99
# €Y W osrdwtea A owa g1 areE (Afgww) et
v fafer 1 AfEw dioafhw Wes afisor B F:t e
Fo7 W ogga gugelr &) Afeww et ® sw "egren &t
TRFAT T WET F AT ®9 H TEHT I UF BT WA
{symbol) o ffgs v wwa § o fhe =4 weltsl w¢ o
7 wfEaw wT wwa € v, wigfos fem g gt
fasg & w0 # Afywal F &% "Aea@yqel sy &Fa
EAGEE S

T@ TFE W BN qigaw domihd ® wgw wiewl ud fagh
AT TRATETE vg AW wAR ¥ Afgr F AR § AwERr
F40 dfgrn F Sy, awl, on, FR-aRada arfy @t
st wfaenw Afeww o Fe v GREt #r Sty #}
aferg fiwvfia gror s gdftwor FEEl 5t s F@ A
tater e #feaw S F oo ggtd a0 ST I
THTS 15 F THE 17 | qTq HIHA )

1.2 gtaandy afeamsmt
Aty a1 AAE (Matrix)

s vTRET AT geE gtwat Jur wmen | giatgaa w49
¥ emafie Sl € s stamase FH O (array) F
Wi oW el € a9 9u ey 41 Afg wed €

gfeme wy afent qur o wen st e owww F G wres

HPepersy me wUd 8

fooo3 0 4% ta b o a boooy

i - - l _ ’i ! - -
i 5 2 d e f pooG.

l1 3 GJ ; g h i } X y oz



ael ww wfgrn & freqor @ gaffes swfad wow w1
T Ag AW | } #T € g w G

aftwa ¥ s ( Elements of a matrix)

afest serET WT W owgw OhEEt O e aw §
F dgaT FEddr € TYOw aua &1 e 3@ Waww F uETs
(subscript) ToH @ wefefa et &) 77 FT gear H&T AT o=
afes @or fEdfg steaw a7 ww wwew Ay T &t wefifa wEn
TS AT aij ® i AT IRE T | IqF W A gEa w1
€, I9 a, 7 wwm & % gw wgwg ofw 2 o wew 3 A
feerr &1 Y 9FTX o W6 m @ Flaw n 7 Raa sgag 2

-

gfrwr F1 FH (order of a matrix)

gfr fadr Afgxa § m ofwal aor n @™ & at 3T/ om
x n(m by n) W A0 Afgwa weaq &) afgrm w7 w9 frew w@
qEd ofieat A @erT aer (R @ a7 gen et st €

S mon T m 9T W on ' W ww giea ww
o sraRed ef At ga gerrel a1 afeww, gwr A, w7
T foed ®

I P T — i
A =[a] = B1 Bpp Aoz e Bon
arM am? am3 ~~~~~~ a"“n

gz #fewy F1 =UF ®F Fed™r € a8 7 " A
) few wu ¥ off faem

Amxnzﬂ- {ai;] ”ET i = 1, 2, .......... , M
qaqr j =1, 2, ... , N

wfesr ar IFTT (Vector)

gfe faft &fesw & m ofsert s %aer oF w@eT 8 al
ge Aferm T A (column vector) FEATET T THT THFTT
Faa uH ufw v @ vW e wfemw wr 9fs ol (ow
vector) el STdT T

A = 31 B = 125 -4
(3 x 1) 4! {1 x 4y

5 |
e (FTaH) qEeT RIE K Cad
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sfaw /AT (Scalar)

v AfgFa 7T wau9 Fad ¢F aeataw gear § oar gar

w@waﬁwaﬁm?iaﬂﬁa"wqu1x1ﬁﬁw
2|

FA-IFAAT (Transposition)

Y afesm #1 ofeel o @B FT U HTFET FEA
o 9T Afewm F Ted REHFW FT SOOI FET ST S| UH
m x n g F7 FH-IRTAT FE 9 T n x m BEEFw wre
etar €, fad wum ofw wuaw T, fedr ot fodig e
Wﬂﬁmmwﬁ%mwﬁ gRafda & st 81 waa:
s Aferm ® n oafeat ok m e B §) e
P AT () F v o fFEr sm@™r g1 99

A = 5 4 . A= 5 1 0
(3 x2) 1 3 - (2 x 3) 4 3 5

0 5 '
4fF F7er uw faviv wwe 37 aRww w9 £ s afw

WﬁWWTWHTWH“TWﬁWT@B
FTFET TrAT ¥

B= [2 L) B = [2 3 4]
3
4

FIAfEFT (Submatrix)

gfe mxnFH AT A Bfgwm & g€ 2 A 3@ Afeww W
a roafwat s s w w1 e w R s oA wientis
aferm F1 A Higaw 37 99 dAfgq Fe7 ST T oT@ wE AR

A = 3 2 1
(3 x 3) ER
3 5 7

a fiea 9t g dray @y F7 Tena 73 e ') out

B = [3 2]
(2 x 2) 8 2
at A Hfewr w7 w@w Gferg & oo st 770 2 x 2 ®

11.3 oty wae % afgwm

aferg domima w1 givadt gftwmmen 7 J@a F 9©
w7 ew fafist wae ¥ wregeEl (matrices) & faww & wgdy
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(i) =¥ HEFW (Square Matrix)

ur Aferg Ged ot g @t Y 9wt aww 8 99
Aferq Fwamr ¥ Ieewer F o A Afewe FifE 2 &1 %
B dfesm wife 3 =71 g Afewm )

A= 2 3 B = 0 1 8
(2 x 2) 4 5 (3 x 3) 5 3 5
4 7 3

(iy Ta=ol Afgwa (Diagonal Matrix)

aft dfgr A = [a) ® A F7 qem Bwel @ afgwm &
ATAGT, a,, 8y annaa’rm‘a'lgﬁmqwafam
%%mﬁfaqwﬁftWA%ﬁwvr%maa & et
i=1,2..n&l#A WA%%W?,WEIWETW
7 A F e fawet aaar € A F 9w sEum (S fawe
a7 e wEr 8) siafa®ot w999 (nondiagonal elements) FEdTH
g gEe H@\Tﬁaﬂff\f@WA:[a]E‘WWWa.j%
sref i o= ji serewT & fou frw g g A Afgwa F fawt ¥
sqaE 3, -1, 3 1 WU gy qulwwET swggd €|

B = 3 4 & - DR : DY a,,
(3 x 3) o -1 2 A = B,y Bppeeeenenns a,,
5 1 3 8,y Bppereerenes a,,

masgnrﬁf%ﬂ? #ferg weomar 21 oot Afgww ¥ 3o

a0

JRET TH THTL &!

A = 2 0 B = 2 0 0
(2 x 2) [o (3 x 3) 0 3 0
0 0 5

(i) wwTw ATEFT (Unit Matrix)

wHE i qe fel dftwr ® Gas f@Fe % ar) gew
gEAT TF (1) B Qg€ 0 qfgww Sad g st w1
TAF HGGT TF (1) BT quT o= @t w;Euq g (0) ' at

3§ THE AT UEE AfeEw Fed € JUT g9 184 UHE @
%l uaz@wmf

, = |1 o'l L= [t 0o o]
o 1], 0 1 0
0o o0 1) sz

,a 1, #awn wife 2 @ wife 3 F wwts Afgww &)
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.

(ivy 1= RfEF@ (Zero Mawix or Null Matrix)
e Afgww s ) sEwe g o), i Afeww weear
2| e AfgFw w1 0§ =W F € I=TeTem

0 = [0 0 o'lt—r%TT 0 = [o o]

@x3 |0 o o] @x2 |o o

(v) W?f wfew (Equal Matrix)

afz < Afgwm oF & FH AT & JAT IF WO w999
off ga™ B a9 g wfeww wEad € gereoomed ufy

A = a b c auT B = a b c
’ b a c b a c
a C d a c d

T T A = B T yEfifd FX@ £
(vi) oafda AfEFa (Symmetric Matrix)

gz frdr afesa =7 ofwal 3 &0 7 O0IR HI-Sed
w¢ fomr s @ o Afrww gew Afvww F sy fawa

at e Aferrm gafag afeww oo &) S=

l'a h gy .948¢ A = a h g
b f N h b f
g f cl. - L g f ¢

anfir Afww o Hww AT @ TF RAT w9 e 2
qd ger fawef F @0 o 98l A7 seen w d@ S ¥
ATHTT €9 ", a, = a, 8 A wHCa AfgE w4

(vii) II=x wfITw (Null Vector)

Wﬁﬁm(ﬁiwmqﬁs)ﬁlwmﬁmwﬁm
afzor Feermar € dur @Ed 0 @ whe v ww@r @)

11.4 AfgFa or afwra (Matrix operations)

ao Swa § F oswwhe qur e @ ger w@fEad
S, TE™T, [UT AT AR €4 3@ W H oW Afgwd wow
qfFarei w7 9
11.4.1 vt w1 Wz T TEET

C B{ES alt 2 A7 HE 97 9Fq § qufd I9ET ST
wH-ET B st dfewm & ww oaww g (Sawr afear qur e
HY GEAT AW E) A d@ B BfEww Tt W stamw W evd
S® 2 x 3 a7 AT KY SST AT TWEET AT AT § ( A+B SvorET
A-B)
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qATH FH H ur AfgwAl (A TF B) W AT W KA F
g A F T9F F9¥9 | B & 9Ud WgAT F1 se Rur st
T I v 9 Wt #fRRww wre widv ® ogwwr ww ot a9y
graT § St el s oaTelt Afgwat wmv ) afewdt F oz oA
HT A+B BTOr wefsta frar smar @i

Aferat & erew At afiar off St #7 Gt F game
& BT B e & "tk F fod Y ww wrewmw € F 9t
Aferat A TuT B # 9fsfal qwmr = 0 FT TET OFHIN GHEIA
g wafq A 99T B @l TF & FfT F w1 A-B WTH IR F
far A #fRRFw ¥ v@F wawa ¥ € B Afyww ¥ wuw swwww
w1 wrar v @@ #)

AfeFal # ST qUT AHT JFIAT W HGIT F AGIATC
(Element by element) &¥dT ¥

IeTeTomd Afw

— ' - ]
A = aﬁ a12 B = b11 b12 1
apy dyy b21 bzz j
Ay, as 3 b31 bag
d9 A+B = a,,+b,, a,+b, 1
a21+b21 azz+b?2
a31+b31 aaz“"baz 4
A-B = f 11'b11 aufbm1
21'b21 azz'bzz
;a31'b31 asz'baz d
= P _ L
B-A = bn'aﬁ b12 a,
b21'a21 bzz'azz
] b:n'aax b32'a32 "

afew sty 7 v A mewl w7 9w 8-

1. A+ B = B+A (F= fataa)
2. A + (B+C) = (A+B)+C (aTe=)
3. A—B=B-—A
ITTET-1
() A = 0 3 8 B=13 2 -4
5 -6 2 5 6 8
0 0 -4 3 0 0
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A+B =

-~

\l_(‘,'/
>
t

A+B-C

1

A-B-C =

A-B =

B-A =

0+3 342
-5+5 -6+6
0+3 040
0-3 3-2
-5-5 -6-6
0-3 0-0
[ 2 3]
6 4,
[2+1-0
| 6-1-6
1 4
2 6 B
L3 84,
'1-0-10
2-7-20
| 3-11-1
F 3
1 B
l—2 3
P 3+1-2
1+3-O.
| -2+4-2
'o 1 2
2 1 0
1 2 3
'0-0  1-2
2-1 1-1
|1-0  2-2
'0-0  2-1
1-2 1-1
[ 0-1 2-2

2+8 B =
-4 40

8-(-4)]

n
0]
i

i
~
(o]

4-5-13 Y
6-9-0
8-12-0 |

—_

E=N

0-0 =
3-1

1-2
0-0 =
1-3
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11.4.2 gfgwat F1 g

® e &1 g gae dfesw 7 ofeat 27 9o & ave
g afe ' A T B 3 Afgw ¥ & it A B wgw FeAr
€ ar om ' AT d ae € fF A #feww A wed #y g
B Afexy & qafteat #1 "w@am & s wv) #fe vt € 91 A
T B F1 YT & ¥ ALET (Conformable) srwrar qiverrier
(defined) FeT STaT &1 A HfgF #1 B &fewg § qur FW 94X
(A BT FW F ford) A Ft sopam a7 e Afesw siw B

FI qEIET a7 é‘m aferg wer STaT )

afe e &fewFg m x n &7 &1 T & v AREE nox p
WﬁﬁTEﬁTW‘lWWWW%W@Wﬁ@W
m x p FA H AT ST &) FA_C m, A Afgww # aftear v g
g iz p, B Afewma # Flawi #7 g&d7 € '

s 3 Afewat &1 o Ry srar € ar A #&fEEw w5 owem
afF it B ATAw F wuw wIW F wa¥dl & FEEL, THF ORI
TE @ UT FE, SAIST AET £-UET AT [UEEa Afgww wT
TF A999 grar &, |49

A = 5 4 3
(1 x 3) [

AB:'[(5x1)+(4x2}+(3x3

= [5+8+9] = [22]1)(1
wﬁm‘ﬁmwsﬁwmABmm
¥ fov fefafea T g
A= flaEgy B= B b,
(3X2) o1 a,, (2X2) :521: b22
31 a32

S A &1 FifT 3x2 qur B A1 FifT 2x2 1 gER wrsd
¥ v FE 50 & A F WYl A7 gET B F ufR A ger
F FHTT T IO A B, 3x2 wife &T Bl
1 A A wum ifF ¥ weaat #t B ¥ oWOw wW ¥ @

HAAGT & T FT AT [EAERA FT AT FT 3

a11b11+a12b21

ge Afex@ A B &1 wuw ufs FT W& aga wrvd
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2.

RGE A.%rqzmﬁ%awﬁﬁa%waw%#w
waAat ¥ YU RLE 9AET A e 7w waw 9w w5
AW wagd €T (a, b, +a,.b ) ‘

11712 12722

3. o= Afgww A &Y gudl ufs e 7 aEgal wv wuwm
W F Al ¥ FEE: O FH AT ORA U A B Al
A1 gadt ofsf T g9 sEFd At e s gEdr ufe
FoATAGT KT OFHI: gEL W & qqUAl § YT F AT
A B &fewa w7 gl e F stawa wra gy
4. T wwe A #fer 37 9 ofe F wEwEl &1 ged B
Afera & wow @ F FEFal § FAMW GO FG. A B
afemg a7 o ot F7T W sEEe e gE W %
FqFAT @ UM FLH AT FH AT HIAT AT HAA |
TaT #feFa A B T@ WHTX FT BN --
A B = Ia11b11+a12b21 a11b12+a12b22
a21b11+a22b21 a21b12+a22b22
N L 85,0,,+8,,0,, 2,5,0,,+2,,0,,
TETETI-2
21 7afe A=fo 1] wad B=[01 2] & ar A B AT &t |
, 1 0 21 0
L0 1
A B = [{Ox0)+(1x2) (Ox1)+(1x1)  (0x2)+(1x0)
(1x0)+(0x2)  (1x1)+(0x1) (1x2)+(0x0Q)
L (0x0)+(1x2)  (Ox1)+(1x1) (0x2)+(1x0)
AB=1[2 1 0
o 1 2
2 1 0
22 aft A= ][5 -6] T@ B = [-1 8 -3]
40 0 10 -4
0 3

at AB UG B A STH AT

A FfeFr F1T 7 3x2 siic B Afgaw &7 2x3 B o A B

off T B A 9T F1d T ST #Fd £

A B = [(5x-1)+(-6x0)  (5x8)+(-6x10)  (5x-3)+(-6x-4)
(-1x-1)+(0x0)  (-1x8)+(0x10) ~ (-1x-3)+(0x-4)
 (0x-1)+(0x0) (0x8)+(3x10) (0x-3)+(3x-4)

AB=1T-5 -20 9
@x3) |1 8 3
0 30 -12




B A = [{-1x5)+(8:@-1)+(-3x0) (- 1%-6)+{Bx0)+(-3x3)
{Ox5)+{10x-1}+(-4x0} (Ox-8)+(10x0)+(-4x3)

B A = 42 3
(2x2) lqo 42

2.3 T @ A X B Bl ufRaw A # 2 yww, 3 ferat i
4 724 € wafy uRame B # 1 guw, 1 ©7 ¢ 3 a=a &)
IR FArr F ot NS smaweweT 3w 9ET §- yew
2500, & 2000 TAT T=3 1800 T WIEF & FTTEIFAT
TH WHTT §- YET 55 UTH, B 45 YW F FH 35 TG}

IRl gEaT & Afgwn F v § ow A Rfeww o
FT AT FLE A T ARATE W W TAE & O w0 i
WE AT FE ATETEERAr FT GHRAT R

TTEF g w I Afewal F o®w W oven ar wwar ¥

ofrg gEs fBEt g FEr WEE (T)
A 2 3 4 4 g 2500 55
B 1 i 3 1 sh 2000 45
TE 1800 35
X = [2 3 4] Y = 2500 55
@2x3) L1 1 3 (3x2) 2000 45
L1800 35

TET qRAOT F FAY T WG I FA ATARIFAT TS
FAV & d X FF Y & [OT WA~
XY = [(2x2500)+(

{(3x2 OO)¢(4X1800) {2x55)+(3x45)+(4x35)
[(ugao 03+(1

x2000)+(3x1800)  (1x55)+(1x45)+(3x35)

XY = [1820() 3851  wiare A
9900 205 ufae B
FAI SEH

#fpww ot F 1ored (Properties of Matrix Multiplication)

(1) wfew o sawas w0 & ww f&FfowT (Commutative) 7@T
eYY, WAlq arrad: ABzBA zafea #fegwa fra ww o
U e ¥ ug agd weer @ vl A B Al
B H AW ‘ic‘ ToTT- 97 (pre-multiplied by A)®&ET A &7
BH @@ H U (post-multiplied B) HATT STA3 T

(2) A A B ST B A AT wET B ar aravEE At & fE
Gt Afge wwm ww & @) @ A GFEE mex n TA
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BRI n x m & @ A B ARgF m x m el safy
B AN xn®F &I, sterfq Borsr-fir w2

(3) R A U B TNl A Afgwr =\, wAd: A BT B A AT
- gfewnfva =, T o savmw Ad R oAt e wwmw
BEESE

1 ] Td B = [4 7]
3 2

= [4+15 7+1o]
24424  42+16

n

[19 17]
48 58
B A = [4+42 20+56] = [46 76]

3+12 15+16 16 31

T THTC A B = B A AT AT BTl o afeww = iR
qHTT B Af A B = B A BT

(4) = ww ik ST AT W I & F@ H YO0 (post-
multiplied) =T SI/@r @t [9wa ©F AR (Scalar) BHTI

ak A =23 47 B= [1]
- 2
3

A B = [(2x1)+(3x2)+(4x3)] = [20]

(5) X wF wer Twe 7 afF ¥ § ;@ W opuT AT
AT dr qUEEe T Afgww siiav)

f 1
afe A= |0 Uqd B=[1732]® @
(4x1) |5 (1x4)
L 2
AB = 1 7 3 2%
(4x4) 0o 0 0 0
5 35 15 10
k2 14 6 4i

(6) afs frdt Afgrr T w9 IFex & I | IOT (post-
multiplied) 3T St av ofvvma ey dwex |

afe A = 2 3 g B = [1] =
| 4 5] B = [2]

99 A B = F(2x1)+(3x2) = 8
| (4x1)+(5 2)] {14}
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(7)

aft ww afte awer W uw Afgwa & aw ® quw v
s at gfvors uwm 9w dweT s

Far A= 1 2 4 WwWB= [1 2 0
(1x3) (3x3) 2 3 4| =r
0o 1 2

TaE A B = (1x1)+(2x2)+(4x0)  (1x2)+(2x3)+(4x1)  (1x0)+{2x4)+(4x2)

(8)

AB= [5 12 16]
(1x3)

Afgaa o # WEAT (Associative) fraw @mp star #:
(AB)C=A(BG), &l AFT FF m x n,
B=®T nxp a%T‘C FT op x k g

Afexa or 7 fFawoens foAw (Distributive Law) it
frfafaa & & @rg =rar e '

A(B+C) =AB+AC (AT Y3 qUT FH TI)

(B+C) A=B A+ C A (AT d@ | T FA UT)

i

T~

E-1 9 A=[2 14 6 44d@ B = lﬁ

2
3
ABT B A ST FIT : <
E-2€rféA=[1 0 3}3“?%@%%%«&1A=A1=A
2 1 2

set I = acws Afewd €1

3
afe A = [-1 .2] gl At AT B A2—5A
E-4 7fe A awr B wrge A9 Ry gy €

1 2 -3 1 2 7
A= |0 1 2| B=]o 1 -2
0 0 1 .00 1

A B 3T B A w7 7 e e fg st
AB=BAz=1

3
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E-5 afd A, B @ X wrege A9 ¥ gw €-

1 -2 7 i‘O X,
A = 4] 1 .2 B = 11 K = X,
’ 60 O 1 lS X

afe X = ABE & x, x,T x, ¥ T #w e
11.6 ATqE (HfgFa) 1 W= (Mateix Transposition)

ATHT qed ga@r ST gET € A oww ouw Afer Ao
gttt ofit wrsl A swiviafda v foar s & e afvet
e I FoATTw § oage AT SnaT @ @ wer el 9w
A FT ATV FEOTT €1 FEA0 A’ W ATE giEw fer s
¥ g w4 % R smee A A uReEl sty we T W oew
uFT afRaaas Far st € & wuw ofts wew ey, e
gfes Rt @t gt ufws gdig st a9 S| 81 56T IhTe
quR W gud 9 v e wey fadtm ofw o W s 2
st

X'H X12 X‘.S XH X21

- L~
afe A = Xy Xyy Xys dd Al = Xyp Xpy
X13 X?_S

Faua gfeTIT A 9qE, mox n FE F ATAE FT
qTIOE n x m HH IT ATHE (Matrix) BT

gt waslt Fw owgw wwy fwtateaw €

() wF ggTfiTa a7 Fw- aREidT seE (A1) BT TR
A ATHE (A) 87 BT

—
P s
- N
AW
[ —

afd A = 3 4 g Al =
2 1]
(A1)'= |3 4] = A

(i) B ATHE A TAT B F ATT FHT GO IAH  AAT-HAT
TEALOT & AT & aTET glal €|

TA TFTL (A+B)'= A'+B

(iii) TUEET A B T TEITALT, IHA (reverse order) W UERICN
¥ AUEEF F FeET gar e wg- Ak A B afwifm @
ar (A By = B' A' Y (ABGD) = DG B A ERIT

(iv) 9% A7 qEE AT (ATEHT) F1 qUTaOT w9 G
Aferg & wra grdr & w7 10 = 1

106



(v) wH sfeRr (€hee) FT TeICer v @E wEr ¥ | g
A uF oefesr € oat = A

(viy STel A OF orfqer ' a7 (A A) = A A' B
(ATE (A A AT = AL = 0 AY)

(viy afe A T% Uur av #igaw & swf A= A'®T At AT
AT e € |

IETETTO-3
3.1
g oA (2x3) = [ 3 2 0] @ A e w:rfwEy
6 0 1
'3 -6
Al (3x2) = 2 0
0 1
3.2 -1 5 -3
afd A3x3)=| 5 0 4] T a A F@ FIGHE
-3 4 9
1 5 -3
At (3x3) = 5 0 4
['3 4 9
3.3 [3 0 2 146 -2
afe.A= |6 8 -1] B= 3 -2 1
[o 0 6]
wF C =12 5 25} & ar fremea 5 (A+B+C)' = A4B+C’
1 3 -1 +0 0 +6 +0 2 -2 +6
(A+B+C) =
-6 +3 -2 8 -2 +5 -1 +1425
~ 2 6 6
B 5 11 25
2 -5
(A+B+C)' = |6 11
L O 253
3 -6! 13 fo -2
aipac = lo 8l s+ le 2|+ 1o 5
2 )] Lo s {6 25



3 -1 +0 -6 +3 ~2l 2 -5
A'4B'+C'= |0 +6 +0 8 -2 45 = 6 11
2 2 46 -1 41 425 6 25
2q I%TC A'+B'+C' = (A+B+C)!
34 e A = [3 0 35 -7 6
(2x2) -4 -1]; B (2x3) = |0 -18]; C=|-1
0
wr at Reed 5 A B C) = C' B A!
[3 o] 3 5.7 9+0 15 -0 -21+0
AB= |-4-1]]0-1 8] = {-12-0 -20+1 +28-8
9 15 -21
= -12 -19  20) 2x3
T(9%6)+(15%-1)+(-21x0) 39
AB = (-12x86)+(-19x-1)+(20x) = -53
[ABC] = [39- 53]
3 0 3 -41
C'B'A'= [6-10] |5 -1 0 1]
7 8
C' B' = [(6x3)+(-1x5)+(0x-7) (6x0)+(-1x-1)+(0x8)]
C' B! = [13 1]

C‘ B' A = [(13x3)+(1x0) (13x-4) + (1x-1)] = [39 - 53]
T Y3 [A B CI' = C' B! A

3.5 6
e A=[3-10); B = |7
0

NN ©

o [0

w

wi al fRemzd % (A B C)' = C'B' A

A B = [3x6+(-1x-7)+(0x0) (3x0)+(-1x2)+(0x3)]

AB= [25- 2],
A B C = [(25x0) + (-2x1)] = [-2]

[ABCI = [-2] (stfesr &1 getreaeor oiRwr @y g ®4)

3
C'B'A' = G 1] 6 -7 O -1
0 2 3 C



i

| | 3
[(0x6)+(1x0) (0x-7) + (1x2)  (OxQ)+(1x3)] [1]
0

3 E .
[C 2 3] [-1] = [(Qx3)+(2x—1)+(3x0)}
‘ 0 c '

2
T WFT [A Bl = CBA
11.6 ¥fewn (snemR) &1 vl (The Inverse of a Matnx)

(#fexw w7 wlogarw g/ #@ ¥ e b #5139
W%lwmm'ﬁwwm@@mwrém
# arefirr 1 wemad w11)

W@%rﬁaﬁwﬁﬂwm Wfﬁ?ﬁw
ﬁmﬁﬁwﬁﬁﬁ%m%wﬁaﬁmmﬁﬁwrw
g1 Afgw A & wloatw w1 A1 8 gha fFar smar 2

afs A AfgF, nxn F9 FT F T AfTFW F onxn FA
F gut ot AfeFw B & YT FW W TEEA g Ay
ﬁﬁeﬁfiwaﬁ Aarruﬁa%rrmsgamwaﬁml

~?T%Anxn_8-~=‘v;_ln=8 ﬁa’ra A BT

nxn nxn

A BT _ﬁwr SR = O I 'afr \sriﬁrt‘« ﬁﬂm ST AHAT

oy
t

B= A"= [a] = (af] :
 BRElt oft Afgam w1 wfoes a9 & s frar S wer
& o gq Afgra w1 e gew o= 9 & (lal= o)1 3R
[al= 0 & av ¥§ #fgwa =t sgoraoilg AfgFg wea €1 smiq
Faa It Afeww F1 wherw s frar 9 gwar € 9 o+t
Afera &7 T IWHT QOTHE AW WA BT
et Aferw F1 waw frm wwe fremer smEr 2-

(i). WA%WaﬁHf@r@vqﬁwﬁaﬁﬁlm
FIR TC EH #EWTE (cofactors) afrwa | Bt

o 0 -2 -3 0 -2 -3
A = 13 3 e | Al= 1 3 3

42 -2 L2 2
yomr qfts @ famw 7@ uw
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| ! [ o

! 1 3 «
|Al= 0+(-2)(-1) I ﬁQi +(-3)(+1) L4 -

= 042-3 = -1 (WP & WM YT ¥ T WREr
‘ frar w1 wwar ®)

A #feFa =7 gewvs #fewr =

R pr—

3 3 ;13* 13;
2 20— T2 -1 -2
-2 -3 l 0 -3 l C -2
(—) -2 -2 -1 20 (=) a2
-2 -38 !0 -3 0 -2
3 3l (—) i1 3 1 31
' (-6+6) (-2+3) (-2+3)
= |-(4-8) {0-3) -(0-2)
 (-6+9) -{0+3) (0+2)
10 -1 1
= |2 32
3 -3¢

(i) o B WEEVE ATERT FT OUSTRRY FON | TETRATOT HLA
9% Wi AfeEw WA W GEESH (acjugate or adjeint) wed

2

e |
0 2 38
Adj.(A) = -1 -3 -3
L1 2 2

(i) A F gEEest 7 |AlFT ¥T W 9T A FT Sl W

Adj. {A) 1
At = qIAT AT = adj A
LAl |Al
1 E 0 2 3 0 -2 -3
At = -1 -3 -3 = 13 3
-1 l 12 2 -1 -2 -2

(ivy sroefl wrorAT A grEET A WiW FeR ¥ fad A ac wvEr
ATA IR LT, TN A AT = AA = ]

f 0 -2 -3} 0-2-33
AAt= 1133 )83y
1-1 2 -2 12 2]



' (0-2+3) (0-6+6) (0-6+6) °
= 1(0+3-3) (-2+6-8) (-3+9-6)
L (0-2+2) (2-6+4) (3-6+4) |
1 0 0}
oot O 1 O = 13
C 0 1

wiew (egert) AGT % gmad (Properties of Inverse Matrices)

(it

afe A GurT B T WM FH F AGFHIT qTgE € ai
A B ¥t sgErwvim €

& WreEl % YUAEd Rl W, I Y A oINSl
T A FT YOTAwRA EAT #-

(A BY = B A
T FFTC (A R CY' = CIB'A"

IIRT - (A B) (B A = A (B BY) A

AT A =1

{3

)

A Ofeaw & wfeets @ A ARFE w1 T w1 9T TR
T TeAd AfTww gra ST €

A'A = 1

FIIRT - (A1) (A1) = 1

T AT A YUT FIR T

A AT (A = Al

I {(A)t= Al

(A7) = A

SECURCO RN

A'A = 1

A Bfeaa ¥ wfad (Transpose) ®T1 wiaarw, wivrets %
gftgd ¥ SOy ear #1 sl wfdsiw &y S we-afeds
(werraeeT) A wiEAd wwmw ww Qfvwags edr @)
(AT = (AT

FYTRT - A A = I

wr ghads #T 9T (AYT AT =

(AT | I AT OFTA UY

(AT AT ATy = 1 (AT)

FATT (AN = (AT)!
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(v) #fe=g A F sfrets w1 ahTE A A F-|mE Wi
T HA BIAT T -

I
lal= [Al
Suafzr - &R o € B
ATA = T
il = 1= fatal = (At (Al
'= | 1
gaar A = ———
| lAl
IITET-4
1 2 3
41 T A= |1t 3 5| a A FawEA|
1 512
; |
A' = —— Adj (A)

N

a, & TITM 9T §Tq HEEUE TEF IT

35 15 1 34_- |
5 121 (1) 11 12 15
23 13 ] 2|
(-1) 15 12 1120 (1) s
23 13 1 2!
35 (1) 15 13
- 11 7 2 -
= 9 9 -3
12 1
o 11 -9 11 )
a Adj A= |79 -2 (WEeve Afgw #T afEd)
S 2 -8 1| -
1 2 3 - |
g |Al= |1 3 5 = 1(36-25)-2 (12-5)+3 (5-3)
1 5 12
= 11-1446 = 3
t 119 1] = [11/3-3 13}
Fqed At = — |7 92| = |[-7/3 3 -23
3 |23 1] = |28 -1 1/3
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4.2 1 2 3

aft A =15 7 4] a At I IR st R
2 1 3. : :

7 F oA A =1 B |
- wdwaw A #gwe W Al "W oww o owER -
qmw‘ﬁsﬁwzﬁﬁm |

o2 3
5 7 4
2 1 3

A= = 1(21-4)-2(15-8)+3(5—14)

= 17-14-27 = -248

a= v A AfgFw w7 gweve ARF ¢ owrw wRA -

. 7 4] 5 4 "5 7|

C = 1 3 (312 3 2 1

23l 13 i1 2
(-)I1 3 23 1 ()21
23] 13 | !12
7 4 (-} 15 4 R ERAN
17 7 9]
= -3 -3 3|

-13 11+ -3

a& 'Y geuvs #few w7 gRad ™8 Adj A T waw ®
Irer WA - .

17 -3 -13
Adj A = 7 -3 41
-9 3 -3,

T B Adj A ¥ saTal & |A| F AW (-24) FT W7 3ER
At TTE FLTX -

1 1 17 -3 -13

A= —— AdjA= — |-7 -3 11
|Al 24 |-9 3 -3

-1 7/24 1/8 1 3/24
o= 7124 1/8  -11/24
3/8 -1/8 1/8



e R Fd g B AA =1 Bew AW A H IO
- . |

1 3] 17/24  1/8  13/24
A= |5 7 41 TF A= [7/24 18 -11/24
2 3 | 3/8 -1/8  1/8

1

~ (1x-17/24)+(2x7/24)+(3x3/8  (1x1/8)+(2x1/8)+(3x-1/8)
A At = |(5x-17/24+(7x7/24)+(4x3/8) (5x1/8)+(7x1/8)+(4x-1/8)
(2x-17/24)+{1x7/24)+(3x3/8) (2x1/8)+(1x1/8)+(3x-1/8)

(1x13/24)+(2x-11/24)+(3x1/8) l
(5x13/24)+(7x-11/24)+(4x1/8)
(2x13/24)+(1x-11/24)+(3x1/8) J

i 0 0]
= O 1 0 = 13
0 0 1

£-¢ foey stregel w7 T W OWTA wiR ST SET UENE
gt wferensw sra w3 )

0 -2 -1]
(a) -3 4
-1 -1 -1
3 1 3]
(b) 3 3 1
12 o 3]
2 4 8j
{c) 1 2 38
1 4 9
E-7 0.2 03 02 1 0 ©
g A= {04 01 0.2 v I= |0 1 0
0.1 03 0.2 0 0 1
ar (I-A)" s L)
E-8 [9 1] |
afe A = |8 2] = ar o g A A

i
-

- D
- O
Frcomamcand)

E-g 24] [3 8] . [1
afr A= |1 23], B=lo 1] @c= |6

(a) A!, B' TF C! §Id &R
by form =3 & (A+B) = A'4B!
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(cy frm #rfex 5 (A By = B A

E-10 A2 -2 ,
e A=) 2 1 2] @ frw Ww B Adl & = sAT
2 -2 1

11.7 gorad wfyeor W1 B (Solution of Simuitaneous linear
Equations)

Wwicﬁwﬁrwﬁ%‘wmmﬁ?@ ERC
saw Rftgt & s o {unique) TG ST et €1 Afeww
fafer & v gw e swa v @7 |@war €

TR GHEOT T 9YET € -

a,X, + a,x, + a,x; = Kk,

C@,X, F BX, T @,X, = K

U
8,,X, + 8,X, + 8%, = k

T GG HEON F HE F W F o wieEgE F

.

m#ﬁmmrtﬁ'ﬁmﬁmm%-

Ax = K
. . a4 &, 843
SET A = TF ag; T ATHE A = a,, &, 1,
a31 a32 'a33
X = IU FT @R AR = | x,
k‘l
k = 39 7 w7 gfker = K,
k3
Ax = k BT AT gF IUTH HIA UT
Al Ax = Ak
AT x = A'K
x1 I CH C‘|2 C13 kT
JgIT XZ = — 021 ng 023 k2
3 'A! CB% CZ‘Z C.’sﬁ kB |1
el C, a, ¥ d7d wewwE T
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C11k1 + C12k2 + C13k3

[Al

o cmk1+ Ck, + €K,

Al

Colt, + € k + cwk

32'72 3

ial

zﬂmwwmwmmﬁww
e 'l - :

(1) wdwom guist F owrere A Ay @l Al w7 oqw oA
Wiﬁﬂﬁﬁﬁﬁ@ﬁ@ﬂ’f‘ﬁﬂﬁwvﬂmﬂ
g

(2) Tor qurst & wfeww (sm=gE) av‘rsrf%m:mAlsrm FA
(3’) qﬁﬁwﬂ@WA*ﬁmfﬁmmkﬂwaﬁ&!

(4);§HWW‘IWIF@W?B%W%WT$W§TXV
X, T x, & i W OEt |

W»sw@wfﬁmﬂﬁﬁwmﬁaﬂwmwﬁﬁw

X +y-z=2
X -2y +z=-9
4x + 3y + 2z = 1.

- I3 1 1 ;
Porrl w7 AfgE o= 1 2 1{ =A.
- : 4 3 2

e f]

%‘Gﬁiﬁﬂﬂﬁﬂ?{%ﬁﬁwﬁ@wm%wﬁfﬁm
AT GFAT T
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AX = k = x = Ak
A1 T B Ffre mEwad |A| AT oA oW WA -

Al = 3 (-4-3) -1 (2-4) -1 (3+8)
= -21+2-11 = -3020

s A T a9 wwar g
A ffewm #7 weave Afiaw =

"]-2 1! (—) |1 1| 1 2] ]
3 2 4 2 4 3
(—) |1 -1| 3 -1| (-3 1
3 2 4 2 4 3
‘ 1-1! ()13 3 1
2 1 1 1 1 -2
-7 +2 11
= |-5 10 -5
1 -4 -7
| N 7 5 1]
geere Aferg &7 ufRad a1 AdjA = [+2 10 -4
11 -5 -7
1 1 7 -5 -
Al=  —— AdfA= — {42 10 -4
(Al 30 |11 -5 -7
7/30 1/6 1/3G
= 1-1115 -1/3 2115
-11/30 1/6 7/30
1 7 -5 A [ 2
= 2 10 -4 -9
z 30 "M -5 -7 1
X (7/30 x 2) + (1/6 x -9) + (1/30) -1
yl= [(-1115 x2) + (<173 x -9) + (2115 x 1) | = 3
z (-11/30 x 2) + (1/6 x -9) + (7/30 x 1) 2

T GHEET B 9T § x = 1y =3,z = -2
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e
E -1 #Afgww e @ e wfiwor fa 5 sw SRR -

(@) x+y+ 2z =4
2x -y + 3z =9
X -y-2z=2

(by x, - 4x, = -1
’;7 "4 — v - Py
3x, ~ 2%, - x; = 0
X, + ¥, =3

) x +x +x, =3
2%, - X, - %X, =0
Ix, + 4x, + x, = 8

(d} x, +2x, =20
X, + X, + x, =2
2x, + 2%, + 3x, = 7

11.8 feew (i) YaaAw (Partitioned Matrices)

UE ATYE W IT-AHE! (Sub-matrices) A JIAF FAT F3 aTC
giaarems S| ) wgE g|rsl w7 U HEarEIe SEE ¥
zatl Afrs quar SEiux taet @ se-wegEl ¥ oswEd & e
T gFG €T IU-NTAET FT YA ATHE I WEHEER FE ?G
ailm (SFa7) ¥ 7 |7 wyw Fav sv wwar )

I ox3 AW F A Bfgmw W A Iw-eregeEl # yuwwmor fEar
JT EAT ¥ -

o -

aﬂ 312 d13]
A= &y azz azaj

.as-i 3y 83 aa
A = 2, a8, A = 13ll

" a, azz 22 2 Ay 2x1
A o = Ea:n a32] Azz = Jla:ss]
1x2 x1

o sege A A frem wwr foen 9T ogsar € -

A = An  Ag
A A

21 22

TF M«N 9 & Wge w Mergan gaser ey | awar

A= (A 1 A)

1o
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ST A, FT AR MxN R, A, FT FH MxN, ¥ T8 N,+N,= N ¥

wF AW (partiioned) om=fe ¥ aRad Fr IT-segel ¥ qRad
* w1 # frer v @war ¥, quy

Al = [A‘1 ]
Al
4 3 ! 5 0
A= [A :Al= |2 -1 | 1 86
8 -2 v 3 7
4 2 8
Al 3 -1 -2
R} A1 =] —— = ————————————
[A;] 5 1 3
0 6 -7

afy srere #t wgew fvw AT T ¥, @ faww aregEt
ST, T AT v AT ST oawar g1 A MxN FF F A
ATHE FT JAFETT A = [A, [ A] T, TTET A, FT FH MxN, TT A,
FT FT MxN,® a8 N+N,= N & (X B &7 Y90 B = [B, : B]
¥, el B, FT FF MxN,, B, 1 ®T MxN, € 3T N+N, = N €1

aq
AxB=[A%B, : A, % BJ]
o TFwT

A1
A,

2

A =

SET A ®T ®H MxN, A, T M, x N

A, FT MxN & ST M+M,= M &

B, A
B, —~

2

B =

Sl B &1 #9 MxN %, B, #T #7 MxN ¥, B, T 7 MyxN
g ST MM, = M B

as

A+ B
AtB = [ A 1]

luAZ t BZ
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gUHTT FT IUAT @ I weW | dgand 9 G smar
&, oy e A # glawr & e @ gusow afgww pom we
wor wfeer wfFaret A sfts gwanh )

uﬁAmqf(fnf?‘ﬂT ) fr@®T 7 MxN ¥, a‘r‘gzramrf%m
WA ® ST A = (A AR, A TT FF MxN,, A, FT FH MxN,
aahN,+N2=N%|W%WWBmW NxP €1 B =
B,/B,] 8 W&l B, ¥ 7 NxP, B, T FH NxP & @

B, o
AB = [A, : A [—] = AB, + AB,

FRELT - 6
afx
1 2 -2 3 6 2
A= 1 2 1|: B=|2 4 -1 g ar
4 -1 0 2 3 0

fRemsd & () A+B = (A,:A) + (B,: B)
(i) AB =[A :B] +[A,:B)]

ATSLE JAET FT ITANT HIRRE
T -

() A+B = (A, : A) + (B, : B)

1 -2;-2 3 6} 2
= 1 271 + 2 44
4 110" 2 310
-2 8,0 2 -8 0
[A+B,: A#BJl = | 3 6]0| =A+B = 3 6 0
1 210 1 2 0
HqHYqy
A B,
A+B —_— + —
A, B,
1 -2 -2 -3 6 2
= |12 1| + |z2_4
-1 -t 0 2 3 0
A*B, 2 -8 0
—— =13 _6 0 = A+B
A,tB, 1 20
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(i) AB = {1 2| -2

i
F
&

= [AB] ¢ (A, B,]

(-3-4)  (-6-8) (2+2) 4 -6
= |(-3+4) (-6+8) (2-2) ] [2 3
3 -2) (6-4) (-2+1) 0 0
(7 14 4 4 6 0 -11
= |1 2 o] + [2 3 o] = [ 3
L1 2 -1 0 0 0 1

(-3+4+2) (-6+8+3) (2-2+0)
(3-2+0)  (6-4+0) (-2+1+0)]

(-3-4-4) (-‘6-8-6) (2+2+0) f-11 20 4
AB = ]

n
PN
-

TH SFTC AB = [A,B] + [AB,]

I - 7
aft A= 6 0 1 ; B= [ 4
1 -3 2 0 1
s 4
aq
AB = 6 0 -1 4 2 g
AB = A1 5 -1
.[ -3] [ ] 2]
= [24+o] [12+0] + 1 = 29 13
4+0 [ -2] {—6 -3

Wﬁmm&rgmmaﬁmaﬁ%

AB =

|

24+0+5
4+0-10

12+0+1
2-3-2
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HHETH

1 2 3 |
E-123F A = i1 2 3}%@&@(@'&%#5()%:
1t 2 3

AT ABTOT A IET AT SO FRAR |
E-13 afd

c
il

M 0 1, V=

o

o O =
C = O
- O

(a) ULV
(b) VU+X
() XY

WU IWL AT S ATIE GABCT GO FW
1.9 (sr=gE) ARw W aqﬁarvr AT FE (Rank of Matrix)

CUF T HTIE F HIEEl § 9 qE FT AW g ' ar
I ST HHE (Sigular Matrix) Fed 1 Sutq, (Al = 0 B

7 |Al 2 0% A d&T 9 srgE FEAWE ATIE (Non-Singular
Matrix) &1 STar. 2|

Aﬁ@wﬁmmw%mwam%amﬁ
Wmag%mmmﬁﬁ?f%sﬁt@rm)mmw
F 1 SaTETTITY,

4 5 6 ‘
5 6 7
7 8 9

LAY lAt = 4 (54-56) -5 (45-49) + 6 {40-42) = O

A TF SgHATE e B AfFT A ATHE F IT-AHE
(2 & 77 anfors w7 o & (1), & A SToIE AT FE
(afea) 2 %1

~
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TETETI-Y
foser smeget @ A FraffRa wfE -

(@) 1 41
5 wj
3 2
® 1 -1 o)
42 3J
0 1 2
(c) [1 3}
2 8
@ 3 1 2}
2 5 4
L4 3 1
e f1 2 4
4 8
13 6 12
eq .
(@) 3@ ATYge T dF T-[IAHE gHT ®

T
q ps by
IR I LI P

mwezragﬁmvmﬁmwm:qo,-mqaﬂzo%,rﬁ
qEEA ¥ O qTHE AT FIE 2 T

(b) ZE ATHE &1 ATANF AW
1 10
1 2 3
0o 1 2

1 (4-3) + 1 (-2-0) = 1-2 = 1

fi

i
swfer oo § 3 STHE A e 3 8
(c) @ ATAE FY GTNF W GH €

iz 8

A wTErE A owite ww E)
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{e)

(d) T ATHE FT GROTH AT

-2
4
1

N W

= 3 (5-12) -1 (2+16) -2 (6+20)

W 1 -

-4
= -21-18-52 = -91 ©
aq: WqTgE A FIE 3 T

yEag qOH IfRn F sEgal 8 g T TET WEC 2x2 FA
T At IU-ArgEl T AR "W W IR v oo e

frdl g A1 F1fe (Rank) FatRa & & v goras

ERCINIERA TS

()

(2)

)

(4)

(5)

T OMUEEA F IOEC Tar &, wa: fawet afeww W wife
ger fowel § s smwEl # =T F FOE} gniy

TF A FT FE N ITMTHE A F IUNATHE FT TR
(Transpose) 1T & wa |B| = |B'], 3@ r (A) = r (A)
I TR & PEEA A Hire, I Afgwmt # @ Rmwr wife
FH E Iar Fife @ Aferw 70 & gFdr, Afq r (AB) <
min {r (A), r (B)}

afT A ATFE nxn FH BT TF 9 ATHE & A @I Fife
n (r (A) = n) e, Iwd % aE sgopweia & (JAl=0)
fFey 1 sy A Fife FW & FW UF ey g, Svd &

€ A ATFE (Null Matrix) 7 BT ¥ ATHE H A A
il

E-12 e sreget #1 wife sqEd -

1 2 10
(@) 2 4 20
, 1 1 6
1 2 3]
(b) 2 4 6
|3 6 -9
16 -10 5]
(c) 3 2 2
, 5 8 3
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11.10 |TQOW

1.

UF A aFEd o afteal s @ W et B
T B, st (Rfeww) wedr )

wIvE e ot W e §Ear S, SerT, IO adr
W e e # fRww &ty @ gk A s @1

3 Afewn aft SR sruET we@ ST wFa € S« Tar w9
A BTl SIS 9 waW A AT 9q9 € dA999 & Aqar
Erdlt 21

GfrAT A F1 B § IOCAIUW ad & fRAr o awar ¥ o
A# we A wEr, B ® oufwdt #t ger F oaae] 8
afe Bt oot Afewm w7 anfs g swpw & O @ T
sfoes s e o wwar ¥ W@ dwfgwm Y s@w wloans
g T FE T z?j% #fewm s i 2 )
e fiomiE a7 ©F T IOad eEmn ¥ e
F AL@AAT ¥ T FCH (F 'R WTR fHAT ST |@war €
W guH Afgr PO U s wfew Wit ® we
ITEi &)

11.11 B T IAOT

&-1

E-3

E-4

AB = [26]
BA= [2 14 6 4
0 0 0 O
4 28 12 8
6 42 18 12
o
0 -7
1 0 0 10 0
AB = 0 1 0 BA = 010
0 0 1 00 1
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&-5 = —1;x3—5

X, = 13, x, =
13
AB = 1
5

E-6 (@) \TTE AT = 10

7/10 -1/10 -11/10
Al = -3/10 -1/10 - 110
-2/5 1/5 1/5

(by aEH AH = 2

9/2 -3/2 -4
Al = -7/2 312 3
1 -3 1 3

(c) wTTfrE | = 24

1/4 -1/2 0
Al = 1/2 1/2 -1/2
1174 -1/8 1/3
E-7
55/32 25/32 5/8
85/96 155/96 5/8
35/64 45/64 - 25/16
E-8 Al = 0.2 01]
-0.8 0.9

E-9 Al = 12 -1 Bt= |3 0 c' =
4 31; 8 1},

E-11  (a) x=1, y= -1, z=2
(b) x,=1, x,="%, x,=2
() x=1, x,=1, x,=1
(d) x,=-2, x,=1, x,=3

A2 =

[wo 2N o B o
o o O
o 0O O
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BRI EYAITLLZES

FETUT/ITT
' wfeTw
ufw Afewg
gfesr/a=ex

fpot ﬁ@w

qNq qqAG

ST ﬁf’;{am
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Matrix
Determinants
Column

Linear equation
Symbol ’
Formulation
Notation

Inverse

Subscript
Horzontal

Vertical

Column Matr.ix
Row Matrix
Vector

Principal diagonai
Commutative
Associative
Coefficient
Diagonal Matrix
Corresponding element
Conformable
tead Matrix

fag Matrix
Square Matrix
Transposition
Co-factor

Adjoint

Partition of Matrices
Operations



'laf"lm Pre-multiplication

EASRISlL] Post-multiplication”
IHH _ Reverse order
sy AT Scalar

AFTIA Arrays

11.13 I3 IAFN Ja®

1.

Weber, Jean E, Mathematical Analysis - Business and Eco-
nomics Applications, Harper, 1982, Chapter-7.

Chiang, A.C., Fundamental Methods of Mathematical Econom.cs,
Mcgraw-Hill, 1984, Chapters 4-5

Mehta, B.C. and Madnani, YM.K., Mathematics for Economists,
Sultan Chand, 1988, Chapter-3

AT AOHAFT, wdwre # AP\ F 9T, #AT gF
ETIH, 1989, STATI-11
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THEE ~ 12
ATXTF (The Determinants)

THTZ T[T EYLET

12.0 3B

121 SEATEAT

12.2 A& AT AF@AT
12.3  9TF FT GHTHT
12.4 ®OF & IorerH
12.5 9% F foaw g gawa afiFon w1 osw
12.6  €III9T

12.7  ®F ST IAT

12.8  uTSETFAT

12.9 FT I gwﬁ:
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12.0 IR

TH TAE B TEA F AT AT
—  ARTF BT HFAAAT T GHA AT |
— g T afesm & FdC w0 wwd wEH |
—  ArfvE F g ureEt w7 ST g |
— AT FT HETHEA T GA

—  ARTE wT WG wH e gEiwer et w1 s
TA FAIAT BT GH9 |
12.1 EATaAT
gh AT A § wafta uw gey |y & o attww
FT AT FeT AT 21 38 det A st Fag |Al & gfw
fFar smar ®1 o ser | | w7 ared wr e’ (The determinant
of) BTAT B UH ARZHT FT H1X T&ATHSG Hed W&l siar =f®
o Aferw #7 afis & =T sdr @ avfiE Faw a9t
afern & for & oftwide =9 &1 @ o€ & ew @ w &
s Far 7 wfver g Gfeam d sae st o usa J gl
71 s s wiEcr fEE #1 sw v % g w369 g
W@nwwmﬁﬁwmtﬁmﬁﬁwaﬁmﬁw

Y qrar faftmd @ e F@r 7039 & Srar g1 s 9|
FHE T #wT 'ww gty a7 famw & @ fur sar €

12.2 ATEROT® A GFEAT

grefory Faa at-sreget & fow & afvwia @ €,
2x2, 3x3, 4x4 AAT nxn AAH F Fqrygel (Rfgwai) & fag
afirw @ 5d ST oEwa €

u% 2x2 Afeww

%ﬁ’:

a21

-

1n v 2
A

w1 @fiF det A = |Al = a,, a,- a, a,, FRT FATT AT T

arf-?rA=[3 4]%%13 |A|=|3 4] =3 (-1) -0 (4) = -
0 -1 |

zrféA={-1 o] ® a= |A] =

I— -1(10)-0 (6) = -10
6 10

[

W TETC A W FE F o A F gem fawef 3 o«
WﬂTWTgMT%WW@WﬁW’ﬁWW

130



Exarm"ﬂm?!mﬁﬁIWAmaﬂm# 2x2€ﬁﬁzr€ﬁ;€ﬁw
FH AT WO wET SIRT

Tt ww 3x3 W F Afeww

N T
A = 2, 8, Ay
35 85 Ay
/T [UETH et
A4y A, Ay
\ ‘
i.Al =@y Ay Ayl T 8y Ay 85t A, Ay Ay A, 8y, Ay,
a,, a a

33

— 8, Ay Ay — 8y 8, 8, - 8, Ay A,

Al & 9ie w7 -1 | o o Faw & agare e
a4 &7 g% € -

2 \,312\\,3‘3
Ay, §< 322&323
Ay, 8357 a5

el — @ @Rl gy S T wWEgdl F1 OO gATeE
& BT W T oo WAL FRT AR M S@IAT HT OO
HOTTHF 951 Ht IWiar | 487 AT WW W@ F 3= FH F
Afzaat & o ae faw arp @€ star )

wq T GTOTF FT (A YFTR 4 wﬁwrﬁrcr?ﬂ%ﬁ%~

nxn TRMET (a,, a,, ..., a ) F JA AT HEATET
(Vertical) FT oH=rqa T & WX avf {HAA (Square array)
#ﬁﬁnﬁwﬁwmﬁnmﬁmaww%m
w7 "

' a,, a, a,,
la,| = Al = |a, a, a, | @ ij=12 ...n%
an1 anz ann

maswﬁWA%am%qmuwﬁﬁmeﬁtﬁeﬁw
"Tm%‘;wm 1 atga® 2|

n 9 F uF v (Al = lalﬁ'ﬂlj-12....,n
2, mr{anlqﬁﬂaﬁwﬁ?ﬁﬂaﬁw@w%lnwﬁﬁmﬁ
gy ug 9 ga (all possible and distinct combination) T
ST E S o yFRT | wafva B owa € F owaw uw o #
anﬁ?dﬁrﬁﬁrwmqﬁ$wwﬁﬁn
T @ed §u W#?WHW;%W#WH?&H@T
an erdr %' g FT Uy uATHE ST MW w1 GX WOTTHE
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grar g1 3@ fAuw #7 IuEw w1 3x3 @ 99 W & afeww
wT ARfTE JT FET FRT T A€W 4x4 mA & Afeww Fw
arctoT® 41 = 24 920 FT FEER AT OBEIT T TAF 9T 4
FFFET FT YU HA EIAT

3x3wvwwﬁwmm?wmwwgaﬁquﬁ
g gegvel ¥ fawne (expansion by factors) &7 STAT &, &1
g T ST €

S 3x3 W ¥ Hieww ¥ v # g gvel & o

FF = e @ forem St gwar € -

- lAI = a, (azz A3 - Ay, aaz) - a, (321 A3 - Ay a31)

+ oA, (821 a;, - a, a31)

a a

23 21 a a

a

23 21 22

% -
32 95 - A1 B35 85 @y,

Wwww%%ﬁwﬁm\ aefis A Bfesw
F weRTeam FT qIfE ® S Iq Haud aretl qife ATC &y
HT BDIER G I Bidl €|

ECirEa ey
a, a,, a,
aaa23 q a, T AY GO M, T@ GRS
a a a

32

1 guw 9 qur @ F e W)

a11 812 a13 l a22 a23

HCi
a21 a22 a23 m a32 a33
a a a

31
ATTF T § FE Al AIAT a, 1 JT-WROTEH  (Minor)
gd arefra A7 it 9w je wee ‘?EFTEFT 9T 9T eial ¥

€l TFT a,, FEAT FT IO waq ufw g G
T 1 e 5 ura GFar @ € osura

32 33

a, ¥l IUETLF = a a,,

21

( a3 By
HAIT a,, F ITAROTE qEw afes wE g we w5 e

0 9T fFAr qTaT € sera

a, FT ITAROTEH =

a,, Ay

a31 a32

132



TUETCOITE FT dad siid e | wefifa wvv ue

i

al1 a:z a13 i

a,, a, s E = a8y An - a, A1z + a,, AIS
a5, a,, Ay,

(yaw afss @ 97
TUH F=ET H TG w9

IA|=aHA -a,, A, ta, A

11 21 21 31 3i

srarcfors @ fawe a9y veW qredl HayTOn gEevy
(Cofactor) T afz ImofrsT st 39+ gl & oo foer s
A9 9 39 qaad F Wew'S Fead™ €| I, a, FT HEWR
(+A,), a, FT AEETZ (-A) TUT a,, FT AEETS (+A ;) €| TEAVE
¥ faema @ &t faaw 9w ® ﬁa‘mwﬁf@ﬁ;mtjm
ST @7 (even) & AT Wﬁ!ﬁ g weeve w7 v oE-Ar
grarry afe faww =1 S| 3, 5, 7 wife af @ewve F1 fAwe
JygTetoE F e | gerer ey

afe & IwarRtis &7 (M| § ST geEs w1 tclﬁ
afaa | ar.

i+j @7 &tq T el = M,
ivj faom =@ aT (¢l = |m]
YT THAT
=1 Im,]

geEYss F1 Signed minor ¥t FET wATAT ¥

nxn AfgFE (C) (wewve Afgwa w1 gid) B AR
A F1 AEEYSS (Adjoint) FET STV T 3T adj A EIXF SAET ATET

=

weausl ¥ fav 41 zo wgfa %1 arag 3 (Laplace
expansion) =T wET &1 aw fafwr 4x4 7% & afs § +Ff
ggH BT AT FHAI € |

afodir g7 F w1 § 3@ f[{Afy w5 e oyww 9 o o
AFAT B -

afw 1 8 w3 uw

ipl = a ¢ faar ofr =fF ¥ Bra o= 1. 2 .

P [y
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ey j 8w 3@ ux

qad

o)

(2)

3)

(4)

(5)

Al = L a, c, frdt st e ¥ frw j =1, 2, ., 0
i=1

araq faare Fd ofw a1 w4 gy 91 gwar )
g gfenw ura B § )

a0

arcfirs wae 7 refafeg gemo 9@ o) & -

AR S A TE T A OYAF YT Iad & sgaat @r
o w9 € fraar & sw et w5 oww #)

EE
a

by a
a

a

12

21 22

geT 9AF 9% R IT-qT G99 € |
Al TR qard FAH OFT GTCOTH

a, 2, 384,
21 8y =a, a, a,; +a,a,a, +a,a, a,
a;, a, ag -8, a4, a, - a, a,; a, - a, a, a,;

FeT YAF T2 A drAa-dia sEua €

ArforF-SaTe F T Rl % TAT U2 H qUF A # IS
gfth & TF T FEdT UF G99 © quT YAF W |/ ot

TH WX Fad UF HAGT 21 q¥A, TH AGAT TF & Ue

" g A€l smar

2x2 Ao ETe ® ual & "@ed T 2! = 2 9uT 3x3 g
AR A 980 AT AT 3t = b ¥ qur @ 9 9w B =W
THTT nxn ATLOTHF YOG F n! 9% &1 | '

a8 wel w1 o verd aun ey gl %7 R oo
g

AHTEA: n2 7949 ndl 9 & qfiTs # sgafiua i)

arehms T Aftww ® waw

a7 TEE N A oW g € F Afrww A ufien stearee

FH o & ®7 # el € uia #fgFw w@ven F1 Ay

T

¢ wafy afirs vw g ) afgwm &7 AW F| A/
AT GHAT odtF AalrE 7T " "9 fHAr 9T ogwar 2

at-aferd & & ofRwfue s sar & wAfRww w v [ jAm ()
FIEHT A=ar edl auiay satax s || || § @ s
& wafy ww qreivrE A g7 FeETHY st F S @ Srar g
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THE 11 B AT W 3% § B afiww @ B o gen
WU RGT 4T Wi ST B AV TEe QR Sadd weTEae. €,
A wrdvE # wEa oW 9iE SET W ¥ 3w € uwifRe
Ak A )

5 [1 2] = 5 10y e wats
3 4 E 20}
5 |1 81 = |5 3} s I 1 %1‘ T
2 4 10 4] 2 20
1 2] /5 _2i5‘i
5 |3 4 = |3/5 4/5;  ®IWT S
ot ozh s 2 l’i 215 st 2/a|
5 13 4' = |3/56 41 wugr 13 4/50 stvar EFTT

3 wrchms a1 HeATHA

wrefies AT WEOET ¥ oeT 9 9F § 5 was anfrE
FT UF geWF oo ear o) fhdr ofr mam: & arag B
Tefa @ Bl 79 & sl § faew #T @wr 99 A
frar w1 a=mar 24

frdia w® & grivrw T wiw

afe dAfgww A = ya, a,| ©
8'21 322

Al Det A = Al = 14, a,| =g, a,-a, a, &tal &
321 622[

MH fedta 7w ¥ s 4T W IEF g faot &
HqFqr F PO (Proguct) 4T % fgude [wet F saaat ¥
AV HT ST BIAT S

‘(
FITETOT 1
1.1 #fz |Aa] = E? 3!, B =l1 ol T ar |al - |B]
g 4 0 1

&t
Al =17 -3] = (7x4) - (9x -B)
X
= 28 + 27
= 55
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Bl =41 GI = (1x1) - (Ox0) = 1-0

£ 1

¢

4i ®oar Az sma o=
-3 1

N W

A2 = A XA = [3 4] [3 4]
-2 _3J 2 -3

(3x3) + (4x -2) (3x4) + (4x -3)
(-2x3) + (-3x-2)  (-2x4) + (-3x-3)

= [1 -0]

e 1)
|A2| = i1 ol = (1x1) - (0xD) = 1-0=1
- 0 1

1.3 aﬁ:A:.[1 o} FraTB=[7 -3] ar |AB| s w@
0 1 9 4

AB = [(1x7) + (0+9) (1x -3) + (0x4)] = [7 -3‘]
(0x7) + (1x9) (Ox -3) + (1x4)] = {9 4}
|AB]| = 17 wal = (7x4) - (-3x9)
“lg 4
= 28+27
= 55
AT FA & ATEF FT AT
qrEat %
ail alZ a13
A = a21 322 aZ3
Ay a, a'.xzi

e gA Fu FT atvE g ud vuw 9fih & osEddt
a,. a, 91 a;, F FHT ATUE AT gA@T w9 ewH et
qT 9T AT ¥
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oV}
L

12 13 22 Ay a,, Az |
a,, a4, a, =a,, - a,
a3, 83 Ay a,, 333|‘ ' 3 Ay,
*oag a, a,
ay, a;,
= (azz 84 a,, aza) a, (321 834 a, azs>
+oag (a21 a, - a; aZ?)

!

12 21 33 12 23 31
ta,; a, a8, - a,; a, a,,
T UFHTT
421 . 10 30 31
lal = 1310 =4 -2 +1
|5 2 4 2 4] 5 4 52

(guw afs ¥ fowme 5@ 1v)

Al = 4 (4-0) - 2 (12-0) + 1 (6-5)
|A]l = 16-24+1
Al = 7
JITET 2 .
3.0 -2} |
21 dfer A =16 -8 1] Fr wfvs wma w0
0 3 4
el i
: 3 0 -2
Al = 6 -8 1
0 3 4

g @R 8 fasEe w3 9y

Al =3 |8 1i -6 |o 2| +0 lo -2l
13

i
@
—~
)
N
¢
A
]
o
P
o
+
O
A
+
S
_—
?
-
&

22 #fg A =12 3 1'|; B=[1 1 o} ar [Bal sTa FT)

za‘sj

R -
o N
- w
TR
'

—
N

b

—

PRI



2.3

= wwa € | BAal = |Bl. |A|
1 1 0 6 3
Bl =2 o 3|=1 -1
42 -1 2 -1
(v ofes @ e s @)
= 1 (0-6) -1 (-2+3) + 0 (4-0)
= -6-1+0
= 7
231 2 3
lal = |1 23] =2 3
201 0
= 2 (2-0) - 3 (-1-6) + 1 (0-4)
= 4421-4
= 21
IBAl = IB| J|Al = -7x21 = -147
2 3 4 4
e A= |1 0 4] T B =1
‘ 2 3 2
at |AB| T "wa w4
e wrg € & JAaB| = |Al. B
2 3 4 i1 4
tal = |1 0 4] =-3 | +0
2 3 1 l2 1

(facde s & e &@ @)

= 21-12

lAl = +9
432

8] = {1 30
2-13

s

-3 (1-8) + 0-3 (8-4)
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s L L =
(Edw ot @ I F@ uv)

-1 (-9+2) + 3 (12-4) - O

= 7 + 24
Bl = 31
iaBl = {Al. |Bl = 9x31 = 279

o @ B Ol ar wer A wad afuw e et sw afw o
wer & fywmre s giaersys gar 8

AT

0 1 2

E-1 = A =12 1 o] &ar |a| s ww s w0
1 2 3
1 1 0

E-2 gfe A =12 0 1 © @ Adj. A F@ FfF
1 2 0
10 2

E-3 |A] = 3-2 4 ¥
3 5 -1

() AT 1, 2 AT 4 F AqY AROTHE FAA FA

(i) JFIT 2, -2 FAT -3 & TWEETE AT H |

E-4 |0 1 3-‘
2 5 7 FT WETX FT T @ DI |
3 0 14
£-8 ab t
bca FT AT AT H193 |
a d‘
E-8 fa b c
Al = {d e f

g h i
HIAT a, b T f & AYATNTHF vag gEEve AW FU |
12.4 TS & T[UITH (Properties of Determinants)
a7 1 afe wrefy 7 afwEt w1 owesl ® i wen #w
vipat F gfafda frar sg @ grehes 57 o soRatda

139



JETe et .

a a, a, a, b, c,
b, b, b, = a, b, ¢, l
¢, ¢ G s by ¢
2 1 5 2 3 4

3 2 6 = 1 2 3

4 3 7 5 6 7

g 2 c afy Bt anfire /37 ofwd o wen s ot
seffrafda wT f3ar o9 a9 aefos w7 gearers 9 g9t
AT ¥, wieg fae ® aftgdw €1 s €

THTETOTd -
‘a12 a, 8a; a, a8, ag
!AI F Ay 8, 851 F (-) ja, a, a,
. a31 a32 a33 a32 a31 33
{Tﬁ' wr{ a2.1 azz aZ3 a21 ) 322 a23
a,, a, a13 = (') a, a, a13
a31 832 a3'1 a31 a32 a33
q&7eHs ®T H |1 2 3 1 2 3
2 3 4] = () 2 3 4
3 1 4 3 1 4
_ 1 2 6 K
IAl = |3 &5 1|=1(0-4) -2 (0-1) + 6 (12-5)
1 4 0
= 442442 = 40
yaw ud gdra ofe w1 oawedt ITAR TX
1 4 0] _
lal = |3 5 1| =1 (30-2) -4 (18-1) + 0 (6-5)
1 2 6
= 28-68 = -40

gas 3 Al B @ (@r ofw) # ffwe & s (am afs)
T oW sy ST © ar arfirs 6T "HeTeds Wi 9ol sar
& 9y sar T T (A1 9fear) &t g fauw e uw
fae wgd SM@AT.

i1 2 6 {2 1 86
3 5 1] =40% FatF |5 3 1] = -40
i1 4 0 i4 1 0
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D 9
1

6
1 3
0 1

N

3 5 1
1 4 0y =40
1 2 6

|
= 40

H O

ava 4 : gfe aetiE & Fd o ar e & aslt saaad
wt fodt sfeer (stalar) & o far s oar Al ¥ W
H 3§ T T UM T AT ¥

1 2 6
3 1
1 4 0

lal =

[4,]

= 40

TqH W FT 5 ® YUT HFEA T

1x5 26 5 2 6
3x5 51| = 15 5 1 = 40x5=200
1x5 4 0 5 4 0

IATHT  —

T Revar F s ux ww wRfrs a5 frl o 9fe
T e 8 Y ger #7 I9afass (Common factor) @ &%a

g o4
5 10 30 1 2 6
3 5 1 =5 |3 5 1
1 4 0 1 4 0
(e 9fw & 5 IEfrs /@7 9X)
|5 15] = 5x2 '1 3|
2 4 1 2

(waw oftw & 5 wa fadw ofw @ 2 gwafs /9 9v)

Atz : Afyww g aefiw @ swafte @9 § fave sw) §
o a9 gw ® wer sy sk Afgesw # I r
sggat 7 ¥ forr s st anfe |l afte o @
1 gl ww fdr dfgaw #v f5dy siRer @ pw s 91X 99
#Raw F oWt smw aRw @ o e A wafd ww arelrs
w AR F YT FE G Had T = qfe O wow F dEaw
afeer € o B

- (wfRrwr uw Sar Afgww ® Gwmwy s@we a9 W aretaw
aer §) -
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v 5 afe el anivd B @i e aRmar swar wnr oy
BT A7 Y QUIrE AT AW I AT 81 ¥

2 3 1|
Al = 13 5; =0
o 3 1]

geH 9% adar gora 9fw wadaw & s ey
sfrRafifa s vT (w7 2 ®/)

,:\}Jll

A= A
quAT 2A = 0
wOAT A = 0
THE 6 : ?rf}wzmﬁrs“ﬁﬁ?ﬁvﬁs(mm)?ﬁw EELT]
IR I SRR R A A E i C B A ]

3

afz [A] = 0-0-0 = 0

1
0
1

O ow
NoD

yRT 7 : gz @ ewfw a3 us o9fe (3 e el B
TRE (AT w) AT RIS OYON S At FRE HT W 9T g

w2

2

it
o

Al = i

\

(qatm o6 & @ emgg yuw ufs ¥ @ w@Ema @
ESAIL)) |

TAE 8 : zr%wwﬁrﬁv%ﬂ?qﬁﬁ(mm)mq@ﬂ SEELH
# avy frdt 9fn (@ @) F g smaar w e R e

T & YT FmTEH A ar wer feur s & gl ¥ onw
® wig wRadw a9 =iari awiy

11 2 3
Al = l2 4 0 1 (48-0) -2 {24-0) + 2 (4-24)
e 2 12

ap
i
A

(sraw ufes ERCEREY

= 48-48-60

i
i
o
<

T ] AT 2 O/ OYUT HC WEA 2 A TR WL (G20,
1 2-(1x2) 31 1 0 2|
2 4-(2x2) ¢ = |z o o
6 2-(6x2) 12| l6 -10 12!



oy U § WY OFTH U¥

= 1 (0-0) - 0 (24
=0.0- 60

0) + 3 (-20-0

9 : ofe wrefers =7 Y ofs o7 =0T 1 ovIAT sy

-

e & AT (WU s§E ) % w9 " O
FE oW AT WET ¥ oaiw (sraEy Ew)

a‘!+b1 C! 1 Na’! C1 d1 |
PAL = datbh, c dy b o= 132 C d, | +
ta+b, ¢, d, | la, ¢, d, |
T
@z 2 1] |4 2 1 |2 2 1!
EnY - % ;
31 4 20 = |3 4 2] () |1 4 2
3
5.3 2 al s 3 a3l la 3 3l

=y

¥ s ¥ peesa ¥ oawET gmT € e [AB| = AL (B

1 3 -3 )
1| md B = |
:

™
0

4 ,E,_ A o=

5 6 1] 5
AB = |1 ¢ 3| @@ (aB] = I
1 -8 -8 11

= 5 (D+24) + B (8-33) - 1 (8-0)
= 120-150-8
= -38

|
i = 1 {0-4) - 3 (-4+1)

b0 2

i8] = 32 -2 = -1 (2-0) -0 {3
T N

" g‘n"’”x’l

= (-19) {2) = -38

143

o
)
3]

at g Wt
T O®T T wrw

oy

oo
o
o o

w0
3

w

3}
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THT 11 : UF w9 AT (Diagonal Matrix) &7 a<firs =war
famol & s@Eaal & UITES F gOEC wiar |

2 0 0 2 0 0
gfr A = 0 3 olgawg [Al= o 3 0o
0 0 5 0 0 5

|A] = -2 (15-0) - 0 + 0 = -30

HAAT -2x3x5 = -30

arefotwt F IYU®E PULHT (Properties) HT ITLNT HCH
arcfir w1 " e faae @ fGar oft s G s awar

T U aEeETsl ® O SEIeOn g7 W IO BT WO
FECAT e
IITETT 3
3.1 fa=fateaa a1 79w s it
9 12 15 1 1 1] 2 5 '8
(a) 13 16 ®) 11 2 3] © |3 6 9
11 14 17 l1 3 6 4 7 10
(a) TIO® ATOE & wuw Far faefiw, fﬁeﬁvﬁmqﬁumﬁ

F wagal FT FGT 3 & FT@: g @™ ® u fadfra we
F AT HFIGT FH Eer 9 (C,-C, §)

9 12 15-12 9 12 3

10 13 16-13| = 10 13 3

11 14 17-14 1 14 3

gw%?ﬂ'awﬁquwmmwwaﬁaaﬁ
7T (C,-C, ®)

9 12-9 3 933
10 13-10 3| = 10 3 3 =0
11 14-11 3 13 3

THT 5 & e .afe R el § w3 ofwr o @
gadar B af I grfvE T W IR BT § | SuRi drrE
%W&Tﬁ?ﬁq@qﬁmvﬁm g: W:_HW&"I’%WQIW )
fra s g w9 9T ot e &€ aReormw wrer s

|

1
:
6
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wWHT 3 F W W 2 F @ wagat #1 ed 9% (C,C,)

11 11) 11 0
Jal = 1232 = 12 1]
13 6-3 1 3 3|

WE 2 W ¥ OERW 1% AN sEgd #1092 7 (C,-C)

11-1 0 1 0 ol
Al = {1201 = |1 11 ;
13413 1 2 3]

van ufw 4 fdamw #w@ 9yv

[Al = 1 (1x3 - 2x1) -0+0 = 1 (3-2)
Al =1
iz 5 8
(c) @I |A] = 13 6 9
4 710
C,-C,
2 5 8-5 |2 5 3
(Al = {36 9-6 = lse 3
47 10-7 la 7 3}
C2"C1
2 523 2 3 3|
Ial = 138633 = 3 3 3] =0
4 7-4 3 4 3 3

THT 5 F AqE FIE T I W FgEEw el df @ivE w T
A IR BT

3.2 Toe wrma T .

1 1 1 '
a b ¢ = (a-b) (b-c) (c-a)
a? b? ¢?

A 4T B AR AT AW T FEA qAT W 1 H F OwE
2 % UG AGAT EEH 97 (C,-C,)

[1-1 1 1|
A = _E asb b b !
]az-b2 b2 czz
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w2 F O W 3 F U4 4Fd MER W (C,C)

-,

0 1-1 1 0 0 1
A= lab bec ¢ | = ab b-c ¢
a2._.b2 b2_62 C2 l aZ_bZ bZ_CZ CZ

~

JqT I A (a-b) T AT w7 T (bc) FT Iwafrs
(Common) @F TT

IO 0 1
A = (a-b) (b-c) 1 1 ¢
atb b+c c?

afw 1 F s famw v Oy

A = (a-b) (b-c) {{b+c) - (a+b)]
(a-b) (b-c) (c-a)

zo Use fow wtar € % A = (a-b) (b-c) (c-a)
3.3 fag =item 5

l
a?h 0 bczi = 2a%h3c?
|

0 ab? ac?
ath 0 bc?
ia’c b% @

-

d @ BT auT GUH WET # a2, i vt € b2 ug
FA@ W A ¢ IES |9 a7

i 0 a a
A = a2p2c? [ bh 0 b
lc ¢ O

gurg 9fw 7 a, fadty uf's & 0 way gdm 9fw 4 ¢
Fwafie av ux

0 1 1
A = a*bc? 1 0 1
{1 1 04
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fedtr wer @ gty W T 9T qEuE CRE 9T (CC)

4] G 1 ‘
A = g*hic’ i1 ~1 i
i1 1 0

arefird w1 wuw ofw # famw s e

A = a®h3c [0-0+1 (1+1)]

A = 2a’hic®
3.4 oz #riey -
(b+c)? a® a?
b? {c+a)? b? = 2abc (a+b+c)?
c2 c? (a+b)?

4 g2 WO AT A A =W T AL C-C,AAT C,-C, FW
T FEA 9T

| (b+c)?-a 0 a? |
lal = I 0 (cta)-b? b?
|cz(a+h)?  c2(a+b)?  (a+h)?
|(b+c+a) (b+c-a) 0 a?
¢ {c+ta+p) (cta-b) b?
i (c+a+b) (c-a-b) (c+a+b) (c-a-b) (a+b)?

{(‘a+b) (a-b) = a?b%

b+c-a 0 a2 |
= {a+b+c)? 0 c+a-b b?
i c-a-b c-a-b {ath)?i

gAta ofxs 7 F waR g Gefiw o F @ w7 oqEm aw
[Rs - (R1+R2)]

jb+c-a G a® i
1Al = (@+b+c)r | 0 c+a-b b2
2b -2a 2ab

TOH Uq {gdtd @ FT FAY a g b @ qOT FLE F0Al
T O GATd W ¥ @ q@gd Sgq Uy

ab+ac-a*+a? a? as
{Al = (atb+c)2ab 0+h? bc+ab-b2+b2 b2 |
| -2ab+2ab -2ab+2ab 2ab |
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ab+ac az a2
= (a+b+c)?/ab b2 bc+ab b2
0 0 2ab

il

2abc (at+b+c) (Fara ufam & fawe =A@ wx)

FHATE
19 17 15
E-7 famr fawme 9 g = v |9 8 7| w0
1 1 1

' 11 1
E-8 wefstag =it 5 b c|= (b-c) (c-a) (a+b) (a+b+c)
b 3

E-9 arelvrw & & guewt F smene ux = wwe € fre

e

qFa © ¢
(a) 9 18| = |918 |9 27 =18 |1 3
27 56 | 0 2 i2 1
1 1 4 1 4 1
(c) |2a 2b| =0 (df2 0 1| = |0 1 2
a b 1 2 2 2 2 1
E-10 g w5
a+b+2c a b
c b+c+2a b = 2 (at+b+c)?
c a c+a+2b

E-i1fag s &

a-b b-c c-a
b-c c¢-a a-b
c-a ab b-cl

E-12 T =ifsg %

a b c

a-b D-c c-a
b+c c+a atb

1}
o

a’+b3+c3-3abc

125%m%ﬁwnmqmmﬁwﬁm'ﬂ

FAE F FZ Wedl F Rydwer #F gwew uF %cﬁw
FFON F AT F A HGT AT | FAG FG IO W G
TAT AEgATT GHIFON w7 g@r § ghy ey ¥, awar sfew

B ST ¥ GRS F ST § uF i gHiEon F aesy



F BT HLAT qga LA & AT & aRivE 39 geHmen ¥
|HTE G €0 I @FAT € Wer W A7 g r gHvwen a6y
T F FOET Bl Afeaw e A gy & guaa aemcen
F ' &7 uF @Af o sFE-11 A7 s 9w €, ew s

Xy = A

nx1 nn rixt
TEL A = TUE a8, FT AHE
B = WL HT &e glawr
C = 990 FT wWeT afwr
W OIEE R OB P99 GHIECN F g W 'y uah,
/& 3wc w7 99 (Cramer's Rule) Fed &, T4 9T #33t |

qarr & gwaw afiEon w1 agsay e ¥ -

a, X, + aX, + a X, = K,
321X1. +ayX, + a,X; =K,
a, X, + a,X, + a X, = K,
!K1 2, Qg a, K, ag;
K, 2y, ay a, K, a,
KS a32 a33 a31 K3 a33
X, = X, =
|Al IAl
a, a; K,
8, a, K
a; a; K
X, =
IAl

IYAH AU H §C (denominator) IXT & U HiEwq
F7 aTF 1 FE (numerator) TUTH RfZFH FT TAT AROTH
T Rad 9 @ (=1, 2, 3) IET AT F AT AT F OWET
grer wirerfya T fRer T ©)

af |Al = 0 ¥ @ wF Yefw wefiweod F owgew wr o

FUT 3 guud wHrRwn R Rufe § e v ged A
ufFar garg g T oo g A fufy & oofr et wwTe WY
ufFar quard sray

Xoy eennns X

n’

FAiT n AT HeT AT o gHmer *F gd
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8'1“)(‘E T 312)‘12 + alaxz T i aieveennaens
12121)(1 + 322X2 i 323')(3 L
amx1 i Eﬁnz')‘{z & 65"3.?(3 R
wrT & s HA K, Ay e
€, 38

i1 B'ilz ain
l/“‘i = azt‘ 822 a2ni

ani an2 anni

ufr v § wWEY W% ¥ 97¢

mn a k]

+ oz _

‘ dZan kz
+a =

dnn‘y"n kn

gdwmord & erft snT ¥

T & W @y wientia s o eivE AT D] sra

ERIEMISE
[, LA, |4, | Ial,

A T e e X D
|al [al ial lal,

Ydw g wHAoR

x%'+x2+x3=3
2X; - Xy - Xy = 0
.3x1n +4x, + x, = 8
as
(R
lal = {2 -1 -1]=
3 4 1
-.=+3_5+“§1
= g
: 3 1 1
lai= (0 -1 -1 =
8 4 1l
= 9.8+8
= 9
|t 3 1
18,1 = lz 0 -1} =
3 3 1
= 8-15+16
= 9

T R § -

1 (~i+vd; - 1 (2+3) +

1 (8+3)

3 (1-4) -1 (0+8) + 1 (0+8)

| (0+8) - 3 (2+3) + 1 (16-0)
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i i3
fa,l =12 -1 0] =1 (-8+0) -1 (16-0) + 3 (8+3)
3 4 gl
= -8-16+33
=9
la,] A, ] la,]
ad x, = —, X, = y Xy e
Y |A] lal
9 9 9
HUAT x, = —— =1, X, = =1, X, # — =1
9 9 9

T - 4 arRfrst F1 IwnT v e wdfwon s o
o -

(i) X +y +2z=9
X + 2y + 3z = 14
2x + 3y + z = 11

(i) x +y +32=0
‘ X+ 2y =6

X+ 3y +z=28

(iii) 3x + 5y - 7z = 13
4x +y - 12z = 6
2x + 9y - 3z = 20

() =T O sa R ¥ oomst # T aner (Al

1 4 2
lal = |1 2 3l = 1 |2 3‘ 1 31 '1 2|
. - +2
2 3 1 I3 1 2 1 2 3
= 7452 = -4
9 1 2 -
lax] =114 2 3|=9 |2'3| ;| 3|+2 ‘14 zl
3 1 3 1] 1 1 1 3
= -63+19+40
= -4
1 9 2 :
[ayl =11 14 3|=1 |14 3! o '1 3I |1 14|
2 11 1 1 11 T2 1 2 1
= -19+45-34
= -8
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11 9 |
lazl =1 2 14)=1 Iz 14| |1 14{ o 12
2 3 1 3 111 12 1 2 3
= -20+17-9
= .12
| ax | -4
X = e = —_— =1
,IA‘ -4
|Ay] -8
y= — = 2 .,
[al -4
| Az 12
" [al -4 :

qie

sfrefs Tk #R, S99

X+y+2z=1+2+2

(3) =9

Giy =T fF e Wt F quret wT oarwtw Al

lal =

o

| ax|

| ay|

laz|

1

1 3 2
2 0 = 1
3 1 3
2-1+3' = 4
1 3
2 0} =0-1
3 1
-6 +6 =0
0 3 6
6 0f =1
8 1 8
6-0+6 =12
1 0 2
2 6 = 1
3 8 3
-2 -2 = -4
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0 1 0 1 2|
-1 + 3
1 11 1 3
6 0 6 2
+ 3
8 1 8 3
0 1 6
-0+ 3
1 1 8
6 1 6
-1 +0
8 ‘ 1 8
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| Ax | o

X = = = 0
fAl 4
A 12

;= ! yni ) -,
lal 4
| Az | -4

L = b= = -1
lal 4

iy wor 5 swmw whmt F ouret w1 oarcs [l

3 5 -7 1 -12 4 .12 4 1
lal = |4 1 -12| =3 -5 -7
2 9 -3 9 -3 2 -3 2 9
= 3 (-3+108) -5 (-12+24) -7 (36-2)
= 315-60-238 '
= 17
13 5 -7
lax| =] 6 1 -12]= 13 (-3+108) -5 (-18+240) -7 (54-20)
20 9 -3 :
= 1365-1110-238
= 17
3 13 -7 | .
layl =]4 6 -12]|= 3 (-18+240) -13,(-12+24) -7 (80-12)
2 20 -3
= 34
3 5 13
lazl =14 1 6] = 3 (20-54) - 5 (80-12) + 13 (36-2)
2 9 20
=0
| Ax | 17
X = | = 1
fal 17
!Ayl 34
Y5 e & e = 2
Ial 17
iAzi 0
P - = — =90
fal 17
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E-13 guaa Flween F e s w5 g AR (e
w1 foaw) anp 706 'gw wha -

(i) x -y -z=290
10x - 2y + z =

3
6x + 3y - 2z 7

]
JSEN

(ii) X -2y + 3z
2x ty - 4z
2x +y - 22

"
Lo»

(iii) 2x -y + 3z =9
X +3y -z=4
3x + 2y + z = 10

(iv) 4x, ~ 5%, - 7x, = 15
3x, + 2x, - 6x, = 8
X, - 7%, - X, = 6
12.6 HTT

1. g7 UL @Egd <@l F wer av g § e ww
wu-forama w1 gefie wea €

2. @t FEw aw-argel ¥ fag & afewha ed )

-

3. AEfTE FT A9 /IO FAT ST o@wdr € WA OV & %
ford gewvst & famare 7 usfy soaE ST &

4. \EfUs & uEEl F oemeT WY, wer avy &, e R

B oft et w1 9™ s Ghar st owwar @10

TF T gaud gHEOn & gYwd w7 S ed giurE

fafr @ s famar oo g=wET €)1 oTw fafyr = Fwe owr Raw
FES E |

o

12.7 T T ITT

E-1 |Al =0
2 0 1
E-2 adj. A= |1 0 -1
' 4 -1 -2
E-3 () !-2 4l L1 2| 1 oi
5 1, I'a Al 1.3 5
@) (] 3 -2' (+) 1 1 2,| (+)] 0 2
-3 51, -3 -1l 2 4
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E-4 Al = -26

E-5 3abc-ad3-b3-c?

) e f d 1 b
E-6 |Mal = IMB| = l l Imf| =
h i 'g i g h
e fi a b
=+ I!Cbl ()! Ilc:fl..() I
ih | g h

E-7 R,- 2R, %7 9T Wu¥W 9 gtz aofs 7@ 8 oa: umW
A €

E-8 a%-bh® = (a-b) (a?+ab+b?)
C,-C, & C,-C, &FT (a-b) T (b-c) Ivafass =fifera |
E-9 (a) ®ROE a7 ey ofs & was aggg &t Gy v
aier § Tom w7 e s ol ¥ awe smet # @
S 9T AR wT A sRafdad AT g1 (R,-8R,)
(b) wuw ufs & 9 ug fadix ofs & 2 gwafas aw ux,
Fith g # Gy afss ar ey & g O s
ofer syafis F &7 7 FreT | AT gFdT e

(c) mqﬁﬁwﬁﬁmmwgmmwmmﬂ
A9 I w1 (R=2R)

() wfPE & fFdr wor w1 fwe F @\ v oam
ﬁ‘mmﬁwﬁww@mm'aﬁw
Wwﬁmﬂﬁwmﬁﬁwﬁw

ged AT

E-10()) C, + C, + C, (i) ¥ ®WTT | 2 (a+b+c) FwA & (i)
R,-R, T RqR, X (iv) yad of% & wqm =1 |

E-11 () C,+C, FL (i) C, ® -1 FT U7 IFT -1 IS & (i)
T q-er gerra T e A & W I BT

E-12 () fecfra afss & wow ofs F @@ s@gd w@d (i) g
afee @ fgdra ot ¥ qua eagzg e i) wow ofF |
fram w7

E-13 (1) x=1, y=3., z=4 (i) x=0, y=1, z=1 (i x=1, y=2, z=3 (iv)
Al = ¢ swae, v 74Ty

-
(@51
i



12.8 IETIAT

arcfors

Tfer gdfrwon

E Ay
e /IaE TS
orer
T
IvafTs
E5)
AED

12.9 T ST Y&F

I~

Determinant
Linear equation
Set

Minor

Cofactor
Adjoint
Properties
Constant
Common factor
Denominator
Numerator
Coefficient

Chiaing, Alpha <., Fundamental Methods of Mathematical
Eceonomics, Mcgraw Hill, 1984, Chapter-5

Weber, Jean E., Mathematical Analysis, Business and Economics
Applications, Harper, 1982, Chapter-7 ’

Mehta and Madnani, Mathematics for Economics, Suiltan Chand,

1988, Chapter-2

AAATTEYT qTRTAFT, Fedwre # e F oW, wdas gF

eT3d, 1989 Ae4T49-11
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THE — 13

e Feta |rooft fsdr
C®T Oy

THIE & wULE

13.0 ST

13.1  S&TET

13.2  sa-faeta fReesor

13.3  wrma-fefa sRyes (afed) 57 @030
13.4  war wheT _
13.56 9T

13.6 ©TA T I©X

137  wETEA

13.8

TS ITAM CES
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13.0 T2
CoEE ETFE RN TER F AE e
—  wrre-frta fayesor &1 sy w1 e ST

»»»»» THAHT TR mrwﬁarmmm\«mcﬁ'@'mgaﬁ
w7 A OUEd & gE |

- Wﬁmﬁwﬁmwwwﬁw#vmﬁﬁmm
AT & &7 3fer oS

— AWVt ¥ ga afa®T (Open-Model) #t SRV &7 HHH
ST ST gfey §F guaa gEE & agsEd F €9
W WRGA FY ATHE R0 HmY HEEAr € afsd Ied
e ug At "rar fweffRa w7 a9

13 1 T¥ATIAT

AR THE 11 TT 12 F e St w7 qw qrer
T STTeEl u¥ ATId wimarst v fafiat, wreeer ve wfaew
aﬂﬁmmﬁn%ﬁ € e TR 11 B segE - sSewrive
® WEAT € U&H EE gOOd GHIEN F THTET BT AqA
et A wer off diw T ¥ @ o A ww owrge denie
w7 warT sra-fasta {eaoe 7§ w8
13.2 srra-fera faseraor

FrTa-fAefa faead W IWET U OATTG ®1 WIS ar
fErgeroror aﬁ W % el amds ) T wdwuw wrdrEt
srefamsl e au+ frET Tableau Economique & r=da
gega fwar zrr! seae fawafyams & w1 dwelr foorsdis
(Wassily Leontief) & @mra-faria = waw wsfd’ & w5 A =@
fasfa faar) w1, foorsre =7 sefemsr & &7 § @ 9™
Fuateer & fod 1973 &7 qAfaw (& w2 fFa7 q97 97

/JLVJ

Ty SfEEET dAE 1 &7 U queEd ¢ % sTdeawr
# ggem % foar Rfys snfis o & sowfe ans smaws
1 I%HET (programming) BIXT HTRATLR TTHSET HT FIUTGH
At e w7 e €1 st e ol
sreferader &1 wqfad 7 v uF oraent ¥, Graw swafa
IATET Ky AT FUT wergen & fafaw aET § zod staed
FT AT far srar

7 fAuawe a9dig § ed snlemer &7 us ufawa (Mode
aa € ST wE erAT H@eeT JArN 8 der Bhal £ Wi ers AT
3T yrerY - g ¥ oswuia v s e H st By
aeg ew T fAda wraT ¥ OWROSE 4w WV I e eiw 4T
T G weITied Wil ®T ATTA (input) F ORT W U HTEAT




T owody st oy FE T T T IR WY o IJUATT o
& UEAT T WAw SURT AST) F grg Jenfid Aver & &0 Wwi
# afer wmar §

() FFAC-IAT AT (1) ITAIBT A "wg A7 st ATy
it wwe uE 9ar & ford s W @7 wEw™ ¥ w9 ¥ ()
Wﬁammammﬁﬁ(mﬁmm?i(u)mm
AWM Feler & IS memmmwnﬁ$mzra€r
grar JF w9 ug iy

T&EE FUEm & (A7 wEw) F R swvra @ fere aweel)
gEFl & HTET 9T @ PuiE wra FE s ¥ awdha
TR FT METOT B W 9 At wwgsd wr @ & Gy
ft we ¥ fog fAfys = F atedg saed we &7 ol
T ST ¥ 59 ufiwaw § srege i (Matrix Algebra)
o7 I BT 1 79 fAwraer At fm fiv owves Reward
¥
i ue wfEfr quim awdEr gfafer €1 sER Suwsr wmeel #y

AT wa gEAiar Rafo & g s 9T w=r ganea GFer

mmfwwa?mmﬁa@ﬁ%ﬁﬁwm
® AT STd w1 et erar €

-

iy TE fvdwer sy s=we &7 aafia g1 @9 s
TeerT FTAeT AT e Tt AT germ ww el §) aw
fedAwor Fad ST weT U7 f4ETT wET ¥ 39@% geid
IUGRET AT BT AGEAAT FI OSTAT & AT JUFTHT WA
F GTE AT F AT UL AW FAT W@T 8 OwH AT
AGEAT IUTT FT IEEAT HT THE AT 16T 8

gip =e ey G gxgad’ 9T 99 39T § 1 98 "9
g’ 36 gfie ¥ € & 9w endegeer & fafas et
F ey wa-AdTar #7 e ® TET WA g afdd 5w
T AT IR WX AEEF Ael © A H@Fr
w1 gTal ®T YU HT

srra-frta. a8y @9 wuw o sw-feta reeft
FqrT H ST B OEW Bg 90 ndE@ear Fr ®E &= # odle
T Sar 8 HENIIe A IerET A1 SHTe 99w 97 WH erdr
T GEEY TR U7 FE AT WH w7 9 IO @) ganr
fﬁamaﬁawﬁﬂm—%ﬁwwwaﬁmvwmﬁ
T AT |T F FT N wiar &1 wwa-tia e st faer
wfera f’%m@?f giT, &AW Hear ﬂ"rﬂ 2 arfers w1

ey & stre-ie fawnw & @ ger wied s

f..\l]u /»

femar



(i) AT HIST (Open model)
(i) = ®ied (Closed model)
(i) TATHF HiTA (Dynamic model)

smma’rmw%mﬁmwa:whm%tww

Wwﬁmvrwmqgaﬁwﬁmwwﬁmmrw

;AT

13.3

F —
(i)

(i)

FA |
sra-frrfa wlasw (ATe@) 3 /A
wifw sre-fefa R e arae] o seRa S

FHAEIAT (Homogeneity) — Y&® ST Fad UF HAET a8
HT IATEA mm%l?rféa“rmma@#ww@
garfea &t § at g A frar smar 8 & feroie
TR 9IS % & o R sgue # ToRd wE awgel
# a2

ITUTIIFAT (Proportionality) — S&® ITT AUAT a&g F
IATET W JTIAt wt UH ffwa squoa R Fw 7 dar
T FAT: ATTAT H OATAT IART W F AUTT A oFgal

BT YER Y&F I9T & A smw qenw @d €

(i)
(iv)

TaET e gE ger & fee-fosr axget d wwmTawar
Wﬁ%ﬁﬁ‘(?@$?§3ﬁﬂ°rﬁﬁsﬂﬁrﬁ?ﬁ%l

IO Y TH S sid € |

v S & AT % www sRwew wa g ¥ s
TAF A d ‘a?’gmqﬁaﬁwmwmﬁ%ﬁ
‘aﬁ'{gmwﬁaﬁaﬂm%! ,

mmﬁﬁmﬁwm‘raﬁww

%’wﬁwmr%ﬁmwﬁ—1ﬁammmn€l

qreft - 1
IETEH ITATT FHET st ®F
1 2 : n qIT IR
1 b11 b12 b‘ln h1 x1
2 b21 b22 b2n h2 x2
3 b31 b32 b3n h3 x3
n b ’ bn2 bnn hn xn
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IIATH GICoir | b, J€ j &R i I F Fearew (fafa)

I TIH B OTE AT TG A H AT FY 4T ¥ 39T
F IAIRT & qfNTH WO h g A g ¥ “

JET x, = £ b, + b

=1

€ S | IURT W FA IR T ITUw wel A AT gEnr
qrad Tied & Amra-faia gww em uw smre-freta gt
(@refr—2) Tt ) T Aot # gETEAr § EE-NEd SgE
(transaction matrix) T TIAT HFF JTdT B
qICAT - 2

e - fnta ool

SwAT Fwerl I sfew T
JATTH IAT A B c  w#wm  IamEw (fi)
A 180 300 450 150 1080
B 270 300 600 30 1200
C . 540 400 600 260 - 1800
TA AT 990 1000 1650 440 4080

mmvﬁwmmtrﬁ-swAma&m(ﬁvfam
JUHT) qAET T ¥ G AT 1080 AR qex A & Rraw
¥ @O A IUT AT AT 180 ATH ¥F F FEET T A IO
FRT ICIRT a8 AT B UH C IANT AT AT FHI 300 ATE
Td 450 AT ®WH AT €| TE! TFR B IAMT A FA ATT 1200
e TE Y &0 e, ad € 300 drr ¥UF Yo BT @d B
IYOT &Y, 270 AT A HA FT A IWT I, 600 AT TIF
qeq & C IAT A T 30 AT" T A AT Afww wOT T
C I & Fa AT 1800 T ¥ T &' vl ad & 600
ATE T4 A FT IJOEH @ TE IAIT TG H@T 8 s
AT B IATT &I HUT FAW: 540 9 400 1€ U4 Hed I ¥
C JEIT & FaH HWIT 260 AT T4 qed & qTU< T W
TR Y&® s gwfuag soivw &1 fefa faaor sad )

TOH WEN IOATTEET A AT STEEEArAt (Aa-FA) F

A fecla o gdia @ FHIn B 9 C A7 SavAwarsi #wt

weftfa @ €1 =i Iugersaisi o @ 997 §9 ST F
FIET T, mv*—rrwﬁva(b 4080 TTE) T FA ATTA FH
g »

rra-taeia &1 W sfifos gETEEy sty HET w@edl |
frar s wwar &) wfes gaweat (B, dec ofR) § =
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FLT TC INET-HAT IMT H OIS THTE AA-AAT Bl @
EETGATNT T80 &7 §Far| $ad e S I &t aar
T smra-fara &t F{ETWTE?TTJW&?ﬁW@TWﬁSHQT
e CET 9FTC § AT ST g99d £

areft-2 frfat ‘& sfgeT yare &7 vefita s & 7

~

B g2 smute g # sefErawer ¥ I@wT aqed w5 ferfy ¥

qrevit-2 #§ @@ T qHFT F AT U qEA@T [
FI TUAT BT FA( wEAT T m‘wﬁ -3 AFHATDT gvrrqﬁ (Technical
Coefficients) &1 wefifq #<dft ¥, B wroofi-2 § sama wwat
F oaree ax aREfad fFET T ) 3 9 [enE (Input
Coefficients) i wer STaT ¥

ot - 3
aArTa-tta onE

IUATT FAT sfeaw
Efeiked A C T
- X X, X3 X,
! 150 -
A X, 0.167  0.250  0.250 (0.341)
(aﬁ) (612) (aw)
3
B X, 0.250  0.250  0.333 {0.068)
{ay;) (@) (az,)
266
c X, 0.500  0.333  0.333 (0.591)
440
1Lk 0.917  0.833  0.916 (1.000)
gTaAfaE  x, 0.083 ' 0.167  0.084 —
I '
qET T 1.000 - 1.000  1.000 —

areefi-3 7 wefita qwrw fammER Tt gq € —

180 © 300 450 _
a, = —— = 0167 a,= — =0250 a,=— = 0.250
1080 1200 1800
270 6.250 0.2 00 0.333
a,, = oee— 2 a = oe— 2 T et
1080 2 % 800
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540 o 400 - - 600
= — =0500 a,= — =0333 a, = — = 0.333
1080 1200 1800

T Qe #oTe A b e F et w A AREw e
e & |

0.167 0.250 0.250 [1/6 1/4 1/4
A |0.250 ©.250 0.333| ¥wET {14 14 1/3

| 0.500 0.333 0.333 112 1/3 1/3]
EEE A= (a)

ag ﬁf?w (A) ST SITTaE-faefe sIgumerl & o=T & srefsrorreY
T GCIAT HT FATAT T | g0H g7 doId WEEIIRHE (> 0) €
zq wifafers e aT a@eisl #{EF (Technological Matrix) et
ST €1 ogE #fgEE W OPUE

o~
Y
<
i
Il

A | ITT F INEA FT TWAT A & & j gwmr A
FIAT UF TAF oA FT IJARH F F (o @edr e awt
g AW forrm AT € F wemadt awgAl w1 FA 3@ oI@U A
IR & A § gar gl sa-taa fwiwer #F
Y @ T sl w1 fer wmr Smar g

qreof-3 A FEAE! OBl 6 ©F B TAE IAE B AT
wir ua fasfa sew &7 Satdr §) 9ROl - 2 9 3 FT gEAra
7 frr gme | d gdfiwon & ©7 § o AT 9T gwar
TN ﬂﬁmmABacsﬂm%WWWYﬁFﬁ
T

x, = 0.167 x, +'0.25 x, + 0.25 x, + 150 (i)
x, = 0.25 x, + 0.25 x, + 0.33 x, + 30 (i)
x, = 0.5 x, + 0.33 x, + 0.33 x, + 260 (iii)

T FTEd ded A¥UAr agad GHIEOT & Higww gHad-
gy ® T@ UHe foenr S gwdar € —

= Ax + y ET (I — Ay x =y ,. ST

- 0.167 0.256 0.25 X

. 150
1
stafes A = |0.25 025 033] x={x,|y={ 30
10.50 0.33 0.33], X, |, 260
THATRT HTHE I wfewr  stfeaw
S
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dqaT x = (I—-A)~' y

wgt 1 33 Afyww 2

TR - 11" e et A usfy @ goua efwon
FT AT FT TF ITA® 0T F1 ed FL at g4 & gF
wf<m AT 37 qfid 8 A, B, T C It A aifea gwmew
T ATT ' ATEAT

16 1/4 14
A= |14 14 13
112 13 s
1 0 o0 ~ M/me 14 1/4
[—A) = |0 1 0 — |14 14 13
| 0 0 1 172 13 1/3

5/6 —1/4 —1/4
= | —1/4 3/4 —1/3
—1/2 —1/3 2/3

s [s 2 4 -1 1 1 2 1 1
Is-Ai=—[(——x—)-<—x——)]—(->—[-—x———(--—x—«—-)
6 | 4 3 3 4 4

3 3 2" 3
1 1. 1 1 3 109
@) = =x-o) - |-=—x=]||= —
4l 4 3 2 4 864
(vaw 9fw & faw F 91)
. 64 7/18  1/4  13/48
[—A] = — 1/3  31/72 "49/144
109 11/24 29/72  9/16
} 864 7/18  1/4 13/48Y [150
x=[—A] y = — 1/3 31/72 49/144 30
109 ~ |11/24 29172 9116} |260
X, 864 136.25 1080
x= |x,| = — 151.39| = {1200

3

| x 109 227.08 1800

[I—A] T "zere 8frFq (co-factor matrix) & qqqq
framEr aTa g% € -

7/8

¢, = (=)™ | 34  —3
—1/3 2/3
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|

7/18

= (1)

= (—1)"3

= (—1p

= (—1)»2
= (—1)*3
= (=1
= (1

= (1

—1/4
—1/2

—1/4
~1/2

[—1/4
—1/2

5/6
~1/2

5/6
—1/2

—1/4
+3/4

5/6

5/6
| —114

—1/4

—1/3

—1/3
2/3

3/4
1/3

—1/3
2/3

—1/4
2/3

—1/4
—1/3

—1/4
—1/4
—1/3

—1/4
3/4

i

]

wewvs a1 AW HT grawS ar

1/3 11124
1/4 31/72 29172
13/48 49/144 9/16

Adj [I—A] =

7/18
13 31/72 49/144
11/24 29/72

1/4

1/3
11/24 ..

114

31/72

29/72

13/48

49/144

9/16

13/48

9/16

T YR TEARF A WTHE & AgA ST af|w wer
y%WWWAB@C@WWWWWW
1080, 1200 TS 1800 @TE ®94 H HT TIAT AR

gfe sfeaw AT A ST St 225, B 9T #F 45 ) C
AT AT 390 W €A YA F W AV FA IR famgar

T —

x
il

. 7/18
864/109 1/3
11/24
864 [ 875 +
— | 75.0
109

1/4

165

13/48

31/72 49/144
29/72

9/16

11.25 + 105.62
+ 19.38 + 132.71
103.12 + 18.12 + 219.38

225]
45
390

864

1204.37
227.09

109

| 340.62



1620
X = 1800
2700

A, B 3T C IaRT A Fiedld gaTed wT W 1620, 1800
qd 2700 9@TE ®IL FT BT
Wwwwhnﬁawmmmmw

s AT @r ‘{ﬁ F fora faferer savr & aredra s
Y AT FL GFd € |

s ew fomifas & ga ua aw w@fos Afew & srow
Frerrfore &7 ITATT wET e

JEMETOT - 1 &7 I #T 90 spdeggeey e arferst
|/ FErEl T g (TS FE T9E A SR RN SO )

STATT FUT IATT s g
IEEF FAT A B AT AT
A 15 24 21 60

B 20 12 16 48

afw ATT A SETT ¥ o 20 U §9F ST B IR
EﬁﬁmmmmﬁwaﬂﬂﬁWAasmww
%ﬂ"(ﬁl’%ﬁ“ﬁﬂ'ﬁﬁqt
' —
(i) aFART TOTHF FEAEER ATw wLA -

15 1 24 1
" T w3
20 1 12 1
60 3 438 4
o aedial s Afere T OA = [1/4 1/2]
1/3 1/4
(i) AT B IAT F IeATeT Fed GHIFCIT BT
11 B
X, = —4— X, + E— X, + 21
1 1
Xg = — X, + — x, + 16
3 4
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iy afesw w@F=t & vEd v

A Yt

x = {I — Al
. o XA'E
el x = (gt gatm 7 g w7 owew gfdw xg}
1 = THH ATHE [1 cz]
0 1
A= CERIEINE I E {1/4 1/2]
113 1/4
Y = stfeqsr ATIr &y 3’21]
afler = l16

TW T wTgEl F i ymR € IR[F wC §Fd €

+ IZi]

116

X
X

A 1

B %
qE FHEE x = Ax + d TITET %7 I4F ©

= [1/4 1/2] {x
! Lz 14l |

Q

W - 11 % g ww uF 8 F B o sregm ow el ww
A7 UTTE ($HR) ST (Identity matrix) ¥ & T SFIF 9T GRS
¥Tg® WO etdl & 3 Ix = x &ar £

zEferd Ix = Ax + d
AUIT  Ix—AX = d
{I—A] x = d
x = {I—A]~" d
(I—-AY"" FY [WEaTs =g Fel wrar g

ST
x [1 ~— 1/4 0 — 1/27-" p]
0 — 13 1 — 4] 16
o= [ B4 —A121 - { 1]
{-—1/3 . 3/4 Lis
Cy = (=) Joral = ey (= a2l = a2
Ty = (“'1)“1 l_*1/3! = 1/3 C,, = (-__1)4+2 |3/4l = 3/4
s A dfgam w1 wwerve Gfgw = [3/4 1/3
172 314
rens AfgTa A WS AT Ada = [3/4 1/2}
11/3  3/4
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[1=~al = (3/4 x 3/4) — (—1/3 x —1/2) = 9/16 — 1/6

19
48

I & = 48 [3/4 1/2] [21]“ (A""=Ad'|.A
19  {1/3  3/4] |A]

= _48 [3/4 X 21 + 12 x 16] = 48 [63/4 + 8]
1/3 x 21 + 3/4 x 16 7 + 12
l""]

95/4 = [60

[19] [43]
uﬁafﬁwwmAaﬁwﬁzommaﬁrsmaﬁ

40 FOT T o Ser § v awfww wiT afew y={2o]@=m

, ' 3/4 1/2 20
HA: I — A = 48/19 :
x= - Ary =4 [1/3 3/4] [ ]

. 48 '[3/4x20+1/2x4o] _48 | 35
19 |1/3 x 20 + 374 x 40 19 |110/3
O

‘{389.42]
92.63

A UF B I W IURA WL FAI: 88.42 U 92.63 FUS
TR A& FT EAT IR |

AT —1 I IACT & TEF 9« srdergey fawe arferst
® et wE ®) (TwHS FY wEl A OIW@RT HT qAqid §)

IEEF A B AT T
A 140 60 80 280
B 70 180 110 360

sfeaen ¥ @ Sars gty Auffa S fe sohy

() fXw W A TE B IANT AT FHE: 160 TE 30 FAT .
T & B

(i) sfaw #1TT A Uy Bwﬁvr:frawzot{a 40 BT 1R |
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13.4 gar WRET (Open model)

T T & p gEnt ¥ oA gar av (3
& ot Ffeeia & & waE SO A atw wi (@e-eme
ﬁﬁaﬁﬁaﬁaﬁmﬁx aEt (J9 Wﬁaﬁ,ﬁf%'n'

(model) gaT wieeT &I |

qmm-ﬂeﬁ@ W—gvnmwf\%s@a?wm
F ggal FT AT UE G TH OEHT AMRT| T@F QI HT A,
T ETAT 4 A B awg UeT @ F R, Aifdrs s
(rrofirs ST AT wTE mive § e @) #t qamr g1 9l
% qETUF T F oAUE] A7 AF € ar I e gfe
@*mwmﬁwaﬁﬁmwwmaﬁmwﬁﬁwm
ﬁaerﬁﬂ-—_
5 a, <1 (j =1, 2 3, ..., n)

=1

mmumﬁmw%mjmﬁ%&?wﬁﬁﬁ
FT Q9T

¥ TFR TAF W F7 AT % wd § frawm ww 2
g% WTAfHE ARl # aEa ¥ |l W j AT W uE IR
Jares & o grafas areEt #7891

1—3 a, &1

i=1

If¥ IO A Yt FaF AT IATEw F@T € F AR on
ST, A ST I@Rd @l x, e wfiwmer ®oage w10

X, = a,x, +a,x, + ... +a, x +d

HAAT (1 — a,,) X, — Ay X, — oo — a, x = d,
TET d, 59 SAT (A) # dfaw AT @ gwriar 2

a,x ] F IACT A ACT W FT @ EoAwr qtww
FHECT H WA O0F (1—a,) F IS ww @l gonw
TEAIH! [OOEF GO F qAET AR S € had w< AT
gar € & =er st g o F e 9T W &7 ' Smar #)

€ A SUNT W7 Ieured sreed eHiEIr am dgan aHiwer €

n I & JATE-TenE wfgFw 1 ew e wwe @
FAROT FT 4FA € -
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>
0
]
o
(&)
©

11 1n
B a,, a,, - J a,.
C a,, a,, By, e a, .-
N a, a., Q, e a.

B gmiw % forg Sarww we foenfRa s@ st sened
e @HTECT § U0 - Afgaw A gl afs § qwna qonw
woreAE TIg F | g AT x, € FT PONE — a, & &
YT —a, ENTI @ YFTC n IJAEN F CF @gsaE F fag €
FATET WX & n JWTE GHIFON H7 TOTAT BT GET T OWRGA
far o7 gFar €

AY ——
(1—a,) x;, — a,x, — ... - a, x = d,
— 8y X, * (1 — azz) Ry == — 8, X, = dz
{ — —~
a, % o Xy ™ e + {(1—a,) X, = d

1 — a, a, e — a,, X, 'I d,
— a,, (1 —a,) ... — a, X1 = |4,
— a, —8., . (1t — a ), X, gd,

fy st et wr #fgww & wew faww d @ 1 @wv A
adft el @ wer fear W@ oA ARRE THEH — A = [— a]
%lwmnwmmﬁmaﬁwﬁf;&qwxwﬁm
(qﬁavrﬁﬁ"ﬂrﬁwzgwﬁﬁwrr1ﬂsrr"mmﬁm
= 8 Ta —A #fgwa @7 A ¥ S9 Il 9T #0o9
TR AT f%am* ST FEET ¥

(I — Ay x=d
SEl x wd o FEve 9¢ gftw wg wfvaa-wrr gfew & aqu

g1 8ftww (1 — A) w7 Fraifeas wmee (Leontief Matrix) ®&7
HTET B

T UHT I TR FT fw ww ® oY frem s ydar g --
Tx = d

T #fgww egmretie (Tar sy Rest anlm T g
&) T &M uT T@aT uldenw @ Gear S owwar € e guiawer
YUITET &7 F9F & EmT A7 g%ar © 1 gac weEr d@ T uigew

{
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7 wfoamm asft s frar s ogwar € ww g o m‘?zm s
ST TEFT ATEiors Wi SR “ﬂ“;ﬂ#‘T%@ﬁ?ﬁ"@ﬁ ELRU SOt
1 TM ®T F ol =W FT AFA &

Y= T d = (I — A) —'d

(I—Ay~ w7 Rrei=ared z9ad  (Leontief Inverse) F&T @l &1
gq grra-feta wiga &1 ed FIA H ow@Ewar fredr @)

T WHFTT AW WUT U9 aFAAT YnE S B 9v B

faftrer wrregfys fAdar g gt @ fraa-fras sermes a3
qrgvawar g, Fw afowfa w959 €1 oww uw dwrew
IGTELO BICT QA R W1 GCHAT T IqYTT HT GUAIT |

FATELIT - 2 |
TE A G wferaer A wre-Reia e s fenga
(errer wwd )
ITGTOHET & T el
JTEF qAT F 1 TATH g9T T (fofer)
Fier 84 . 68 28 100 280
I 56 0 70 44 170
qqr 28 51 14 47 140
i 168 119 112 191 590
SIS ey 112 51 28 — _
qEHS HT 280 170 140 — —
ed -

O AT (x) ¥ faw (o wme) & f%f?r TFATHT POTHT
FT v&?w

84 56 28 112
e =203 = 02— = 0.1 — = 0.4
280 280 280 280

TMA AT (x,) ¥ fan axdmr g

68 0 51 51
= 04 0 e = 00 e = 03— = 0.3
170 170 170 170
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a1 A7 (x,) F fod awdET s

28 70 14 28
—_—=02; =~ =05 [~ =010 — = 0.2
140 140 140 140

| srrre-Prfer TuiE amfy

~ IYANTHTT &

IS Fier I /qr
m X1 XZ - x3
Ty X 0.3 0.4 0.2
I X, 0.2 0.0 0.5
L X, 0.1 0.3 0.1
T - 0.6 0.7 0.8

yrafars Jrr X, 0.4 0.3 0.2
qHET T : 1.0 1.0 1.0

IWEEA FaeT g e g —

X, =03 x, +04x, +02x, + 100 ~ (M
Y

, = 0.2 x, +0.0x, +05x, + 44 -~ (i)

X, = 0.1 x, + 0.3 x, + 0.1 x, + 47 iii)

HqEAT — :

x = Ax +y HAAT x = (I — A)ly

weT A = [0.3 0.4 0.2 X, 100
0.2 0.0 0.5 X = | y= 44
0.1 0.3 0.1); X, | 47
[1—A] = 0.7 —0.4 — 0.2
— 0.2 1.0 — 05
— 01 — 03 0.9
l1—Al = 0.7 I 1.0 — o.5| (—) (—0.4) l-- 0.2 — 0.5
— 03 09 — 0.1 0.9

+ (— 0.2) — 0.2 1.0|
-~ 01 — 03

= 0.7 (0.9 — 0.15) + 0.4 (—0.18 — 0.05
— 0.2 (+0.06 + 0.1)
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(

0.7 x .75) + (0.4 x — 0.23) — (0.2 x 0.16)

-0.525 — 0.092 — 0.032 = 0.401

[I — A] &T geeve dfgFw
1.0 —0.5| (—) [—0.2 —0.5 —02 1.0
—03 0.9 —0.1 0.9 —0.1 —0.3
(—) | —0.4 —0.2 0.7 —0.2| (=) | 07 —0.4
03 09 —0.1 0.9 —0.1 —0.3
—04 —02| (=) | 07 —02 0.7 —0.4
1.0 —0.51  l—02 —o05 —0.2 1.0
0.75 0.23 0.16
= 0.42 0.61 0.25
0.40 ~ 0.39

[[—A] ¥ geevs srege (Sfea)

0.75 0.42
0.23 0.61
0.16 0.25

[ —AI~

1/0.401
1/0.401
280 -

1/0.401
1/0.401
170

1/0.401
1/0.401
140

0.62

FT THTIUNT (Transpose)

0.40
0.39
0.62] =  Adj [I—A]
Adj. [I—A] 1 0.75 0.42¢ 0.40
= 0.23 0.61 0.39
[ 1—A | 0.401 0.16 0.25 0.62
1 0.75 0.42 0.401 [100
= — 0.23 0.61 0.39| |44
0.401 0.16 025 0.62] |47
T x = [I—A]-y
[(0.75 x100) + (0.42 x 44) + (0.40 x47)]
[75 + 18.48 + 18.8] = 1/0.401 [112.28]
[(0.23 x100) + (0.61 x 44) + (0.39 x 47)]

[23 + 26.84 + 18.33] = 1/0.401 [ 68.17]

[0.16 x 100) + (0.25 x 44) + (0.62 x 47)]
[16 + 11 + 29.14] = 1/0.401 [56.14]



srra-fefa onE aToft & SgEr UF wYT WET ¥ e
A frd et @ut ] wafis swa At wvr o swen 0.4, 0.3
vd 0.2 ¥, ww: At AN F fd wrefus s m"{ TA
HTATAFAT

0.4 (280) + 0.3 (170) + 0.2 (140) = 112 + 51 + 28 =
100
avwmﬁﬁrvmrrmw%f%@ 191

mﬁwaﬁm&zﬁmmamm@ﬁmﬁw&wmﬁﬁm
mﬁmwm&wﬂﬁr%ﬁww—ﬁw
”?m*:

P wim gy o & 150, T 50 Td dur Grx
77 60 ' UT sEyerelt Ay W gfRw e s -

X, - [0.75 0.42 0.40 150
x = |x,| =1/0401 {0.23 0.61 0.39
X, 0.16 0.25 0.62
1 157.5
X, = —— [(0.75x150) + (0.42x50) + (0.40x60)] = —— = 3 02.8
0.401 0-401
1 . 88.4
x, ® ——— [(0.23x150) + (0.61x50) + (0.39x80)} = — = 220.4
0.401 0.401
1 o 737
x, = —— [{0.16x150) + (0.25x50) + (0.62x60)] = 1 —— = 183.8
0.401 0 401
st =i FTA AT
Fhy 150 392.8
ECIL] 50 220.4
dar 60 183.8

'mzw--aﬁﬁa@ﬁ&aqacaﬁwwaﬁmfﬁw
arreft grer gwrfdt o € (smwR FOw oewal # O®)
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EREILE A wfersT T
TETH A B C |]TT IETEH
A 8 10 10 4 32
B 8 20 6 6 40
C 8 19 10 2 30

epfororrelt ® sffem Wiwm A @Y 12, B AT 4 09 ¢ &Y 4 €F
qv gered @y effa =R

g29E -

. 8 8 8
A A F B oA P —— = 025, —— = 0.25, — = 0.25
32 32 32

RPN .10 20 10
B IUrT ¥ R S TE e = 025, —— = 0.5, — =025
40 40 40
e . .16 3 10
¢ T & R aEdAEt OTE —— = 033, —— = 0.2, — = 033
30 30 30 '
ST IHF HTHE A
0.25 025 0.33} -
A = 0.25 0.50 0.20
0.25 0.25 0.33

i gt § Saed.dlRy = x o= i

x

,...,..‘_n_,,,
X,
Rl
aln.n——mm

3
112
aﬁﬁ“‘? Wﬁi’ W‘Fé{?{l’ = y T 4
11
!x,_i 47
X = 1% = - Al 6-}
lx3i 2

H

! 075 —025 —0.33 3.4 —14 —1/3
f1—A] = |—0.28  0.50 ~0.20 —ila #1215
—0.25 -0.25  0.67) |14 14 203

[i—A | = [3/4 (112x2/3) — (—108x-mt5)] () [—1/4 {{~—1/4x2/3)
e A A LS+ D13 (= 1/AXTHEY e (14X I2YY]

{(mere ofw ® Feamw 5@ 9)

-
~
(6]
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[314 (1/3—1/20)] — [—1/4 (—1/6—1/20)] + [—1/3 (1/16+1/8)]
[3/4 x 17/60] — [—1/4 x —13/60] + [—1/3 x +3/16]
17/80 — 13/240 — 1/16 = (51—13—15)/240 = 23/240

[I — A] T qETvE ATE

——

l 12 —1/15| (—) {—1/4 —1/5 —1/4 1/2
—1/4 213 —1/4 2/3 —1/4 —1/4
(=) —1/4 —1/I3 | 3/4 —1/3] (—) 3/4 —1/4
—1/4 213 —1/4 213 Ci—1/4 —1/4

—1/4 —1/3| (—) 314 —1/13 34 —1/4

172 —1/5 —1/4 —1/5 —1/4 1/2

'17/60 13/60  3/16
= 114  5/12 1/4
11360 7730 5716

240 17/60  1/4 13/60

Adj. [T — A} = — 13/60 5/12  7/30

23 3/16 1/4  5/16
X, 240 17/60  1/4 13/60 12
x= x| = — 13/60 5/12  7/30 4
X, 23 3/16 1/4  5/16 1

24 [(17/60) x12 + (1/4)x4 + ((13/60)x1)] 240 277 48.1739
X, = — X + X4 + X S — X - = .
23 ' 23 60

240 (13/60)x12 + ((5/12)x4) ‘ (7130)x1)] 240 1es 46.9565

= — | X + x4) + X = et X e = .

P [ 23 30 '

240 240 57
x, = — [(3/16)x12) + ((1/4)x4) + ((5116)x1)] = — x — = 37.1739

23 23 16

X, 48.1739

X, = 46.9565

X, 37.1739
FETE - 2

113 115 1/4 3
21 ufT A =|1/5 12 12| & WX d =[1] & F= = H) ar
1/5 1/5 1/6 1
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(i) X, X, d x, & et A fatRa sifve)

Giy SrorfE s wY Fa st fwtfed st Saerser
CARLEEIEERE N

2.2 FE qEATT Rigwr wF afw ITERRT "0 ¥ A, B, 3R
C I w7 gFd Iared @y e s

‘A B C SN AT (U ®YAT A)

A 0.2 04 0.5 7

B 05 0.1 0.1 6
c 0.4 02 0.1 9

S 02 03 03 —
HW HT FA ATAVAEHAT [HIAT GIAT7

2.3 A, BUE C & AT AT AWTA-flE srege ud sifaw
Arr wfewr e eiv WX s@med atew e sike —

sTTa-fefa sTegE AT wfee
A B C

A 0.3 0.2 0.1 40

B 0.1 0.4 0.2 50

C 0.2 0.3 0.4 60

#fd A ST AT AT F 10 THIE FAI T €, B H WOT
5 THTE 96 STl € ¢ ¢ F1 +ff 10 =HE @wg ST ® ar
afEffa 7 #1 ¢fd & oo w3@s s # swEd W@ =0
g\t =Ry ? ,
2.4 AFAHT ATHE TG ITATHT @07 fAETEHT T OU4C A, B
Td C IUIT R gFd FART WL UF 9T &7 ATATIFHAT
fraffa =i —

A B C ITIHT AT (AT w9
A 0.2 03 0.2 80
B 05 04 03 120
C 0.1 02 0.2 90

q9 402 01 0.3

2.5 fowrfea sege & waw saiw w57 sfaw goTew wey
et s s swerer wmT wa w8 ' 80 FUTE,
A FT € 30 FUT UF A9 gi@ed &1 ®. 50 FUT
Bl
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oy HEAr T afRgew

L I 0.3 0.2 0.2
FrawT 0.2 0.1 0.5
¥ afaew 0.2 0.4 0.2
= 0.3 0.3 0.1

@ FuhT & afww geew eg AW #7 wawmwar feest
RN

WOTTe %Y SAAETEAT (The Viability of the System)

FH-w sa-fefe stegw w1 '@ wTers SorEE W
FC GHAT 1 AR THIO T HEUAF IR qGqTET € a9y IUET
Iaved A TE T O HUF AT Wgw FT & oWy fAfisa wy
g swarafys Rufr 21 58 vw o worelt eraef worefr wd
g1 |

T -aERT Td g9 THIC hT GEITEEar 9€ UF e

AT STERSIA qHIFT x = [[—A]~' y €| S0 &

HOTEH®H ATATI W& 7 %1 3@ o ITHAE [[—A]
]
1—a, 8, 84,
[IA] = — 8y 1—a,, 8
a8y 832 1—a,

TH THTC FT &A1 91eq &5 —

(i) TgE FT ARNTE FIF wArAF T : |1 — Al> 0

gy g fywel & w5ff wow 0 1 — a2, 1— a,, 1— a,
YATARF Ef AT AFAT a,,, 8y, 8y ... A, TF & FTH W

e | Bl off 87 F uF e Saed ¥ g w4
IR W OTF G A(UF THE WLH Tel wr St e

st wsft i3 jF frd 1. >4, 20

T FET FY BIOEW — QEAT 99 PHET 9T @) S Wit
g @l &7 g FET € 9% &7 swgerd sy ¥

Nofe : Students are requisied to refer to Dorfman, Samuels on.
and Sohow for furher details

HYOH - 4

fo2 03 021
4.4 gfz A = 0.4 G141 0.2 et sty gfeas Wy
0.1 0.3 0.2
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15 25
(# @ = sQ10] 8 (& d= 5
10 5]

(i) X, x, TF x, B IORA WTAT F0% H00 |

(i) wreatEE s w1 g i Faled Reawr ggerser Sty
TAYAT B |

4.2 v ey srqe Agerd &7

0.5 45
A=
{0.02 .3]

4.3 F B wlwgen & (@ owdst s aTeE A
e 2

d 4
A =
005 o

d F7 sftrmaw Y ard ad fog sehyoel sgasd
gl !

4.4 BT gl F ATU 9T x, UT x, mwﬁwrra?fra"{
s e —

A= [0.20 0.20 y = [100
0.60  0.20 50
NN 4 0 8
45 T 1 — A= |0 4 o] & s drw e
0o 0o 2

T AFA JONRA AT x, = 4000, x, = 2000 €I x, = 1000 7%
g oy sttew wEr ke s s

4.6 WWW%WWWW%%W

am?m‘ € ar aff -
(a:) A= [11 04] (@) A, = [03 0.8
= 0.1 2.5 0.6 0.4

4.7 & Il w1 wma-fela erege wd siffaw Wi wfwr
e el ot Iared @fewr fyeafia ke -

A B c (F0T )
A 0.2 0.3 0.2 10
B 0.4 0.1 02§ 5
C 0.1 0.3 0.2 6
sma-fafa st wiw |t

Elavc

o



TfiE AT [E g, = 0.3, a, = 0.3 T a, = 0.4 &
T wrafaE s wr arfew AT aaed |

4.8 TFFArar TNF sy foewowiw wwo

0 0.3. 0.2
A = 0.4 0 0.2
0.1 0.3 0

@ [ — A~ s AR (=) wrfis s & snawasmar
fAawra

4.9 UF AAAIEN FId@ FAAT Ud oTd IAEA FCT €1 A1
TELE TH-EL IATT F AFGdl qAWd@ 2| TF e '
IR & o 0.4 7 @ T 0.7 ST HIIAT ATIVAF o
Tt YT UF e FigaT IWET & e 0.1 @ wna ud
0.6 T HIFAT ATEH | AT JTIA HI ATILAFAT T8I €|
FIT AT G0AT & {5 7e Ioames worrelt sraerd €7

TH T FEAT U9 ©F IATRA F fOd F9I 2 TF 5 97
ﬁwm%lwﬁ*amwrﬁﬂmommwsoaw
aﬁmmm‘earvmraqmmwawmm TH &Y
FA SATILAFRAT TATES |

4.10 =7 sET@-TTOnTE W?Wﬁmﬁﬁ%ﬁ@s‘rﬁw

T Afea — |
A = [0.1 0.3
0 0.2
13.6 |1

1. swa-faeta foween o faew 3 @ aeEgel s
almﬁwmrnmfwmmmww
=

2. smm-faeta fawmer &g wwe T fefa gwa & e 9%
aEAEr OE AT FF STE ¥ a@Aay (a1 i), one
el sl /e 7 uw TEE Saed & o At
Faa@ g1

3. AHFATHT [OUTF (T Afeqw AIT AT &ra ux fafers
gt /gam & fag aifea 3oea @ Autfa Far s
TFAT B | TAF a*r'vr/—sa—‘m F e uw 3ot emr'z::r
gHFTer awtE St w1 few 3w oar @w gia € 3aHr
& ITe wc{admﬂgmmmaﬂ?ﬁglﬂ’tﬁﬂ“ﬂ
F T YT FT ATHT AN ERT EA T AWA-FrT
YOTAT HT 9T & ST HAT AT wwar €
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4. s sww - faefe fedwr § g Ay ot w7 R
aFT Srar 2 wfaw fAwwr § gar v oaw wyfew v
aFar g1 ga wfoeT # 23 gF smmaa F afafiee
afeqer |wT e wrafEsE et w1 e | Py R
ST ¥ TgE ASrvE g efas g wfeew v s
g W fFar v a@war )

13.6 8T #{IT IL

1.0 [[—A]-"= 24 [1/2 1/6] (F) x = [408 (&) x = 80
5 144 112 1264 120

15
21 x = 2o]§vwrfﬁmmﬂ—cr=4+z+1=7(%—ﬁgs.)
12

36.0 ;
22 x=1289] L =7[72 8.67 6.12]
 20.4

qH ARy FA ATAVIHAT 21.99 (FUT %)

1 '0.30 0.15 0.10 138.57
2.3 [I—A]~ = - 10.10 0.40 0.15| x = [202.86
0175 l0.15 0.25 0.40 264.29
1 '0.42 0.28 0.21 492
24 [I — A" = —— [0.43 062 0.34| x = |796
0.175 |0.16 0.19 0.33 373
L =1[98.4 796  111.9]
242 W &HFAr I aRkasd
25 x = |215] L= [72.6 64.5 23]
230
39.84]
4.1 (%) x = |35.68| areF emTa= 11.952 + 10.704 + 12.34
30.85 = 34.996 = 35
50
(=) x =|33.33| WTATHF ATTT = 15 + 9.9 + 10
25 = 349 = 35
42 () |1 — Al = 05 — 4] = + 027 >0
— 002 07
(i) & fwot F af smwg g | wfew g o @
FH OFN
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4.3

4.4

4.5

4.6

4.7

4.8

4.9

FEEEAT A wral wd O weft € ww sygwd #

o

Fwdial sgeTd s ¥ R saww 2

M l—Al>0 @) i>a 20
Al = f1—d — 4] = 05— 054 —02
-— 0.5 0.5

.3 — 05d 20
— 0.5d 2 — 0.3
d < 0.6

d T g 9% 0.6 8 FFaAT T

B

192
x={l — A~y -~ {40007 = [4 0 38 y1I
2000 ¢ 4 0 Y,
1000 0 0 2 yaj
ad: (i) 4y, + Oy, + 8y, = 4000 y, =0
() Oy, + 4y, + Oy, = 2000 vy, = 500
(i) Oy, + Oy, + 2y, = 1000 y, = 500
(%) a, > 0 e
. | 0.7 —-0.5] ) .
(=) |1 Al = | < O dorEeTd
—.6 0.61
24.84
x = (2068! ymafy® s BT FA OHA = w21 TUL
18.36
1 1.06  0.36 0.26
I— A= — 0.008 0.58 0.28

0.77 10.22 ~ 0.33 0.88
a,, = 0.5x, a,, = 04 x,a,, = 0.6 x3

A= [0_4 011 d = [50} X = {176.5]
0.7 o.sj 100 558.8

MH FB] Fw AEILEAT = 2000 HW feEw

410 [ — A

L+ A+ A+ A

1,111 0.411
0 1.248
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13.7 Tr=TAAT

13.8 FB I g&F

wifas ‘Static

ST /37T input

frata ra=T Output

THEATHT OTTH Technical Coefficient
seftarfer Econometrics
HHHA Programming
RIGE] Model

HETAT Homogel}eity
HATTTAFAT Proportioglality

TE T Linear

amiwT srge (Afea) Technolog‘ical Matix
TRFaa Calculation

gfeaw =TT Final demand
{99 Elements

AT e Open model
Teadl ?ﬂ{’;ﬁ Intermediate goods
I &Y GTEAT Demand structure .
srferereer Constraints

AT OTH Input coefficient
wioets Inverse

afsreed Approximation

Chiaing, A. C. Fundamental methods of Mathematical Economics,
1984, Chapter, V

Weber, J.E. Mathematical Analysis — Business and Economic
Applications, 1982, Chapter 8.3

Mehta and Madnani, Mathematics for Economists, 1988,
Chapter 16.

ALHTATUAOT ATYIATAFT — [ATOH A AT & FATT 1989,
AT 12 |

srara ua Fierdy, sweffwfy wa wfirdim seforer 1978
AT 14, ‘

Allen, R.G.D. Methematical Economics
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THE — 14

e s
(Linear Programming) : 3trerer fafer

TFTZ A ®ALEN
14.0 9T :
14,1 SETIAT

14.2 Wax wntaT w27 ger fRgvant vg oawen w1 afefe
w0

14.2.1 Thas gratasw =7 faotward

14.2.2 s wtarfynr =7 gwer-diemfcfy e
14.2.3 s vt F sfaefra ®9 wd qu/ey a7 e
14.2.4 aver quw

14.3 AT

14.4 FIVET F ITT
14.5 greRTaAT

14.6 T® IO T
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14.0 32T (Objectives)

TH AT & A IRV § -
() TfeEF AUTHT (Linear Programming) &1 &= & SawTa
FLAT

ay Im wwthHT F FE IR wET FET,
gy Thaxs wrattiw Ay ger fawivarst ® gdEr, uh

(v) W wrrfrr &t auwrst &1 ety A germdr @ e
FCAT

14.1 &N (Introduction)

gt e WW%?I’WWWT«'W
WR?&WW%‘WWTWWWHHW
Fo & g atferfat § & =< (Variable) fararer ?‘i ATRAH
feafa (Optimum position) F1 wifta & guafea e dt €1 sSEefaw

EX

feafa ¥ 37 =7 BT AFd € -
(1) HTErFaT ( Maximum ) # Fi AT FIAT
(2} SATH ( Minimum ) ATT FT I FHAT|

grrifie w1 st g sl gEered F wwemw & fao
frar s € e #ifi Ata| F deart F W (Problem of
resource allocation) ®1d &1 AT €1, T8 WH FT FHRTA +
arr o WY AT T (Constraints) @ € AT aegfe w7
F wvarq @ wsmevtaw Ruafa # owife wv st ©)

TF I - sdfwmer § sg wH ¥ o W, “wforwad
a9’ (Profit maximization) % &= W ged e | Aferweaw e
yiftd #Y #AQT = &7 THR AT ST © ¢ () AT SATEH
et wrTe A A AT weee & d9 g A wd ¥ AT (3)
Fq FOAREH A FE AATAT AT FRUAT FT AHAT FLG GUATA
P MR HT &0AT, FA IqAH AH-H7T TATHR )

s wrrtaT anrma: (@) Aol w7 gwers F duant
w wsifza &rd €|
?53 3]9‘"( X4 PR A S
(1) STETR-EWET - [wdl Ao WP A9ET W AT TEd

%:ﬁvsrﬁrfﬁq“ww‘f\rﬁ?aﬁaaﬁsrnm?mﬁ?ﬁ

71 3mEer & fau am & B g9 &5 gww F arfew

ae, “Ffegzm”, “WER" wa “FArd” #T s@vEFar €1 qre
&, w & F 3uF wer ® daa a7 € wrars wiwfaa

100



(1)

g R gow ww kg oifes aw off o ag &) @
fufy & =fs & auw e Nfes @ 1 AaegTara
#F qff F@ gU T O FEgel F oeesfaw "™ W1
fAuffa T 3T 99T o9rdr € FeT Ieyiay 9 @
aread & AT gRit Ad ga quia A "ET gAaE 8
TE THTC ge TF e wmafiw w5 gmer aw s €

JTATAA-TT F TI9 A THAT - T o % F wf F
T FE UF IJART THE ( Plant ) € T I giwEar
F fafae | Tl 1 UF W ¥ @ WA aF 1AW
F ATawHaT gedar =1 udT Rufa A sravrwe- wtmam owr
TEAEE €7 § F49 H G FON g9d F FEATGAT EAT
) AT BH F UTE JIEATETT F AT Qe A 'l At
graETa F1 G I & AW W @ g AT -arerT
F wifers #1 FATH AW FIA AT GHET GIAEA ATAT
1 e e ot waThrr #7 guer w9 wTdr 2

14.2 I wataT Y ger fanwae ga awen w1 i

®q

14.2 13w wafan 7 famoae

141 ¥ Ru v I[[EON & T G J@ AR AT §

st B ozm o gF B -

() Y% Rafy d Gl 97 gu 9T F7 g9ow AW
B Wit & Ia=w waThiT w7 e g wrar
g, 9T® FE FTA ATH B, FA AT & AT FA
SETAT BT |

ay ¥t gwETst F o9 79 9 Fo wd av arerei
(Constraints) FT T@T ST97d% T | 39 €rETe #7
ggfe g1 av & gaiww " #1 afa w71
HFT AT FFaT €

() I F "I CgRad AmEarEsar’ (Minimum
requirements) FAUAT FIETHTAH IJTASET &THAT
(Maximum available capacity) ¥ 9 # &% &l
ATt @1 T ure-fRufar (Side Conditions) T #ed
g1 v unl-Rafeet #7 ger famwar g &4 T #
B 3 g 9 wed v Od =T w7 "W
(IzTeTTd) 100 F ATET & wAT ¥, afew Fae
TaaT € Fed € 5 zasT W 100 ¥ w9 Al
EAT | TAT FTOT z78 GHIFTOT & @A qY
“sfrETen” F ®T A U &7 ATdT §)
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(Iv) Was sl #r Ger A7 objective e (forrT
A FOTH FLAT eraT €) ud gt saireTe
Ierw FEAT (Linear function) ¥ ®7 ¥ = fFu
ST ) zEsT arad ¥e € % o3 wawr # e
¢ &y fuas (Constant) F [UNES TG Eaum

g 9 # YT Y Eld € Irewomef,

Q = 2W + 3Y

or, 100
> 0.5 + 2Y,;

g A o Iew wad €)1 3 Yty 9 wefita w1
qT ST TG U e T U @7 F ®T " goid s ger
FOT & % a4 9o wuer &7 e sgrEer # aw9r
FET STaT B

14.2.2 Iw WwofHT BT aEET-ASETEE ®§9

W, X, y 3T z 39 I JEIAT HT IJART FLE@T €| 3
aﬂaﬁﬁﬁﬁmmﬁ% I AT T

tﬁw%m w, X, y 3T z €1 X TAG AT AT
wﬁrwémrz14w3ma,mmw
anT & wrET H Awfofag gHdeor 9 "W w99
g:-

1= 2w + x + 4y + 3z
Jel, T Fo a9 FT @as ©|

¥q A A fF IWEF F A " F O®T A FA
JATEA-LTAAT 2000 2 UG Fof WA &7HAT (Warehousing
capacity) 5000 I9-F< T IUA €1 €79 & Fe | I\
ﬁ?waﬁﬁwﬁmé%mﬁ%ﬁmmd‘amﬁww
AYT 5 G -FE SETC-TOT FT FATIEAHAT ST € | THT THY,
x &y A1 fq eHE F e F fag 1 erer wwie-any 0
2 AT -Fe HE-ME, Y a&g &1 a0 THE & fag 1/4 =@
aeH AT Ud 10 FFE WS- M z A1 Ifw THE F
frg 2 =2 wyfim wwg W 6 AM-FT WS WA A ATETASAT

I ISEH FT A I T AU I&AT # FaAeq &
T FA AT AT STEEAW FAT B, awrd & g diwven
(IATET-IWAT UF WIXH &THAT) FT IJ@EA A €, q1 TH IW
augef gwey &1 fafafaa w9 7 =w 534G

AfrFTT [ = 2w + x + 4y + 3z.............. (1)

dHT-aaa F a1,
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(i) 0.5w + 1x + 0.25y + 2z < 2000.......... (2)
(i) bBw + 2x + 10y +6z < 5000.............. 3)
w 2 0, x2 0, y= 0, z > 0.... (4)

T (1) T Objective B HET FAIfdh TqF AT &
(et} Aferde HYAT IEATRE FT IRTS B (2) 31T (3) IFiHFHTHT
THT ACAATHF (Structural) (AT &TAAT-HIHTT) (Capacity constraints)
FE ST € dAT (4) BT J-HOTHSF ISl (non-negative conditions)
FBT SITAT €1 gAW (2) A9 a0a gl quT (3) HSTC-.THaT
ar=ft erafisrg €

“o “faee T g FwT wad v F erwar-awatua dreve
FT HTEOFHT T BT | ST, IEH-TICFAT F oAl swwar &7
o7 ST BT Srar 9 W) €7 (4) W A A "gawar ® & sanfa
GEIAT AT ATAT EEHF €Y T F ) oue wd Al 3w oeTernae
AT T TAT FRATGF VAT (calculation) FT FTEHT & wH v
FT CTEIFTOT STEvaF Blar & |

14.2.3 IMWas TOATHT F AHEE T UL GHET T TA

AF snfad ghewor & sw sfes @ sfas @ =40
A ATAT AT et F o2 RQumen # wefila we "

g, #aq: U UF IEer o foeH I owmdd "7 el
S
= 3 X+ 2 Vo (i) -objective Tl T
X + y< b (2)
2x + 3y< 12......... (3) dremy
X, Y20...on... (4) -TOTcHH  ITel

aE ATT UF ATAE-UF (Graph Paper) & #HIT qFquyd
gafstat w1 s d(enfea- 14.1 FT€) | @ faw s
aafiFTet F1 g% § Fed W7 gaF daTae € |

ECHEERI
X +y=25
FHEDT & e & forg,
x = 5.y,
Qe Y = 5x
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gy & fOfys o9 F g x & 9=, stwar x & fafirs
aw F QY F 1 99 57 aee-ux # TInul gw wwre wefy
fargsti w7 fham arelt Tm & X + Y = 5 AT W wf oaw
4fF smawEt X + Y < 5 F1 fTam@r &, 5@ X + ¥ = 5 7 @
& A= F & FT ater BT

AT THTE, 2x + 3y = 12 e & forv o Sudss wlEar
A o | T YA, 2x + 3y < 12 W 2x + 3y = 12 & J@r
a9 F & @ ary gRT 9, I SAETHETS w0 Um 9o
g L T AT AT A F OAHTA SF e (TEra- |
H Brifha @9)| 3@ &9 F1 @ & (Feasible region) Fe |
AT ATYAT GHET W 7 9 ftm smiwstg e ar ot ¥ s
¥ U 9TETT 8T ‘AT eTA” BTNV ORT-aTT UE] 9%
4 a1 € % objective werw THT & # fewg &y o fasg
7T Bl aFdar §- afvdT zEF greT T€0 € gFar €

AT AT T AEET FT g 9w ‘wftman @y’ #1ogran
w7 ffeqr F faw Objective ®arw &1 T srawr &9 wav o
g AT F GHH T,

M= 3x + 2v T,
2y = 1 - 3x
AErT, Y = [1/2 -3/2 X.......... (5)

F ®T H gEa | AT GHIEOT (5) FT WA UL UAT FATT
& ae awga: s W adfimor & Gawr @ (Slop), -3/2 qur
fRoRT® (Constant) T intercept T/2 &1 FfF TEHT TTT HIMTHF
e @ &I Y@ GT¢ ¥ qrfed’ w0 ST gHEAT | wra &, 1
F faftwrr 7w & fag ¥ a%@ @Y UEH-gET F OO gy
qqr 1% AW A g§ @ I TD9F aa-9T GHWL ®9
# {19 ¥ FUC AT T ST TF e YR FT FH-ATH
TEMT (iso-profit curves) Hed | A= F IETELT Hf @ -

TEET (5) ¢ Y = [U2 (~3/2)x

AT 1 = 4 Hd 11 = 6 S T = 8
Y X Y X Y X
0 3 0o 4 0
1/2 1 1% 1 2% 1
0 4/3 0 2 0 8/3
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AT T GE-ATT L@rsii F qfar # @ I@ @ A oAuT
FL ST GHTH T F FwId ed gC daqiew el W oy
IE Gu-areT REm FH fvwa FX S gTeg-g@ wv Hon #wr
fa=g (comer point) & Wl FI| T@ THX AH-ATH J@T & =<H
FY T ATV KT WUTAT & A(LERAH AT HT OHWUAT BT 9AT I9
g AT eaeiaw fag T S WX x wo y & WA #0 sqeviad
TTATT FE |

@ Aewaw Rufa 7 awafas W &7 "AmT # w9 FW
#7 dafens faftr g2 & & x T y &7 sregfaw " &t
ATH-FHF T § TG |

IUOT JETe F frT x i, y AT AETaw HUATC HHYT:
3 ;T 2 BAT| I,

M =3x+2y # F AF T@A U,
3x3 + 2x2
9 + 4
13 To EBIWT|

14.2.4 TOET FT TF WAT &7
14.1 § T “ofeEiad WY & I ¥ F G A S gH
FFHAH AT FYATH A H TG | FAQH AT BT AT
F gau A Was WMHT A ST & Fo AT ® § H_H
FA SR | | '

I Shikl C=gq,+05q - (1)

@t F |, q + 2,2 5000000 e 2)
3q, +29,2 9 ceememeeeee- (3)
Gp Gy 20 e (4)
78T, C = T AW A ATAT, UF q, AL q, a7 FEIN
HT HTATY € | )
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THIFTT (1) objective Feld ddT (2) &iT (3) Tt smfasw
& off ITE AT gAGH HTAT FT Fw wr ¥ odt fufy
H sEfaaret & AT, GHTEI A @Te @ HUT OB e
aer gy TTT FT AR FET AT &F WIEHTH &F '
(Raifi=- 2 3) | 9T objective wa@ F AaH AW F1 fafaw
LA & fau au-@ma TWrAl (iso-cost curves) & 1@ &
rﬁ%w(‘ga‘a?r fafer /)1 5 Tare # @ 9w T T YA S
qaere-a & At AR w7 et F:532)

g & A AAEN & AT GHEHON § e 9

(@]
[}

1.8 + (0.5 x 1.6)
1.8 + 0.8
2.6

14.2.5 FT TIA
frafafeaa am s 1 e & ge sw ¢
) .zEF aftrwaw A
It = 2x, + 5x,
Wﬁ»‘(ﬁ'ﬂ'@,' X, <4
3

IA

X +x256
x1lx220

. T X, # 4, x, = 3 & AW OY AT OX & FATAT
T wfis, 5T x, + x, = 6 Wt = |
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(1) T@F gaaw "W FEE -
C =06z, + 4z,
dram, z, + 2z, 2 3
z, + 4z, 2 4
3z, + 2,2 6

z,,z 20

1
(i zEF Afywaw W f=E -
R =3x + 7y

iﬁqﬂf, 2x + 2y< 8

3x + 2y< 10

2

X , y20
(v) % siftrraw wm A
z = 4q, + 3q;
T, g, + 3q,< ©
2q, + q, <7
g, + 1.8q,< 6
q, , 9,2 0

14.3 ATTH

M

(1

@

(V)

)

AT uF gHT Fr TORE Aty @ Ry wewmar |/
& g2 RRufy 7 fFdy 9 & smevfaw @ wrw
AT & |

T #7 g Aty = aw wurfin w=a § =i
@8 0 F dw gy WRE w7 F =ww Fo s &

W waTHT F A ogEr qw wa ¥

(37) objective word, FE®T smeefa® w1 W HIAT &iAr

@) dmren 3 wmfawg wd (") A-FWeEE ud |

&t g2 dWTe FT IR A FL@ TU objective HAT HT
ATZYTH AT AT FER A7 G9a&al erdr 2|

IMUIT & ATAT | T HET &7 el & # fow usd
[ g2 wEtwErel w1 osnaw diaa €1 e asfy syafirarsi
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FT GgW FeA A &7 w1 Afiwa @ €, @ @y
B FEA © |

(VI) 3@ objective Fad #T TET T AW wiad & &7 0%
gAY & HHTATL TemT gidTl § |

(VIi) 37aa: Z0 2@l § @ Fad ST TE©T FT 949 FG ©
ST T @A F ORI FT R ECAT ¥ TH OTHTX T
TGl & WTA objective Weq HT WA &1 TEY(H T &idT
gl

14.4 A¥E F I
HT TETAT W 14.3, 14.4, 145 TE 14.6 3G |
1. Tl'= 2x, + 5x, |

or 2x, = II -5x,
Lox, = 112 - (5/2)x, = (1/2)TT - (5/2)x,
. Alternatively 5x, = IT - 2x;
oox, = (1B - (2/5)x,.
AftFaTH AT = 2x3+5x3 = 6+15 = 21
2. C =6z, + 4z,
or 4z, = C-6z,
z, = (1/4) c - (6/4)z,
gAdH H C = 6z, + 4z,
6x1.7+4x0.6 = 12.6
3. R = 2x+7y
or 7y = R - 2x y = (1/7) R - (2/7)x
4, Z = 4q,+3q, or 3g, = Z - 4q,
q, = (1/3)z - (4/3)q,
14.5 TEITAAT

segtad "= - fEEr o 97 %7 afiwaw a1 gaaw "w w v
ATRITHH AT wFed € |

Objective &= - f5T@F Walw % W #T STTe9GA (optimum) FTAT
A %, I objective & Fed © |

AT (Constraints) - & <FATH ATAWEFATT HIGT FAOFAH JUART
eHaT Al o g srevtaw Rt 31 wifta &t wiwar #
siferaret ®)
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\ T A - (Feasible Region) - ¥ g2 #wrsi Ft s g
ag F g @7 [SEd {=eid objective Faw & I(TeTiaw
a9 T ST gFdar €|

TA-ATH W (Iso-profit curve) - &1 &3 * fafirr w9 Rea
AHT AT AT WTAT 9T &Y 2

14.6 3 IUAL J&H

{1y W.J. Baumol, Ecbnofnic Theory and Operations Analysis, 2nd
Ed. Prentice Hall, 1996.

2) A.C. Chiaing "Fundamental Methods of Mathematical
Economics”, 2nd Ed., Mc. Graw Hill, 1974

3) R. Dorfman, P.A. Samuelson and R.M. Solow
"Linear Programming and Economic Analysis", MC Graw Hill,
19560.





